

زمانہ لے کے جسے آفتاب کرتا ہے
انہیں کی خاک میں پوشیدہ ہے یہ چنگاری

جنگ آزادی کے

مسلم مجاہدین

حصہ سوم

www.KitaboSunnat.com

ان

عمر بن الخطاب بن جراح، لدھیانوی، ثم دہلوی

قیمت چھ روپے

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے درج ذیل ای میل ایڈریس
پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 library@mohaddis.com

غالب کی پریشائیاں و رشتہ ۱۸۵۷ء کا المیہ

سب کہاں کچھ لالہ و گل میں نمایاں ہو گئیں
 خاک میں کیا صورتیں ہوں گی کہ بہاں ہو گئیں

یاد تھیں ہم کو بھی رنگارنگ بزم آرائشیاں
 لیکن اب نقش و نگاراں طاقِ نسیاں ہو گئیں

جوئے خوں آنکھوں سے بہنے وہ کہ ہر شام فراق
 میں یہ سمجھوں گا کہ شمعے دو فروزاں ہو گئیں

بس کہ روکا میں نے اور سینہ میں ابھریں پے بہ پے

میری آپہں بخیمہ چاکِ گریباں ہو گئیں

رنج سے خوگر ہوا انسان تو مٹ جاتا ہر رنج

مشکلیں مچھو پر پڑیں اتنی کہ آساں ہو گئیں

یوں ہی گر روتا رہا غالب کہ اے اہل جہاں

دیکھنا ان بستیوں کو تم کہ ویراں ہو گئیں

زماں لپکے جے آفتاب کرتا ہے
انہیں کی خاک میں پوشیدہ ہے یہ جنگاری

جنگِ آزادی کے سکرم مجاہدین

حصہ سوم

انرا

تالیف و تصنیف

عزیز الرحمن جامعہ لدھیانوی ثمہ دہلوی

پتہ:- ۵۲۹۶۔ کوچہ چین چاندنی چوک دہلی
بدل شراک ۱/۵ روپے

تفصیل اشاعت

- ۱۔ کتاب کا نام
 - ۲۔ تعداد طباعت
 - ۳۔ قیمت کتاب
 - ۴۔ تالیف و تصنیف
 - ۵۔ پریس کا نام
 - ۶۔ پیموائی ٹائٹل
 - ۷۔ ٹائٹل صفحات
 - ۸۔ طے کا پتہ
 - ۹۔ صفحات کتاب علاوہ ٹائٹل
 - ۱۰۔ عزیز الرحمن لدھیانوی ۵۲۹۴۔ کوچہ رحمن۔ چاندنی چوک دہلی نے اعلیٰ پریس گلی سوداگران بلیماران دہلی سے طبع کرا کے ۵۲۹۴ سے مورخہ ۱۵ اپریل ۱۹۴۵ء کو شائع کیا۔
- جنگ آزادی کے مسلم مجاہدین
۵۰۰
۳/۲ روپے
- عزیز الرحمن جامعہ لدھیانوی
اعلیٰ پریس گلی سوداگران بلیماران دہلی
تاج پرنٹنگ پریس بلیماران دہلی
- ۵۲۹۴۔ کوچہ رحمن۔ چاندنی چوک دہلی
الجمیہ بک ڈپو۔ قاسم جان اسٹریٹ دہلی

فہرست مضامین

۱	صفحہ	۱- نام کتاب
۲	صفحہ	۲- تفصیل اشاعت
۳	صفحہ	۳- فہرست مضامین
۴	صفحہ	۴- حرفِ کرم
۹	صفحہ	۵- مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی
۱۹	صفحہ	۶- ایک عظیم شخصیت چل بسی
۲۷	صفحہ	۷- حضرت امیر شریعت کی پہلی گرفتاری
۳۷	صفحہ	۸- سید عطاء اللہ شاہ بخاری
۴۵	صفحہ	۹- مجاہد اکبر مولانا مدنی
۴۹	صفحہ	۱۰- مولانا عبید اللہ سندھی
۵۷	صفحہ	۱۱- مولانا عبید اللہ سندھی
۶۵	صفحہ	۱۲- مولانا ابوالکلام آزاد
۸۳	صفحہ	۱۳- مولانا آزاد
۸۹	صفحہ	۱۴- مولانا برکت اللہ بھوپالی
۱۰۹	صفحہ	۱۵- علامہ منصور انصاری
۱۱۹	صفحہ	۱۶- مولانا فضل الہی
۱۲۳	صفحہ	۱۷- دارالعلوم دیوبند
۱۳۷	صفحہ	۱۸- مولانا حسرت موہانی

۱۳۵	منہ	۱۹ - حیات اجمل
۱۵۲	"	۲۰ - مولانا منظر الحق
۱۶۱	"	۲۱ - رئیس الامرار مولانا محمد علی
۱۶۲	"	۲۲ - مولانا احمد سعید
۲۰۱	"	۲۳ - حضرت مفتی کفایت اللہ
۲۱۸	"	۲۴ - مولانا مظاہر شاہ بخاری
۲۳۱	"	۲۵ - تصدق احمد خان شیردانی

انتساب

عزیز بلال احمد کے نام جس کی جدوجہد کو شخص کاوش اور مشوروں کے بعد یہ کتاب آپ کی خدمت میں پیش ہو رہی ہے
 برخوردار بلال احمد حضرت سہ بن عبد العزیز کے خاندان کے ہندستان
 میں چشم بصر ہیں۔ امید کرتا ہوں کہ تاریخین اس انتساب پر مجھے
 اور برخوردار بلال احمد کو دعائے خیر میں یاد رکھیں گے۔

آپ کا

عزیز الرحمن لہستانی

حرف مکرر

» انہوں نے اپنی سمجھ بوجھ کے مطابق مسودے میں نمبر لگا دیے۔ انہیں کے نمبرنگ شدہ مسودے

کو کاتب نے کتابت کر دیا۔ میں اس ترتیب سے لاعلم تھا۔ بیماری نے چھ سات سال میرا پیچھا کیا۔ کئی سال تو گھر سے باہر بھی نہ نکل سکا۔ تب جنوری ۱۹۰۵ء میں مجھے اللہ کے فضل و کرم سے صحت حاصل ہوئی تو میں زندگی کے معمولات میں شامل ہو گیا۔

۱۲ مارچ ۱۹۰۵ء کو میں اس کتاب کی طرف متوجہ ہوا۔ اب جو کتابت میں ترتیب سامنے آئی تو دل بکرا کر رہ گیا اور دماغ ماؤف ہو گیا کہ جن بزرگوں کی خدمت میں تندرہ عقیدت اس لئے پیش کر رہا تھا کہ عاقبت کا سامان ہو جائے وہی بات اس کتابت شدہ مسودے میں نہ تھی۔ اس لئے تاریخین اور اکابرین کے معتقدین اور متوسلین ذیل کی ترتیب کو سامنے رکھیں۔ کتابت ہونے سے پہلے یہ یاد نہ ہونا اور مستودات خود کتابت کیلئے دیتا تو اس میں حسب ذیل ترتیب کے ساتھ ان نفوس قدسیہ کا ذکر آتا۔

ترتیب حسب ذیل ہے جو کہ میں نے اس کے اعتبار سے مرتب کی ہے۔

۶۱۸ ۶۷	قیام	دارالعلوم دیوبند
۶۱۹ ۰۵	جدوجہد کا آغاز	۲۔ مولانا بکت اللہ بھٹائی
"	"	۳۔ مولانا عبید اللہ سندھی
"	"	۴۔ مجاہد اکبر مولانا مدنی
"	"	۵۔ مولانا عبید اللہ سندھی
"	"	۶۔ علامہ منصور بن انصاری
۱۹ ۱۰	"	۷۔ مولانا ابو الکلام آزاد
"	"	۸۔ مولانا ابو الکلام آزاد
"	"	۹۔ مولانا فضل الرحمن دہلی و نیر آبادی

۱۹۱۰	قیام	۱۔ مولانا ابوالکلام آزاد
۱۹۱۳	جدید کا آغاز	۲۔ رئیس الاحرار مولانا حبیب الرحمن
۱۹۱۴	" "	۳۔ لدھیانوی
"	" "	۴۔ ایک عظیم شخصیت مولانا حبیب الرحمن
"	" "	۵۔ رئیس الاحرار مولانا محمد علی
۱۹۱۵	" "	۶۔ حضرت مفتی کفایت اللہ
"	" "	۷۔ سبحان الہند مولانا احمد سعید
۱۹۲۰	" "	۸۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری
"	" "	۹۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری
"	" "	۱۰۔ امیر شریعت بخاری
"	" "	۱۱۔ حیات اجمل
"	" "	۱۲۔ مولانا منظر الحق
"	" "	۱۳۔ تصدق احمد شیردازی

مجھے امید ہے کہ قارئین جنگ آزادی کے مسلم مجاہدین کو بڑھتے ہوئے
 مہر کی اس مذکورہ ترتیب کو ذہن میں رکھیں گے اور اب بھی ممکن ہے اگر قاری چاہے
 تو اسکی ترتیب کے ساتھ میری اس کتاب کو بڑھے مجھے یہ خوشی ہوگی۔
 جنگ آزادی کے مسلم مجاہدین کی زندگیوں پر چار جلدوں میں مرتب کی ہیں،
 یہ مجاہدین اسلام مقبول بارگاہِ خیر الانام ہیں اور محبوب بارگاہِ صالحین
 الرحمن ہیں ان سب کی زندگیوں پر انسانی تہ کی مشعل راہ تھیں جو اولیٰ سے
 فطرتِ احرار لے کر آئے تھے جن کی ممتاز شخصیتوں میں قلندی و قباویسی و حسامی

جیسی ہوئی تھی جن کا مقصد حیات آئین جواں مردوں حیا کوئی دے باکی۔ اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی تھا یہ وہ لوگ تھے جو ہنسی خوشی داورسن کو لبیک کہتے تھے جن کے دل میں نور ایمانی کی مدھنی گم کر دہ راہوں کو راہ دکھا رہی تھی۔ جہاں لوگ تھے وہاں داورسن کی آزمائش تھی۔ یہ تو وہ تھے جن کے لئے کہا گیا ہے اور سچ کہا گیا ہے۔

ہر مدنی کے واسطے داورسن کہاں
یہ مرتبہ بلند ملا جس کو مل گیا

یہ وہ اللہ کے بندے تھے "زمانہ لیکے جسے آفتاب کرتا ہے۔ ایسے کنگاں
میں پوشیدہ ہے یہ چنگاری ۱۱۔ کہاں میں اور کہاں مان عاشقان پاک طینت کا
تذکرہ۔ چہ نسبت خاک را بہ عالم پاک اس کے باوجود میری روح میں ایک لولہ
میت سے پوشیدہ چلا آ رہا ہے۔

"کہ زمانہ ان کو حرف مکرر کی طرح کیوں مٹا رہا ہے اس لئے میں نے ارادہ
کیا کہ قدسیانِ عرشی اور مقامِ مہرہ میں رہنے والوں کا تذکرہ کر کے تذکرہ معقیدت
پیش کروں۔ شاید کہ اللہ کے دربار میں میرا یہ حقیر سا تذکرہ قبول ہو جائے۔ اس ارادے کے
ساتھ میں نے ان مجاہدینِ اسلام و وطن کی زندگی کو سچا و مرتب کیا ہے کیونکہ یہ ہندوستان
کے مسلمانوں کیلئے بالخصوص اور ہندوستانی عوام کیلئے بالعموم تاریخ کا یہ وہ بابرکت سرمایہ ہے جس
کے پرہنے سے دلوں میں روشنی، ایمان میں خشکی پیدا ہوتی ہے اور وطن کی جدوجہد میں ثبات
قوی کا سبق ملتا ہے۔

جنگِ آزادی کے مسلم مجاہد کی تیسری جلد آپ کے سامنے پیش کرتے ہوئے اپنی بے
بسی کا اظہار کر رہا بھی ضروری سمجھتا ہوں۔ سلاسل میں ہیں اس کتاب کے مضامین کی
ترتیب دہی اور ترتیب شدہ مضامین کا مسودہ میں نے اپنے ایک عزیز دوست سے

سے صاف کر لیا، میرے وہ عزیز ابھی یہ ترتیب شدہ مضامین صاف ہی کر رہے تھے کہ میرا چنگ
 شدید بیمار پڑ گیا۔ اس لئے ترتیب شدہ مسودے میں جن اکابرین کا ذکر تھا ان کے مرتبے
 مقام، جدوجہد کے آغان کی تاریخ کو دیکھے بغیر مسودہ کا تب کو دیدیا۔ مسودے کی کتابت
 جن صاحب نے کی ہے انہوں نے بھی مجھ سے رائے لینے کی ضرورت نہ سمجھی اس طرح اس
 کتاب میں کسی طرح کی کوئی ترتیب قائم نہ رہ سکی جس لئے میں خرمندہ بھی ہوں اور مستعدت خواہی
 مستوفات کے بائے میں میرے صاحبزادے بلند اقبال، عزیز مہلال احمد نے یہ مشورہ دیا
 تھا کہ بنی تیسری جلد کو بلا تاخیر شائع کر دوں کیونکہ نفوس قدسیہ اگر چہ گورچکے ہیں مگر انکا رہا ہائے
 زمانے سے متصل ہے۔ موجودہ نسلیں اگرچہ ان نفوس قدسیہ اور مجاہدین وطن کی جدوجہد سے واقف
 نہیں ہیں مگر گذشتہ نئے نام اخباروں میں پڑھتے رہتے ہیں۔ کیا عجب ہے کہ آج کالوجوان مجاہدین وطن
 کی سرگرمیوں اور کارگزاریوں کو بڑھ کر ملک ملت کیلئے سینئر سر جو جائے عزیز مہلال احمد کا یہ بھی کہنا ہے کہ
 اس کتاب کو بڑھ کر دین الشکا نور اور مانعے میں وطن کا شعور پیدا ہوتا ہے۔ میں نے بھی عزیز مہلال
 کہ اس تجویز سے اختلاف نہیں کیا۔

اس کتاب میں مضمون لکھنے والوں میں ناز انصاری، مولانا عبدالباقی مرحوم
 مولانا نور الہندی مرحوم اور سی۔ ایل کاوش اور دیگر اہل قلم شامل ہیں۔ اس میں میرے
 مضامین بھی ہیں۔ ان مضامین کے لکھنے میں میں نے الجبیت اخبار مفت روزہ
 پیام مشرق روزنامہ ملک و ملت اور مفت روزہ پرچم ہند کو سامنے رکھا ہے
 اور مولانا محمد میاں جو مشہور مورخ ہیں ان کی کتابوں سے استفادہ کیا ہے۔
 عزیز دوست جانناز اور برادر محترم شورش کاخیمیری کے مضامین جو
 انہوں نے مجھے پورچائوں میں لکھے وہ بھی میرے سامنے رہے ہیں۔
 میں نے مذکورہ ماخذات کا اس لئے ذکر نہ ضروری سمجھا تا کہ ان تمام لوگوں کا
 شکریہ ادا کر سکوں اگر ان لوگوں کا شکریہ ادا نہ کرتا تو نامیاسی ہوتی بلکہ ایک قسم کا

شخصی وفاداری ملی وفاداری، قومی وفاداری، وطنی وفاداری کا پیکر
 خاکی مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی تھے۔ شخصی وفاداری کا معاملہ نہ ہوتا تو وہ
 شاید بابائے کانگریس مولانا عبدالقادر قصوری کے بعد پنجاب کانگریس کے سر
 ہوتے اگر شخصی وفاداری یا گروہ کی وفاداری نے انہیں مجلس احرار اسلام سے
 وابستہ کر دیا۔ ملی وفاداری ایسی تھی کہ ہندی مسلمانوں کو انہوں نے مجاہدہ وطن
 کا ہمیشہ قائد بنانا چاہا۔ قومی وفاداری ایسی تھی کہ انگریزی سامراج کو اس وقت
 بھی لگنی کا نایق نچا یا حبیب مسلمان کے لئے دولت پانی کی طرح بہانی جا رہی
 تھی اور وطنی وفاداری ایسی تھی کہ شخصی وفاداریوں اور پرانی وابستگیوں کو
 تقسیم ملک کے بعد قربان کر کے دلی میں آباد ہو گئے۔

مولانا لدھیانہ کے رہنے والے تھے۔ ایسے عالم دین کی اولاد تھے
 جنہوں نے انیسویں صدی میں مسلمانوں کا رشتہ کانگریس سے قائم کرنا چاہا
 تھا۔ جو ہندو جماعت سمجھی جاتی تھی۔ ان کی کم و بیش ۲۵ سال کی سیاسی قومی
 زندگی کا گہرا مطالعہ گواہ ہے کہ وہ مجلس خلافت میں ہوں یا مجلس احرار

میں وہ وطن پرور تھے۔ اور اس دہانے میں چونکہ کانگریس ہی وطن پروردہ تنظیم سمجھی جاتی تھی اس لئے کانگریس ان کی تحریک بن کر نظر یہ ان کی طریق کار تھی۔

مجلس احرار کے لئے مولانا نے اپنی عمر کا عزیز ترین حصہ صرف کیا۔ مجلس احرار کا قیام عجیب حالت میں عمل میں آیا۔ نہرو رپورٹ نے انتخاب جداگانہ اور انتخاب مخلوط کے سوال پر وہ زبردست محاذ قائم کر دیئے تھے۔ انتخاب جداگانہ کے حامیوں کا بڑا بھاری تھا۔ اور کانگریس کا وہ گروہ جو بعد کو مجلس احرار کا شمار بنا سمجھے لگا کر انتخاب مخلوط اور انتخاب جداگانہ کے سوال نے ایسی شکل اختیار کر لی ہے کہ مسلمانوں میں کام کرنا دشوار ہو گیا ہے۔ اس لئے بیچ کی راہ اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ کچھ ترمیم کی گئی۔ کچھ اضافہ کیا گیا۔ اور بیچ کی جو راہ اختیار کی گئی۔ اس کا نام تھا مجلس احرار اسلام جس کے لیڈر تھے چوہدری افضل حق، مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی، مولانا منظر علی ظہر مولانا عطار اللہ شاہ بخاری اور شیخ حسام الدین شرار کرام محبوب کاسراپا لکھتے ہیں۔ ہم شامو تو نہیں ہیں، لیکن مجلس احرار اسلام کاسراپا لکھیں تو چوہدری افضل حق کو جسبم، مولانا، حبیب الرحمن کو دماغ، مولانا منظر علی ظہر کو بیچ اور مولانا عطار اللہ شاہ بخاری کو زبان کہیں گے۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے یہ دماغ جس کا نام مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی تھا۔ کانگریس سے دور رہ کر مجلس احرار اسلام کے قیام کو مناسب نہیں سمجھتا تھا۔ مگر وہ جو کہا ہے گلوہ سے وابستہ یا شخصی و قادیاری، تو اس کا کیا کیا جلتے گا۔

مجلس احرار کے قیام کا ایک دلچسپ منظر بھی ہے مجلس خلافت ہی میں ایک پنجابی ٹولی قائم ہو گئی تھی اور جو افراد بعد کو مجلس احرار اسلام کے روح رواں بنے، وہ پنجابی ٹولی کے بھی روح رواں تھے۔ مولانا ظفر علی

کو پنجابی لڑائی یہ پہلی طشتر نہیں، یہ سبیل واقعہ لکھا گیا ہے، کا روحانی باپ کہنا چاہئے۔ مولانا عبدالقادر قصوری بھی اس گروہ کے بزرگی تھے۔ لیکن روحانی باپ مولانا ظفر علی خاں ہی تھے۔ جن کا قلم بہ طلوع صبح کے ساتھ ایک نئی سیاست کی تخلیق کرتا تھا۔ مولانا ظفر علی خاں کی اہمیت یہ بھی تھی کہ مولانا شرکت علی اور مولانا محمد علی انہیں اپنا حریف سمجھتے تھے۔ حالات کا اتار چڑھاؤ ایسا تھا۔ کہ مولانا ظفر علی خاں کی گھریلو عیب و میل نے کچھ بدگمانیاں کچھ کھیلاؤ کچھ تباہ و پیدا کیا۔ بسنے میں کراچی میں آل انڈیا کانگریس کا سلسلہ انعقاد ہوا۔ اور کانگریس کی جو مجلس عاملہ بنی اس کے ایک ممبر ڈاکٹر شیخ محمد عالم موجود تھے۔ خیال تھا کہ جو دہری افضل حق مجلس عاملہ کے ممبر بنیں گے یا کوئی ایسے صاحب ممبر بنیں گے۔ جنہیں پنجاب کے کانگریسی مسلمانوں کی اکثریت کی تائید ہوگی۔ یہ واقعہ بہر حال مجلس احرار کا ایک فوری سبب تھا۔ فیملی سبب تو یہ تھا کہ پنجاب کا ایک فعال گروہ ہندوستان کی انقلابی جدوجہد میں ایک خاص انداز سے حصہ لینا چاہتا تھا۔ اور جب وہ اپنی نشانہ کے مطابق حصہ نہ لے سکا تو مجلس احرار کا قیام عمل میں آگیا۔

یہ کم و بیش بتیس سال پہلے کی بات ہے۔ اس کے بعد مجلس احرار کی سیاست میں توازن پیدا کرنا۔ اسے افراط و تفریط سے بچانا۔ ہندی مسلمانوں کی بھی خدمت کرنا اور وطن کی خدمت کرنا۔ مولانا حبیب الرحمن کا کام تھا۔ تباہی نازک مقامات سے مجلس احرار گزری، لیکن جو دہری افضل حق کی وفات کے بعد مجلس کو تلوار کی دھار پر لے چلنا مولانا حبیب الرحمن اور مولانا مظفر علی انہما کا منصب حصہ تھا۔

دنیا جانتی تھی کہ مولانا حبیب الرحمن مولوی ہیں۔ پابند شریعت ہیں

لیکن ان کے تعلقات غیر مسلموں سے اتنے وسیع تھے کہ شاید اس دور میں رفیع احمد قدوائی ہی کے ہوں۔ جو مولوی نہیں تھے۔ انقلاب پسندان کے ارادت مند، دہشت پسندان کے گردیدہ، کمیونسٹ اور سوشلسٹ لائن کے مداح، سکھ ان کے نام لیرا۔ ان کے نجی صحبتوں میں ایسے ایسے لوگ دیکھے جن کی شان مزدوروں سمولاً سمجھ میں نہیں آتی تھی۔ کسی کا مقدمہ سازش ہے۔ کسی کی جائداد قرق ہو رہی ہے۔ کسی کی جوان بہن گھر میں بیٹھی ہے۔ کسی کو جاموس تنگ کر رہے ہیں۔ کسی کو مقدمہ کی پردہ کی لئے وکیل نہیں ملتا۔ اور تقسیم ملک کے بعد شرناہ تھیوں کو مکان نہیں ملتا۔ مولانا حبیب الرحمن سب کی آستنتے تھے۔ تسلی دیتے تھے۔ بہت کچھ کرتے ہی تھے۔ ان کی باتیں ہر زخموں کے لئے بجاتے خود مریم موتی تھیں۔

بات یہ نہیں ہے کہ مولانا کے سیاسی حریف نہیں تھے۔ یا خرید مولانا ایسے نہایت یاد رکھیں تھے کہ سیاسی حریف نہیں پیدا کر سکتے تھے۔ لیکن ان کا انداز اس قدر نیاز مندانه اور مخلصانہ تھا کہ مخالفتیں ہوتیں بھی تو عداقتوں میں یہ ہیں تقسیم ملک کے بعد دوران قیام دلی میں بھی سیاسی دیم سیاسی گروہوں سے اختلاف تو تھے۔ مولانا کے کچے کارکنوں اور رضا کاروں کی کوئی فوج نہیں تھی۔ سرمایہ بھی نہیں تھا۔ لیکن کام کرنے کا ایک سلیقہ ضرور تھا۔ کہ جہاں بڑے بڑے لیڈر ناکام رہتے ان کے حلقوں میں کامیابی آتی تھی۔ حالانکہ وہ دل میں گرتے نشین تھے۔ بس کچھ رحمان تھا اور ان کا مکان۔ بس ملائی دوڑ مسجد تک تھی۔ مولانا کی سیاست اور طریقہ کار کے سرفیصدی اتفاق کرنا ضروری نہیں ہے۔ لیکن اتنی بات ضرور ہے کہ کام کرنے کا ایک ڈھنگ تھے۔

مجلس احرار کی تحریک کشمیر کو بھی تاریخی اہمیت حاصل ہے۔ مولانا بھی اس تحریک کے رہنماؤں میں تھے۔ کہ وینش سائڈ سز اراٹسازوں کو انہوں نے جیل میں بھجوا دیا تھا۔ اس زمانہ میں شیخ عبداللہ کا بڑا نام تھا۔ جموں کشمیر میں ان کے صرف ایک حریف تھے۔ جن کا نام میر واعظ تھا۔ لیکن وہ بھی برائے نام ہی تھے۔ اس زمانہ میں مولانا نے لاہور کے دو چار ممتاز ایدہ پڑوں کے سامنے ایک رائے ظاہر کی تھی۔ اس رائے سے صرف ایک ایڈیٹر نے اتفاق کیا تھا۔ بان اڈیٹر سحت بیزار اور برہم تھے۔ اس کے بعد شیخ صاحب کی قیادت نے آسمانوں سے بائیں کہیں وہ پنڈت نہرو کے ہمسفر بھی ہوئے۔ ہندوستان سے الحاق کشمیر کی انہوں نے تحریک بھی کی لیکن مولانا نے تیس تیس سال پہلے جو رائے ظاہر کی تھی اس پر سختی سے قائم رہے۔ یہ ان کی بصیرت تھی کہ معاملات کے بارے میں وہ برسوں پہلے ایک رائے قائم کر لیتے تھے۔ اور وہ صحیح ثابت ہوتی تھی۔ سیاست دانوں میں ایسی بے خطا بصیرت ہم نے کم ہی دیکھی ہے۔ آزادی کامل کے سوال پر مہاتما گاندھی اور پنڈت جواہر لال نہرو میں واجب اختلافات پیدا ہونے لگے۔ تو ۱۹۲۹ء میں مولانا نے پیش گوئی کی تھی کہ گاندھی جی کو یا تو پنڈت کی سے مجبور کرنا پڑے گا یا پنڈت نہرو کی قیادت میں ایک متوازی کانگریس قائم ہوگی۔ گاندھی جی نے واقعی پنڈت نہرو سے مجبور کیا بلکہ رہنمائی کی شکام پنڈت نہرو کے ہاتھوں میں دیدی۔

خاص بات یہ تھی کہ مولانا کی سیاست نئے زمانہ کی سطحی سیاست نہیں تھی۔ بلکہ اس کی خبریں ان کی روحانیت اور مذہبیت میں پیوست تھیں۔ حالات نے مساعدت نہ کی۔ ورنہ شری اور نڈ گھوش اگر ہانڈ پیری میں آشرم قائم کر سکتے تھے۔ تو مولانا بھی لدھیانہ، لاہور یا دلی میں ایک دعائی مرکز قائم کر سکتے تھے۔

تو مولانا بھی لدھیانہ۔ لاہور یا دہلی میں ایک روحانی مرکز قائم کر سکتے تھے۔ بدعاقبت
 پانڈہیت کو زندگی کا مرکزی نقطہ مان کر ایک نظام کی تشکیل کرنا امام الہند اور
 شیخ الاسلام کے بعد ہم نے مولانا حبیب الرحمن میں دیکھا۔ جب اواخر زندگی میں
 دہلی ان کے لئے کوئی روحانی ماحول پیدا نہ کر سکی۔ تو انہیں حضرت مولانا عبدالحق قادری
 دہلی سے پوری سے تسکین ملی۔

تقسیم ملک مولانا کے لئے ایک صبر آزمایا امتحان تھا۔ ان کا آبائی وطن
 اگرچہ لدھیانہ تھا۔ لیکن سیاسی اور سماجی وطن لاہور تھا۔ زندگی کے ساتھی
 لاہور میں تھے۔ جن کے لئے مولانا نے اپنے عزیز ترین مقاصد زندگی میں ترمیم کی
 تھی۔ ان کے لئے یہی ممکن تھا کہ وہ لاہور کو اپنا وطن بناتے۔ آخر شیخ حامد الدین
 امرتسر سے مغربی پاکستان میں منتقل ہوئے گئے تھے۔ لیکن مولانا حبیب الرحمن
 لدھیانوی سے یہ نہ ہو سکا۔ اندوہ دہلی آگئے۔ ملی جلی زندگی کے جو خواب ہوں
 نے رکھے تھے۔ وہ پاکستان میں کیا پورے ہوتے۔ اس خواب کی تعبیر اگر ہو سکتی
 تھی تو ہندوستان ہی میں ہو سکتی تھی۔ اس لئے وہ دہلی آگئے۔ اور کچھ رحمان
 کے ایک مکان میں رہنے لگے۔ مجلس احرار کے خون کی گویا ان کی بوڑھی رگوں میں
 بھی درڑتی رہی، لیکن اب آزادی کے بعد ترقی و تعمیر کا زمانہ تھا۔ اس لئے
 گرمی میں ٹھنڈک آئے لگے۔ خون کی گروہیں امتزاج پانے لگیں۔

حق گہریت ہیں۔ لیکن مولانا حبیب الرحمن کی حق گوئی اپنی مثال آپ تھی۔
 پندت جو اہر لال ہرود ہوا۔ یا مولانا ابوالکلام آزاد یا ملک خضر حیات خاں نوانہ
 امر سکند حیات یا میاں سرفضل حسین جہاں حق بات کہنے کی ضرورت ہوتی۔
 بے نامل کہنے۔ پیری میں ناصح مشفق بن جانا آسان ہے۔ اس لئے کہ سن بڑھنے
 کا سب سے احتراز کر کے ہیں۔ لیکن مولانا نے بڑے بڑے بیٹروں بڑے

بڑے سرکاری منصب داروں کو اس وقت ٹوکا اور تنبیہ کی جب وہ پورے نہیں تھے۔ اور ان کے مخاطب بھی پورے نہیں تھے۔ موت سے پہلے بندت نہرو سے مسالوں کے مسائل پر انہوں نے جو بنے گا نہ گفتگو کی شاید کوئی کر سکتا۔ اور بندت تجانی نے اپنے روحانی عقیدے کے باوجود ان کی باتیں عقیدے دل سے سنیں۔

ایک بات ہم نے ہمیشہ محسوس کی۔ بچپن میں انفرادیت پسندی کا شاید ہندوستان میں تو جواب نہیں ہے اس حد سے بڑھی ہوئی انفرادیت کے باوجود اور جزوی دنیاوی اختلافات کے باوجود احراری دستوں سے جس طرح برتاؤ کیا۔ وہ ایک غیر معمولی بات ہے۔ پھر یہ کہ ان کے احراری درست کرتی ایسے دلیسے نہیں تھے۔ اپنے اپنے وقت کے خطیب شہیر، اور دنیا کر تگنی کا ناپے مچانے والے تھے۔ کمال یہ تھا کہ خود مولانا میں غضب کی انفرادیت تھی۔ پھر بھی دستوں سے ان کی بھگ گئی۔ اور اس کے باوجود بھگ گئی کہ انہیں اپنے ساتھیوں سے اکثر موقعوں پر اختلاف کرنا پڑا اپنے ساتھیوں کا ساتھی اور مخلص نکتہ چین بن کر گزارنا کوئی مولانا عبید الرحمن لہریا لہری سے سکتا۔

دنیا کا کوئی باب ایسا ہے جو اپنے بچوں سے ماٹس نہ ہو۔ مولانا سجا اپنے صاحبزادوں سے ماٹس تھے۔ ان کے صاحبزادوں کی اتریت بھی ان کے ماحول میں ہوئی۔ مولوی عزیز الرحمن خامسی آج ایک کامیاب مولف اور ایک کامیاب تعلیمی ادارے کے نگران اول ہیں۔ بڑے صاحبزادے مولوی حلیل الرحمن ایک اور صاحبزادے جو دیوبندی عالم ہیں پنجاب میں مفید کام کر رہے ہیں ایک صاحبزادے سرکاری محکمہ سے وابستہ ہیں۔ عالم طور پر لیڈر ہیں

کا خاندان لیکھ کی موت کے بعد بکھر جاتا ہے۔ پانچ شہر چھوڑتا ہے۔ لیکن
 مولانا کا خاندان ان کے بعد بھی مفید زندگی بسر کر رہا ہے اور جسے دیکھتے وہ مولانا
 حبیب الرحمن کا صحیح ہاتھ سمجھتے معلوم ہوتا ہے۔ وہی لب و لہجہ جو مولانا کا تھا
 وہی انداز بیان جو مولانا کا تھا اور کرم لکھی مولانا کے قتل ہونے سے
 مولانا کا انتقال دل میں ہوا۔ میں لاہور سے صدر ان کا انتقال ہوا
 چھ لاکھوں کے مجمع کو بار بار انہوں نے مخاطب کیا۔ جہاں رحمت پسندوں
 کو غم ظہر کر لگا رہا۔ جہاں باطل کو پرہیز نہیں دیا۔ لاہور یا لاہور میں
 ہی جانے والے قاصد کے قدم انوں کی گئی تھی۔ لاکھوں نہیں تو نہرا لاکھوں
 مسلمان اور سکھ بن کے خاندان کے جلوں میں شریک ہوئے۔
 ضرورت ہے کہ علماء کے حکیمانہ خیروں کی کتابی شکل میں مرتب کیا جائے
 لائن کے لائن فریڈ سٹیڈی عزتہ لہر جن نے اس پر توجہ کی ہے۔ لیکن زیادہ تو جب تک
 ضرورت ہے۔

ایک عظیم شخصیت

چل بسی

پیر لالا حراز حضرت مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی کی

وفات پر

پیغام تعزیت

مرحوم نے مجھے ملاقات کے لئے دہلی آنے کی دعوت دی اس سے قبل مجھے مولانا کو کوئی تعارف نہ تھا۔ بجز اس کے کہ انہوں نے بعض اخبارات میں میسر حیدر مقالات پڑھے تھے۔ اس طرح میں نے بھی مولانا مرحوم کے وہ مقالات دیکھے تھے۔ جن میں مفرک زبردست حمایت کرنے سے ان تمام مشہوروں کو دور کیا گیا تھا۔ جو ہندوستان میں بعض لوگوں نے مصر اور مصر کے قائد جمال عبدالناصر کے خلاف مسلمانوں میں پیدا کر دیئے تھے اور قائد مصر و شرق جمال عبدالناصر کے موجودہ اقدام کو زبردست خراج تحسین ادا کیا گیا تھا۔

مولانا مرحوم کی تحریر میں جذبہ ایمانی کو کھینچ کر بھرا ہوا تھا ہم ایک دوسرے کے دور تھے لیکن ان مقالات کے ذریعہ ہمارے درمیان ایک رابطہ پیدا ہو گیا۔ مرحوم کے مقالات پڑھنے کے بعد میسر دہلی ملاقات کا شوق پڑھا۔ اس وقت دہلی حاضر ہونے کا ارادہ کیا لیکن لکھنؤ اور مراد آباد کے سفر و ریش تھے اس لئے یہاں وہ موخر کر دیا پڑا۔ لکھنؤ کے سفر سے واپسی پر میں فوراً ہی دہلی آیا۔ اور اس مرد مومن سے ملاقات کی جب میں مولانا مرحوم سے ملا تو اب اس میں بھی کہ وہ دوست مدت سے سمجھنے والے ہوئے آپس میں مل رہے ہیں جو زندگی کے مختلف مراحل میں ساتھ رہ چکے ہیں زمانہ کے واقعات نے مولانا مرحوم کے فکر و عمل میں کوئی کمزوری پیدا نہیں ہوئی۔



بلکہ انہوں نے اپنے تجربات اور فکر و عمل سے ان میں مزید اطمینان کیا۔ اور ہر مسئلہ پر قوت ایمانی اور اولوالعہدوں سے کام لیا۔ مولانا کی ترغیب گویائی سے یہ عیسائیں نہیں ہوتا تھا کہ وہ ایک جو مسلح بزرگ ہیں بلکہ زندگی کا بائیکاٹ حصہ جیل کی انگریزی کوٹھڑوں میں گنڈا ہے۔ اور جس نے مجاہدین وطن کے ساتھ چارہ حریت میں زبردست حصہ لیا ہے۔ بلکہ ایسا معلوم ہو رہا تھا کہ ایک نوجوان ہے جس کی رگوں میں جوانی کا خون کھول رہا ہے انہوں نے اپنی گفتگو میں جس جوش کے ساتھ معرکہ مصر کے قائد جمال عبدالناصر کی تائید کی اس سے بھی ان کے کمزور بدن کا خون بہنے لگا۔

مولانا نے بڑے جوش کے ساتھ فرمایا کہ جمال عبدالناصر اس وقت مشرق کر پیدا کر دینے میں جو پارٹیاں ادا کر رہے ہیں وہ ان کا زبردست کارنامہ ہے۔ مشرقی اقوام کا فرض ہے کہ وہ مصر کے ساتھ ہیکر اس کی آزادی اور خود مختاری کیلئے پوری جدوجہد کریں مولانا نے ہندوستان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہندوستان آزادی کا عقیدہ رکھتا ہے اپنی انگریزی کے ساتھ دوسروں چاہتا ہے۔ اس لئے وہ مصر کے اس باعزت اقدام کا زبردست حامی ہے۔

مولانا نے ایسے لوگوں پر بڑے افسوس کا اظہار کیا جو ہندوستان اگر مصر اور اس کے قائد جمال عبدالناصر کے خلاف غلط اقوام میں پھیلتے ہیں اور ان کے مسلمان ہندو برا بھلا کہتے ہیں۔ نیز فرمایا کہ ایسی غلط افواہوں کی تردید اور صحیح حالات سے باخبر کرنے کے لئے مناسب اقدام کی ضرورت کا احساس دلایا۔ ہندوؤں پر سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کے اس طرز عمل پر انتہائی برہم و متحیر کیا جو انہوں نے جمال عبدالناصر اور مسلم لیگ پر اختیار کیا۔

ابوالاعلیٰ مودودی کو جب لاہور کے اس جلسہ میں جو مصر کی تائید کے سلسلہ

میں کیا گیا تھا گیا تو انہوں نے شرکت کرنے سے انکار کر دیا۔ اس مرد مجاہد کی زبان کے یہ الفاظ سنکر میں بھی بہت دل برداشتہ ہوا اور ایسے لوگوں کے طرز عمل پر سخت غصہ آیا جو خواہ اسلام کے دعویدار ہیں۔ اور دوسروں کو اسلام کی دعوت دیتے ہیں۔ لیکن خود یہ نہیں جانتے کہ جو لوگ اس وقت مصر کے ساتھ تعاون کرنے سے گریز کر رہے ہیں۔ جو مغرب کے نظام کا شکار ہو رہے ہیں اور مغربی ظلم و استبداد کے خلاف آواز بلند کر رہے ہیں۔ یہ میں اسلام کیا حکم رکھتا ہے۔ کہ لوگ مصر تو ایک اسلامی اور مشرقی ملک ہے۔ اس کے مقابلہ میں مغربی ممالک کے ساتھ تعاون کر رہے ہیں۔

مولانا مروت نے ان امور کی طرف بھی توجہ دلائی جو مصری سفارتخانہ کی طرف سے اٹھام پالے چاہیں۔ اور جن سے مسلمان ہند کے دلوں میں بیٹھے ہوئے غلط شبہات دور ہوں۔ اور وہ صحیح صورت حال سے باخبر ہو سکیں۔ یعنی مصری سفارتخانہ کو اردو زبان میں ایسا پٹر پکچر شائع کرنا چاہیے۔ جسے ہندوستان کے عوام ہندو مسلم جوڑے کی زبان سے ناواقف ہیں۔ پڑھ سکیں۔ اسی طرح تعلیمی اداروں اور دیہات و قصبہ میں بھی لوگوں کو صحیح معلومات بہم پہنچانی چاہیے۔ مولانا نے اس پر انتہائی توجہ کا اظہار فرمایا کہ امریکہ برطانیہ حتیٰ کہ اسرائیل کی نظر میں اردو دنیا کی اس قدر اہمیت ہے۔ کہ وہ ان کے لئے اردو زبان میں پروپیگنڈہ کرنے کیلئے رسالے اور مختلف قسم کے پمفلٹ و بیرو شائع کرتے ہیں۔ لیکن تمہیں ہے کہ مصر اس پر کوئی توجہ نہیں دیتا۔

اس خیر مرد مجاہد کے خیالات میں میں نے اپنے خیالات سے پوری مطابقت پائی اور مجھے اس جوان ہمت بزرگ میں مصر کے لئے زبردست جدوجہد و اخلاص نظر آیا۔ میکرول میں ان کے احترام و محبت نے جگا کر لی۔ اور مقام ملانا

کے وہ خیالات بھی میسر زمین میں گھونٹنے لگے۔ جو انہوں نے افہامات و رسالت میں
کس مہری کر جانے کیلئے نہیں۔ بلکہ محض اپنے سچے جذبات کے ماتحت تحریر فرماتے
تھے۔ ان میں نہ کسی داد و درہش کی تلمیح ہے۔ نہ کسی سے داد و تحسین کی
خواہش تھی۔

مردم نے ہندوستان کے متعلق اظہار خیال فرماتے ہوئے کہا کہ۔ ان کا
نظریہ ہے کہ ہندوستان میں تمام لوگ بغیر تفریق مذہب و ملت صرف اس بنیاد
پر کام کریں کہ وہ ہندوستانی ہیں۔ اور ہندوستانی ہونے کی حیثیت سے وطن
کی تعمیر کریں۔ مذہبی بنیادوں پر ہلکی۔ یا ان کا اصل نہ ہو۔ مولانا کی گفتگو اور بیانات
میں بچے ایک پختہ گانا اور پر مغز و آرمہ شخص کی پختہ نظر آ رہی تھی۔ اس
پر متزا اور مسہر کی را کے تھی کہ حک کی قسمت صرف اسی صورت میں ہلک سکتی ہے
جب کہ مذہبی تفریق کو کھلی مسالوں یا شندگان ملک کے باہمی تعلقات میں بغل
نہو۔ کیونکہ ہندوستان میں مذہبی بنیادوں پر متحد ہونا ملک کی وحدت کو ختم
کرنے کے مترادف ہے۔ اس طرح سے یہ وحدت اختلافات کی آگ لڑے بن کر
اڑ جائے گی۔ یا خون کی ٹہلیوں میں بہر جائیگی۔ اس لئے ہندوستان میں ایک
مذہب نہیں ہے۔ بلکہ یہاں مختلف عقائد و خیالات کے لوگ رہتے ہیں۔ ان کے
اتحاد میں مذہبی تفریق کا دخل ملک کے لئے خطرناک ہے۔

وہ ان گفتگو اس دوران ہنٹ بوٹے کا جوش باوجود بیماری اور کمزوری
کے برابر بڑھ رہا تھا۔ اور وہ جذبہ کے ساتھ کہہ رہے تھے کہ جہاں عبدالنہر
اس وقت علاء سامراجی طاقتوں کے پورا مشرق بلکہ پوری تازہ ادی پسند قوم ہنٹ
کر رہا ہے۔ وہ حقیقت یہ خداوند کریم کی قدرت کا ایک مظہر ہے۔ کہ اس
عظیم کام کا بیڑا ایک نوجوان نے اٹھایا ہے۔ جس کی عمر چالیس سال سے نیارہ

نہیں ہے۔

ملا تا کہ ان پر جوش الغافل نے بوجہ پھر اظہر کیا۔ میں دل سے دل میں
 کہہ رہا تھا۔ کہ اب مجھے ایک ذرہ دست انسان کی رفاقت حاصل ہو گئی ہے۔
 مولانا نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ میں ہر کیلئے بہت کچھ کرنا چاہیے
 اس کام کو انجام دینے کے لئے مزدوری ہے۔ کہ آپ ہر سفتہ دہی تائیں۔ تاکہ اس
 سلسلہ میں مناسب اور مزدوری کا کلام کیا جائے۔ کیونکہ مسئلہ سونے صرف مصری
 کا مسئلہ نہیں ہے۔ بلکہ یہ ہر آزاد کا پسند کا مسئلہ ہے۔ ہم میں سے ہر ایک کو اس
 راہ کا سپاہی بن کر کام کرنا چاہئے۔ اس مجاہد کی یہ باتیں سنا کر میرے دل میں اشتیاق
 پیدا ہوا۔ اور مسکروں میں ہاتھیوں کا لیک لہا سا خاک آیا۔ کہ ہم ایک سا کھل
 کر مصر کیلئے موجودہ حالات میں کس طرح کام کریں۔

کیا پھر کہی کہ موت سامنے کھڑی ہماری گفتگو اور مستقبل کی امیدوں اور پروردگار
 کا مذاق اٹا رہی ہے۔ نہیں معلوم تھا کہ اس مرد مجاہد کی ملاقات پہلی تھی اور آخری
 بھی یہی ہے۔ میں تو ایسے عقل کا خواب دیکھ رہا تھا۔ جس میں بہت سے اہم اور مزدوری
 کام انجام دینے تھے۔ جدوجہد کا ایک نیا باب شروع کرنا تھا۔ مگر کیا خبر تھی کہ
 اس طراب پر ایک رات ہی گذرنے پائے گی۔ کہ مولانا حبیب الرحمن میں چورنگر
 اس دنیا سے رخصت ہو جائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ اس مجاہد کیلئے ملاقات کا
 موقع و طائر تائیں گے۔ اور جب اس کی باتوں سے دل کو سرور حاصل ہو گا اور
 دل میں گہری محبت ہو جائے گی۔ اس وقت کیا ہیں اس کی یاد میں تڑپتا ہوا تپوڑ
 کر اپنے جو اور رحمت میں تائیں گے۔ ایک خزانہ جسے ہم نے حاصل کیا۔ اور فوراً ہی کو
 رہا۔ اس پر ہم ہاتھ ملتے رہے جاتے تھے۔ یہ معلوم نہ تھا کہ یہ دل جس میں آج وطن اور
 مسکروں کی جگہ ہندوستان کی کا جذبہ موزن ہے۔ کل اپنا ملک اس کی حرکتیں بند ہو جائیں گی۔

اور ہم آفسو بہا تے رہ جائیں گے۔ اور اس کی ہیک سے ہمیشہ کیلئے محروم ہو جانا پڑے گا۔

میں کیا کہوں میرا دل صدمہ سے بیٹھا جا رہا ہے۔ کیا یہ کہوں کہ کاش میں اس شخص کو نہ جانتا۔ کلک آج یہ صدمہ نہ اٹھاتا اور نہ اس کی رفاقت سے محروم ہونے کی لو بیتا آتی۔ نہیں! یہ ممکن نہیں۔ اس لئے کہ میں نے اس شخص کے ساتھ بیٹھنے کی سعادت حاصل کی ہے۔ اس کی ایساں سے بھر پور گفتگو کو سنا ہے۔ اور یہ ایک ایسی یادگار ہے۔ جو ہمیشہ میرے دل میں محفوظ رہے گی۔ اور میں تا زلیت اس مرد مجاہد کو ہر مجلس میں اور ان قابل یادگار شخصیتوں کیساتھ یاد کرتا رہوں گا۔

اگر میں اس مرد مجاہد کی موت پر رنجیدہ ہوں۔ تو یہ میرے دل کی آواز ہے کیونکہ ایسی شخصیتوں کی جدائی پر غم کئے تصور بہا ہالیک فطری امر ہے۔ خاص کر ان لوگوں کیلئے جن کے دلوں میں ایسے مجاہدین کی قدر و قیمت ہے۔

برادر من! دلپسین محروم میں آپ ہی میں کا ایک فرد ہوں۔ اگر آپ کے دل محروم کی تشریح کر دوں۔ تو یہ ایک کھائی کی دوسرے کھائی سے تشریح ہے اس حادثہ جانکا کے احساس میں ہم سب برابر ہیں۔ والد محروم نے اپنی پوری زندگی عزت و خود داری اور ہر و عزیز می کے ساتھ گزری اور جدوجہد میں پورا وقت صرف کیا۔ ان کے حوصلوں اور ارادوں میں ایک لمحہ کیلئے بھی کمزوری پیدا نہیں ہوئی۔

حتیٰ کہ بیماری میں بھی اور اس وقت بھی جبکہ وہ دائمی اجل کو لبیک کہہ رہے تھے آپ کے والد محروم نے آپ کے لئے عمل کی ایک زبردست دولت چھوڑی ہے۔ اور آپ کے اس کے ساتھ کہ کر ان کے طریقہ کار کو بھی دیکھ لیا ہے۔ اس لئے آپ کو چاہئے کہ آپ ان کے سچے جانشین نہیں اور خدا کی راہ میں اور وطن کے کاموں میں پوری پوری جدوجہد کے ہیں۔ حقیقت تو یہ ہے کہ جس نے

اپنے پیچھے آپ جیسے افراد چھوڑے گئے۔ اس کی موت موت نہیں۔
اللہ تعالیٰ ان پر نازل فرمائے۔ اور ہمیں تک اور مسلمانوں کو
بہم سبیل سطا فرمائیں۔ آمین

عقلمین (ایضاً) عبدالمنعم العز
(مال مقیم دارالعلوم دیوبند)

حضرت امیر شریعت حکیم پہلی گزشتہ

ڈاکٹر تیز پال کا یہ عنوان آج سے ۳۳ برس پہلے کا تحریر کیا ہوا ہے۔ امرتسر کے لئے شاہ صاحب کا دم عنایت ہے آپ ایک نوجوان باایمان مسلمان ہیں ولی میں مذہب و ملت اور ملک کے لئے پار رکھتے ہیں گوکہ سیاسیات میں دلچسپی لیتے ہوئے زیادہ عرصہ نہیں ہوا لیکن محنت و استحصال سے کافی روک پیدا کر لیا ہے۔ قرآن شریف کے مسائل نہایت خوبی سے بیان فرماتے خواہ ایک مزید صفت ہے۔ بڑے بڑے مجرموں کو اپنی سحر بانی سے کمر لیتے ہیں ہزاروں آدمی بت بنے بیٹھے رہتے ہیں جب قرآن کی آیات نہایت صحت و درستی کے ساتھ پڑھتے ہیں والہ الحمد پیداکر دیتے ہیں بات بڑی گھری گھری کہتے ہیں لہذا کاسی کا نہیں صاف سناتے ہیں۔ مسئلہ خلافت کے متعلق زبردست تقریریں کرتے ہیں اور اس شہر میں تبلیغ و اشاعت کا کام نہایت زور سے انجام دیتے ہیں کام کرنے میں ان تک کہ میں تعجب برکرائے متواتر مسجد و شام و حفظ کرایے کیا مجال کہ گھبرا جائیں۔ کاہلی دستی تو نزدیک۔ نہیں آتی ہر وقت مستعد ہر وقت تیار نہایت سرگرمی و ولی خلوص سے خلافت مسودا کے متعلق لوگوں کے اندر صحیح خیالات پیدا کرتے ہیں اور عوام کو خواب گراں سے بیدار کرانے میں پوری سعی فرماتے ہیں۔

مارشل لا کے ایام میں جب سرکار انگریزی کی استبدادانہ پالیسی نے سب کے دلوں پر دھشت پیدا کر رہی تھی اس وقت میں۔

آپ اپنے جبرے سے باہر نکلے اور خوش آواز کو بلند کیا بخوف و خطر آپ میدان میں اتر گئے اور نہایت دلیر و حوصلے سے گورنمنٹ ہیں پینموار، عزیز قمر پوش سے ملا ہے جس کے لئے ہم ان کے ممنوع ہیں۔ چہرہ دستوں پر کڑی نکتہ چینی شروع کی اور امرتسر میں آسکی ہر دلعزیزی کی یہ کیفیت تھی کہ آپ اگر کسی مجمع میں تشریف لے جاتے تو وہ جلد چھبکا قرادیا جاتا ہے۔ اور جب آپ جلد گاہ میں تشریف لے جاتے ہیں تو اللہ اکبر اور بندے ماتم کے خوشگوار نعروں سے آپ کا غیر مقدم کیا جاتا ہے۔

آپ کے بولنے کا ڈھنگ نرالا ہے پنج پنج میں قرآن مجید کی آیات رموز اور شعر تو سونے پر سہانگے کا کام دیتے ہیں بچ بچ آپ کو جانتا اور اس کے ساتھ پیادہ کرتا ہے اپنے بجز اور انکلا می سے آپ نے ہر ایک کو اپنا گرویدہ بنا لیا ہے۔ جدھر سے آپ نکل جاتے ہیں لوگ تعاب سب لگاتے ہیں اور نہایت محبت سے خوش آمدی دیتے ہیں۔

تھام ہندوستان میں آپ تیلین دھسے لگاتے رہے ہیں۔ کبھی کبھی بدایوں بھی تھکتے کبھی راولپنڈی بھی لکھنؤ میں متواتر ریل کا سفر بھی کئی کئی روز کرتے رہتے ہیں پنجاب میں تو شاید ہی کوئی جگہ ہو جہاں آپ تشریف نہ لے گئے ہوں۔

گجرات میں آپ نے بہت شاندار کام کیا ہے آپ ہی کی فطرت سے وہاں ایک قوی درس گاہ نہایت اعلیٰ پیمانے پر چل رہی ہے۔ چندہ جمع کرنے میں خاص مہارت ہے۔ خلافتِ ولک کے لئے آپ کی خدمات ہر وقت حاضر ہیں۔ اور آپ اسی نشے میں ہر وقت سرشار رہتے ہیں۔

خیر اللہ بن کی مسجد میں اُن جہود کی ایسی ٹکی سیلے معمول سے زیادہ عجیب ہے۔ سخت گرمی کے باوجود لوگ جوق در جوق آ رہے ہیں۔ تمام صحن برآمدے کو سیلے کی جھتیں بند جتنی بھی جگہ ممکن ہے سب آدمیوں سے بھر ہے۔ تل و دھرسے لگے جگہ نہیں تمام جگہ کھپا کبھی بھری ہے۔ جو کبھی بھی مسجد میں نہیں آئے وہ بھی اُن کے ہوسے ہیں۔ دھوپ کا وقت ہے شدت کی گرمی ہے جہت شروع ہوا مولانا نے قرآن شریف کی ایک آیت کی تشریح شروع کی متواتر ڈیڑھ گنڈھ مولانا حفظ فرماتے رہے طرز بیان آپ کا اس قدر تہ اچتر ہے کہ حاضرین میں سے کون نہ ہو گا جس کے تشہیم تر نہ ہو۔ گیتے ہوں بیان میں تو بیلاقت ہے کہ دلپورٹ لکھنے کے لئے آئے ہوئے مسلمان ہیں متاثر ہونے سے بچ نہ سکے۔

ایک عجیب سماں بن گیا اللہ کا گھر اور جموں کی نماز اور پھر شاہ جی کا دستارِ حد بھی بہت مدت کے بعد پھر مسلمانوں کا اور ایگز بیان اس لیک عجیب رنگ تھا

اس نظارہ کو خیر میں لانا آسان بات نہیں۔ بس اتنا کہہ دینا کافی ہے کہ حاضرین میں ایک بجلی سی پیدا ہوگئی۔

وخط ختم ہو گیا مولانا صاحب بیٹے کے اندر گہر کے نعروں سے تمام مسجد گونج اٹھی ہر گوشہ سے شاہ صاحب کو مبارک بادیں۔ ہر ایک کی زبان پر تعریف کے الفاظ ہی الفاظ تھے منت دعا بھڑی سے بارگاہ اہلی میں دعا کی گئی کہ وہ خلیفہ کے سابقہ راز کو بحال کرے اور اسلام کی شان کو دوبالا کر دے۔

فکر کے چار بجے ہیں ابھی تڑکا ہے روشنی دراز دار نمودار ہوتی ہے صبح اٹھ کر ہنر پار جانے والے یاد رہا صاحب جانے والے اس وقت کہیں کہیں نظر آتے ہیں اور اپنے اپنے عقیدے کے مطابق اللہ کی یار میں گف گئے ہیں۔

نہ معلوم کیا یا عیشیے چوک چوک پر پولیس میں کہیں گھوڑوں پر کہیں پیدل چکر لگا رہے ہیں۔ راستے بند ہیں۔ گاڑی ٹالنگ یا موٹر والا کاشی دیکھتے بغیر گزر نہیں سکتا۔ شہر سے جتنی سڑکیں باہر جاتی ہیں ان پر سنگین پہرہ ہے کیا مجال ہے کہ کوئی مشہرے سے باہر نکل جاتے۔ سیر کو جانوروں کے یہ سہل دیکھا اور بہت متعجب ہوئے خیال کیا کہ آج مزدور وال میں کوہ کالا ہے۔ یہ سب کچھ بلاوجہ نہیں ہو سکتا مزدور اس میں کوئی بھید ہے۔ حکومت کو شاید ڈر ہے کہ مطلوب شخص کہیں ڈار نہ ہو جائے۔ اور یہ بھی کہ گزشتہ بھی چپ چاپ ہو جائے۔

ایک ایک پولیس حضوں کو خبر نہی کہ کام ہو گیا۔ مطلوب گرفتار ہو گیا۔ سب سے سیاسی یا مذہبی دلوانے کہیں ان باتوں سے گہرا تے ہیں کیا وہ ان زنجیروں سے مخالف ہوتے ہیں ان کا تریا بیان ہی رہی ہے۔

شاہ صاحب اپنی ہمیشہ کے گھرانے کے زندگی خادمی کی تقریب میں اتر آئے ہوتے تھے لوگوں کے مسلسل تقاضے پر اپنے جامع مسجد میں وعظ فرمایا اس کو پہ

کے اندر گدے برصت پہرہ ہے جہاں شاہ صاحب مقیم ہیں۔

شاہ صاحب کو بچے کسی نے آٹا درمی شاہ صاحب کے سو چار پے پار بچے
کرن ہے انہوں نے جو اب یا بچی کون ہے۔ چلاب لانیچے تشریف لایے۔ شاہ صاحب
بچے گئے کہ یہی بلاول ہے جس کا نہیں انتظار تھا۔ شاہ صاحب کے بہن سے رخصت
لی اب میں شاید عرصہ تک واپس نہ آسوں آپ حوصلہ نہ ہاریں۔ اللہ تک اور رسول کی
پلاطیت و خلیفہ کی حمایت سچے لگے اگر صاحب کا کوہ گراں بھی ٹوٹے تو اگلے کرے کے ساتھ
قبول کرنا ہر مومن کا فرض ہے۔

سب انسپکٹریں کہا آپ فکر نہ کیجئے میں تو آپ کو صرف کو تو ال کے پاس یہاں
سے لئے آیا ہوں گرفتاری کا کیا سوال ہے شاہ صاحب نے فرمایا یہ سب لا حاصل ہے
یہ آپ اسے سنائیے جو آپ کے ہتھکڑوں سے نا واقف ہو۔ آپ انہیں ڈرائیو جو
گرفتاری سے گھبراتے ہوں۔ چلے چل چاہے چلے بچے کسی قسم کا خطرہ نہیں خدا کے
بشارت پر میں نے اپنی زندگی کی کشتی اس دیا میں ڈال دی ہے وہ خود نا خدا بن کر اس
کو ٹھکانے لگائے گا۔ وہی اس کو سلام آلام سے محفوظ رکھے گا۔ اس کا موجودگی میں
بچے ہر اندیشہ نہیں۔

شاہ صاحب کو ہتھکڑی لگا دی گئی اور ان کی آن میں پولیس کے بیک دستہ
کی حفاظت میں کو تیلی پہنچا دیا گیا۔ ایک تنگ زائیک کو ٹھری میں شاہ صاحب کو بند کرایا
گیا وہی کو ٹھری جس میں چور ڈھکے ہوں اور پیدھاٹوں لوگوں کے لئے بنائی گئی تھی خدا کی شان
ہے کہ بن کو ٹھریوں میں سوساٹی کے نچلے آدمی بند کئے جاتے تھے انہیں کو ٹھریوں میں
آن تک و قوم پر موشن والوں کو بند کیا جاتا ہے۔ شاہ صاحب جب کو ٹھری کے
اندراخل ہوئے تو بدبو سے ساٹا پٹنے لگا۔ لیکن کون خیال کرتا ہے پولیس والوں کو پٹنے
عرش معلیٰ پر ہے۔ پور پیر شاہ صاحب کے ساتھ تو انہیں ایک خاص انس ہے۔ شاہ صاحب

اپنی تقاریب میں ان سے خاص خطاب کیا کرتے تھے۔ اور انہیں بتایا کرتے تھے کہ وہ
 مذہب کو چھوڑ کر آہرت سچیلے بھی لو شہ جمع کر لو۔ جب خدا کے سامنے حاضر ہو گے تو
 کیا جواب دو گے ان پر بڑی لعنت پھینکا اور برسا یا کرتے تھے اس لئے لوہے کے واسطے ان
 سے بہت تنگ لہو بدول رہا کرتے تھے۔

شاہ صاحب وہیں زمین پر بیٹھ گئے خدا کا شکر ادا کیا جسم کو لاکھ تکلیف ہو کر
 روح اپنے ٹھکانے پر قائم ہو تو کوئی اذرا اذرا نہیں دیتا۔ کیا ہوا اگر خالی جسم کو زبان پر
 لینے سے تکلیف ہوتی ہے۔ یہ سب چیزیں عارضی ہیں۔ کوئی کہاں تک تکلیفیں پہنچا
 سکتا ہے۔ جو اذیت ان سے بن پڑے ڈالیں لیکن سفیدہ ایساں کو ضرب نہ آنے دوڑا
 اپنے فرض کی ادائیگی سے ذرا بھی پس و پیش نہ کرونگا۔

ابھی خیالات میں جھپکی سی آئی کیا دیکھتے ہیں کہ ایک نورانی پہرہ سامنے ہے
 بڑی سفیدہ پس ہے تمام جسم سے جلل کی کر طیں نکل رہی ہیں۔ اس فرشتہ صفت
 بندگ نے شاہ صاحب کو بگایا اور کہا کہ بیٹھ تمہاری آناش شروع ہے۔ تمہارے
 استخوان کے سامان پیدا کر دیئے ہیں اب تمہاری ثابت قدمی پر کھیں جاتے گی۔ انہوں نے
 کہ تا سزا یاد کرو دیکھو تو سہی کتنی بڑی بڑی آزمائشوں میں ان کے محبوب اللہ نے ان کو
 ڈال دیا اور ان کی محبت کو بھی دیکھو کہ کون طرح اللہ کی راہ میں ان لوگوں نے اپنے عزیز ترین
 چیزوں کو نثار کر دیا سنا بس متبرک فرض کیا داہنگی کے عہد میں تم آئی یہاں بندہ جو یہ کام
 اللہ کو بہت پسند ہے۔ ذرا سی لغزش سکہ کی ذرا سی غیاب ہوش تمہیں ان تمہارے محبوب
 گور سو اگر سکن ہے۔ اس بزرگ نے شاہ صاحب کے سر پر ہاتھ رکھا اس کی ایمان کی
 سلامتی کیلئے دعا کی اور غائب ہو گیا۔

اس پنچا پنے شاہ صاحب کو توحید میں چار چاند لگا رہیے شاہ صاحب کے اپنے
 دنیائیک بجلی سی طاقت بھری ہوئی پائی۔ انہوں نے اس پر پیغام ملیں کیلئے اپنے صوب کا شکر

اداکیا شاہ صاحب نے تلاوت شروع کر دی تمام شہر میں یہ خبر پھیلی کی طرح پھیل گئی کہ
شاہ صاحب گرفتار ہو گئے

لوگوں نے حسب معمول التذکیر... کے نعرے لگائے اتنے میں شاہ
صاحب کے کارکن ساتھی بھی پہنچ گئے انہوں نے لوگوں کو سمجھایا کہ وہ کوئی شور شغب نہ کریں
اور صبر و سکون سے حالات کا مطالعہ کرتے رہیں۔ لوگ اپنے اپنے گھر واپس چلے گئے
پولیس افسر کی اجازت سے چند بزرگ شاہ صاحب کے منے کھینچے رہ گئے۔ انہوں نے دیکھا
شاہ صاحب کے چہرے پر رونق تھی جلال تھا ہا اکل مطمئن و بشاش تھے رنج نام کو نہ تھا۔
اپنی گرفتاری کی ساری داستان اپنی زبان مبارک سے انہوں نے سنائی۔

ان کے چھوٹے بھائی نے چاہا کہ ضمانت داخل کر دی جائے شاہ صاحب نے جواب
دیا نہیں ہرگز نہیں اس حکومت کے ساتھ تعاون کرنا محال ہے ہمارے مذہب کی یہ تہنیں
کرتے ہیں قلیفہ کو انہوں نے معزول کر دیا ہے۔ کچھ کہنے والوں کو قید کرتے پاتے ہیں یا ان
کے لبوں پر مہریں لگا دی جاتی ہیں۔ یہ مقدمہ و عیزہ تو ایک بنیادی بات ہے فیصلہ تو گرفتاری
سے پہلے ہی کر لیا جاتا ہے۔ پس بچے جلد سے جلد اس کا نوٹ کر لیں جائے وہ وہ میرا دشمن ہو گا
جو میری ضمانت داخل کریگا۔ ایک درمیرے رشتہ دار نے سوال کیا کہ کیا کوئی قانونی
مشیر مقرر کیا جائے۔

اس پر شاہ صاحب نے ایک تم قہر لگا کر فرمایا کہ افسوس ہندوستان ابھی تک یہ
نیل کئے بیٹھا ہے کہ انگریزی عدالتوں میں انصاف ہوتا ہے۔ یعنی انصاف کہاں راہ
اور پھر پولیس کی مقدمات میں انصاف...

آپ نے مزید فرمایا یہ مذہب اور ملک کی خدمت کوئی باز کچھ اطفال نہیں سمجھ
فریٹی کی اگر سمجھت نہ ہو تو اس طرف مہنہ نہ کیجیے۔ جاننا ہی جہاں نشانی اور قربانی کا
سبق اگر یاد نہ ہو تو اس میدان میں نہ اترتیے۔

سامعین کے دلوں پر شاہ صاحب کے ان الفاظ نے کس قدر اثر کیا اسکا اندازہ
کرنامشکل ہے۔ لیکن اسوقت سبکدول خوش ہو گئے جو قوم شاہ صاحب ہی ہستیاں
پیدا کر سکتی ہے اس کا مستقبل برا نہیں ہو سکتا۔

شاہ صاحب کو سب نے ایک بار دلی مبارک باد دی اور سب کے خدا کے دیو
نہایت بگڑے دکائی کہ وہ شاہ صاحب کو استقلال دے ہمت دے مہر دے اور طاقت
دے قلع کپھری میں آج پولیس کی بڑی بھیڑ ہے۔ پولیس کے سپاہی عدالت کے
دعاط میں چپے چپے پر کھڑے ہیں۔ غرام کا ہجوم بھی آج معمول سے زیادہ ہے۔

آج شاہ صاحب کا مقدمہ پیش ہو نوالا ہے۔ چندہ چندہ اصحاب کو کمرہ
عدالت میں داخل ہونے کی اجازت مل گئی پھر بھی عدالت کے کمرے میں خاصی بھیڑ
ہو گئی ہے چند ہی منٹ بعد شاہ صاحب کو پولیس کی قراست میں عدالت میں لایا گیا
مقدمہ شروع ہو گیا عدالت نے شاہ صاحب کے سوال کیا آپ کا وکیل میرا وکیل خدا ہے
میرا وکیل رسول ہے جن کی اطاعت کی وجہ سے میں آج اس کٹہرے میں کھڑا ہوں۔
کوئی انسان میری وکالت کا کرے گا۔

موتو کے گواہ پیش ہوئے استغاثہ کی گواہیاں سن کر بے ہندوستانی تو شرم
سے فونگوں تھے ہندوستان کس قدر گر گئے ہیں، عالم پیٹ نے انہیں کس قدر
ذلیل کر دیا ہے۔

لیکن شاہ صاحب کا چہرہ بتا شش ہے۔ جب اپنے خلاف بے بنیاد گواہیاں
سننے میں تو کرا کر کہتے ہیں کہ ہندوستان میں بہت محنت سے کام کرنے کی ضرورت
ہے انہیں کہ کس قدر غافل ہیں۔ کہ روز حساب کیا مہنہ دکھائیں گے۔ جرم کے کون
ان کو کھیلانے جن مصروفی کے گلوں میں ان لوگوں کی جھوٹی گواہیوں سے پتلا پڑتا
ہے وہ جب روز قیامت ان کا دامن کپڑوں سے پھرا میں وقت کو لسی بگاڑ کوئی

پوسیں کونے خطاب کلنی جاگیران کی وکالت کر کے گی۔ اس چند روزہ زندگی کے آرام پر خود فراموش نہ ہو تمہاری نماز تمہارے روزے تمہاری زکوٰۃ تمہارا جمع سب کچھ بے سود میں مٹا سکر جھوٹ بولتے ہو اور بے گناہ آدمیوں کو بلاوجہ مصائب میں گرفتار کرتے ہو۔ مقدمہ ختم ہو گیا مورانا نے جو ثواب و خیال میں بھی نہ سوچا تھا وہ ان کے سر سھوپ دیا گیا۔ جہاں کی وہاں ہی تباہی مٹنی وہ ان کے ذمہ منڈری گئی عدالت نے سوال کیا کیا کوئی بیان دینا ہے۔ شاہ صاحب نے متانت سے جواب دیا کہ بیان دینے سے کیا فائدہ کون سنے گا پہلے ہی سب باتوں کا فیصلہ ہو چکا ہے تو میرا بیان کیا تبدیلی کر سکے گا۔

میرا بیان یہ ہے کہ اپنے چاک رسول کی پیروی میں یہ فرض ضروری خیال کرتا ہوں کہ میں قرآن شریف کے احکام کی تعمیل کروں اور ایسا کرنے میں خواہ لاکھ بلاؤں کا سامنا کرنا پڑے اف تک نہ کروں۔

میں خدا کے سامنے کسی اور کو حاکم نہیں ماننا تھا جی کہوں کہ سزا دیکھئے فوراً تیر کر بیچو یہ زندگی بھی کوئی زندگی ہے اپنے دل میں پرہیزی اور پرہیزی ہی جا لورڈوں سے بدتر نہ کھانے کو دانا اور نہ پینے کو کپڑا ہندوستانیوں سے بڑھ کر اور گسے عذاب ہر گاہ نید مجھے خدا بھی ڈر نہیں وہاں طبیعت کو آرام ملے گا۔ آزاد رہ کر اگر ملک و ملت سے لے کر کچھ کیا تو باعث شرم ہے۔ لیکن جب بے بال و پرپی ہو گئے تو پیر لاکھ اہتیں پہچانتے ایک بار نہیں سو بار قید خانے میں ڈال دے۔ پھانسی پر لٹکا دے طلبا بڑا سب ضبط کر کے آنکھوں کے سامنے بچوں کو فیزے کے چھید ڈالے کیا مجال کہ دل پر ذرا سا بھی اثر ہو سکے یہ وہ لشر نہیں ہے ترشی اتار دے بس خلافت اور سوا تھا رانور اور ہما انور ہے جسٹریٹ نے نہیں اٹھا کی کہ شاہ صاحب کو سزا جاتی دو چار روزہ حکم تادیا جائیگا۔ شاہ صاحب برآمدے میں آئے۔ لوگوں نے التذکر

کے نعروں سے آسمان سر پر اٹھا لیا شاہ صاحب کا دیندار ماحصل کرنے کے لئے ہر شخص ایک دو مرے سے بازی لیجانا چاہتا تھا۔

شاہ صاحب نے نہایت بشاشت سے لوگوں کو سلام کا جواب دیا اور انہیں تاکید فرمائی کہ امن و امان میں خلل واقع نہ ہونے پائے اگر میں قید ہو جاؤں تو غصے کے جذبات نہ پیدا ہونے دینا۔ مذہب و ملت کے لئے قید ہونے پر خوشی کا اظہار ہونا چاہئے۔ ہماری نجات جہل کے دروازے سے گزرے بغیر ناممکن ہے۔ لوگ اور اس ہو کر گھروں کو لوٹے ایک زبردست طاقت کے سامنے کسی کی کیا پیش جکتی ہے۔ مگر خوشی یہ تھی کہ شاہ صاحب نے عدم تعاون پر پورے طور پر کار بند ہو کر امرِ سر کی لاج رکھ ل۔

شاہ صاحب کو تین سال قید کا حکم سنایا گیا اس میں سے تین ماہ قید تنہائی تھی کتنی سخت سزا ہے۔ تنہائی کے عالم میں انہیں اور زیادہ موقع ملیگا کہ رہ اپنے پروردگار کے زیادہ قریب رہیں۔ شاہ صاحب کے والد بزرگوار نے اس عہدہ کے وقت انتہائی سیر و اطمینان کا اظہار کیا حالانکہ ایک مخمیف باپ کیلئے ایک جوان بیٹے کی اس طرح سزا یا بی ایک ناقابل برداشت عہدہ تھا۔

شاہ صاحب کے گھر والوں کی امداد کیلئے عوام نے کچھ رقم دینی چاہی لیکن ان لوگوں نے عاف انکار کر دیا شاہ صاحب کی اس ذیل نہ مثال سے اور شاہ صاحب کے لواحقین کے قابل تقلید جو عملے سے ہندوستان میں ایک نئی روح پیدا ہو گئی اور اس میں دن بہ دن ترقی ہی ہوتی گئی۔

سید عطاء اللہ شاہ بخاری

ان کی زندگی کھریے پھر دیکھے تو جیتے ہوئے یوں معلوم ہوتی ہے کہ صبر
ابھی کوئی آنکھوں سے اوجھل ہو گیا اور کان ابھی تک جرس کی صدا میں سن رہے ہیں۔
آج سے غالباً بارہ برس پہلے کہ میں دسویں جماعت کا طالب علم تھا اور میرا ادبی
ذوق ایک محدود معیار سے آگے نہ بڑھا تھا۔ مسیکر ایک بگرمی دوست نے مجھے
ایک پبلک جلسہ میں لے گئے تو ہمارے جلسہ کی قریب و جوار میں ہورہا تھا اس وقت
تک مجھے سیاسی معاملات کے آثار چڑھاؤ کا کوئی علم نہ تھا صرف اتنا سنا اور پڑھا تھا کہ
لازار کشمیر جس کے دامن فردوس میں لالہ و گل کجا بو فلمونی غالب قلد آشیانی کے اس
شعر کی لقا ش ہے کہ

سب کہاں کچھ لالہ و گل میں نمایاں ہو گئیں

خاک میں کیا صورتیں ہوں گی کہ پہاں ہو گئیں

اپنے حکمراں کے استبداد کی جولال گاہ بنا ہوا ہے اور پنجاب کے مسلمان اس کے

خلاف قربانی و ایثار پر کمر بستہ ہو رہے ہیں۔

جلد گاہ میں پہنچا تو چاروں طرف ہزاروں انسان ایک ہجوم کی صورت میں

جمع تھے اور مسکانوں میں سپس علیس عورتیں بھی بیٹھی تھیں۔

میں بھی اپنے ہمراہی سمیت بیٹھ گیا۔ بیٹھ گیا۔ ایک نوجوان نے اپنے دل گزار کمن

میں چند جوش اور شعر سنائے۔ اس وقت تو حافظ نے لان میں اکثر شعر اپنی یادداشت

میں محفوظ رکھے۔ جب عمر کی نئی رو کے ساتھ ذوق الہنی نے اپنا معیار بدلا اور سیاسی

بجھ بوجھ کا رنگ بکھرا تو وہ شعر حافظ سے اس طرح محو ہو گئے جیسے کوئی خیال ہی نہ تھا۔

اتنے میں غل ہوا اسیر شریعت زندہ باد نعرہ بکیر اللہ اکبر نکا، میں اس کی طرف اٹھیں اور

نضا میں ارقعاش پیدا ہو گیا۔

دوسری قامت کا رعنا انسان چہرے پر سجا عانہ خندہ ماتھے پر نمایاں سلوٹیں

آنکھوں میں دکھ سی اور پاتمہ میں ڈنڈا اسوقت تو یہ خیال نہیں تھا سکن اب سوچتا ہوں تو قیاس ہوتا ہے کہ قرن اول کے عزوات کا ایک مجاہد تھا جس کو زارت بخ نے تیرہ صدیوں کے بعد ایک کروٹ لے کر ہندوستان میں بھیجا۔

آپ نے حجازی سخن میں قرآن پاک کی چند آیات پڑھیں اور پھر اپنا بیان شروع کر دیا ابتدا ہی فقرہوں کی بناوٹ میں گیسو فل کی گندھا اور فلف لفظ آئی۔ اور جب تقریر اپنے شباب پر پہنچی۔ تو جمع خطابت کی رو میں بہہ چکا تھا اور ایک ساحر تھا کہ جس نے دیوں کو مٹھی میں نیکر دماغوں کی کاپا پلٹ کر رکھ دی۔

چونکہ اسوقت ذوق کا ہی اس قدر تھا۔ اسلئے طبیعت پر شعر خوانی کا اثر نہایت عمیق ہوا جب بھی آپ نے موقع کی مناسبت سے کوئی شعر پڑھا تو مضمون میں جان پیدا ہو گئی۔ پس طین تک زندگی کے آثارا بھر نے لگے۔ اس رات ہی میری زندگی کے ایک سفر کا آغاز بھی ہوا اور احساس ہوا کہ شاعر خندہ ہائے نیم شبی پر برق بے اماں ہو سکی اہمیت کیوں لگا یا کرتے ہیں۔

وہیں سے عشق نے بھی طورشیں اڑائی تھیں
جہاں سے تونے لے لندہ ہائے نیم شبی

۱۹۲۹ء میں جب مجھے اترار میں شریک ہونے کی وجہ سے آپ کے قریبی مطالعہ کا موقع ملا تو پانی یاو کا ایک گمشدہ ورق لہستہ آگیا جہاں وہ زمانہ کہ تاشانی تھے اور کہاں یہ زمانہ کہ خود تاشانی تھے۔

شاہ جی کی روزمرہ ملاقات سے جو عزیز آپ کے طلے والوں پر خلیاں ہوتی تھیں وہ آپ کی بددماغ سیرت ہے اور گلستان بجا زندگی آپ کی زندگی میں کوئی اور رفتار میں کوئی فریب نہیں اور مشاہدہ کی کسوٹی پر فالص ہونے کی طرح مسکرتی اور مطالعہ کے افق پر عید کے چاند کی طرح مسکراتے ہیں۔

آپ کو زندگی کی ہر خوبصورت چیز سے محبت ہے اور شاید آپ کے خطاب کی خوبصورتی کا سبب بھی یہی ہے آپ میں ان کا شائبہ تک نہیں لیکن آپ کی انفرادیت ہر محفل میں نمایاں رہتی ہے۔ آپ اپنی ذات میں بھی ایک انجن ہیں اور انجن آپ کی ذات کو سوا ایک ویرانہ جس میں بھیر تو ہوتی ہے لیکن سخن آرائی کا لطف نہیں۔

مولانا ابوالکلام آزاد مدظلہ العالی تو اس حد تک خلوت پسند ہیں کہ انہیں مجلسِ اولیٰ کا تصور بھی اپنی طبیعت پر اب تک بوجہ معلوم ہوتا ہے۔
فراشتے و کتابے و گوشہ

اس کے سوا انہیں ہر محبت گراں گزرتی ہے لیکن شاہ جی کا معاملہ اس کے بالکل الٹ ہے آپ جب تک مجلسِ فراموش نہ کریں اور اپنے گرد و پیش کی محفل نہ چھوڑیں آپ کو زندگی مرگٹ کی شام بھوس ہوتی ہے۔ آپ کے صبح شام ایک جلسہ گاہ ہوتے ہیں صوبہ نہیں کہ ایک عام مجمع ہو اور آپ اس کو اپنی شعلہ بیانی سے مسور کریں آپ کے لئے گھر کی نشستیں ریل کا ڈبہ لار کی سیٹ مسجد کی صوف بازار کی گشت اور جیل خانہ کی چار دیواری یکساں حیثیت رکھتی ہے اپنی بات ہر جگہ کہتے اور بخوف ہو کر کہتے ہیں۔

کبھی کبھار آپ کو مسلمانوں کے مزارعہ ویران کا احساس ہوتا ہے۔ توپاڑوں کی چڑھیوں، آبشاروں کے نئے، ہواؤں کی سرسراہٹ و یواروں کی خموشی اور درختوں کے سایوں اور افق کے اس پاد نہ جانے کس سے باتوں میں محو ہو جاتے ہیں۔ اس وقت آپ کا پیرہ تھمایا ہوتا ہے اور ہونٹ کا نپا کرتے ہیں۔

آپ کی زندگی کے چار ستون ہیں :-

اسلام پر اعتقاد کا تو یہ عالم ہے کہ اس کے کسی تیز کو چھوڑنے اور بدلنے پر تیار نہیں اور معتقدین کے ہر زاویہ خیال سے متفقہ میں البتہ نظر و فکر کا دائرہ لوگوں سے قطعاً مختلف ہے، جو تہذیبی عادت کی یونانی چمکتی ہیں گواہتے تغیر سے لگا کر کلامِ قرآن

زمانہ کی تیز رفتاری پر نگار ہے میں۔

آپ کو قرآن مجید کے علاوہ کسی اور کتاب استثنائی حالتوں کے سوا اور خریدنے اور پڑھنے کی ضرورت بھی محسوس نہیں کرتے بلکہ آپ کا عقیدہ ہے کہ میرے لئے سب کچھ قرآن مجید میں موجود ہے۔ اس سے باہر جو کچھ بھی ہے وہ باطل ہے اور ایک باطل شے کیلئے میرا پاس مطالعہ کا وقت ہی نہیں۔

ایک مارکسٹ کو میں نے شاہ جی کا یہ عقیدہ سنایا تو وہ ہنس دیا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد اس کو اسٹالین کی سوانح عمری پڑھنے کا اتفاق ہوا تو اس میں بھی اسی طرز کا ایک رافع منہج تھا۔

اسٹالین کو کسی شخص نے کوئی کتاب پڑھنے کیلئے سفارش کی اس نے جواب دیا کہ میں نے مارکس اور لینن کا ایک ایک حرف پڑھا ہے اور ان کا سابق سابق میرے دماغ میں محفوظ ہے نیز میں نے اپنی زندگی بھی اپنی تعلیمات کے سانچے میں ڈھال لی ہے اور میں ان کا عملی شاہجہوں اگر آپ کی کتاب مارکس اور لینن کی تائید میں ہے تو مجھے اس کی ضرورت نہیں کیونکہ میں خود انہیں سمجھتا ہوں۔ اور ہمیں بہت سے سمجھتا ہوں اور ان کے خلاف ہے تو پڑھنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ میرے نزدیک ان نظریوں کی تردید ناممکن ہے۔ میں نے یہ واقع من و عن دوست کو نقل و عقیدہ پر کبھی ہونے لگی۔ اور بالآخر اس کو تسلیم کرنا پڑا کہ عقیدہ الہامی زندگی کا ایک لازم جزو ہے اگر عقیدہ کی تعبیر بھی وہ سادہی نکتہ خیاں ہی سے کرنا ہے۔

شاہ جی نے پچھلے دو سال مارکس کے حاشیائی نظریہ پر بھی بے حد غور کیا ہے اور آپ کا یقین ہے کہ اسلام کا اقتصادی ڈھانچہ اس سے کہیں بہتر ہے۔

سوشلزم میں جس چیز کا نام سرمایہ داری ہے آپ کے نزدیک اسلامی کاغذ میں اس کا تصور ہی نہیں۔ اسلام کی سرمایہ داری رزق حلال اور کسب طیب کے ایک قدم آگے

ہیں اٹھا سکتی اور اس کے انفاق کی بھی اتنی راہیں بنا دی گئی ہیں کہ احتکار و اکتانہ کا ہر وہم مٹ جاتا ہے۔ اور اسراف و تندیر پر ایسے بندھن لگے ہوتے کہ انفاق ہی سرے نہیں رہتی۔ اور طبقاتی رفتاری کے ساتھ اس مسئلہ کے ہر پہلو پر اس طرح روشنی ڈالتے اور تمثیلات سے واضح کرتے ہیں کہ قرآن کی یہ عظمت کہ وہ ہر زمانہ کیلئے بے صحیح ہر کی طرح بکھارتی ہے۔

حضور سرور کائنات کے متعلق آپ کا عشق لافانی اور انتہائی عمیق ہے اور اپنے نسبتی سرمایہ پر فخر بھی کرتے ہیں۔

ایک دفعہ کوئی راز کی بات کہہ رہے تھے لوگوں کو تیرانی ہوئی تو جھوٹ سے فرمایا سوچتے کیا ہو یہ حدیث بخاری ہے لوگ رہ گئے اسی طرح ایک مدح صحابہ کے مسئلہ پر لاہور میں تقریر فرما رہے تھے کہ کسی شیعو دوست نے اعتراض کیا فرمایا میں علی کا بیٹا ہوں صدیق عمر ثمانی رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی مدح کرتا ہوں کتہیں ان کی قدر و حرمت کو نیکاً حق کیونکر پہنچاتا ہے۔

سچائی آپ کی فطرت میں رچی ہوئی ہے انسان کے ماتھے سے جھوٹ سبچ پڑھ لیتے ہیں۔ آپ کو اگر اپنے ساتھیوں میں سے کسی ایک کے متعلق یقین ہو جانے کہ وہ معاملات میں جھوٹ بولتا ہے تو پھر اس کی فیر نہیں ایسا شخص آپ نگاہوں میں ہمیشہ کے لئے اپنا مقام کھولیتا ہے۔

زندگی میں بہت سے رہنماؤں سے تعلقات استوار ہوتے کسی ایک عظمتوں کا قرب حاصل ہوا اور جماعتی زندگی کے سفر میں بہت کچھ دیکھا لیکن جن لوگوں کو دیر پہلے کے معاملے میں دیا تھا پاپا شاہ جی ان میں سرفہرست ہیں۔

ابھی کچھ دنوں قبل میں ایک وزیر سے گفتگو ہوئی تو باقوں باقوں میں شاہ جی کا بھی ذکر آیا میں نے ان کی فرنگہ دشمنی کے متعلق نہیں بتایا کہ اگر یہ دوست ان کا دوست

نہیں ہو سکتا دوستی خیر بڑی چیز ہے اگر کوئی اس تلاش کا بڑے سے بڑا آدمی بھی یہ چاہے کہ میں ایک ہاتھ میں آفتاب اور دوسرے میں ماہتاب لیکر ایک شانہ کیلئے ان کی نگاہِ التفات خرید لوں تو ممکن نہیں۔

افزگ کی عداوت دراصل آپ کے خون میں گردش کرتی ہے چونکہ آپ سید احمد شہید کے مدد سے فکر سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے آپ کے دماغ و دل میں انگریز کے متعلق ایک سیکنڈ کے سوویں حصے کے لئے بھی مفاہم تصور نہیں آ سکتا۔

آپ نے عفو ان شباب سے آغاز پیری کے ان گنت لیل و نہار اسی مقصد کی جدوجہد میں بسر کر دیئے ہیں اور اب بھی آپ کے دن رات مقصد کی ایبازی میں صرف ہو رہے ہیں لیکن تاریخ کا یہ دلچسپ منظر ہے کہ آپ کے بالوں میں سفیدی آگئی اور نوکر ڈرے۔ سامانوں کے دلوں کی سیاہی نہ دھل سکی۔ آپ گر قنوطی نہیں لیکن شاذ و نادر احساس کی بھی جھلک اٹھتی ہے اور پھر اپنے کونے لگتے ہیں کہ ے

یارب مجھے اس قوم میں کیوں پیدا کیا تھا
جس قوم کے بندے ہیں غلامی پہ رضا مند

ایک دفعہ دہلی میں میر احمد حسین شملوی کے مکان پر سب دوست جمع تھے میں نے جامعہ ملیہ دہلی کے ایشیائی رجمنانٹ کا ذکر چھیڑ دیا۔ اور تشویش ظاہر کی کہ اس طرح بچوں کے اسلامی ذہن کی ابتدائی ساخت کے ڈھے ہانیکا اندیشہ ہے۔ تو آپ نے ایک سرد آہ بھری اور فرمایا ے

برو کہ رونق این کارخانہ کم نہ شود
ذوق بچوں سے وز بندہ بچو تو حے

خطابت کا سحر تو بچلئے روزگار ہے۔ اردو زبان نے آج تک اتنا برا خطیب پیدا نہیں کیا۔ ایک (بھلا) کیلئے جن قدرتی اور انسانی اوصاف کی ضرورت ہوتی

اہم

ہے وہ آپ میں بدرجہ اتم موجود ہیں۔ حاضر جوابی آپ کا شیواہ اور بذرہ سخن آپ کی لڑائی ہے۔ میکر دریافت کرنے پر آپ نے فرمایا کہ میں مضمون کا انتخاب مجمع کی نگاہوں سے کرتا ہوں اور بولتا ہوں تو مسیخ الفاظ کی جواں گاہ ہوتے ہیں۔ حافظ اس بلا کا پاپا ہے کہ فارسی کے ہزاروں شعرا از بر میں اور جو شعر طفولیت کی صبح میں نظر سے گزرا وہ بڑھاپے کی اس دوپہر میں بھی نہال فائدہ دماغ میں محفوظ ہے۔ اس راہ کا دلچسپ پہلو یہ ہے کہ مولانا آزاد اور آپ کا فارسی ذوق شعر و انتخاب قریب قریب ایک سلسلے اور آپ بھی اپنے سوچ حیات کے پامے میں حضرت مولانا کے ہم آہنگ کہ

ہر کے دارا من تربیت ادگیراں بازی آفتاب الذاختہ آپ کی ایک اور

خصوصیت یہ ہے کہ آپ کو عربی و فارسی کے علاوہ ہندوستانی زبانوں کے بہت سے پر عبور بے پٹنہ میں ابتدائی تعلیم تربیت پانے کے باوجود پنجاب کے بعض ضلعوں کی زبانی لب لہجہ میں بولنے اور ان میں گفتگوں تقریر کرتے ہیں اور اس میں اتنی شگفتگی اور بے ساختہ پن ہوتا ہے کہ شراب خانہ ساز بھی لطف نہیں دے سکتی استغنا آپ کی ثانوی فطرت ہے۔ اور اس نے جگر کربا بن کر سے پردانی کی صورت بھی اختیار کر لی ہے۔ محفل لگی ہو اور شعر و شاعری کا دور چل رہا ہو تو اس سے قطع نظر کہ اہل بزم آداب میکشی کو جانتے بھی ہیں یا نہیں جماعت عامہ کے اجلاس میں حصہ لیں گے تو پھر بال کی کھال اتارنا بھی لازم ہے معاملات کے ہر رخ پر کبٹ ہوگی۔

اور جن زیات تک کو چھڑیں گے پھر یہ سوال نہیں کہ رات تا بھر آپ بھی ہے یا بیع نے دیلانے شب کا گھونگٹ اتار دیا ہے۔ و آلتی پالتی مارے خود بھی بیٹھے ہیں اور دوسروں کو بھی ملنے نہیں دیتے۔

مجاہد اکبر
حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد صاحب مدنی
مدظلہ العالی

شیخ الاسلام حضرت مولانا مدنی اندازاً ۱۹۱۹ برس کے بونج کو تشریف لیج رہے ہیں جنگ کے زمانہ میں ۱۹۲۹ء یا ۱۹۳۰ء میں جج کو تشریف لے گئے تھے تو میں نے لاہور کے اسٹیشن پر پوچھا کہ خطرہ کے زمانہ میں آپ جج کو تشریف لیجا رہے ہیں آپ نے فرمایا کہ اللہ کے راستہ میں کوئی خطرہ نہیں ہے آپ کی زندگی کے متعلق بہت کچھ لکھا گیا اور بہت کچھ لکھا جائیگا لیکن حضرت مولانا کی زندگی کے دو مقام لیے ہیں جن کا جاننا ضروری ہے پہلی بات یہ کہ حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن رحمۃ اللہ علیہ کو ملکہ منظر میں انگریزوں نے شریف حسین کے ذریعہ گرفتار کیا۔ اور آپ کے ساتھیوں کو بھی گرفتار کیا گیا تو اس موقع پر حضرت مدنی مدظلہ پر کوئی مقدمہ نہیں تھا بلکہ شریف حسین کی گورنمنٹ نے کوشش کی کہ آپ مدینہ شریف واپس تشریف لے جائیں لیکن مولانا نے اس موقع پر یہ کوشش فرمائی کہ مجھے گرفتار کر لیا جائے اور حضرت شیخ الہند کے پاس پہنچا دیا جائے۔ چنانچہ آپ اپنی اس کوشش میں کامیاب ہو گئے اس کوشش کا نتیجہ کیا تھا سچانسی کا تختہ اور یہ بات آپ کے علم میں تھی کہ حکومت برطانیہ اور حکومت ہند نے حضرت شیخ الہند اور ان کے رفقاء یعنی مولانا عزیز گل صاحب مولانا حکیم نصرت حسین صاحب اور مولانا عبدالوہید صاحب جن کی عمر ان تمام حضرات سے کم تھی سچانسی دہلیے کا فیصلہ کر لیا ہے حضرت مدنی حضرت شیخ الہند اور ان کے رفقاء کے ساتھ شریک ہو کر ہر قسم کی سزا برداشت کرنا تیار ہو گئے مگر آپ کا گرفتار ہونے سے متعدد یہ تھا کہ اپنے شیخ اور بوڑھے استاد کی اس مصیبت کے زمانے میں کچھ خدمت کرسکوں۔ چنانچہ سھر میں یہ تمام قافلہ گرفتار ہو کر پہنچا اور ان سب حضرات کو سچانسی کا حکم ملا مگر چھ دن کے اندر اندر حکم واپس لے لیا گیا۔ اور ان سب حضرات کو مالٹا میں نظر بند کر کے بھیجا گیا۔ مولانا چار سال سے زیادہ وہاں رہے چھ ماہ میں قرآن شریف حفظ کر لیا تاکہ رمضان شریف میں اپنے استاد کو سنائیں ساتھیوں کے لئے کھانا پکایا اور حضرت شیخ الہند کی ہر وہ خدمت کی جو ایک شاگرد کو

استاد کی کوئی چاہتے۔ پیری مریدی اور استاد ہی شاگردی کا مقام سمجھنا ہو تو حضرت مدنی دامت برکاتہم کے اس عمل سے سمجھنا چاہیے کہ اپنے شیخ اور استاد کے لئے آپ نے بھانسی کے تختہ کو اپنی زندگی پر ترجیح دی یہ تو اللہ کا فضل ہے کہ یہ لوگ انگریزی گرفت سے بچ گئے ہیں موت کے تختہ کو خدمت کے لئے قبول کر لینا مولانا مدنی کا ہی مقام ہے ہندوستان کی جنگ آزادی میں جس طرح سچائی اور دیانت داری سے آپ نے کام کیا ہے اس کی مثال ملنا مشکل ہے ۱۹۴۷ء کے الٹیشن میں مولانا آزاد نے لکھنؤ کے دوران میں فرمایا کہ مولانا حسین احمد مدنی کا دل جس طرح اللہ کے سامنے جھکا ہوا ہے اسی طرح ان کا جسم بھی اللہ کے سامنے جھک گیا ہے۔ یہ ایک ایسی سچائی ہے جس سے زیادہ کوئی تعریف نہیں کی جاسکتی۔

حضرت مدنی فرماتے ہیں اورہ اس سال کے بعد اپنے خدمت داروں سے بھی نہیں گئے ۱۹۴۷ء کے بعد سفر کا ارادہ سات سال تک آپ نے نہیں فرمایا کیوں اس لئے کہ حضرت یقین رکھتے تھے کہ ہندوستان میں نئے مسائل جو پیدا ہو گئے ہیں ان کا مقابلہ کرنا ہے تاکہ آزادی قائم رہ سکے اور مسلمانوں کو یقین دلاؤ کہ وہ اطمینان سے بیٹھے رہیں اللہ تعالیٰ حالات درست ہوں گے اس کام کے لئے حضرت مولانا نے جو مسافت طے کی وہ لاکھوں میل سے کم نہیں چونکہ پروسپیکٹو ہی کے عادی نہیں بلکہ اس کو غلط سمجھتی ہیں۔ اس لئے دنیا نہیں جانتی کہ آپ نے اس زمانہ میں کھ کی کیا خدمت کی ہے۔

حضرت مدنی کسی ایک کے نہیں بلکہ سب کے ہیں بعض لوگوں نے یہ غلط فہمی پھیلا رکھی ہے کہ مولانا مدنی کسی خاص جماعت یا کسی خاص گروہ سے وابستہ ہیں ایسا سمجھنا لوگوں کی غلطی ہے حضرت مولانا کو پوری انسانیت سے محبت ہے اور اس کی خدمت کرنیکا جذبہ ہے کوئی بھی آدمی آپ کے پاس جائے وہ آپ کا کیا ہیں

مخالف ہو کسی جماعت سے تعلق رکھتا ہو۔ اس کی تکلیف کو دور کرنے کے لئے آپ پوری کوشش فرماتے ہیں۔ میرا یقین ہے کہ مولانا کا یہ سفر صحیح منہد وستان کیلئے بہت برکتوں کا ثابِت ہوگا۔ ہم سب کو اللہ سے دعا کرتی چاہئے کہ حضرت خیریت سے تشریف لے جائیں اور اپنے نیک اولادوں میں کامیاب ہوں اور خیر و عافیت سے واپس تشریف لائیں تاکہ آپ کے اور علمی فیض سے لوگ نفع اٹھائیں۔

————— (حبیب الرحمن)

مولانا عبید اللہ سندھی

یہ ان دنوں کی بات ہے جب مکہ میں سلطان ابن سعود نے موخر اسلامی کا ایک اجلاس بلایا تھا جس میں ہندوستان کی طرف سے حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی کی زیر قیادت کافی بڑی تعداد پر مشتمل ہندوستان رہنماؤں کا ایک دوز بھی شامل تھا۔ ۱۹۰۷ء کا یہ زمانہ حجاز و نجد میں سعودی راج کا دوسرا سال تھا حجاز کے بدقول پر سعودی رعب طاری تھا شریف کے زمانہ کے بڑے بڑے شیوخ سانس نہ لیتے تھے۔ اس وقت مکہ میں دنیا کے دو بڑے انقلابی وارد ہوئے ان میں سے ایک شیخ سنوسی جو مجاہد ریف عبدالکریم غازی کی تحریک کے دور دوروں تھے اور فرانس کے ظلم و ستم سے بچ کر کسی طرح نکل آئے تھے دوسرے مولانا عبداللہ سندھی۔

حضرت شیخ سنوسی تونج بیت اللہ سے پہلے ہی مکہ منظر میں آچکے تھے اور ان کی بڑی شہرت تھی جس کی بنا پر شیخ کا قیام تھا میں نے دیکھا سیکڑوں نہیں ہزاروں لوگ صبح سے شام تک وہاں آ جا رہے ہیں شیخ فرانس کے باغی تھے فرانس برطانیہ کا اتحادی تھا اس لئے وہ برطانیہ کے بھی باغی تھے۔ ان کا جرم صرف یہ تھا کہ انہوں نے ایک یاہمت نوجوان عبدالکریم کے ساتھ مل کر سپین کو دوبارہ فتح کرنے اور مراکش کو آزاد کرا سکی کیوں کوشش کی۔

شیخ سنوسی نماز عصر کے بعد مغرب تک اپنے حجرے کے باہر بیٹھے ان کے گریو سیکر اور تشکیکات علوم دینیہ اور علم اور فضلہ کا مجمع رہتا سیاحین بھی اس مجمع میں بیٹھے لیکن حکومت کے خوف کی وجہ سے کسی کو حیرات نہ ہوتی کہ کوئی سیاسی سوال شیخ سے کرے البتہ عبارات و معاطات و بعض دقیق نکات اور قرآنی کلمات کے بارے میں لوگ سوالات پوچھتے تھے جن کا پوری بصیرت کے ساتھ مدلل جواب شیخ سنوسی ارشاد فرماتے اور لوگ شیخ کی تقریریں سنتے

کیلئے ہمہ تن محوش ہو جاتے
 میں بھی شیخ کی اس مجلس میں روزانہ جانا اور اکثر شیخ کے دائیں
 پہلو کے قریب ہو کر بیٹھ جاتا شیخ بھی مجھ کو بہت محبت کرتے تھے کھونکروں شاید
 سن چکے تھے کہ یہ بھی ایک باطنی کا بیٹا ہے مجھے بھی اس چیز سے شیخ کا عقیدہ مند
 بنا دیا تھا کہ وہ بھی ہمارے ہی خاندان کی طرح انگریزوں کے باطنی تھے۔

مکہ میں آمد

کوئی دو چار مہینے گزرنے کے بعد ایک شام کو ایک اور شخص سو میکر
 استاد نے تعارف کرایا، انہیں جان تے ہو کون ہیں میں نے عرض کیا نہیں
 حضرت شیخ الہند دیوبند والو کے شاگرد مولانا عبید اللہ میں یہ بھی انگریز کے
 دشمن ہیں اور بڑی مدت سے ہندوستان سے بھاگتے ہوئے ہیں مولانا
 عبید اللہ صاحب ہم لوگوں سے کچھ فاصلہ پر بیت اللہ شریف کی کنٹرولیوں
 پر بیٹھے ہوئے تھے۔

نینچ سرگلے میں کھدکا رو مال کھدکا کرتا اور پاجامہ عربی قبایہ ان کا
 لباس تھا مولانا عبید اللہ قدر درمیانہ رنگ گندی پیشانی کشادہ بیزوی چہرہ
 بڑی بڑی ہیکل دار آنکھیں چال مہا برانہ گفتگو عالمانہ اور حکیمانہ حافظہ کے قوی دل
 دنیا کے ہزاروں معاصرتب بھی ان کے دل کو معمول نہ کر سکے وہ ہندوستان
 سے حضرت شیخ الہند کے حکم پر کابل گئے تھے اور کابل میں ایک مسجد کھلی
 مشرق میں کامیاب رہے امان اللہ سے انہیں نے ہندوستان پر حملہ کرا دیا لیکن
 شکست کے بعد مولانا نے اپنا رابطہ امان اللہ سے ختم کر کے اسکور سے جوڑ لیا
 اور بقل مولانا ہم سات برس تک سرحد اولاد میں ایک غار میں رہ کر ہندوستان

کورہ شمالی دی اور سرحد آزار میں انگریزوں کے خلاف بغاوت بند نہ ہونے
دی۔

امان اللہ خاں کے انگلستان لندن کو روانہ ہونے سے چند روز پیشتر ہی
سرحد آزار اور کابل کی حدود سے نکل کر روس چلے گئے۔ اور تین سال تک روس
کے دفتر خارجہ میں مقیم رہے روسی انقلاب پسندینین سے مولانا نے علی تبارک
خیالات کیا اور ایک حد تک روس کے سائنس اور مارکسزم کے ماننے والوں
کو قائل کیا اور بقول مولانا کے ہم روس میں عام کی حقانیت کو سمجھتے بھی تھے اور
سمجھاتے بھی تھے دونوں باتیں ایک ساتھ چلتی رہتی تھیں۔

دفتر خارجہ روس میں

دفتر خارجہ روس میں مولانا کا کام برطانوی حکومت کے ایسے سوالات
کا جواب دینا تھا جو برطانوی حکومت کی طرف سے سرحد آزار کی بغاوت کے
مستعلق بار بار روس کو بھیجے جاتے تھے۔ مولانا نے ایک موقع پر فرمایا۔
جب برطانوی وزیر خارجہ نے روس کو لکھا کہ روس صید اللہ کی امداد
کھینچے چالیس ہزار روپیہ سالانہ فرج کیا گیا ہے تو ہم اس کے جواب میں روس
کے وزیر خارجہ سے لکھوا یا کہ برطانیہ نے ملان اللہ کے وزیر انور پاشا کو روس
کے خلاف جنگ کرنے پر اکسایا اور اسے روپے اور آدمیوں سے مدد بھی اس
لئے کیونکہ برطانیہ کے ساتھ ہم اپنے صلح کے عہد کو منور کریں۔

بس اس جواب کو پڑھ کر برطانیہ کے وزیر خارجہ ٹھنڈے پڑ گئے
روس میں مولانا کے ساتھ ہندوستان کے انگریزی دلی طلبا بھی تھے جو
مولانا اپنے ان ساتھیوں کی بید تعریف فرماتے تھے کہ یہ لوگ ہے انقلاب

تھے اور مشکل سے مشکل جدوجہد کرنے سے بھی نہ گھبراتے تھے۔
 اس دوران میں مولانا کی ملاقات پنڈت جواہر لال نہرو سے ہوئی
 پنڈت نہرو نے میری کہانی میں مولانا کی ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ
 ایسے دور میں انقلابی عالم میں نے کم دیکھے ہیں۔ پنڈت نہرو مولانا کی قلبیت
 کا اعتراف کرتے ہیں۔

نظریہ فیڈرل حکومت

مولانا سید سے روس سے ترکی آگئے۔ ترکی آکر مولانا نے ہندوستان
 اور ترکی کو فیڈرل حکومت بنانے کا شور مچا دیا۔ اور ایک مجلس خاکہ فیڈرل،
 حکومت کا شائع کیا۔ جو آپ نے روس دوران قیام میں سوچا اور سمجھا تھا۔
 اس وقت ترکی میں پارلیمنٹ کا اجلاس ہو رہا تھا اور ہندوستان میں دستوری
 اور آئینی بحثیں چل رہی تھیں۔ مولانا فرماتے ہیں ہم نے فیڈرل نظام حکومت
 روس میں سوچا تھا جب ہم ترکی آئے تو اس فیڈرل نظام حکومت کا خاکہ
 شائع کر دیا۔ ترکوں نے ہماری بات نہ سنی اور انہوں نے ہم سے بحث کی اور
 ہم انہیں اکثر باتیں سمجھانے میں کامیاب ہو گئے۔

ادھر ہندوستان والوں نے اس وقت ہمارے پیغام کو نہ سنا اور
 ہماری بات کو نہ مانا۔ لیکن برطانوی حکومت ہمارے بیان کو سمجھ گئی اور اس نے
 ہندوستان میں غلط قسم کی فیڈرل حکومت بنانیکا اعلان کر دیا۔

مولانا عبید اللہ صاحب چار برس تک ترکی میں مقیم رہے آخر شہر
 کے آخر میں آپ ترکی سے مکہ منظر شریف لے آئے۔ یہاں پہونچ کر آپ نے
 حضرت شاہ ولی اللہ کی کتاب جوۃ اللہ البالغہ کا درس دینا شروع کر دیا لیکن

مولانا یہ کتاب بھی اپنے مخصوص شاگردوں کو پڑھانے سے منع فرمائی تھی۔ اس لئے کہ مکہ میں آپ کو شیخ سنوسی سے بھی زیادہ خطرناک باطنی تصور کیا جاتا تھا۔ مولانا عبید اللہ سندھی نہایت دو چہرہ فرد دراز غیر رحمہ سے کہ مکرہ میں آپ کی آمدنی کے تمام سبلے منتقل ہو گئے تھے۔ اور کسی طرف سے ایک پیسہ کی امداد نہ ملتی تھی لیکن ارض مقدس کے وہ ٹکڑے اب بھی شاید ہیں جن پر مولانا عبید اللہ کی زندگی کے دس برس گزرے کہ اس مرد مجاہد نے کسی کے سامنے دست سوال دراز نہیں کیا۔ مکہ میں اس رستخوار کی فوارشیں اطراف و اکناف عالم سے آنے والے علماء پر ہوئیں لیکن عبید اللہ اور شیخ سنوسی دو ایسی ہستیاں تھیں جنہوں نے ابن سعود کی ہر پیشکش کو رد کیا اور عسرت میں رہ کر خود رازی کی زندگی بسر کرتے رہے۔

قیام مکہ میں آپ کی خدمت میں پروفیسر محمد سرور صاحب نے حاضر ہو کر ڈاکٹر ذاکر حسین شیخ الجامعہ کا خط دیا مولانا نے سر دار صاحب کو چند ہی لمحوں میں چہرے لیا کہ یہ فوجوان مہیے مگر کام کا ہے اور ڈاکٹر صاحب کا انتخاب غلط نہیں پروفیسر محمد صاحب نے مولانا کی خدمت میں کافی عرصہ گزارا جب آپ ہندوستان تشریف لائے تو ڈاکٹر ذاکر حسین صاحب کی درخواست پر جامعہ اپنایا۔ اور جامعہ میں کی بنیاد رکھی۔

مکہ کے بعد میری پہلی ملاقات مولانا سے کراچی میں ہوئی مکہ میں جو مولانا عبید اللہ میں لے دیکھے تھے وہ اب نہ تھے بلکہ مزاج میں برکتی پیدا ہو گئی تھی اور یہ برکتی واقعات پر مبنی تھی اس دور میں گفتگو میں فرماتے تھے۔

فکر اور پیش گوئی

ہم لوگوں کی باتیں اس لئے نہیں سنتا جانتے کہ ان لوگوں نے گذشتہ

۲۵ برس باتیں بناتی ہیں یہ لوگ عمل سے عاری ہو چکے ہیں ہمارے پاس ایک پروگرام ہے اور فکر ہے ہم اپنا فکر و مزدوں سے منوانا چاہتے ہیں اور ہمارے پروگرام پر لوگوں کو چلنا پڑے گا۔ اگر کوئی ہمارا پروگرام قبول نہیں کرے گا تو اس کے لئے ہلاکت ہے ایک دفعہ مکان پر چائے پی رہے تھے کہ لوگوں کے مصائب کلاہ آگیا فرمانے لگے ہندوستان میں کس نے مصیبت دیکھی ہے۔

یہاں جیل خانہ بڑی قربانی ہے ہمارے سامعیوں نے جو مصیبت اٹھائی ہے اسکا اندازہ اس سے لگاؤ کہ ہماری ایک رات بھی جلا وطنی میں چین سے گذری لیکن ہمارے سامعیوں کے مقابلہ میں یہ کچھ بھی مصیبت نہیں تھی کابل میں جلال پاشا کی بیوی کا خط جرمنی سے آیا تھا کہ اگر ایک ماہ کے اندر ایک ہزار پونڈ جرمنی نہیں آئے گا تو میں اور لڑکیاں خود کشی یا پیدہ کرائے پر مجبور ہونگی۔ یہ ہی مصیبت ہندوستان میں مصائب کا ذکر کرنا لے بزدل ہیں۔ مولانا غلام حوشامد جھڑی عقیدت سے نہ صرف گریز کرتے تھے بلکہ ہر گفتگو میں ان چیزوں کی مخالفت کرتے۔ جھڑی عقیدت، خوشامد اور کوتاہی برا کہتے تھے کہ بعض وقت ملنے والوں کے لئے یہ موضوع گفتگو ناقابل برداشت ہو جاتا تھا۔

مولانا عبید اللہ سندھی نے ہندوستان پہونچ کر بہت بڑا کام یہ کیا کہ اپنے فکر کو بہت جلد عملی طبقہ سے روشناس کرایا۔ اپنے فکری چہانے اور پروگرام کے بارے میں خود بھی بہت لکھا اور مولانا کے فکری سکول کے ماننے والوں نے بھی ان سے سچ کر بہت کچھ سیکھ لیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کو سیاسی تحریک ایسے انداز میں سامنے لے آئے جو آج تک نہ آئی تھی مولانا شدت کے ساتھ آنے والے انقلاب کی پیشگوئیاں کر کے گئے ہیں۔ اور ان کی پیشگوئیاں و اور دلائل پر



پر جنی ہیں۔ آئینہ عملیہ مرحلات کا سولانا عجم انداز لکھتے ہیں۔

عزیز الرحمن

مولانا عبدالرشید رحیمی

مولانا عبید اللہ سندھی جاں فزودش علم بردار حدیث، جید عالم اور مفکر تھے۔ لیکن افسوسناک بات یہ ہے کہ ہم نے انہیں فراموش کر دیا جن کی زندگی عمل پیہم اور مجاہدہ تھی آج بھی اس بات کی شدید ضرورت ہے کہ انہیں بطور عموماً اور مسلمانان ہند خصوصاً آپ کی مجاہدانہ زندگی اور انقلابی تحریک کا مطالعہ کریں اور اس سے مستفید ہوں آپ کی زندگی آپ کی تحریک اور ارشادات مستقل حیثیت رکھتے ہیں۔ اور آج کے بدلے ہوئے حالات میں بھی پوری طرح نشانِ راہ کا کام انجام دیتے ہیں۔

جب قوموں کا پورا پورا پکڑ کاٹ کرنے سے دنگ کی کیلئے تک دو شرمناک کرتی ہے تو عہدِ زرداں کے انہیں بزرگوں جنہوں نے قوم کے زوال کی روک تھام کیلئے جان توڑ کوشش کی تھیں ان کے لئے قوم کے ذمہ داروں میں نئی حرکت اور ان کے دلوں میں نئے ولولے پیدا ہوئے ہیں اور اسی طرح نئی نسلیں رابن نسلیں امید سے نئی زندگی حاصل کرتی ہیں دیش لفظ مولانا عبید اللہ سندھی اور ان کے ناقد۔

لہذا، ان کے ذاتی حالات اور ان کی تحریک کا خلاصہ استفادہ ناکیلئے درج ذیل

خانہ ان اور پیدائش

آپ ضلع ساہیوال کے ایک گاؤں اپیانوانی میں ۱۰ مارچ ۱۹۱۲ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کے نانا کے تھے اور انہیں کے اسرار پر آپ نے سکھ نیمتہ مذہب اختیار کیا۔ آپ کے والد کا نام رام سنگھ تھا جو آپ کی پیدائش سے چار ماہ پہلے انتقال کر چکے تھے دادا کے مرنے کے بعد آپ کی والدہ میکے لے آئیں۔ اور وہاں چھ سال کی عمر سے جام پور کے اردو مڈل سکول میں

آپ کی تعلیم شروع ہو گئی۔

مطالعہ اسلام اور قبول اسلام

کوئی بارہ برس کی عمر ہوگی کہ ایک آریہ سماجی لڑکے کی معرفت آپ کو پنڈت امنت رام بولہدر میں مسلمان ہو گئے اور اپنا نام عبداللہ رکھ کر کتاب تحفہ الہدائی جس کے مطالعہ کے بعد آپ کے دل و دماغ میں نئے نئے دوسرے اور نئے خیالات پیدا ہونے لگے۔ پھر دوسرے دوستوں کی معرفت مولانا اسماعیل شہید کی کتاب تقویت الایمان پڑھنے کا موقع ملا اور ایک پنجابی کتاب احوال الآخر کے مطالعہ کے ساتھ آپ نے نماز سیکھ لی اور تحفہ الہدائی کے مصنف کے نام پر اپنا نام عبداللہ رکھا۔ بہر حال سنت تطہیر کے بعد اظہار اسلام کی عرض سے اور غیرا کے تعاقب سے بچنے کیلئے آپ سندھ چلے گئے اور حافظ محمد صدیق صاحب پھر چوہدری والے کی خدمت میں پہنچ گئے۔ بیٹوں نے حق پوری ادا کیا۔ اور اسی وجہ سے مولانا سندھ کو اپنا وطن مانتے تھے وہ اسی وقت کے جنید اور سید العارفین تھے مولانا کا کہنا ہے کہ ان کی صحبت کا اثر یہ ہوا کہ اسلامی معاشرت ان کی طبیعت ثانیہ بن گئی۔

آپ نے پھر ریاست مہاراجپور کی ایک دیہاتی مسجد میں عربی کی ابتدائی تعلیم حاصل کی پھر دارالعلوم دیوبند میں داخل ہو گئے وہاں ان کی ذہنیت دیکھ کر مولانا سید احمد صاحب دہلوی مدرس اول نے کہا کہ تو شاہ عبدالعزیز ثانی ہو گا۔ آپ نے خواب میں رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی زیارت کی اور امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کو دیکھا بہر حال معروف علماء وقت کے آئے آپ نے زانوئے ادب طے کئے اور اسلام پر کما حقہ بصیرت حاصل کی آپ نے اپنی سوانح میں لکھا ہے کہ ۱۸۷۰ء میں حضرت

شیخ الہند نے اجازت نامہ تحریر فرما کر مجید پور اور مولوی کمال الدین صاحب نے مجھ سے سنن ابنی داؤد پر مبنی مسئلہ میں آپ دو ہرے خلیفہ مولانا ابوالحسن تاج محمد صاحب کے پاس مروٹ ضلع سکھر چلے گئے انہوں نے آپ کا نکاح سکھ کے اسلامیہ سکول کے ماسٹر مولوی محمد عظیم خاں یوسف نوری کی لڑکی سے کرایا۔ اور مولانا کی والدہ کو بلایا جو تاحیات آپ کے پردہ میں پھر آپ نے حدیث اور دو سرافعہ منغی پر جس کو علامہ دیوبند نے یہ نظر تحسین دکھا۔ امر وٹ واپس آکر دارا سر شاہ کو ٹھہرے چند اقامت کیا۔ بعض عربی اور سندھی کتابیں جو نایاب تھیں طبع کرائیں اور ایک ماہوار رسالہ ہدایت الخوان شائع کیا۔ یہاں آپ نے پھر آنحضرت صلعم کی زیارت کی اور خواب میں امام مالک کو دیکھا۔

سیاسی تحریک کی ابتدا

شیخ الہند کے ارشاد پر آپ رہی منتقل ہو گئے۔ وہاں آپ کا تعارف ڈاکٹر انصاری مولانا ابوالکلام اور مولانا محمد علی سے ہوا ویسے بھی ایک پنجابی گھرانے سے تعلق رکھے کے سبب آپ وہاں کے تکلیف دہ حالات سے متاثر تھے مولانا اسماعیل شہید کی تحریروں نے آپ کو وجدانی کیفیت کو اسہارا قومی رہنماؤں کی طاقتوں نے آپ کو قومی تحریک سے قریب سے قریب کر کیا، اب تک آپ عوام اسلامیہ کی تکفیل میں مصروف تھے اور اب ان عوام کی روشنی میں آپ قومی تحریک کی راہ پر آ رہے تھے اور وہاں کی ایک سیاسی جماعت سے منسلک ہو گئے۔

اس حالت میں شیخ الہند کے حکم پر ۱۹۱۵ء میں پوشیدہ طور پر آپ کابل گئے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو کابل کی ہجرت کا حکم اتحاد اسلام کی موجودہ سلسلے میں دیا گیا تھا جس کا ایک نتیجہ تحریک خلافت کو کہہ سکتے ہیں مولانا نے اپنی سوانح میں

لکھا ہے کہ امیر حبیب اللہ اتحاد اسلام کے کام سے ہندوستان کام کو زیادہ پسند کرتے تھے انہیں کے حکم پر مولانا نے ہندوؤں سے مل کر کام کرنا شروع کیا۔ اور امیر امان اللہ کے دور میں ۱۹۱۷ء میں انڈین نیشنل کانگریس کی شاخہ کابل میں قائم ہو گئی جس کا الحاق ڈاکٹر انصاری کی کوشش سے کانگریس کے گیسٹیشن میں منظور پورا برٹش امپائر (BRITISH EMPIRE) سے باہر یہ پہلی کانگریس کیسی تھی جس کے آپ صدر ہوئے اور اس طرح ملک سے باہر رہ کر ملک کی خدمت اور اسے نجات کی جدوجہد میں مصروف ہو گئے۔ تب سے آپ کی ایک مستقل ہو گئی۔ اور اور کانگریس کمیٹی کے ایک عہدیدار ہونے کی حیثیت سے آپ ہر جگہ عزت پاتے رہے مولانا فرماتے ہیں کہ کانگریس کو بین الاقوامی تعارف حاصل ہے۔ افغانستان روس ترکی ہر جگہ مولانا کو کانگریس ہونے کے سبب سہولتیں بہیم پہنچائیں۔

ترکی جاتے ہوئے آپ نے سات ماہ کیلئے میں قیام کیا۔ یہ روس کو انقلابی دور کا ۱۹۲۲ء تھا۔ وہاں آپ نے ایک فرسودہ نظام شہنشاہی کو گرتے دیکھا۔ جو غریبوں کی پرواہ نہیں کرتا تھا۔ اور ان کی محنت پر عیش و نشاط کی محفلیں گرم کرتا تھا جہاں غریبوں اور پامال مزدوروں اور کسانوں کے علم بعاوت کو زار شاہی کے در و دیوار پر نصب پایا۔

زمانے کے انداز بدل گئے

کانگریسی ہونے کی وجہ سے سوویت روس نے آپ کو اپنا معزز مہمان بنایا، اور مطالبہ کی ہر سہولیت فراہم کی۔ عام طور پر لوگوں میں چرچا ہے کہ آپ لینن کے مہمان تھے۔ اور آپ کو اس کی محبت نصیب تھی۔ مولانا نے اس کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ غلط ہے میں لینن سے ملا۔ کامریڈ لینن اس وقت ایسا بیمار تھا

کہ قریب دوستوں کو نہیں پہچان سکتا تھا۔ ۱۹۲۱ء میں انقرہ پہنچے، سفیر ترکیہ میں گیا اور وزارت خارجہ ماسکونے آپ کے سفر اور راہ کا تعین کیا تاکہ برطانوی عملوں اور کارندوں کو خبر نہ ہو سکے۔

پھر حال آپ جب ترکی پہنچے تو مصطفیٰ کمال، انا ترک کی رہنمائی میں ترکی نشاۃ ثانیہ ہو رہی تھی۔ فرسودہ نظام کی جگہ ایک خالص قومی اور ترقی پذیر نظام کا سنگ بنیاد رکھا جا رہا تھا۔

وہاں مولانا عبید اللہ نے اتحاد اسلام کی کوئی گنجائش نہ پائی۔ ترکی کے لئے ہندوستانی مسلمانوں نے جو تحریک خلافت شروع کر رکھی تھی، اس کے تہر کی بالکل نہیں تھی۔ وہاں کی معاشرتی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے مولانا نے بتایا ہے کہ کمال پاشا نے دیہاتیوں کو کے برابر کر دیا۔

آپ کے ایک معمولی خط پر لالہ لاجپت رائے آپ سے ملاقات کرنے اور تبادلہ خیالات کرنے کیلئے ترکی گئے۔

سب سے پہلے آپ کے موضوع پر کئی مغلطہ میں سوئمبر عقیدہ ہوئی اس کی شرکت کو ہندوستان دوستوں سے ملاقات کرنے آپ وہاں گئے آپ سوئمبر کے بعد پونج گئے۔ آپ کو مغلطہ میں ۴۴ سال تک علمی و شاعری میں مشغول رہے۔ انڈین نیشنل کانگریس کی کوششوں سے حکومت برطانیہ نے واپس آئیگی اجازت دیدی۔ اور آپ کو ان جو بیگن سال بعد ۱۹۲۹ء میں دس عزیز واپس ہوئے۔

آتے ہی آپ نے بتایا کہ اس عمر میں خانہ کعبہ میں باقی دن گزارنا بہتر تھا۔ لیکن اپنے علم اور خدمات اور تجربات سے ملک کے نوجوانوں کو آشنا کرنے کی نیت سے عزیز کی خدمت کا جذبہ ہی ہندوستان بھیج لایا۔ آپ عمر طبعی کو پہنچ چکے تھے آرام کی سخت ضرورت تھی۔ لیکن ملک عزیز کے مددگار چہرے برطانوی کا وہاں اور مسلمانوں

کی کج روی مولانا کو عدد درجہ پریشان کئے ہوئے تھے۔ قومی محاذ سے مسلمانوں کا الگ ہو جانا اور ان سے پیدا ہونے والے حالات کے اندیشہ نے مولانا کو ایک ٹپ پین نہ لینے دیا ان کی غیر حاضری میں مسلمانوں نے ایک عجیب طریقہ اختیار کر لیا تھا۔ قدرتی طور پر اس کے کچھ لازمی نتائج برآمد ہونے والے تھے۔ جو بہت ہی اندر ہنک نظر آ رہے تھے۔ مولانا کی دور بینی ان حالات کو بڑھ رہی تھی جس سے ہم روچار ہوئے اور جس کا خمیازہ ہم سبگتے رہیں گے جب تک ان کی پیش کردہ راہ پر گامزن نہ ہوں۔

مولانا کا وہ بگاڑ پھرے دستک دیدے کر مسلمانوں کو مخاطب کیا افتراق پسندی سے پیش آئیں والے نتائج سے۔ تنبیہ کیا قومی راستہ سے علیحدگی پر ڈانٹا مسلم لیک نے ریفرنڈم کو باطل قرار دیا۔ اور مسلم جناح کی قیادت کو گمراہ کن بتایا اور ذرا ان کی روشنی میں متعین کر دیا کہ ترویج و اشاعت میں لگ گئے۔

کئی بار ایسا ہوا اور ان تقریر آپ پر غشی طاری ہو گئی ہوش و حواس درست کر کے آپ نے مسلسل تقریر جاری رکھا حالت بد سے بدتر ہو گئی لیکن مجدد جمہور سے باز نہ آئے۔ آخر جب حالت خراب ہو گئی تو آپ اپنی عبادت اور نواسے کی درستت پر دین پر ریاست سجاد پور شریف لے گئے اور وہیں ہرگز نہ رہے۔ یہ سلسلہ کوہنات پائی۔

مولانا نے قومی مسائل کے کسی پہلو کو اپنی پرواز فکر سے پرے نہیں رکھا ان مسائل کو تاریخی واقعات اور حالات کی روشنی میں جانچا اور عوام کو ان کے حل سے آگاہ کیا۔

مسلمانوں کے تمام مذہبی سیاسی مسائل خاص طور پر ان کے زیر غور رہے اور آپ نے غور و فکر کے نتیجے سے مسلم خواص و عامہ کو آگاہ کیا۔ مولانا نے کوئی بات

ان بھی نہیں چھوڑی۔ لیکن مسلمانوں کے ذہن میں کچھ ایسا زہر بھردیا گیا تھا کہ یہی ان سنی کردیتے تھے۔

آپ کی وفات کے بعد بھی آپ کی قائم کردہ مندر ساگر اکیڈمی ٹیبل روڈ لاہور آپ کی تصنیفات اور حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کی تصنیفات کے اردو ترجمے شائع کرتی رہی نہ جانے پاکستان بننے پر ان پر کیا گذری اور ان کا سلسلہ اشاعت جاری ہے یا نہیں۔

۶۵

۷۹۶

”گاہے گاہے باز خواں ہیں دفتر پارینہ راہ“

اتحاد و ترقی کے داعی

مولانا ابوالکلام آزاد

۷۷

۔ کانفرنس مسلمانان ہند جنوری ۱۹۵۸ء میں یہ منظرہ پیش کیا مولانا
ابوالکلام کی خدمت میں مولانا قمر الہدیٰ فرودوسی صاحب نے پیش کیا تھا
یہ لیکچر نادر دستاویز ہے جو نکتے آپ کے بیان کئے ہیں وہ آج لیکچر
انقلاب معلوم ہوتا ہے۔

منظوم اسپاسنامہ

اے امام ہند اے علم و ادب کے تاجدار
 اے امام کار و کھنجر و تلوار
 اے عطیب بے بدل اے عالم اتم کتاب
 اے زسرتا یا سیاست اے امام انقلاب
 اے تیرے بڑے خزانے اے فکر کے آسماں
 اے حکیم قوم شاہنشاہ وطن تکتہ شناس
 اے عزائم کے فلک، سنی و مل کو آفتاب
 اے نوید صبح آزادی، نقیب انقلاب
 اے بہشت علم فردوس عمل خلد نقیبین
 اے نسیم شامِ گلشنِ جہت عرش بریں
 اے شہنشاہِ خطاب، مدین علم الکلام
 اے دلِ مالوس کی درس امیدوں کو پیام
 اے نگارش کے پیر، اے ادیب باکمال
 اے کلام اللہ کے شارح، مدیر الہی کل
 اے نشانِ راہِ مندی، اے دلیلِ خضرِ راہ
 اے طریشاویں، بہت اے نوحِ لا آثر
 اے مبصر، اے شبِ دیور کے چرخِ افکار
 اے جنیدِ جمع، حاضر اے مدیر السیوف
 اے بہت کے ستارے، اے منظرِ خلقِ مستقیم

اے فروغِ عقل و دانش منبعِ عقل سلیم
 اے محی الدین اے آزاد اے فیروزِ نبوت
 اے ضیائے رسم احمد و ادرتِ تسبیح و تحننت
 اے امام احمد کے سچے جاننیں اے سرِ فروش
 اے دلِ اہل عزیمت کی غلش اے سخت کوشش
 اے مجدد الف ثانی شیخ احمد کی امید
 سید احمد کی تمنا حضرت طلبِ شہید
 اے جل الدین انقانی کے مستقبل کی آس
 اے ولی اللہ کی ترکیبِ حکمت کی اساس
 اے امین رازِ فطرت اے چراغِ انجمن
 اسوۃ قاسم کے ہر توجہِ عکس نمود الحسن
 اے عقائد کی قبلی اے دلِ شبلی کے راز
 اے صریح رنگ و بو سجاد کے سوز و گداز
 اے مشیت کے نشان اے سیرِ گیتی کے نور
 اے کتابِ کرم کے تہجے میں السطور
 اے علم بردار حق اے پیرِ باطن شکن
 اے ہمارے حضورِ منیر اے امامِ علم و فن
 اے جہانِ علم و فن کے کبریا پیرِ آگسار
 نثر کی دنیا میں طرزِ خاص کے پروردگار
 اے مجسمِ آگہی اے آب و زنگِ حیرت پرور
 اے نزلے زندگی اے نغمہٴ ترکیبِ نمود

اسے کلیدِ نقشِ جہاں ہے اور یہ ہے اس کا نام
 اسے عز و ہند و خزاں ہے اور یہ ہے اس کا نام
 اسے قراچہ ہے اور یہ ہے اس کا نام
 اسے مسلمان اور ہندو کی مشاعرے میں
 اسے نام ہے اس کا ہے پیغامِ امن و مہربانی
 اسے شاعر نے کہا ہے کہ اس کا نام ہے
 اسے جہاں و زندگانی کو کہتا ہے اس کا نام
 نام تیرا ہے اور اس کا نام ہے ہندوستان
 تیری صورت ہے نقش و نگار کا نام
 تیری سیرت عرش کی قدیں اور شمشیر جہات
 تیرے جرات مزہ زنگینی ہے جس کا نام ہے
 تیری ہمت ہے ہر پہاڑ کا آئینہ دار
 لب کشائی میں تیری پہاڑیوں کا نام ہے
 نقشِ پیشانی ہے تیری آئیہ الا نقض
 دیدہ بنیائے اسے ہے حقیقۃً القیام
 تیری نظر دل پر شاہانِ عالم ہے رنگِ زمین
 تیری آہستی ہے جنتِ چتر آبیہ کا نام
 مدگستاں ہے کہنہ و مدگ بادلان تیری لبت
 ذات میں ہے نور اللہ ہے دونوں کا نام
 تیری آہستی ہے بن البرق کی زلف و شالی
 تیرا ہے جلوہ گاہ و نیز و سحر و سحرِ سلیم

تیرا دل مسخِ ر منزلِ من المرتب و صمیم
 کامیابی تیرا حصہ کا مرانی تیرا حق
 تو نے دنیا کو دیا خود اعتمادی کا سبق
 عمر بھر کی تو نے جو روزِ ظلم کی طاقت سے جنگ
 جیل تیرا گھر تو گھر کی زندگی قیدِ فرنگ
 امرتسرنج سنگ۔ واہن سے بنا تیرا مزاج
 لے لیا گاندھی سے تیری استقامت نے فرج
 دم بخود کوہِ بہالہ تیرے استقلال پر
 تیری عظمت نے اثر ڈالا جو ہر لال پر
 رائے کی تیری ہمیشہ کانگریس نے قدر کی
 حیثیت ہر حال میں تیری یہی بے حد کی
 سامنے شہدہ میں آیا جب ترے دیول پلان
 تو ہوا مدخل میں اس کی ثابت اک چٹان
 بات میں تیری سیاست کی ہوا کرتی ہے بات
 کھا گیا کینٹ مشن دہلی میں آخر کچھ سے مات
 بعد میں لے گا مورخ ہاتھ میں اپنے قلم
 پہلے وہ کھائے گا تیری استقامت کی قسم
 لیکن اے علم و معارف نے نہ ہو یہ کامیاب
 کچھ پر انداز و گلاب کچھ سے کرنا ہے شباب
 یعنی اذن التجا وارم یہ تو یا ہمدار سب
 قاینِ مقوم صیلا سے معتمد ہر سازِ طر بھارت

تجھ سے پوشیدہ نہیں تو تم وطن کی کیفیت
 ان دنوں اپنی جوانی پر ہے فرقہ واریت
 ہے اور کثرت بد مذہبی اور مصلحت کا نام
 دونوں پاگل بن گئے ایک نر کے سر کی قسم
 آج درست عقل ہے جنوں کی باگ پر
 قہر استقبال بنایا جا رہا ہے آگ پر
 جا رہی ہے نظرت اقوام پستی کی طرف
 بڑھ رہا ہے ملک سمیر فرقہ پرستی کی طرف
 کارفرماں ملک میں ہیں تو حق قربت کی
 توڑ دی کوتاہ بینی نے کمر تہذیب کی
 ہندو پاکستان دوزخ کے نمونے ہو گئے
 گھر تو گھر سیکڑوں دیہات سونے ہو گئے
 رفتہ رفتہ ہم کے بادل روح پر چھانے لگے
 کشت گنزار وطن کے بچوں مری جانے لگے
 گوری ہے بے بے برقی تہذیب ہم پر
 قوم نے قربان کر ڈالا یقین کو وہ ہم پر
 دھار پر غمبیر کی قائم ہے افسوس کا نام
 چھوڑ بیٹا آدمی انسانیت کا احترام
 پر یکہ کے سانچے میں اب طرز عمل و معائنہ
 آدمی انسانیت کی راہ پہنچانا نہیں
 بجائے چارہ کا نہیں اب دھروں کر دل میں خوش

ہندو مسلم سہائی سہائی کہنے والے میں خوش
 تلخ گوئی سے پڑی جاتی ہے کانوں میں غلاش
 دل ہوا جانا ہے طعنوں کے اثر سے پاش پاش
 دوست کا چہرہ غلوں قلب کا منظر نہیں
 ہے وہی آئینہ مگر آئینہ اس میں وہ جہر نہیں
 انتہائی کشمکش میں آج ہندوستان بے
 اور مخلوق خدا بے چین ہے حیران ہے
 مسلح امید پر غم کی گھٹائیں چھا چلیں
 زندگی تھو جن سے وہ چٹکائیاں کھلا چلیں
 سحر انگلستان سے میں سحر اب قلب و دماغ
 ہنس کی چالوں پہ چلنا چاہتے ہیں اب بھی زارع
 آنکھ لندن کیسی کی اور کسی کی روس پر
 دی گئی تزیین بوں موموں کو محسوس ہے
 جا رہی ہے ناؤ آزادی کی آمد کی طرف
 رخ ہے چہل کی طرف اور پشت گاندھی کی طرف
 ڈر رہا ہوں نظم آزادی میں خامی آنے جائے
 خوف ہے پھر لوٹ کر دورِ فلاح آنے جائے
 ددوطن بہا مست از کروار طوفان و گرب
 نیم از چشم تیز ساز و سامان و گرب
 اٹھ رہی ہو کہ تیرے اک دل نا شاد میں
 یہ رہے ہیں غمگینوں گزرے ہو تیری باوی

ڈر ہے آذ لومی کا پورا آندھیوں سے گزرنے
 کی میں جو قربانیاں ہالٹ طیب پہ پانی پھر نہ جائے
 نکتہ سخن طاقتیں میں ملک میں معروف و نامور
 سب کے پانزی لے گیا اس دور میں سہرا بیدار
 آندھی پائے شک شہادت میں ایک جوش ہے
 اور ساز و آواز باہمی خاموشی ہے !
 ہے عوام الناس کا میلان شاہی کی طرف
 بڑھ رہا ہے قافلہ تباہی کی طرف
 تو راتوں کی کٹری ہے قیصری کی چھاؤں میں
 یعنی کاسن دلیہ کی بیڑی کا پڑی ہے پانچوں میں
 ضابطہ جینے کا قائم ہے نہ مرنے کا نظام
 دوری ہے دنگ اور نہیں رہا ہے انتقام
 زلزلہ برپا ہے ہر لوان پر تکین میں آج
 دیر گھول جا رہا ہے ساغر زین میں آج
 آن تیری قوم ہے وہم و تذبذب میں تیر
 ایسی حالت میں بنا کتنا ہے کیا دریا منیر
 جو میر واتی سے پھر اکسب یاد اپنے کام لے
 اگلے خدا کی واسطے کرنے ہو قوں کو تمام لے
 ساتھ شیخ الہند مولانا حسین احمد کوٹے
 اور خوف و ہمت کی طنائیں کچھ دے
 ہاتھ اٹھائیں مطلقاً اعظم و قاسم کے واسطے

متعدد جہوں حفظ الرحمن ہر بلا کے واسطے
 ہو بہارے واسطے شامِ محرم صبحِ عید
 جلوہ گر ہوں پھر نئے انداز سے احمد سعید
 ہند و پاکستان دونوں بن گئے ماتم کرے
 کام کچھ لدھیالومی پیر جواں صحبت سے لے
 خوف جو کھاتا نہ کھاتا مگر نیر کی سسٹگیں سے
 تو مدد سے اس جبری انسان نور الدین سے
 کام میں تیرے کچھ دیں گے مدد و ذکر حسین
 فلن کی باتوں کا اثر لیں گے یقیناً ما نہیں
 ساتھ دیں گے آفری حد تک ترافتی عشق
 مولوی طیب بنیں گے راہ و منزل کو رفیق
 ے اعانت کچھ سعید صاحب مہربان تو
 کچھ قدیر البیت مولوی عثمان سے
 قسم ہو جائے کسی صورت یہ دو طریق
 لائیں جنس میں علم اپنا پر دنیہ مجیب
 فرقہ واریت کے دشمن قومیت کے دگر ہیں
 دیں مدد کو قلم سے ڈاکٹر عابد حسین
 سامنے کوئی حال احمد کے آسکتا نہیں
 اور سے کوئی آنکھیں ملا سکتا نہیں
 گلہ میں بھیلی ہوئی ہے ہر طرف اکابر تری
 اٹھ کھڑے ہوں کام کو سید محمد جعفر ہی

سچاں چارہ کا سفینہ پر گیا اگر واسط میں
 ڈاکٹر کچلو سے کچھ اطلالے پناہ میں
 اور بھی اک آدمی ہے عزم و ہمت کا دھنی
 پیکر ایشیا جس کا نام ہے عبدالغنی
 سید عبداللہ ہیں تیری حضور می کے لئے
 بھیجے گو جنیورڈوے لیسن لوری کے لئے
 مولوی اظہار الزبیر میں کہیں کچھ انتظام
 تاکہ پوچھ پائے وہاں بھی تو اتوت کا پیام
 بیخ سی۔ بی میں اسے سر پر ہو تم کو التلا
 تاکہ قائم ہو وہاں بھی شاخ "بزم اتحاد"
 مولوی سلطان حسن کو مسجد اجمیر میں
 اور ادھر مہدی حسن موجود ہیں بلکہ میرٹھ
 اور پھر موجود ہیں اجمیر میں عبدالشکور
 انجمن کی رشتہ پوچھ پائیں گے یہ ضرور
 لے مدد بنگال کے نوشیڑی سے کام میں
 لیب اللہ کام کو موجود ہیں انام میں
 ہندو کلت کے ناظر ساتھ دیں گے شان سے
 اور امید تعاون ہے کھر جان سے
 اپنا اک بول صاحبانہ کھیلوں پہ ہے تقیم
 جسکو سب کہتے ہیں حافظ مولوی عبدالعلیم
 اور پھر مولانا قادری رحمت اللہ میں وہی

جن سے اچھا کارکن مجھ کو نظر آتا نہیں
 ڈاکٹر محمود گرجہ وقت دین ترکیک کو
 نجا میں تبدیل کر دیں یہ شب تار یک کو
 کام میں ان کے کریں قیوم انصاری مدد
 منت اللہ ساتھ ہوں ہمراہ ہوں عبدالصمد
 ظم ہو شام محرم جلوہ گر ہو روز عید
 مولوی عبدالصمد کے ساتھ ہوں عبدالحمید
 بیکسوں کی دستگیری کو سمجھ کر فرض صین
 ساتھ دیں گے لازمی پھلواروی یا محمد حسین
 مولوی للیاس صدیقی کریں راجہ میں کام
 اور صین الحق پلاسوں میں کریں کچھ انتظام
 مولوی نور الحسن پھلواروی ہوں مستعد
 دست نور اللہ میں ہو پریم ترک عبود
 اور در بنگر سے اکٹھے مولوی عبدالودود
 اور بھی اک شخص ہو پانگڑ میں خوش فرام
 نام میں جن کے علی آتا ہے پہلے پھر امام
 گل نور اللہ میں یہ مشق جانبازی کریں!
 اصمد ترک مسیں منظور اہمازی کریں
 پھر تو صوبے کی لضا انگریزیاں لینے لگے
 ترمین نفرت سکالٹھے دھول دینے لگے
 صورت مداس کالتیا ہوں میں عزت مزام

کیونکہ ہر مدرسہ اسلوب کا ہے اور دل میں احترام
 مولوی بھی ملک کی ہر قسم حسب ذریعہ پر
 تھی نظر مدرسہ اسلوب کی انقلاب و قیام پر
 انقلاب تندرستی رد میں جو جیتے ہوئے ہیں
 عزت و عظمت میں جو پیچھے کھینچے گئے ہیں
 جل رہا تھا چونکہ سینے میں چراغ احسان کا
 اس لئے اور نیا نظر آتا ہے سرمد اس کا
 ہم کو اپنے عہد کی تجدید کرنی چاہیے
 ملک کو مدراس کی تقلید کرنی چاہیے
 صورت مدراس میں ہیں مولوی عبدالمجید
 ان سے ہونی چاہیے اس باب میں گفت و شنید
 ان کی کوشش سے پورے ہو سکتا ہے جو ہم میں پیام
 کیونکہ ان کی ہی ادارت میں ہر جاری الکلام
 اور مولانا محمد الدین ہیں کرنوں میں
 کام کر سکتے ہیں جو تار یک تڑا تھوں میں
 مولوی مقبول احمدیوں بیابانی کے ساتھ
 پھر تو ہر مدراس میں ہر کام آسانی کیساتھ
 مولوی رزاق بھی مدراس میں ہیں نیک نام
 اور دیدہ دہلی میں موجود ہیں عبدالسلام
 وکرم میں کیونکہ وہی اس میں بنیاد کا
 نام کے کس بنیاد سے کام لیں جو مدراس کا

بعینت سرحد پر لڑا گیا انگریز کی اسکیم پر
 لعنت اس تقسیم پر پھینکا اس تقسیم پر
 آجکہ جب بادشاہ خاں یاد تے ہیں مجھے
 بے بسی پر اپنی وہ گھنٹوں رلاتے ہیں مجھے
 دیکھتا ہے ان کو جب میرا تصور مضمحل
 کیا کہوں فرط عقیدت سے تڑپ اٹھتا ہوں
 ورنہ وہاں اس کی اس حالت پر کوئی آنسو نہ
 موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر جو سکرانے
 زندہ ہوا ہے شہر سرحد شہر سرحد زندہ باد
 اب بھی گویا دشمنوں سے لڑے مصروف جہاد
 تیرا قصہ قصہ خزانہ کی زمینیں گویا دے
 قید میں تو ہے مگر تیرا وطن آزاد ہے
 دشمنوں کی کسرتس سے تیرا مہتی ہے بلند
 آج گریہ تو وطن کے قید خانے میں ہے بند
 فوج پہونچے اس کے آگے راست چپ کر ڈرو
 موت بھل آئے گی جس کے سامنے ڈرتی ہلا
 اک قسیم سالب قیوم پر رخسندہ ہے
 ورنہ وہ سارے جہاں کے رستے شرمندہ ہے
 دروازوں میں جان حریت ہے جیل میں
 لے خدا تیرا بھی لے گیا کہہ ہاتھ ہے اس کھیل میں
 ہے میری نظر عقیدت سرخ پر لڑوں کے لئے

ماہی بے آب ہوں اور سرخرو ہوں کیلئے
 لائیں راہ راست پر ہوں وہاں ارباب بکر
 ڈاکٹر خاں اور چوہدری کے عہدہ پر
 کام لے کر یو۔ پی کے اندر عارف ابراہیم کے
 مین کالج گورنمنٹ تعلیق ہے قریب اسکیم کے
 کوئی کار مشین و محمود شرابی سے لے
 اور ہذا میں کام میں العار ہروانی سے لے
 ہے بنارس اور علی گڑھ سے اہلیت کی امید
 آتے گئے دونوں جگہ سے ایک ایک عہدہ پر
 اور انکم گڑھ میں ہیں سید سلیمان و سہیل
 چھانٹ دیں گے یہ دونوں سے علم و ہندو کی
 کام کچھ اپنا بقا اللہ عثمانی سے لے
 اور مدد تنظیم میں منظور نمساں ہے لے
 کام لے جج بنارس سے اس کی شاہ ہے
 یعنی کچھ اسحاق سے کچھ اختر اسلام سے
 مشرقی یونیورسٹی میں نکلے کام کیا چھی سبیل
 دیں اگر امداد سابق کاؤنسلر خواجہ غلیب
 ن احمد پس یہ بلا کر ڈکے عنوان سے
 اس قدر نکل آئے وطن یوکان سے
 ہنوا ہوں گے فتح گڑھ کے کچھ ہیں علی
 تیری دستاویزی کریں گے لائن کی طرف
 یہ سب دیکھ کر

کالم میں امداد دیں گے ڈاکٹر عبدالعلی
 میں کالم کو اسماق صاحبہ سنبھالی
 لکھنؤ سے عظمت لکھنؤ اور انیس احمد کو لے
 کالم موزوں کوئی مولانا بشیر احمد کو لے
 فرقہ واریت کا سورج دم بدم ڈھلتا رہے
 لکھنؤ میں آل احمد کا قلم چلتا رہے
 دیں مدد کو پہ لکھنؤ ایوان کے سابق حکیم
 یعنی بستی کے پیڈر مولوی عبدالعلیم
 ساتھ رہیں گے بچے دل سے تیرا شاید ناخبری
 یہ وہ موسیٰ ہیں کہ جن سے کانپتا ہے
 پھر ہی ہے ناقہ آزادی کی طوفاں سے قریب
 ایسی حالت میں مدد دیں گے پروفیسر حبیب
 حامد الانصاری فاضل سے مدد لے کام میں
 رہتے ہیں ثابت قدم یہ گروشیں ایام میں
 غمگین ہے مٹانا ان کو اپنی راہ سے
 فرقہ پرستہ مٹھ کر تاتے ہیں حیات اللہ سے
 فرقہ واریت جھکا لے کی ادب سے اپنا سین
 آئیں گے میدان میں جب مولوی سید انیس
 نغم ہو جائیں گے قدم بھر سب دلوں کے بیچ وغم
 جب امتحانیں گے پروفیسر رشید احمد قلم
 کر نہیں سکتے کبھی پہلو تو ہی امداد سے

لے ریاض الدین احمد کو الیٰہ سے
 خواجہ انور کو سہارنپور سے لیا گیا ہے
 اور منظور الہی اکبر۔ اسی میں ذی شہرہ
 نامزد کن از مراد کا باقیہ الدین راہ
 وز گیا ایضاً و انساگر سربراہ الدین راہ
 ہمدانی میں حکیم اللہ ایٹھ میں ظفر
 اور منقر اشہر میں عبد الغنی ہیں با اثر
 غیر مسلم ہم سے نکلنے ہوں تو اذن کیلئے
 سیکڑوں تیار ہیں سے اتحاد کے لئے
 پانچواں اشخاص پر مشتمل یہ کاروان
 اک ادائے نو سے ہو پیر جانب منزل رطوں
 کام لے ہر ہر سالے سے ہر ایک اخبار سے
 قوم کی کشتی نکل آئے گی خور منور جا رہے
 لے مدد اعلیٰ حقیقت ایثار تعمیر سے
 آئینہ مشعل اجمالاً روشن تنویر سے
 کلم لے منظر ساز سے مگر سے پریشی سے
 افترا و نور مدش سے فکر سے اور خوشی سے
 نارسش و انصار و آہن و بزم و شرار
 کامل و سرشار و کونرا کھنڈ و ایہر نشاد
 شاکر و عباد و محفوظا و دعبید و کالہی سے
 قاسم و اخلاق و مابدان و عبیب اطلے

یونس و سجاد و ایوب و فضیل و ہاشمی
 احمد و محمود و یوسف اور وحید قاسمی
 روکتے ہیں نام لینے سے قوافل اور ردیف
 ورنہ ہیں معلوم مجھ کو سیکڑوں یا سم شریف
 راہ میں حائل ہے بھر فاطماتن فاطمات
 ورنہ خمیر زن نہ رہتی شاخ آہو پر برات
 الغرض تیار ہے یہ کار وں متیہ بے لئے
 گوش بر آواز ہمہ مند و ستاں قیرے تے
 قافلہ سالار! در قیصر حکومت تاب کے
 نزع کشتی یا قلمدان وزارت تاب کے



۸۳

۷۸۹

مولانا آزاد

۱۹۳۵ء

یکم جنوری ۱۹۳۵ء

سلیم پور ہاؤس — لکھنؤ

میرے بھائی ہندوستان کے آئینی مسئلہ کے بارے میں میری فیملی
 رائے ہے کہ آئیو اے انتخاب میں ہندوستان کو آزادی تو نہیں مل رہی لیکن سیرا
 قطعی یقین ہے کہ ہم ہندوستان کی آزادی کے قریب ہو جائیں گے۔ لیکن
 آزادی سے پہلے یہ ضروری ہے کہ ہندو اور مسلمانوں میں اتحاد قائم ہو۔ بلا کسی
 آئینی اتحاد کے ہندوستان کی آزادی بے معنی ہو کر رہ جائیگی۔ میرے نزدیک
 مسلم پارلیمنٹری بورڈ میں اگر وہ مسلم لیگ کے تمام جماعتیں شریک ہو جائیں۔ تو الیکشن
 کے بعد کانگریس کیلئے آئینی اتحاد کا مسئلہ آسان ہو جائیگا۔

سلیم پور ہاؤس میں مولانا آزاد۔ ایک گول میز کے گرد بیٹھے ہوئے تھے اور
 بے نیاز سے سگریٹ پر سگریٹ کے کش لگا رہے تھے۔ مولانا آزاد نے پنڈت
 پنشن کی موجودگی میں چودہری خلیق انزا، نواب اسماعیل خاں۔ مولانا حبیب الرحمن
 لدھیانوی صدر مجلس احمدیہ ہند اور مولانا شبیر سیٹھ مرحوم رکن ورکنگ کمیٹی جمعیت علماء
 ہند کے سامنے تقریر کی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ میں کمرے کے ایک کونے میں صوفے
 پر بیٹھا ہوا تھا۔ ہندوستان کے اس عظیم الشان انسان کی یہ باتیں غور سے سن رہا تھا
 مولانا آزاد کی خدمت میں میری یہ پہلی حاضری تھی میں اپنے والد محترم مولانا حبیب الرحمن
 لدھیانوی کے ہمراہ کوئی آٹھ دن تک مولانا آزاد کی خدمت میں رہا۔ مولانا آزاد جو بگننگلو
 فرماتے۔ تو ایسا معلوم ہوتا۔ کہ ادبی الفاظ مولانا کے محتاج ہیں۔ اور مولانا کو زبان و بیان
 پر ایسی قدرت حاصل تھی جس کے متعلق یہی کہا جاسکتا ہے کہ مولانا کے دماغ میں الفاظ
 ڈھل کر نکلتے تھے۔ اس آٹھ روزہ قیام کے دوران میں مولانا کو جی بھر کر دیکھا۔ اور
 ان کی سبھی بگننگلوئی۔ لیکن اس کے باوجود بار بار دل میں یہی خیال آتا رہا۔ کہ ہے

دیکھنے کی چیز اسے بار بار دیکھوں۔
یکم نومبر ۱۹۳۷ء

کوچہ پیلان آصف علی ہاوس۔ دہلی

والد صاحب قبلہ ناز ظہر سے فارغ ہوتے ہی تھے۔ کہ ان کو دہلی سے تار
لا۔ دہلی پہنچے۔ آزاد۔ مولانا آزاد کا تار پڑھتے ہی والد قبلہ مجھے ہمراہ لیکر دہلی روانہ
ہو گئے۔ دہلی میں انجمن سیف الاسلام میں قیام رہا۔ یکم نومبر کی صبح آٹھ بجے مولانا
کی خدمت میں پہنچے۔ اس ٹینک میں مہار سے ڈاکٹر سید محمود کبھی سے سید عبداللہ
بریلوی، گلگت سے مولانا نوشیر علی، جمعیت علماء ہند کی طرف سے مفتی کفایت اللہ
شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی حضرت مولانا حفیظ الرحمن، شامل تھے۔ مسئلہ زیر
بحث یہ تھا کہ مسلم لیگ نے ہندوستان میں مسلمانوں کے مطالبات کو ایک نئی شکل
دی ہے۔ مسلم لیگ کے رہنما کسی ایک انوال پگھٹا کرنے پر تیار نہیں اسلئے معزوری
ہے کہ مسلمانوں کے سیاسی حقوق کے بارے میں ایک واضح بات سامنے آجائے۔ مولانا
آزاد نے مجلس کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔

تمام صوبوں سے مسلم لیگ اور کانگریس کی کشمکش کی خبریں آرہی ہیں۔ اس سے
ہندو اور مسلمانوں میں نفرت بڑھ رہی ہے۔ اگر ہندو مسلم منافرت کو نہ روکا گیا تو
ایک دن ایسے حالات سامنے آئیں گے کہ جو ہندو یا مسلمان یا یوں کہیے کہ کانگریسی اور
مسلم لیگی رہنماؤں کے قابو میں نہ رہیں گے۔ میری یہ بہت پرانی رائے ہے کہ ہندوستان
کی آئینی آزادی ہو یا مکمل آزادی۔ وہ ہندو مسلم اتار کے بغیر قائم نہیں رہ سکتی۔

جہاں تک کانگریسی حکومتوں کی عہدیت کا تعلق ہے۔ وہ اگر بقول مسلم لیگ کے
درست بھی ہو۔ تب بھی بحیثیت مسلمان کے مسلمانوں کا یہ فرض ہوتا ہے کہ وہ خود
مشعل نہ ہوں کیونکہ اقلیت کا اشتعال اکثریت کے انتقام کی صورت میں نہ ہونا چاہیے

میرے رائے یہ ہے کہ مسلمان جن دوسلوں میں اقلیت میں ہیں وہاں وہ تدریجاً
 اور صبر سے کام لیں۔ انگریزی حکمت عملی تو یہ ہے کہ جو مسلمانوں کے جمہوری
 وجود اور آئینی حقوق کو فرقہ وارانہ فنڈوں میں ہی ظاہر کرے۔ اس بارے میں بڑی ذمہ داری
 تو اکثریت کی ہے کہ وہ جمہوری طرز حکومت میں اقلیت کو مطمئن کرے۔ کیونکہ
 کوئی جمہوری حکومت اقلیت کو مطمئن کرنے بغیر نہیں چل سکتی ہے۔ اور نہ چلائی جا سکتی
 ہے۔ کانگریس نے اپنا نقطہ نظر ہی لایا ہے۔ کہ وہ اقلیت کے پورے حقوق
 کو تازہ دے۔ گفتگو کے اس مرحلہ پر ڈاکٹر سید محمود نے فرمایا کہ کانگریس کے
 ہندو لیڈروں نے ایک نہ ایک بیان ایسا دیتے ہیں جس سے حالات میں تلخی پیدا ہو جاتی
 ہے۔ ہفتی کفایت اللہ صاحب نے فرمایا کہ آخر کانگریس مسلمانوں کے بارے
 میں آزاد خیالی جماعتوں سے مواہدہ کیوں نہیں کرتی۔ مولانا محمد میاں فاروقی الہ آبادی
 نے فرمایا کہ کانگریس کے ہندو رہنماؤں میں جمہوری حکومت سے زیادہ ہندو حکومت
 قائم کرنا زیادہ نمایاں ہو گیا۔ مولانا حافظ الرحمن نے جمعیت علماء کے فارموسے
 کی تشریح کی یہ مجلس کوئی نئی گنتی جاری رہی۔ اور پھر شام کیلئے ملتوی ہو گئی۔
 حضرت مولانا آزاد کی خدمت میں میری یہ دوسری حاضری تھی۔ آج
 کی لفظ میرا مولانا آزاد نے یہ بھی اکتشاف کیا کہ آج دو بچے سرسکندر خیات محل
 وزیر پنجاب ملنے کے لئے آئے تھے۔ تاکہ کانگریس اور مسلم لیگ کے سلسلہ میں
 اہمیت ہو سکے۔

۱۸ جولائی ۱۹۴۵ء

وائسرائے ہاؤس شملہ

۸ جولائی کی بیچ کو رخصت ہوا مولانا حبیب الرحمن مدھیانی

مولانا آزاد سے وائسرائے ہاؤس شملہ میں ملے۔ مولانا آزاد نے اس ملاقات میں فرمایا

اگر برطانوی گورنمنٹ کسی باغزت سمجھوتے پر رضامند نہ ہوئی تو کانگریس کوئی تحریک جاری کرنی ہوگی۔ اس گفتگو میں مولانا آزاد نے اپنے سامعینوں کی کمزوری کی طرف بھی اشارہ کیا۔

میرے مہائی لوگ تو اس وقت سمجھوتے کیلئے بے تاب ہیں۔ خواہ وہ سمجھوتہ کیا ہی ہو۔ اور کسی بھی بنیاد پر ہو۔ لیکن میں نے دیوں صاحب سے کہہ دیا کہ سمجھوتہ اگر ہمارے خلاف ہوگا۔ تو اسے کانگریس قبول نہ کرے گی۔ اس موقع پر مولانا حبیب الرحمن نے سر فرورزا خاں کا یہ پیغام دیا کہ آپ مسلم لیگ کو نظر انداز کر کے برطانیہ سے سمجھوتہ کر لیں۔ اس پر مولانا فرمایا کہ مسیگر مہائی سوال دیوں کی مخالفت کا نہیں۔ بلکہ ہندوستان کے قومی اتحاد کا مسئلہ نہایت اہم ہے۔ برطانوی گورنمنٹ کی اس معاملے میں کیا رائے ہے۔ وہ کس انداز سے ہندوستان کے آئینی مسئلہ کو حل کرنا چاہتی ہے۔ میرے سامنے یہی مسئلہ زیر غور ہے دیوں کی گفتگو اور اس کا تعاون اس حد تک مسیگر سامتہ ہے۔ کہ وہ پرامیٹیوٹے ملاقاتوں میں بہت کھل کر ہندوستان کے مسائل پر بات کر رہا ہے۔ اگر دیوں کو یہ مسئلہ تو نہیں طے کرنا ہوتا تو میں اور دیوں آج یہ مسئلہ طے کر چکے ہوتے۔ لیکن دیوں گورنمنٹ برطانیہ کی رائے اور مشورے کے خلاف کہہ کرنے سے مقدر ہے۔

مولانا ابوالکلام آزاد سے میری ملاقاتیں سکھڑ سے شروع ہوئیں۔ اور دہلی میں آخری دھک جاری رہیں۔ میری ملاقاتوں کی کل تعداد ایک سو تیس ہے۔ ان ملاقاتوں میں میں نے سیاسی، سماجی، ادبی، معاشی، معاشرتی، اقتصادی، تمدنی، تہذیبی، عمرانی، انقلابی۔ اور تاریخی موضوعات پر ان

کے خیالات میں یقین کے ساتھ اپنی شدید و دیر کے مطابق یہ کہہ سکتا ہوں۔
کہ انسانی اور مدنی زندگی کا کوئی موضوع ایسا نہیں تھا جس پر مولانا کو عبور
حاصل نہ ہو۔ وہ جس موضوع پر بھی بات کرتے تھے تو ایسا معلوم ہوتا تھا
کہ وہ اس بارے میں نئی تحقیقات بیان کر رہے ہیں جو اس سے پہلے
دریطن تاریخ ہی میں تھی۔

ان کی گفتگو کا انداز نرالا تھا۔ ان کی تہذیبی اور تمدنی زندگی اور اپنی
بادشاہوں کی زندگی کا مذاق اڑاتی تھی۔ ان کا کوئی مخالفت ان کی مجلس میں
کبھی بھی بے تکلف نہ ہو سکا۔ اور نہ ہی ان مجلس میں کسی کی یہ عبرت ہوتی کہ ان
کے دلائل کے جواب دے سکے۔

وہ گاندھی جی اور پنڈت نہرو کا نام اپنی سیاسی گفتگو میں بے رسیاہ
کی حیثیت سے لیتے تھے۔ انہوں نے ہندوستان کی آزادی اور ہندوستان
کی تقسیم کے بارے میں جس رائے کا اظہار کیا تھا وہ اس پر مضبوطی سے قائم
رہے۔ اور آفر دم تک ان کا یہی خیال رہا۔ کہ ہندوستان کی تقسیم سے ہندو
اور مسلمانوں کا مسئلہ حل نہیں ہوا۔

عزیز الرحمن جامی

مختم شد

مولانا محمد برکت اللہ بیہوشی

ہندوستان کی جنگ آزادی کا ایک سال

ہندوستان کی حکومتِ موقتہ کا وزیرِ اعظم۔ ہفت زبان بیاک صحافی۔ جدید عالم انقلاب مجسم اور معرکہ اعظم شیخ جمال الدین افغانی کی تحریکِ اجتہاد ہو شیخ الہند مولانا محمود الحسن کی انقلابی تحریک ہو لالہ ہردیاں کی امریکہ میں غلام پارٹی۔ ریشمی رومال تحریک ہو۔ راجہ ہند پرتاپ کی حکومتِ موقتہ ہو یا مسئلہ خلافت۔

مولانا محمد برکت اللہ بھوپالی ہر تحریک میں زندہ جاوید تحریک مجسم مشیرِ خصوصی اور شاہدہ اول کی صف۔ پرنظر آئیگا جس کی زندگی ہندوستان کی جدوجہد آزادی کی ۵۴ سال کھلی کتاب ہے۔ جو اپنی آخری عمر تک آزادی وطن کے لئے برسوں کا دیا۔ جب ۱۹۴۷ء میں ہندوستان کی پہلی جنگ آزادی کا جگ بجا اور مشکل پانڈے نے جنگ آزادی کی پہلی گولی چلا دی تو بھوپالی کے ضلع نوب میں قصبہ سہوہ میں ولی شاہ اس کے بھائی عارف شاہ اور ساتھی ہا بیر اور محمد لال نے کھینچ کر لاکھوں کے خلاف علمِ جہاد بند کیا اور مستور می حکومتِ سپاہی بہادر قلعہ کر کے اپنا انقلابی پرچم لہرایا اور بعد میں ان کے ۱۹۴۹ء ساتھی برطانوی سامراج کی گولیوں کا نشانہ بنے اور ضلع مشرق میں گڈھی آئین پانی کا جاگیردار میاں فضل محمد خاں برطانوی سامراج کے مد مقابل سر سے کفن باندھ کر یہ سہنہ شمشیر نکل کھڑا ہوا۔ اور بالآخر قلمِ راحت گڈھ کے دروازہ پر خوشی خوشی پھانسی کے پھندے میں سر دیکر جامِ شہادت نوش کر گیا۔

اور پھر بھوپالی کی خالک سے ایکم اور مجاہد مولانا برکت اللہ بھوپالی شیخ جمال الدین افغانی سے بھوپالی میں ۱۹۴۷ء میں انقلابی توانائی حاصل کر کے انقلاب مجسم بن کر اٹھا اور ۵۴ سال کامل اپنی آخری سانس تک زندہ تحریک حریت بنا رہا۔ خدا کا نام لے کر میدانِ عمل میں کور پڑنے والے پروفیسر مولانا برکت اللہ بھوپالی جیسے عظیم اور جلیل القدر مجاہدِ جدید عالم سراپا انقلاب اور باطنی اعظم کی زندگی کے عظیم کارناموں کو کسی مختصر مضمون میں بیٹھا یا کوزہ میں بند نہیں کیا جاسکتا۔ اس کیلئے تو طویلہ سے ہی فن کی داستان حیات

ایک کتاب کی صورت میں عنقریب طباعت کے مراحل و مدارج طے کر کے منظر عام پر آنیوالی ہے۔ یہاں تو صرف ایک سرسری اور وہ بھی نہایت اختصار کے ساتھ اس مجاہد اعظم کی انقلابی سرگرمیوں کا ایک خاکہ ہی ناظرین ہے۔

مولانا محمد برکت اللہ بھوپالی نے آزادی وطن کی خاطر اقوام کی راتے عامہ کو ہندوستان کے حریت پسند اور انقلابی سرگرمیوں میں مجاہدین کے ہم خیال کرنے کی خاطر کرہ ارض کا دوبارہ سے زیادہ طواف کیا جو لندن اور لورپول سے نکل کر نیویارک، ٹوکیو، ہانگ کانگ، سنگھائی، سنگھاپور، برلن، پیرس، واشنگٹن، سانفرانسسکو، سیرامبو، قسطنطنیہ، کابل، ہرات، ماسکو، زبورج، بروسلز، کھسکال والا بالآخر اسی آرزو اور امید میں سان فرانسسکو کے ایک ہسپتال میں ۷ ستمبر ۱۹۴۷ء کی رات میں داعی اہل کولبیک کہا اور غلامی میں جکڑے ہوئے وطن سے ہزاروں میل دور یہ تھکا ہوا مجاہد سو گیا کہ جب آزادی کی نمود سحر ہو تو مجھے جگائینا اور میرے جسد خاکی کے ساتھ سیرامبو لا کر وعاہ کیا گیا ہے اور پھر تویل کے قبرستان میں سپرد خاک کرتے وقت عہد کیا گیا ہے اس کو پورا کر دینا یہ خاک میرے وطن پہونچا دینا دستوں کے وعدہ کیا قول و قرار ہو اور وطن بھی آزاد ہو لیکن آج اسی سال بیت جانے پر بھی تو کسی کو خیال تک نہ آیا کہ کوئی محو خواب ہے اسے جگا دیں اپنا قول و قرار بھول گئے۔ وعدہ فراموش کر دیا۔

آج برکت اللہ بھوپالی کی روح بیقرار ہمارے ساتھ ہے۔ چاہے اس کا جسد خاک ہم سے دور بہت دور ہے لیکن ایک وقت ایسا آئیگا کہ اسکی خاک کو اس کے آزاد وطن چھوڑی وطن کی خاک میں گھل مل جائیگا موعود اور حق دیا جائیگا۔

ابتدائی حالات

۱۹۵۷ء کے آخر میں مولوی محمد شجاعت اللہ نامی ایک شخص مع اہلیہ بڈیوں سے

حوادث زمانہ کا شکار ہو کر بمبویاں میں وارد ہوئے۔ یہ زمانہ عہد حکومت نواب شاہجہاں بیگم کا تھا لیکن اصل حکومت لن کی والدہ ماجدہ نواب سکندر بیگم بحیثیت مختار سلطنت کر رہی تھیں جو بعد میں ۱۸۴۱ء بٹی کی جگہ خود بحیثیت فرماں روا تسلیم کی جا کر مندر نشین ہوئیں اور نواب شاہجہاں بیگم اپنی والدہ کے حق میں تخت سے دستبردار ہو کر ان کی ولی عہد مقرر ہوئیں۔

مولوی محمد شجاعت اللہ کو چند ہی روز میں ملازمت مل گئی اور وہ نواب سکندر بیگم کے تعمیر کردہ مدرسہ سیہود کی مدرسے پر مامور ہو کر اطمینان کا سانس لے سکتے پھر حالات نے کروٹ بدل دی اور سیہود سے تبادلہ ہوا تو محلہ چاونی دلاتیان میں ایک خنس پوش مختصر سے مکان میں سکونت اختیار کی جو مولانا آزاد سنٹرل لائبریری کے احاطہ کی شمالی فصیل کے قریب واقع تھا۔ یہیں اس ساہی بخش کے گھر ایک لڑکا اور پھر ایک لڑکی پیدا ہوئی۔ اور یہ لڑکا بڑا ہو کر پروفیسر مولانا محمد برکت اللہ کہلایا۔

یہ گڈری کا محل اس جگہ پیدا ہوا جہاں آج آزاد ہندوستان کی سب سے بڑی ریاست مدھیہ پردیش کی راجدھانی بمبویاں میں ٹھیک اس مکان کے مدبر مقابل فصیل کی شمالی جانب لب ٹرک میونسپل کمیٹی کا کچرا گھر ہے۔ اور اہل محلہ کچرا ڈالتے ہیں تو ادھانفیل کے اس طرف اور ادھانفیل کے اس طرف جہاں ہندوستان کی آزادی کا روشن منار پیدا ہوا کرتا رہتا ہے۔ لیکن آج بھی کسی کو یہ احساس نہیں کہ یہ کس کا مقدس مقام پیدا نش ہے۔

تعلیم و تربیت

مولانا محمد برکت اللہ بمبویاں ۱۸۵۹ء کے اوائل میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم نو دس سال کی عمر تک اپنے والد محمد شجاعت اللہ صاحب کے پولیس چوکی ہندی

والی محلہ صحاؤنی ولایتیان میں جہاں ان کی ڈیوٹی تھی حاصل کرتے رہے۔ پھر مدرسہ سلیمانہ میں تعلیم حاصل کی اور شہر مہوپال کے علماء و فضلا کے درس میں بھی شریک ہوتے رہے ریاست مہوپال میں جب ۲۸ اکتوبر ۱۸۴۵ء کو نواب سکندر بیگم کے وفات کے بعد نواب شاہپہاں بیگم کو بحیثیت فرماں روا تخت نشین ہونیکا موقع پر تو انہوں نے تعلیم عام کی جانب خاص توجہ کی اور مارچ ۱۸۵۱ء میں باقاعدہ اعلان جاری کر کے ملازبان ریاست اور عوام کو اپنے بچوں کو تعلیم مدارس سرکاری کی ترقیب دی اور مدرسہ سلیمانہ کا اسٹنڈرڈ ایک مشرقی دہرا علوم کا ہو گیا اس طرح دس سال میں عربی و فارسی کا ایم۔ اے اور میٹرک تک انگریزی کا انتظام ہو گیا۔ اور طلباء کو تعلیمی وظیفے بھی دیتے جانے لگے۔

الغرض محمد برکت اللہ مہوپالی اپنی تعلیم کے سلسلہ میں موتی مسجد کے مشرقی دروازے کے بالائی حجرے میں رہنے لگے۔ ان میں تفصیل علم کے بے پناہ ذوق بیک کر رہا کی جانب سے دس روپیہ ماہوار مقرر کر دیا گیا۔

مگر یہ بھی عجیب اتفاق ہے کہ جب نواب سید مدلیق حسن خاں خستہ حال پہلی بار مہوپال آئے تو اسی حجرے میں قیام پذیر ہوئے اور ترقی کر کے شوہر مہوپال ہو گئے اور اس حجرے سے نکل کر یہ سپاہی زادہ حکومت موقوفہ ہند کا وزیر اعظم بنا۔ موتی مسجد کے اس حجرہ میں رہ کر انہوں نے مولوی عبداللہ پنجابی اور مولانا محمد عمر شاگرد مولانا صہبانی دہلوی سے فارسی کی تکمیل کی اور ریاضیات میں مولوی بادی حسن سے استفادہ کیا۔ جولینے وقت کے مشہور و معروف مدرسہ بیانی نے۔ اور کے معقول اور منقول کتابیں علاوہ مدرسہ سلیمانہ شہر کے مشہور و معروف علماء و فضلا مثل مولانا سید الزار علی اور مولانا یوسف علی سے پڑھیں۔ اور مولوی سید ذوالفقار احمد نقوی سے بھی بعض حاصل کیا۔ نصیر حافظ عبدالعزیز نائب مفتی شہر

مسجد ترجمہ والی میں اور حدیث شیخ حسن عرب سے ماجی صاحبہ کی مسجد میں پڑھتے تھے۔ اور منطق و فلسفے بھوپال کی مایہ ناز شخصیت قاضی عبدالحق صاحب سے اور انگریزی ماسٹر فیاض الدین عرف میاں سراج بہتم شہ خانہ خاص بھوکار عالیہ و منتظم موتی محل کے حکم سے موتی مسجد کے حجرہ سے موتی محل کے سب سے اوپر کے ایک مختصر کمرہ میں رہنے لگے کیونکہ آپ کے والد مرحوم جو ملازم پولیس تھے ان کی یہیں ڈیوٹی رہتی تھی۔

لیکن جب مولوی سراج الدین موتی محل کے انچارج نہ رہے تو مولانا برکت اللہ کو بھی موتی محل چھوڑنا پڑا۔ اور آپ میاں نور محمد خاں جاگیر کے یہاں رہنے لگے اور علقہ ذکر و تسبیح کا سلسلہ شروع کر دیا۔

۱۹۴۷ء کے لگ بھگ مولانا برکت اللہ بھوپالی نے درس دینے کا سلسلہ بھی شروع کر دیا تھا۔ اور نور محل میں آپ کیلئے ایک کونپٹری سامنے کیلئے لی گئی کیونکہ ابوالفرسید محمد علی حسن خاں صوفی الدولہ حسام الملک جو نواب صدیق حسن خاں کے چھوٹے صاحبزادے تھے وہ اس وقت بھوپال کے ڈائریکٹر تعلیمات تھے جیسا کہ مولانا برکت اللہ بھوپالی نے لیو پور سے اپنے زمانہ پروفیسری میں اسکا تذکرہ ان الفاظ میں کیا تھا۔

میں اب وہ برکت اللہ نہیں ہوں جو آپ کا دس روپے کا ملازم برکت اللہ تھا جس بنگلہ میں میں رہتا ہوں اب جو تنخواہ بھرتی ہے اس کا اندازہ آپ اس سے لگا سکتے ہیں کہ اس وقت میرے پاؤں میں پچاس روپے کا جوتا ہے۔ مولانا برکت اللہ بھوپالی کے شاگردوں کی تعداد اچھی خاصی تھی لیکن ان سب میں قابل ذکر شاگرد جنہوں نے علوم عربی پڑھے وہ سید نصرت الدین عبدالقادر ناظم بخاری تھے جو اردو فارسی کی ۲۲ کتابوں کے مصنف و مؤلف ہیں۔ اور ان کی سہا کتابیں طبع ہوئی ہیں اور آج بھی موجود ہیں۔ ناظم بخاری نے اپنے حالات بخارا سے ہندوستان بھوپال وارد ہونے تعلیم حاصل کرنے اور ملازمت و پھرہ کو فارسی میں نظم کیا ہے اس تنظیم

تذکرہ میں ہے اشعر مولانا بركت اللہ بھوپالی پہلے میں جو ۱۹۰۵ء کے حالات کا جائزہ ہے۔ (تلمی نسز)

شیخ سید جمال الدین افغانی

بھوپال مہین اور مولانا بركت اللہ بھوپالی

بسوقت سفر میں اعرابی پاشانے انگریزوں کے خلاف تلوار اٹھائی تو شیخ جمال الدین افغانی جو اسوقت میدرا باریکین میں مقیم تھے گرفتار کر کے کلکتہ میں نظر بند کر دیا گیا۔ لیکن ۱۳ ستمبر ۱۸۵۷ء کو کبیر کے سرکر میں اعرابی پاشا کی شکست اور گرفتاری نے انگریزوں کو مطمئن کر دیا۔ شیخ کلکتہ کی نظر بندی سے آزاد ہو کر افغانستان گئے اور چند ماہ بعد یورپ جاتے ہوئے ہندوستان آئے تو گوالیار پیو آدہ یہود ہوتے ہوئے بھوپال پہنچے اور قاضی عبدالحق صاحب کے یہاں رہے جو مولانا بركت اللہ بھوپالی کے استاد تھے اس زمانہ میں بھوپال میں جماعت اہلحدیث کا بہت زور تھا۔ جو شیخ جمال الدین افغانی جیسے مدرس کے اقوال سمجھنے کی قابلیت نہ رکھتے تھے۔ لیکن قاضی عبدالحق صاحب کا یہ ہونہار شاگردین کی صحبت سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ اور وہ بھی دفعتاً بھوپال سے ایسا غائب ہوا کہ پھر دوبارہ بھوپال نہ آیا۔ اور اپنی تمام آزادی وطن کی جدوجہد میں صرف کر دی۔

مولانا بركت اللہ بھوپالی کی سیاسی سرگرمیاں

(مفسر انگلستان)

مولانا بركت اللہ نے ۱۸۸۲ء کو چانکت بھوپال کو خیر باد کہا چند روز

ہوشنگ آباد پھیر چلیپور میں انگریزی تعلیم حاصل کی اور چار سال بمبئی میں رہ کر ایم۔ اے کی سند لی اور اعلیٰ تعلیم کے ذوق میں لندن انگلستان پہنچ گئے چند سال بعد لیورپول چلے گئے اور خود پڑھنے کے بجائے پڑھانے کا سلسلہ شروع کر دیا الغرض لیورپول یونیورسٹی کے اورینٹل کالج میں عربی کے لکچرر مقرر ہو گئے۔ اور ۵۰ روپے تنخواہ ملنے لگی۔ جس وقت لیورپول گئے تو ان کی ملاقات شیخ الاسلام عبداللہ لوطیلم سے ہو گئی اور وہ لیورپول کی مسلم جامعہ مسلم انسٹی ٹیوٹ میں شامل ہو گئے۔ اور مسٹر عبداللہ کو سلیم کے اخبار اور رسالہ ٹریسٹ اور اسٹاک ورلڈ کی ادارت میں بھی کام کرتے رہے۔ اور یہیں ۱۸۹۵ء میں ان کی پہلی ملاقات امیر عبدالرحمن والی افغانستان کے منجلیے شہزادے نصر اللہ خاں سے ہو چکی تھی جو اپنے والد کی جانب سے ۲۵ ہزار روپے مسلم انسٹی ٹیوٹ لیورپول کھیلنے بطور عطیہ پیش کرنے وار ہوئے تھے۔ اور بھی ملاقات مولانا برکت اللہ بھوپالی کے اس وقت کام آئی جب اکتوبر ۱۹۱۵ء میں وہ کابل پہنچے کیونکہ اس وقت سردار نصر اللہ خاں اپنے بڑے بھائی امیر حبیب اللہ کے دور حکومت میں وزیر اعظم تھے۔ زمانہ تعلیم میں مولانا برکت اللہ کی ملاقات ہندوستان کے مشہور انقلابی کرشن ونا سے ہو گئی تھی نتیجہ یہ ہوا کہ شیخ جمال الدین افغانی کی مہوکی ہوئی روح جسد خاکی میں بے چین و بیقرار ہو گئی اور وہ انقلابی اور بھی سراپا انقلاب بن گئے۔

نیویارک میں درس و تدریس کا سلسلہ

مولانا برکت اللہ دوران قیام انگلستان میں کافی مقبولیت حاصل کر چکے تھے اور گیارہ سال کے بعد نیویارک چلے اور یہاں بھی ۶ سال تک ۱۹۱۹ء و ۱۹۲۵ء تک عربی کا درس دیتے رہے۔ اس زمانہ میں شیخ الہند حضرت مولانا محمد الحسن زکریا

جب مولانا برکت اللہ کی سیاسی صلاحیتوں کا حال معلوم ہوا تو ان کو اپنے سپاہ مشن کھیلنے منتخب فرمایا۔

مولانا برکت اللہ بھوپالی جاپان میں

شیخ الہند بیرونی ممالک میں خفیہ سیاسی سفارت میں بھیجنے کا سلسلہ جاری فرما چکے تھے۔ لہذا مولانا برکت اللہ بھوپالی کو درہم سے سیاسی مشن کی نیا نیا سپرد فرمائی۔ اور وہ ۱۹۰۵ء میں نیویارک روانہ ہوئے۔ مشن نمبر ۴ کے ارکان کی تعداد پانچ تھی۔ اور مولانا برکت اللہ جو اس وقت پروفیسر برکت اللہ بھوپالی کے نام سے مشہور تھے گو اپنے انگریزی میں ایم۔ اے انویاز کے ساتھ اور اردو فارسی اور عربی کے جدید عالم تھے لیکن انگلستان میں ترکی برمنی اور جاپانی زبانوں پر بھی پورا پورا عبور حاصل کر چکے تھے۔ لہذا جب ان کا مشن جاپان پہنچا تو ان کو ٹوکیو یونیورسٹی کی اردو کی پروفیسری مل گئی۔ قدم جھاتے ہی انہوں نے اسلامک فرائیڈم فوٹو اسٹوڈیو کے نام سے انگریزی اور جاپانی زبان میں ایک اخبار کا اجرا کیا یہ شیخ جمال الدین افغانی کی صحبت کا پیدا اثر تھا۔ جو ان کے جاپان اسلام ازم کی ترجمانی کر رہا تھا۔ اس اخبار میں ہندوستان کی غلامی اور برطانوی سامراج کی لوٹ کھسوٹ پر شرح و بہت سے ادارہ اور شدت سے پر زلم کرنا شروع کر دیے۔ اور ان کا اثر ہندوستان میں پھیلا برطانوی تونسلی مقیم ٹوکیو کے احتجاج پر مولانا برکت اللہ کو ٹوکیو یونیورسٹی کی ملازمت سے سبکدوش کر دیا گیا لیکن مالی تنگداری کے باوجود اور ان دنوں بان قلم سے نکلنے والے سناہین مشرق مجید میں دھوم مچاتے رہے اور سلسلہ ۱۹۱۰ء تک جاری رہا۔ برطانوی سامراج کے خلاف جاپانی عوام کی جھڑپیاں حاصل کرنے میں کامیاب ہوئے۔ اور دران مشیم ہندوستانوں کا انتظامی

مزاج بنانے کے فرائض انجام دیتے رہے۔

مولانا بרכת اللہ بھوپالی فرانس میں

مولانا بרכת اللہ کی دھوم ہانگ کھانگ لایا شنگھائی تک پہنچ گئی۔ اور لوگوں نے ان کو ہاتھوں ہاتھ لیا شیخ الہند نے تیسرا مشن چودھری رحمت علی کی قیادت میں چھ فرائض پہنچا تھا اس میں مشہور انقلابی صحابی رام چندر بھی شامل تھے اور اخبار انقلاب کا اجرا کروا تھا لیکن اس مزید مشن کو جاندار رہنمائی کی ضرورت تھی تو شیخ الہند نے مولانا بרכת اللہ کو فرانس پہنچا کر اس مشن کو نیز توبہ کے حکم دیا چنانچہ وہ اسلامک فریڈنٹی بند کر کے فرانس پہنچ گئے۔ اور مشن کے اخراجات پورے پورے کیئے اس مشن نے رنگ سپلائی کرنے کا کام شروع کر دیا اور ہندوستان میں تمام تاجروں کی یہی رنگ بھیجنے اور اسی ذریعہ سے پیغام رسائی کا سلسلہ جاری کیا اور اخبار انقلاب کے ادارہ کو بھی

مولانا بרכת اللہ بھوپالی سان فرانسکو میں

مذریعات میں شمولیت

شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن کے حکم سے پرتھوا مشن امریکہ بھیجا مشن سے پیشتر چودھری رحمت علی نے جاپان کی جگہ ملا کر وہ وہاں پہنچ کر مشن سرزیاات کا انتظام کریں چنانچہ چودھری رحمت علی نے واشنگٹن میں بکارت خریدی اور اس میں ہسٹل جاری کیا جب مشن لالہ ہر دیال کی قیادت

میں ۱۶ افراد پر مشتمل واشنگٹن میچوچیا توپو ڈیسری رحمت علی پنجابی پیرس واپس لوٹ آئے اور پھر مشہور مددِ حرف انقلابی لالہ ہریال امریکہ کی ریاست کیمنڈیا کے صدر مقام سیکرینیٹو اور سان فرانسسکو ویزہ میں اپنے مشن کی کامیابی کے لئے سرگرم ہوئے۔

سڈیشن کمیٹی۔ اللہ رپورٹ جو دولت کمپنی کہلاتی ہے لالہ ہریال کے متعلق درج ہے کہ شیخ نے ۱۹۱۳ء کو ایک جماعت بنا با اور اخبار کے اجراء کے مراحل طے پائے اور یکم نومبر ۱۹۱۳ء کو اخبار عذر کا اجراء عمل میں آیا اور ایسی لٹری نام عذر پارٹی اور پیرس کا نام بگٹیہ آشرم یعنی دور جدید کے کتب خانا کا مرکز اب مولانا بركت اللہ ممبر ہالی جو عذر پارٹی کے قیام سے قبل سان فرانسسکو پہنچے تھے۔ انہوں نے لالہ ہریال اور پھر کے ساتھ مل کر امریکہ اور کینیڈا کے متعدد شہروں میں جلسے کر کے ہندوستانی لوگوں میں انقلاب کی مشاعرے روشن کی اس سلسلہ میں ولن کو در و عزیزہ کے سیاسی سرگرمیوں کا مرکز بن گئے۔ اسٹوریا ASTORIA میں ایک جلد لگا۔ ہریال کو عذر کا مرکز میں ہوا جس میں مولانا بركت اللہ ممبر ہالی میس ڈیکر جہاں گھر و سفر میں نے بھی انگریزی کے خلاف شعور و نشاط تفریر میں کی اور تب سے مولانا بركت اللہ نے غرضتہ اور میں راجنور کا ہاتھ بٹانا تو اخبار میں کھلے کھلا شائع کرنا شروع کر دیا کہ انہوں نے اس وقت ہمارے پاس اتنا وقت نہیں بغاوت کرنے انقلاب لانے کیلئے جان کی بازی لگادی یورپ میں جنگ چھڑ گئی ہے اس غم بہ دور و جلد کرو یہ تمام عکس دینا بند کرو سارے ہندوستان میں بند بھاڑو۔ ہمیں ایسے بہادر اور سرشار دشمن بنا رہیں جو مذہب و ملت یا نہیں غلہ بچا رہیں اور ان کو تجواہ موت انعام شہادت دینا اپنی آنکھیں کھول کر غدر کیلئے تیار ہوں توڑ دے کے توڑے جس کو در و بندر مہلہ کیلئے

ہندوستان روانہ ہو جائے اور آزادی وطن کی خاطر اپنی جانیں قربان کر دے۔
 دہ نٹ پولٹ میں رزٹ ہے کہ ایک کتابچہ جو مشغلہ انگریز نظموں پر مشتمل
 تھا غدری گونج کے عنوان سے شائع کیا گیا جس کی امینوں نے نظر ایک قصیدہ مثنوی
 جس میں نکتہ لیاقت حسین برکت اللہ بھوپالی کی اہمیت سے سارے کر رہا بندہ عجوش
 کرشن ذرا ہر دیال اور دیگر غدر پارٹی کے رہنماؤں کی تعریف و توصیف کی گئی
 تھی۔

غدر پارٹی کا ایک جلسہ جو ۲۲ ستمبر ۱۹۱۲ء سیکرٹریٹ میں ہوا تھا اس میں
 مشہور و معروف انقلابیوں کی تصاویر بھی آویزاں کی گئی تھیں۔ اور جلسہ کو لالہ
 ہر دیال اور مولانا برکت اللہ بھوپالی نے خطاب کیا تھا۔ غدر پارٹی کی
 شاخیں امریکہ اور کینیڈا کے علاوہ ملایا، ہند، چین، برما، جاپان، چین اور تھائی لینڈ
 وغیرہ میں بھی پھیل گئی۔

مولانا برکت اللہ بھوپالی جرمنی میں

ایک نوجوان تامل چسکارا من پے جوز بورج کے انسٹریٹنٹل پریڈیا کمیٹی
 کا صدر تھا وہ اکتوبر ۱۹۱۲ء میں برلن پہنچا اور اس نے وہاں انڈین نیشنل
 پارٹی کی بنیاد رکھی اور پھر امریکہ سے غدر پارٹی کے اراکین لالہ ہر دیال، مولانا
 برکت اللہ بھوپالی، نازک نامہ رائیں چندرا کے چکرورتی اور یہ سب ایسا ایل اگپتا وغیرہ
 اہم شامل ہو گئے۔ جنگ عظیم شروع ہو چکی تھی برلن میں مولانا برکت اللہ کی
 سرگرمیاں بہت زیادہ بڑھ گئیں تو ان کے پرائیویٹ سیکریٹری ہرشیرا من
 گپتا جو اس وقت سب سے کم عمر تھے لیکن مولانا برکت اللہ کو جو عمر میں سب سے
 زیادہ تھے بہت ہمت دیا کرتے تھے، یہ اس وقت باقی حیات ہے اور انہوں

نے مولانا برکت اللہ بھوپالی کے اہل میں بچے کا نام مفید ملاوات لادو۔ اب ہند پرتاپ
 فریم کو لیں۔ راقم الحروف مشربی۔ اس میں داس گپتا ہی۔ نے راجہ ہند پرتاپ انیسویں بار
 مولانا برکت اللہ بھوپالی سے ملا یا تھا۔ راجہ ہند پرتاپ اور مولانا برکت اللہ بھوپالی
 جرمنی کے فرمانروا ولیم سے ملے اور ہندوستان کو آزاد کرانے کے سلسلہ میں ایک
 جامع منصوبہ بنا یا گیا۔ الفرض اولیٰ سے ۱۹۱۵ء میں محمد بہت اللہ بھوپالی اپنے پرائیویٹ
 سکریٹری اسٹریٹریٹرز ناقد گپتا اور راجہ ہند پرتاپ نے برلن سے ریٹائرمنٹ پر
 ہزار سٹے سو فیہ پیئرز کے ریسے قسطنطنیہ کا سفر کیا۔ اس روز سے سلطانہ دورم
 وزیر اعظم علی پاشا اور غازی الزیر پاشا و عزیزہ سے ملاقات کی پر دو گرام پیتے پر دیگر
 رنقا تو ملب، دمشق، فلپین، امرائے سینا، ایران اور دارالکھرویرہ جیلے سردار
 پورے لیکر مولانا برکت اللہ بھوپالی اور راجہ ہند پرتاپ کا بل افغانستان نے
 مشن پر روانہ ہوئے۔

کابل میں ہندوستان کی حکومت بلو ققہ

متوازی حکومت کا قیام

اب ہندوستان ترکی جرمن وفد کابل روانہ ہوا اور بقوں راجہ ہند پرتاپ
 ریل کا سفر غور اور واسطہ یاد کا سفر گھوڑا گاڑی میں بھی بیٹھا اور چھ مئی برصیر اور
 کی سواری ان تمام مشکلات پر مہیکے رفیق سفید پوش مولانا برکت اللہ بھوپالی
 فوشی تکلیفوں کو برداشت کیا۔ یہ وفد بقول ظفر حسین صاحب مار اکتوبر ۱۹۱۵ء کو
 کابل پہنچا اور ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء کو مولانا عبد اللہ سندھ علی کابل پہنچ گئے۔ اس وفد
 کے اراکین ترکی کپتان کاظم بیگ سے علاوہ جرمن ڈاکٹروں نیگ کپتان و اگر نفیت

فوجت اور مسٹر دورتھے جیسا کہ پہلے تحریر کیا جا چکا ہے کہ مولانا بركت اللہ بھوپالی نے سردار نصر اللہ خاں سے جو اس وقت وزیر اعظم تھے۔ یورپوں میں ملاقات ہوئی تھی جو اس وقت بہت کام آئی کیونکہ امیر حبیب اللہ خاں والی افغانستان انگریز پرست آدمی تھے اس انقلابی تحریک کے سلسلہ میں مشہور ریشمی رومال تحریک کا سلسلہ بھی شروع ہو گیا تھا انگریزوں کا بل میں ہندوستان کی حکومت یووقت کا قیام نمل میں آیا جس کے صدر راجہ ہند پرتاپ وزیر اعظم مولانا محمد بركت اللہ بھوپالی وزیر ملک مولانا عبداللہ سندھی اور خود شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن کانڈرا چیف ہوئے۔ لیکن شریف مکہ حسین کی انگریزوں سے فغیہ سازش کی بدولت ترک کرنا اور میں شکست پانے لگی تو امیر حبیب اللہ خاں والی افغانستان بہت گھبرائے اور ان لوگوں سے کہا کہ آپ کہیں اور چلے جائیں جرمین رفتا تو پہلے ہی جا چکے تھے راجہ ہند پرتاپ مزار شریف چلے گئے جو روسی سرحد سے بہت نزدیک ہے۔ اور مولانا بركت اللہ بھوپالی وزیر اور کپتان کانظم بیگ نے ہرات جانا پسند کیا جو ایران سے بہت نزدیک ہے۔ اسی زمانہ میں روسی میں انقلاب برپا ہو گیا۔ اور لال سرہار زار شاہی پر فتح باب ہو گئی تو لال سرکار نے راجہ ہند پرتاپ کو ماسکو آئی دعوت دی۔ وہاں جانے سے پہلے راجہ ہند پرتاپ نے مولانا بركت اللہ بھوپالی کو خط لکھا اور انہیں اور کپتان کانظم بیگ کو بھی روس آئیگی اطلاع دی۔

ترک عرب مصالحت کی کوشش

جس وقت بوڈان LAUSANNE کانفرنس ہو رہی تھی تو نومبر ۱۹۱۲ء سے جولائی ۱۹۲۳ء تک جاری رہی اس لئے مولانا بركت اللہ بھوپالی وہاں موجود تھے اور انہی کی کوشش سے ترک عرب مصالحت کا باب بھوننے کی کوشش اس

وقت آگے بڑھی کہ ہاشمی خاندان کا سربراہ لالہ لعل علی خان نے ۱۹۲۲ء کو وزیر خارجہ جین غازی رحمت پاشا رہنما وزیر بی بیغوازی میں ہر فردی سلسلہ کو ملاقات کرانے کے باعث مولانا برکت اللہ بھوپالی کی زبردست شخصیت اور روش کا نتیجہ تھی۔ اس ملاقات کا مقصد انگورہ کی جمہوریت ترقی اور عربوں کے درمیان سابقہ اختلافات مہلک فرحت اور مسالمتی کے تعلقات استوار کرنا تھا لیکن ہاشمی خاندان نے سرکاری راز کو راز نہ رکھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ملاقات کا اراصل یورپ کے اخبار میں شائع ہو گیا۔ اس کے علاوہ ہاشمی خاندان نے برطانوی گورنمنٹ سے معاہدہ کرنے کیلئے سودے بازی کا رخ اپنایا اس پر انگورہ کی انقلابی جمہوریت ترکیب غضب ناک ہو گئی اور اس نے اپنی جرات و استقلال کی بدولت لرقان کانفرنس میں جی داری کا ثبوت دیکر اپنے حقوق تسلیم کرائے۔

مسئلہ خلافت اور مولانا برکت اللہ

زبورینج (سوئزر لینڈ) میں رہ کر مولانا برکت اللہ نے انگریزی میں ایک کتاب خلافت لکھی جس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۳۸ء اور دوسرا ایڈیشن ۱۹۲۵ء میں شائع ہوا جس کا پیش لفظ عبداللہ یوسفی صاحب مقیم انگلستان نے لکھا، اگرچہ خلافت کو لکھا ہے۔ جس میں ایک روحانی سیاوت کی ضرورت پر پڑے شرح دلالت سے بحث کی ہے اس کے علاوہ ۲۸ ستمبر ۱۹۲۵ء کو بی بیغوازی میں فرانس سے مولانا برکت اللہ نے اس سلسلہ میں ایک اعلان بھی شائع کیا اور کروارن کے مسلمانوں سے اپیل کی کہ وہ مارچ ۱۹۲۶ء میں قاہرہ میں منعقد ہونے والی کانفرنس میں ایک روحانی پیشوائے دین حلیفہ کے انتخاب کرنے کیلئے شرکت کریں۔

مولانا برکت اللہ جمہوپالی کو جمہوپالی کی یاد اور اردو

سے پیار

زلیورج میں جب مولانا برکت اللہ جمہوپالی کونشی شاکر حسین نہکت سہروالی کا خط لکھ کر مولانا یاد وطن سے تڑپ اٹھے اور اس کا جواب ۱۹۲۶ء کو جنیوا سے اردو میں ان الفاظ میں دیتے ہیں۔

عزیرنا لکھیم السلام علی الاصفیاء الکرام لاکیم آپ کا محبت نامہ ۴۴ سال کے بعد زود بخ میں ملا چونکہ فارق العادہ واقعہ مقابلیہ و اندازہ خوشی ہوئی۔ اور اس حدت دراز میں ہم کرہ الارض کے پیران مومن رو بار گردش کر چکے اور دنیا کے بڑے بڑے لوگ دیکھے مگر جمہوپالی کے سیدھے سادھے لوگ چھوٹے چھوٹے مکان اور تنگ تنگ گھلیاں اب تک محبوب و مرغوب خاطر ہیں یہ نامہ میں جنیوا سے لکھ رہا ہوں اور پرسوں یہاں سے برلین عاصمہ المدینہ چلا جاؤں گا۔ کتاب غلافت بزبان انگلیسی اور ایک رسالہ بزبان عربی معہ تحریر این مخلص خدمت میں ارسال کروں گا۔ ایک عربی ماہانہ بہدہ اب برلین میں زیر طبع ہے زیادہ خیریت ہے۔ اسلام کتبہ محمد برکت اللہ یہ دستاویزی خطا رقم الحروف کے پاس موجود ہے مولانا برکت اللہ جمہوپالی کی عملی سوانح عمری شائع کیا جا رہا ہے۔

سو تندر لفظ سے مولانا برکت اللہ جمہوپالی برمنی چلے گئے۔ اور چند ماہ لیورلین میں پہلی بار تخت علیل ہو گئے راجہ مہندر پرنات حبیب کابل سے برلین پہنچے

مولانا برکت اللہ مہجوبالی کی بروسلز کانفرنس میں شرکت

برلن میں مولانا برکت اللہ مرض زیا بطیس میں مبتلا ہو گئے۔ ان کے علاج کے لئے غداہارلی اور دیگر جماعتوں نے چندہ کر کے ایک ہزار ڈالریاں فرانسیسکو سے بھیجا ابھی پوری طرح صحتیاب بھی نہیں ہونے پائے تھے کہ بروسلز بلجیم میں فروری ۱۹۲۷ء سالہ راج دشمن عالمی کانفرنس کے پہلے اجلاس میں غداہارلی کے نمائندے کی حیثیت سے شرکت کی اور یہیں ان کی ملاقات پنڈت جواہر لال نہرو سے ہوئی جو انڈین نیشنل کانگریس کے نمائندے کی حیثیت سے شریک ہوتے تھے۔

مولانا برکت اللہ مہجوبالی کی وفات اور ساتھیوں کے

قول و قرار

بروسلز کانفرنس کے بعد مولانا خبر منی والپہ آئے تو پھر مرض نے زور پکڑ لیا اس وقت راجہ ہند پر تاپ پور مشرقی مالک کا گشت لگا کر برلن پہنچ گئے اور یہاں بھی ڈولوں حضرات نیویارک روانہ ہو گئے۔ تاکہ وہاں سے غداہارلی کے مکرلیگانتریہ آسٹرم پہنچ کر ٹھیک سے علاج کرایا جائے جب نیویارک پہنچے تو رقم ختم ہو چکی تھی تار دینے پر سو ڈالر جواب تک نہیں دیا گیا لیکن ہندوستان نیشنل پارٹی نے مولانا برکت اللہ مہجوبالی کا بہت سا تمنا دیا۔ چودھری مہندی خاں نے بروڈگرہاں سیکھ کو اخبار ہندوستان کے دفتر میں ٹیلی فون کر کے بتایا کہ مولانا برکت اللہ مہجوبالی کئی روز سے نیویارک آئے ہوئے ہیں ان کے پاس کرایہ تک نہیں ہے کہ ۵۰ ڈالر میل کا سفر کر کے سان فرانسکو پہنچ سکیں۔ جلد سے جلد سردار شہید مکرلیہ نیشنل پارٹی سے ملکر کم از کم تین سو ڈالر بھیج دو چنانچہ روپیہ بھیج دیا گیا اور جب

مولانا سان فرانسسکو پہنچے تو ہندوستان نیشنل پارٹی کے نامزدوں نے بندے ماتیم کے لغزوں سے ان کا استقبال کیا۔ لیکن غدر پارٹی کے پورن سنگہ کا طرز عمل ٹھیک نہیں تھا چودھری خاں ان کی خدمت میں پہنچے۔ مولانا بרכת اللہ کی حالت جبہ زیادہ خراب ہوئی تو ان کو ہسپتال میں داخل کر دیا گیا۔ اس وقت ڈاکٹر سید حسین ایڈیٹری اور نیٹ لاس اینجری ANGELE میں لیکچر رہے تھے۔ سردار گوپال سنگہ نے انہیں تار و بیکر بلا لیا اب ڈاکٹر سید حسین کی تیاری لیکن وقت سفر آ پونچا اور مولانا، بہت بستر کی رات کو داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔

مولانا کی تجیز و تکفین پر نصف۔۔۔ مدارف غدر پارٹی نے اور نصف معارف نیشنل پارٹی نے برداشت کئے آپ کا جنازہ سکیکریٹو Secretariat لایا گیا اور یہاں ایک عالی شان ہاں میں رکھا گیا اور ایک بڑا مہاری جگہ منعقد ہوا سردار جیت سنگہ داس بہاری بوس ولیمپ سنگہ گل سندرناسمہ گھوش پروفیسر رقیہ ممالک سے آئے ہوئے تار و بیکر کرنائے گئے۔ اور مسلمان ہندو اور کھوں نے اپنے عقائد کے اظہار سے جنازہ کی رسومات ادا کیں۔ اور پھر چہرہ نہائی فتح ہوئی اور کوئی ڈیڑھ ہزار روپے کی قیمت کے بکس میں بند کر کے میز روہیل لیا لایا گیا اور مسلمانوں کو فرستان میں یہ کہہ کر دفنایا گیا کہ ہندوستان آزاد ہونے پر تمہاری میت ہندوستان پہنچانی جائیگی۔ اور یہ وعدہ اخبار پورا نہ ہو سکا۔ دفنانے کی آخری رسوم مولوی رحمت علی ڈاکٹر سید حسین اور ڈاکٹر اورنگ شاہ نے ادا کی راقم الحروف ہندوستانی تو نفس تزل مستقیم سان فرانسسکو کیلیفورنیا نے تحریر فرمایا ہے کہ ڈاکٹر روگ شاہ ابھی بقید حیات ہیں اور کرائٹوں میں مقیم ہیں اور سان فرانسسکو میں وہ مکان صہیں مولانا بרכת اللہ نے قیام کیا تھا اور اپنی انقلابی سرگرمیوں کا مرکز بنائے رکھا مدت ہوئی اپنا وجود کھو بیٹھا لیکن اس کا پہلے ہندوستان کو نسل خانے کے قبضہ میں ہے اور

۱۰۷

ہندوستانی لونس خانہ اس جگہ غدر پارٹی کے شہداء کی ایک معقول دشانہ ریادگار
تاکم کر نیکی کوشش میں مصروف ہے۔

مجاہد اعظم انقلابیہم و فکر اعظم برکت اللہ بھوپالی کی روح کو بہار اسلام
اہل بھوپالی کا اسلام آئندہ ہی ہندوستان کا اسلام

ایم عرفان بھوپالی

ختم شد

علامہ منصور انصاری

ریشمی خطوط کا ہیرو!

ہندوستان کی آزادی اور مسلمانوں کی

نجات کا علمبردار!

۱۹۱۵ء سے ۱۹۴۶ء تک

آزادی اور انقلاب کا ایک شعلہ جتیس سال تک بھڑکتا رہا
جسے ہندوستان کی آزادی کیلئے بزمیرہ غرب قبائل آزاد
افغانستان، روس، ترکی اور آذربائیجان کے سنگلاخ پہاڑوں
میں جلا وطنی کے دن گزارے۔ اور ۱۹۴۶ء میں بہتر الملک بنگال
شہر تی افغانستان میں ہمیشہ کی نیند سو گیا۔

یہ تاریخ فرودگذاشت ہے یا قدرت کا معائنہ۔ کہتے جو اہر نامعلوم کہاں
گمانی کے پرووں میں چھپ جاتے ہیں، کیسے کیسے انسان خدا کی اس زمین سے اٹھے
بھڑے۔ اپنا فرض ادا کیا اور دنیا سے رخصت ہو گئے۔ مگر تاریخ کے صفحات ان
کے کارناموں سے بار بار پاسکے، حالانکہ مورخ ان کے متعلق کچھ لکھنے کا ارادہ کرے تو
اسے اپنا قلم سونے کے پانی میں ڈبو باڑے۔ شاید یہ وہ لوگ تھے جو شہرت،
ناموری، اور دنیوی نمود و نمائش سے گوسوں دور تھے۔ ان سے علم و فضل و عظمت
کمال اور خدمت و قربانی کا صرف لیک ہی حاصل تھا۔ اور وہ یہ کہ انکی مخلصانہ
خدا بات جو خاص اللہ کے لئے تھیں، شہرت کے چوراہے پر آکر برباد نہ ہوں۔ یہ ان کا
فیصلہ تھا۔ لیکن تاریخ کا ج زیادہ عرصہ تک ایسے لوگوں سے بے انصافی نہیں سرکتا۔
میں نہ کوئی مورخ۔ نہ کوئی مشہور اہل قلم مگر خدا کا نام لیکر ایک ایسے عظیم و جلیل مجاہد
کی زندگی کا بڑھاپہ پیش کر رہا ہوں جس کا نام شہرت کی ٹیلر کا میں آج تک آویزاں
نہیں ہو سکا۔

مری انتہائے زکا ر ش ہی ہے

ترے نام سے ابتدا کر رہا ہوں

وہ عجیب و غریب، دلیر و شجاع انسان جس نے دیوبند سے مدینہ منورہ
پشاور، کابل، روس، ترکستان (بخارا)، باسکو، انقرہ، دہاں سے ایدرپانوں اور وہاں
سے آذربائیجان کا سفر کیا۔ جس کے سارے سفر حوالہ زر کیلئے تھے نہ تجارتی مقاصد
کیلئے۔ شہرت ناموری کیلئے، نہ سیاست کے لئے۔ بلکہ جو ایک جگہ سے دوسری
جگہ، ایک مقام سے دوسرے مقام ایک شہر سے دوسرے شہر ایک ملک سے
دوسرے ملک صرف اس لئے گیا کہ اس نے اپنے وطن عزیز کو آزاد و نور بخشا دیکھنے کا ارمان
تھا۔ وہ فرنگی استبداد سے خلاف تھا، جہاں بھی ذرا سی رشتی پاتا اس طرف کا رخ کرتا، جس شخص

سے پورا بنگ عظیم کے انقلابات اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ کلک کی آزادی دولت کی نکات کیلئے دنیا سے پہاڑوں میں شکر کی کھائیں۔ راجدھانیوں کے طواف کئے۔ ریاست اور سماج کے بدلنے رنگ دیکھے۔

اور پھر اسی آزادی اور انقلاب کے راستے میں اپنی جان دیدی۔ اس مجاہد جلیل نے اپنی خدمات کو اپنی ذات کا اشتراک بنا لیا۔ اور مورخ صیب مجاہدین آزادی نے دریا سے گزرتے ہوئے اس کا ذوق نجس خواہیدام ہی رہا آج میں اس مجاہد کا نام قوم کے سلسلے لے رہا ہوں۔۔۔۔۔

مولانا محمد میاں انصاری

ہندوستان کی جنگ آزادی میں کروڑوں ہندوستانیوں نے حصہ لیا۔ انکوں ہم وطنوں کے قربانیاں دیں۔ ہزاروں بچے تسمیم اور عورتیں بیوہ ہوئیں۔ سیکڑوں خاندان لٹ گئے۔ نگر سے کوئی نہیں جانتا کہ وہ کون لوگ تھے! مولانا محمد میاں انصاری ایک مفکر۔ ایک مجاہد۔ ان لوگوں میں سے تھے جن کو نام و نمود سے نفرت تھی۔ اور جو اپنی دھن کے بچے۔ اور کام مخلص تھے۔ مولانا حسین احمد مدنی "اپنی سوانح کے نقش حیات" سو سوہری جلد میں آپ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"مولانا منصور صاحب انصاری"۔ اصل نام محمد میاں تھا۔ موصوف حضرت مولانا محمد میاں قاسم صاحب نالوتوی بانی دارالعلوم دیوبند کے نواسے اور حضرت شیخ السلام مولانا عبدالشعبت ناظم دیارات علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے پڑھے صاحبزادے تھے۔۔۔۔۔ حضرت شیخ الہند نے ان کو اپنے مشن کا نمونہ بنا لیا اور اسکیم میں سہریک کر لیا۔

بہتیت مستقل مزاج، ذکی الطبع، رازدار اور قابل اعتماد تھے۔ ان کو ڈھنگ سے

والے خطرات سے روچارہ ہونا پڑا مگر یہ ثابت قدم رہے۔ مولانا محمد میاں صاحب نے دارالعلوم دیوبند میں اپنے حقیقی ماموں مولانا حافظ محمد احمد صاحب سے زمانہ تعلیم میں مشکوٰۃ شریف کے باب جہاد کی تعلیم حاصل کی اور خود بھی اس کا بہت گہرا مطالعہ کیا۔ حضرت شیخ الہند کی تعلیم اور صحبت سے اس جذبہ جہاد کی آزادی کا رنگ ورخ پیدا۔ اور تمام عمر وطن کی آزادی کیلئے بڑھتے رہے۔

حضرت شیخ الہند کی تحریک کا بنیادی مقصد ہندوستان کی آزادی تھا۔ مولانا منصور، اس تحریک کے مہیا کو اٹھراستان میں مولانا عبداللہ سندھی راجہ ہند پرتا اور دیگر حضرات کے ساتھ معروف کار تھے۔ مولانا منصور کا قول تھا کہ ایشیا، افریقہ کے غلام مملکت کی آزادی کے لئے ضروری ہے کہ پہلے ہندوستان کو آزاد کروایا جائے۔ ان کا قول صرف یہ طرف صحیح ثابت ہوا، اور اس لئے انہوں نے مولانا محمود الحسن کی سیادت میں آزادی کیلئے جدوجہد کی۔ اور اس مقصد کیلئے جہاد کو اپنی زندگی کا نصب العین بنالیا۔ یہ تحریک اگرچہ مسلم اکابر اور علماء کی تحریک تھی لیکن اس میں ہندو بھی برابر کے شریک تھے۔

رولٹ کمیٹی رپورٹ کے مطابق:۔ مولانا عبداللہ سندھی نے کابل پہنچ کر ترک وجرمن مشین سے ملاقات کی اور اپنے مقاصد ان کے سامنے رکھے۔ اسیثناء میں مولانا محمد میاں صاحب بھی کابل پہنچ گئے۔ مولانا کے اس وقت و تادیز جہاد تھی۔ آپ نے مجاز کے ترک سے سالار خاں پاشا سے حاصل کی تھی۔ یہ دستاویز خاں پاشا کے نام سے مشہور ہے۔ مولانا محمد میاں نے اس دستاویز کی نظیر ہندوستان اور برصغیر قبائل میں تقسیم کیں۔

آپ کے کابل پہنچنے پر مولانا عبداللہ سندھی نے اپنے ساتھیوں کے ہمراہ آزاد ہندوستان کی ایک جلا وطن حکومت کے قیام کا پلان طے کیا جس کے صدر

راجہ ہند پر تاپ۔ مولانا برکت اللہ محبوب پالی وزیر اعظم۔ مولانا عبید اللہ رندھی وزیر خارجہ تھے۔ یہ پہلی آزاد حکومت تھی جو ہندوستانیوں نے ہندوستان سے باہر قائم کی تھی۔ اس حکومت کے تخت ایک فوج کے قیام کا منصوبہ بھی تھا جو پائیدہ تشکیل کو نہ پہنچ سکا۔

دعویٰ تو نہیں کیا جاسکتا لیکن اندازہ ہے کہ ۱۹۱۲ء یا ۱۹۱۳ء میں شیخ الہند اور مولانا منصور میں سیاسی استاد شاگردوار شدت قائم ہوئی۔ انہوں نے وقت کا اہم ترین کام مولانا کے سپرد کیا۔

۱۹۱۲ء میں ریشمی خطبہ کی ترکیب مرتب ہوئی اور

۱۹۱۵ء میں مولانا محمد میاں اس کے ذمہ دار قرار پائے۔ اسی سال شیخ الہند نے حج بیت اللہ کا ارادہ فرمایا۔ لیکن یہ ارادہ صرف حج کا نہیں تھا۔

حجاز سلطنت ترک کرنا ایک حدتہ تھا۔ پہلی جنگ عظیم پر چلنے لگی تھی اور ترک جبریت

حمایت میں تمام مورچوں پر موجود تھے۔ شیخ الہند کا مقصد تھا کہ وہ ترک کے ارباب حل و عقد کو ہندوستان کی آزادی کے تمام مسائل سمجھا دیں۔ تاکہ صلح کی صورت میں ترک کی جانب سے ہندوستان کی آزادی کی شرط رکھی جاسکے۔ مولانا محمد میاں اس سفر میں آپ کے ساتھ تھے۔ مولانا مصلوح کا بیان ہے کہ اس سفر میں برطانوی جاسوس بھی ہمراہ تھے۔ مولانا موصوف آگے فرماتے ہیں کہ خدا ان کے گناہوں کو معاف فرمائے۔ انہوں نے گورنمنٹ کی خدمت کی پوری کوشش کی۔ لیکن وہ اپنے مقاصد میں قطعاً ناکام رہے۔

ریشمی خطبہ کی ترکیب کا بنیادی مقصد یہ تھا کہ ہندوستان کی آزادی کا مطالبہ ایک پلیٹ فارم سے ہونا سو وقت پورے ہندوستان میں مختلف محریوں تحت آزادی کی

ہندکن کوشش جاری تھی۔ ساتھ ہی اسکا مقصد یہ بھی تھا کہ شمالی مغربی سرحد پر ایک زبردست مسلح بغاوت کے تحت ان گھریلو کوششوں کو تقویت بہیم پہنچائی جائے۔ اس تحریک کے بنیادی مقاصد مندرجہ ذیل تھے۔

مولانا عبید اللہ ندوی شیخ الہند کے منصوبے کے تحت سرحد آزاد میں پہنچ کر سارے سیاسی پلان اپنے ماتھے میں لیں۔ اور علی اقدامات کیلئے مولانا محمد میاں اور ان کے ساتھ آنے والے ریشمی خطوط کا انتظار کریں۔ تحریک کو تقویت پہنچانے کیلئے ترک سے جنگی مدد کی جائے۔

افغانوں کے جذبہ حریت پر اعتماد کرتے ہوئے شاہ افغانستان کو انگریزی سارج کیلئے تیار کیا جائے۔ نیز سلطان ترکی کی جانب سے شاہ افغانستان اور آزاد قبائل کو ریشمی خرامین بھیجے جائیں۔

جب شیخ الہند اور مولانا محمد میاں مدینہ منورہ پہنچے تو ترکی کے وزیر جنگ غازی، خور پاشا اور مغربی مورچوں کے کمانڈر غازی جمال پاشا وہاں موجود تھے۔ غالب پاشا گورنر حجاز نے چاروں اکابر کے مشوروں کے بعد ریشمی خرامین شیخ الہند کے سپرد کر دیئے مولانا محمد میاں ان خرامین کو لیکر ہندوستان واپس آئے۔

مہم کی ابتداء۔ یہاں سے آئی ڈی آپ کی تلاشیں بھی تھی اور کئی بار دھوکہ دیکر آپ اسی سرزادگان بڑوت اور میرٹھ ہوتے ہوئے لاہور پہنچ گئے۔ اس بیان کے مطابق مولانا آزاد اور مولانا حسرت موہانی بھی لاہور میں آپ سے ملنے والے تھے اور اس کے بعد یہ تین آدمیوں کا قافلہ افغانستان کی جانب بڑھنے والا تھا لیکن سے آئی ڈی کی کڑی نگرانی اور نگہداشت کی بنا پر مولانا محمد میاں صاحب کو قبل از وقت پشاور پہنچنا پڑا۔ پشاور میں مولانا عبدالرحیم بوبلی لال کے

مکان میں ایک پنجے کے کھٹھلی دیوار میں تین دن کی روپوشی کے بعد آپ نے ایک ٹہکے اندھیروں میں پشاور کو بھی تیر باد کہہ دیا۔ جس وقت آپ نے ایک افغان قبائلی سے بھیس میں مکان چھوڑا۔ پولیس اور سی۔ آئی۔ ڈی اس مکان کا محاصرہ کئے ہوئے تھی۔ تمام راستے آپ گونگے بنے رہے۔ اور اشاروں سے گشتگر تو کرتے تھے لوگوں کے پوچھنے پر آپ اشاروں ہی سے بتایا کرتے تھے کسی مشہور درگاہ کی زیارت کیلئے جا رہے ہیں۔ مجاہد پول زنی کے آدمی سجاوٹ آپ کے ساتھ سمہ اور نقل و حرکت میں نشیہ پور پر معائنہ کر رہے رہے۔

قبائل میں پہونچ کر مولانا محمد نے فرامین تقسیم کئے۔ اور چالیس ہزار کی ایک فوج تیار کی جو دزیری اور منہد قبائل افغانوں پر مشتمل تھی۔ اسی دوران آپ نے مجاہدین سپر کنٹہ مجاہدین بزرگ ورفاجی صاحب فرنگ زنی سے بھی ملاقات قائم کئے اس خفیہ تحریک کا مرکز ہندول کی پاڑی گساٹیاں تھیں۔

قبائل میں اپنا کام مکمل کرنے کے بعد آپ افغانستان پہونچے۔ یہاں بنیادی کام مولانا نبی اللہ شاہی انجام دے چکے تھے۔ مولانا محمد میاں نے ریشمی فرامین شاہ حبیب اللہ کو پہونچائے۔ یہاں آپ کی ملاقات امیر ان اللہ خاں کے بھی ہوئی۔ سردار نصر اللہ، امیر حبیب اللہ کے چھوٹے بھائی نے اس تحریک میں زبردستی ڈپٹی لی۔ مولانا محمد میاں صاحب نے افغانستان کے مدبرین اور نوجوان طلباء نے محبتوں کو بھی اپنے نظریات سے بے حد متاثر کیا۔ لیکن اب بھی آپ افغانستان میں اپنے کام کو پوری طرح انجام نہیں دے پائے تھے کہ انگریزوں سے اکسانے پر امیر حبیب اللہ نے آپ کو گرفتار کر لیا۔ سردار نصر اللہ کی بروقت مدد سے آپ روس (بخارا) پہنچے۔ یہاں کامیاب ہو گئے۔ کریمزیک کے علاقہ میں ترک قوم کی آزاری کے لئے۔ اپنی زندگی کی آخری جنگ میں مصروف تھے، وہ مولانا

موصوف سے ملاقات کی خواہش مند تھے۔ لیکن جب مولانا وہاں پہنچے تو یہ ترکی شیر باہم شہادت نوش کر چکا تھا۔ مولانا موصوف نے بخارہ کی قدیم اسلامی حکومت کا مطالعہ کیا اور اس کی کمی کو نہایت شدت سے محسوس کیا کہ باوجود علی سر بلندی کے بخارا میں نئے سائنسی آلات کا مقابلہ کر سکی مقادرت نہ تھی۔ آپ کی بڑی آرزو رہی کہ مسلمان سائنس کو جس اور بڑے سائنسوں پیدا کریں۔

شخصیت کے دیگر رخ۔ نوجوان انقلابی افغانوں نے امیر حبیب اللہ کو قتل کر کے امیر امان اللہ خاں کی قیادت میں نئی حکومت قائم کی۔ اور اسی نئی حکومت کی درخواست پر آپ دوبارہ کابل تشریف لائے۔ کچھ ہی عرصہ بعد آپ حکومت ترکی افغان کی آزادی کا اعلان کروانے کیلئے ایک خفیہ سفارت پر انقرہ روانہ ہوئے لیکن راستے میں روسیوں نے آپ کو گرفتار کر لیا۔ تین ماہ کی قید کے دوران حکومت روس کی طرف سے تین بار آپ کی موت کا فرمان جاری ہوا لیکن افغان دوس کے سفارتی تعلقات کے قیام کے بعد آپ رہا ہو گئے۔ اور اسکویں افغانی سفارت کے ایک رکن کی حیثیت سے کام کرنے لگے۔ برس ۱۹۲۰ یا ۱۹۲۱ء میں آپ افغانستان کی ترکی سفارت میں سیاسی مشیر کے طور پر پہنچ گئے۔ سفیر کی عیز موجودگی میں اس کے قائم مقام آپ ہی رہا کرتے تھے۔ یہاں پر آپ نے خفیہ کونسل کی بیئر ڈالی۔ جو غلام قوموں کی آزادی کے سلسلہ میں مشورے کرتی تھی۔ کاظم قرہ بقر شیخ سنوسی اعظم دطرابلس کے انقلابی قائد، محمد سعید (کرہ و قائد)، عبدالعزیز چادیش (مصری قائد)، کرنل مظفر دہاں (ہندوستانی فوجی)، مولانا عبداللہ امرتسر کے ایک مجاہد، اوزنگینہ ظہار مجبور کے مولا بخش (ترکی توپ خانے کے انچارج) اور دوسرے بڑے قائدین اس کونسل میں شامل تھے۔

آپ ترکی میں بھی زیادہ عرصہ نہیں رہے۔ اور مصطفیٰ کمال پاشا سے مسئلہ خلافت پر اختلاف کے سبب واپس افغانستان بلائے گئے۔ اور افغان وزارت خارجہ کے مغربی ایشیائی شعبے میں تشریف لے آئے۔ آپ کے سیاسی شاگرد سردار فیض محمد خاں (وزیر خارجہ) کی درخواست پر آپ کا تقریر ڈائریکٹ آف ایجوکیشن (وزارت تعلیمات) کے عہدے پر ہوا۔

آپ کے علمی کارناموں میں مندرجہ ذیل کتب شامل ہیں۔

• علامہ شبلی کی شعرا المعجم کا فارسی ترجمہ۔

• حکومت الہی (پولٹیکل سائنس)

• مراقبہ نماز

• انواع الدول (پولٹیکل سائنس)

مولانا مہتمم کو ہندوستان واپس آنے کی بڑی خواہش تھی۔ خود آپ کے ہندوستانی اقربا بھی آپ کیلئے ہمیں تھے۔ لیکن زندگی نے آگے باری نہیں کی۔ جنگ آزادی کا پر جوش مجاہد۔ ہندوستان کا شیر۔ ملک آزاد کیلئے کا خواہشمند اور قوم کو ترقی اور آزادی کا زین دکھلانے والا یہ عظیم شخص۔ ۱۲ جنوری ۱۹۴۷ء کو اسلام اور وطن کی راہ میں شہید ہو گیا۔



مولانا فضل الحق

وزیر آبادی

کئی ماہ ہوتے ہیں وزیر آباد میں مولانا فضل الہی کی خدمت میں دو دن رہا
اس وقت سے ہی یہ خطرہ شدت سے محسوس ہو رہا تھا کہ بڑھاپا اور یہ انتہائی
کمزوری اور اس پر بڑبڑوں کا ڈھانچہ پیازنی کے اس خرید چلے کاکب تک مقابلہ
کرے گا۔ آخر ۵ مئی کو سنتا بے بسی اور بے کسی سے مولانا فضل الہی صاحب انتقال
فرما گئے۔ میں ۶ مئی کو دفتر احرار لاہور آیا۔ تو یہ خبر و منت اثر معلوم ہوئی۔ مجھے سخت
صدمہ اور افسوس ہوا۔ دفتر میں ماسٹر تاج الدین انصاری تشریف فرما تھے۔ ان سے
دیر تک مولانا کی پچاس سالہ تحریک مجاہدین میں جدوجہد ان کی تکلیفوں مصیبتوں اور
اذیتوں کا ذکر اور بے بس قوم کا جو محلوں میں رہنے والوں پر کمپول برساتی ہجوم
کو نگرے لگاتی۔ اور سچے جذبے کے ساتھ کام کرنے والوں سے ایسی بے اعتنائی برتی
ہے جیسی مولانا فضل الہی سے برتی گئی ہے۔ دیر تک تذکرہ ہوتا رہا۔

محترم ماسٹر صاحب کے بار بار مجھ سے ارشاد فرما کہ میں تو نہ کہ سزاوار ہوں سے ان کو
ساتھ وابستہ اور ان کی جدوجہد میں شریک رہا ہوں۔ اس لئے مجھے ان کی زندگی
کے حالات پر روشنی ڈالنی چاہیے۔

میرا خیال ہے کہ اس زمانہ میں ان تکلیفوں اور ان اذیتوں کا ذکر کرنا مناسب
نہیں ہے۔ جفاکش امد باہمت نوجوان پیچھے ہی نہیں مل سکتے۔ مصیبتوں کے لائق ہی
سلسلہ اور اس کا انجام دیکھ کر مسلمان اور بھی تو مہلہ بار دینگا۔ راہ حق پر گامزن ہونے
اور خدمت قوم کے لئے صحیح قدم اٹھانے کا کوئی ارادہ بھی کرے تو ہمارا حال پریشاں
دیکھ کر اور ان ہولناک باتوں اور اس کا حسرت ناک انجام سن کر اس کا دل اور بھی
بیٹھ جائیگا۔ جسے اس راہ پر چلنا ہے وہ بھی ڈر جائیگا۔ سزاوار سے تو میں یہی دیکھ
رہا ہوں۔ ہم میں کتنے لوگ آئے۔ اور وہ کتنا عمر رہے۔ پھر مصیبتوں سے گھبرا گھبرا
کر کسی طرح رخصت ہوتے گئے۔

سلسلہ میں خلافت کمیٹیوں میں آیہولے بے شمار تھے۔ وہ ایک اہل تھا۔ اور مسلمان اہل اور ہنگامہ سے بہت جلد متاثر ہو جاتا ہے۔ جس تیزی سے وہ آتا ہے۔ اہل کی مہلت فتمہا ہونے پر وہ اسی تیزی سے دوڑتا ہے۔ خلافت کی تحریک میں جو بے شمار آدمی گئے۔ ان میں کتنے آٹھ دم تک راہ حق پر گامزن رہے۔ آج ان کی تعداد انگلیوں پر گنی جاسکتی ہے۔ اور اس راستے سے مہذب موڑنے والوں کی گنتی کون کر سکتا ہے۔ آج میں ان مشکلات ان معائب اور دشواریوں کا ذکر کرو جن سے مولانا فضل الہی اور ان کے ساتھیوں کو سالہا سال سے دوچار ہونا پڑا تو ممکن ہے۔ کہ آنسوؤں اور آہوں کا ٹھونڈا پ فیاضی سے دیدہ یں۔ لیکن اس راہ پر چلنے کی خواہش مندوں کی تعداد اب بھی کم ہو جائیگی۔ پھر تاپا کے جلے۔ انہیں خشکی زبانوں سے ہلکے بڑے بڑے تکلفی سے غداری کا لفظ نکلتا ہے۔

ہم نے انگریزوں کے ساتھ ۱۹۴۶ء تک جنگ کی ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ شاید انگریزوں کے رشتہ دار ہیں۔ اس سلسلے کے شروع کرنے سے شاید میری امرتدوستوں اور رفیقوں کی معلومات میں کچھ اضافہ ہو سکے۔ اور تو اس کے کچھ فائدہ نہیں۔ کیونکہ

میلٹ میں آئی ہے انہیں مندار تاد
زاغوں کے تصرف میں عقابوں کے نشیمن

ہاں اگر کوئی صاحب مہادین کی تاریخ لکھنا چاہتے ہیں۔ تو میں ان کو ۱۹۶۱ء سے ۱۹۴۵ء تک کے حالات و سکنات سے واقف اور ان کی سرگرمیوں میں شریک رہا ہوں۔ سلسلہ کے آخری پارہ ۱۹۱۸ء کے شروع میں مولانا مرحوم میرے پاس کیا یک موری دروازہ لاہور کو چہ سر کی میدان کے ایک مکان میں جہاں ہمارا قیام تھا۔ تشریف لاتے۔ اس دن سے لیکر آٹھ دم تک میں ان کے کاموں میں شریک اور

ان کی شریک کا مددگار رہا۔ حضرت مولانا کا میرے پاس تشریف لانے کا قصہ
یوں ہے۔

گلشن میں میں پہلے اسلامیہ ہائی اسکول بمبائی گیسٹ اور پھر کچھ عرصہ کے
بعد مسلم ہائی اسکول سیکلورڈ روڈ لاہور میں پڑھتا تھا۔ بصرہ، بغداد، حجاز اور مکہ
شریف کی تباہی اور ترکوں کی بربادی کی خبروں کو سن کر انگریزوں کے سخت خلاف
ہو چکا تھا۔ میں گھنٹوں سوچا کرتا کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ مسلمان لپک لپک کر انگریزی
فوج میں بھرتی ہو رہے ہیں آخر میں نے اپنے دل میں بغاوت کا منصوبہ کر لیا۔ خواہ
میرا کوئی ساتھ دے یا نہ دے۔

سرخے پہلے میں نے اپنے چچا زاد بھائی سردار محمد سردار محمد حسین ایم۔ ایل
لے۔ کے بڑے بھائی کو بڑبھج سے تین سال بڑے اور میں تھے شریک
یونیکا مشورہ دیا۔ ہم ایک ہی مکان میں رہتے تھے۔ میں اس وقت آٹھویں
جماعت میں تھا۔

ہمارے بزرگ خان بہادر زائر میری عجیب طریق اور کئی بزرگ ذہدار تھے
ان کے اسلحے سے جب ہم گاؤں میں جاتے تو بندوق اور پستول چلانا اور نشانہ لگانا
سیکھتے۔ ہم دونوں بیاہ شادی کے موقع پر حیدر آبادی کا اجتماع ہوتا اور ہم شریک
ہوتے تو وہاں انگریزوں کے خلاف بدل گھول کر تبلیغ کرتے۔

لاہور میں ہم اپنے سکول میں جا کر طلباء کو لہاوت کیلئے اسمبار کے کچھ طلباء
نے ہمارے ساتھ حلف، مٹھائے۔ سردار عطار محمد بہادر اور وہ گاؤں چلایا تاہی
مکان پر ایک روز مولانا افضل الہی صاحب کسی ذریعہ سے تشریف لائے۔ دو دن
گفتگو میں انہوں نے فرمایا کہ جس دن چٹی ہو میرے پاس وزیر آباد فلان محلہ میں
آنا۔ میرا نام فضل الہی ہے۔ ساتھ ہی فرمایا کہ کسی سے میری ملاقات کا اور

وزیر آباد انیکا ہرگز ذکر نہ کرنا۔

میں نے عرض کیا کہ آپ کو میری انگریزی دشمنی کا حال کس نے بنایا یہوں نے فرمایا کہ کچھ تو تمہاری برادری کے لوگوں نے اور کچھ طلباء نے میں مہجور کی جہتی میں وزیر آباد گیا۔ سارا دن مولانا کی خدمت میں رہا۔ بھونچہ کتابیں دی۔ جن میں سید احمدؒ اور اسماعیل شہیدؒ کی سوانحیں تھیں۔ انہوں نے مجھے ہدایت فرمائی کہ سکول کی جہتی میں تم یہاں آیا کرو جب مجھے وہاں کئی ماہ آنے جاتے گذر گئے تو ایک دن انہوں نے فرمایا کہ ہندوستان سے باغستان میں پیغام بجانے والے بھی قاصر پڑے گئے ہیں۔ انگریز نے ان کو عمر قید کی سزا دی ہے۔

میں نے عرض کیا کہ قاصد کے فرانس میں ادا کر شکو تیار ہوں۔ آپ مجھے وہاں روانہ کریں۔ وہ بولے مجھے خطرہ ہے کہ تم شاید سختی برداشت نہ کر سکو اور تمام بائیس تباہ دو۔ کیونکہ تم امیر خاندان سے ہو۔ اور تم نے ابھی تک کوئی سختی برداشت نہیں کی ہے۔

میں نے ان یقین دلایا۔ کہ میں یہ کام اچھی طرح کر دوں گا۔ تھوڑی دیر میں فرانس رہ کر دریا یا اچھا میں تمہارا اعتبار کرتا ہوں۔ خدا تمہیں ثابنت قدم رکھے۔ اب تم ایک ہفتہ کی جہتی کا انتظام کر لو۔ مجھے ایک ہفتہ پہلے اطلاع دینا اور جہتی ہونے سے ایک رات پہلے یہاں آجانا۔ چنانچہ اگلی ملاقات میں میں نے انہیں تاریخ سے مطلع کر دیا۔ میں مقررہ تاریخ پر ان کے مکان پر پہنچا۔ مولانا نے وہاں ایک آدمی سے میرا تعارف کرایا۔ اور بتایا کہ باغستان کے تمام راستوں سے واقف ہے۔ غرض کہ ہم روانہ ہوئے اور سی آئی۔ ڈی کی نظروں سے بچتے بچاتے ہم فریٹ در بند پہنچ گئے۔ وہاں سے کشتی کے ذریعہ دریا پار کیا۔ اور آزاد علاقہ میں پہنچ گئے۔ پیدل سفر کرتے ہوئے بمشکل ہم شام کے قریب المس دجو مجاہدین

کا ہیڈ کوارٹر تھا، پوپنچے۔ وہاں جاتے ہی امیر جماعت مجاہدین نعمت اللہ صاحب کی خدمت میں ہیڈ کوارٹر ایک چارپائی پر لپیٹ گیا۔ اور ایسی بے ہوشی سے سویا کہ صبح ہی اٹکھ کھلی۔

میں نے امیر المجاہدین کی خدمت میں صبح کپڑے پر کھجے ہوئے خطوط جو میری قمیص کے کفوں اور پشت کی پٹی کے اندر اور کوٹ کے کالر میں سلے ہوئے تھے۔ اسے ادا کر لکھانے اور پیش کر دیئے۔ دوسرے دن میں نے وہ سب باتیں جو مولانا نے زبانی بتائی تھیں۔ امیر جماعت سے عرض کر دیں۔ یہ تو مجھے علم نہیں کہ ان خطوط میں کیا لکھا ہوا تھا۔ زبانی باتوں میں ایک ایسی محفی جس کا ذکر میں نے اس طرح کر دیا جس طرح مجھے بتایا گیا تھا۔ اس کے نتیجے سے میں بے خبر تھا کئی ماہ بعد مجھے اس کی حقیقت اور اعلیٰیت معلوم ہوئی۔ تو میں مولانا کی قوت اور تدبیر پر حیران رہ گیا۔ زبانی پیغام تو صرف یہ تھا کہ :-

۱۔ ہم نے خاص ذرائع سے جنگ کے شروع انگریز کی ہندوستان میں قوت معلوم کی۔ اور امیر حبیب اللہ خاں والی افغانستان کو اطلاع دی کہ اس وقت سارے ہندوستان میں زیادہ سے زیادہ دو ہزار گورا فوج ہے۔ ہندوستان پر اس وقت حملہ کرنے سے بہتر وقت پھر کبھی نہیں آئے گا۔ ساتھ ہی امیر حبیب اللہ خاں کو یقین دلایا کہ صرف باغستان سے ہم کو کم از کم ایک لاکھ مسلح بڑے بہادر اور جنگجو آدمی تمہاری امداد پر ہندوستان پر حملہ کرنے بھلیے دینے کو تیار ہیں ماہر حبیب اللہ اس پر بھی خاموش رہا۔

۲۔ جرمن اور ترک برنیوں کا جو وفد امیر حبیب اللہ خاں کے پاس آیا اور اس نے بہت بڑی امداد کا یقین دلایا۔ امیر نے وفد کی باتوں کو ٹھکرا دیا۔ جو لوگ اس وفد کو کامیاب کر نیکیے لئے کوشاں تھے۔ وہ عتاب میں آئے۔ امیر حبیب

افغان کو انگریزوں کے حوالے کرنا چاہتا تھا۔ اگرچہ شاہزادہ امان افغانہ ان کی مدد نہ کرتا۔ اور خاص ذرائع سے باغستان نہ بھیجتا تو وہ گرفتار ہو کر انگریزوں کے حوالے کر دیے جاتے۔

۳۔ صرف امان اللہ ہی ایک ایسا شاہزادہ تھا جو انگریز کا خاص طور پر دشمن اور مجاہدین کی مدد میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھتا۔

۴۔ امان اللہ خان اور اس کی کوچھی میں متقیم مجاہدین اور اینٹی انگریز گروپ نے ترک اور برمن جمہلیوں کو کابل میں ناکامی کے بعد باغستان میں جانے اور مجاہدین کی معرفت تمام قبائل کے غائبگان سے معاہدہ کرنیکا مشورہ دیا۔ وہ وفد باغستان آیا۔ مجاہدین اور قبائل سرداروں سے ایک معاہدہ ہوا کہ تم سب ہکر انگریزی قلعہ پر حملہ کر دو۔ برمن وفد نے بس لاکھ پونڈ اور مہت سا سامان تمہیں دینے کا معاہدہ کیا۔ اس قرار داد کے مطابق مجاہدین کی زیر قیادت سارے باغستان نے مل کر انگریزی علاقہ پر حملہ کر دیا۔ برمن اور ترک مدد پر اور سامان باغستان میں محض حبیب اللہ کی بدولت نہ پہنچ سکا۔ لہذا امیر حبیب اللہ کا راج انگریز کا راج اور حبیب اللہ کی مخالفت انگریز کی مخالفت ہے۔ برمن طریقہ سے امیر حبیب اللہ کو مٹا کر امان اللہ خاں کو امیر بنا یا جائے۔ اور اس معاہدہ میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا جائے۔ اگر اس میں ذرا بھی غفلت کی گئی۔ تو مجاہدین چکی کے دو پاٹوں میں ہیں۔ اور دھرا انگریز نواز حبیب اللہ۔ پس جاتیں گے۔

میں یہ پیغام دینے کے بعد درمیں روز وہاں آیا۔ امیر المجاہدین نے اسی طرح میرے کپڑوں کے اندر خطوطا سلا کر دیئے۔ اس سفر کے ہمراہ مجھے واپس روانہ کیا گیا۔ جو مجھے ہری پور ہزارہ تک چھوڑ گیا۔ اور میں وہاں سے وزیر آباد بھرتیت

پہنچ گیا۔ مولانا نے مجھے دیکھ کر خدا کا شکر ادا کیا۔ اس کے بعد مجھ سے حالات دریافت کئے۔ میں نے خطوط نکال کر مولانا کو دینے۔ میں تمام دن مولانا کو مکان پر رہا۔ اور حالات بتاتا رہا۔ پھر رات کی گاڑی سے لاہور پہنچ گیا۔

حسب معمول میں ہر آٹھویں دسویں دن وزیر آباد مولانا کی خدمت میں جاتا رہا۔ مولانا مجھ سے پارٹی کا کوئی راز نہ چھپاتے کئی دفعہ ایسا ہوا کہ میں وزیر آباد آیا مولانا مکان پر موجود نہ ہوتے۔ دروازہ میر دستک کی آواز ہی سے والدہ صاحبہ (مولانا کی بیوی) پہچان لیتیں کہ محمد شفیع آیا ہے۔ میں گھر کا ایک ایسا فرد تھا۔ جیسے کہ ان کے صاحبزادے محمد سلیمان!

کافی عرصہ کے بعد اخبارات میں خبر آئی کہ امیر حبیب اللہ خاں کے چھوٹے بھائی نصیر اللہ خاں کی جلال آباد میں تخت نشینی کی رسم ادا کی گئی ہے۔ اور بڑا شہزادہ عنایت اللہ خاں نے اپنے چچا نصر اللہ خاں کے حق میں دستبرداری دیدی۔ پھر اطلاع آئی کہ کابل میں امان اللہ خاں نے جوان دنوں وہاں گورنر تھا اپنے بادشاہ ہونیکا اعلان کر دیا۔ یہ خبریں اخبارات میں کئی دن پڑھتا رہا مجھے معلوم تھا کہ مولانا وزیر آباد نہ جاسکے۔

لیکن جب میں نے ساری اسکیم کی کڑیاں ملائیں تو حیران رہ گیا کہ مولانا وزیر آباد میں بیٹھے ہوئے کس طرح اپنی سجاویز انگریز کے مقابلہ میں کس فوجی سے چلاتے ہیں۔ مجھے یقین ہو گیا کہ امیر امان اللہ کو تخت نشین کرانے میں مولانا کا زبردست ہاتھ ہے۔

کچھ عرصہ بعد میں مولانا کی خدمت میں حاضر ہوا اور دو تین روز وہاں رہا مولانا بہت خوش تھے اور انہوں نے افغانستان اور اپنی ترکیب کے متعلق بہت سی راز کی باتیں بتائیں۔

مولانا فضل الہی اور بافتان کے محابدین امیر حبیب اللہ سے سخت ناراض تھے وہ سمجھتے تھے کہ پہلی جنگ عظیم میں انگریزوں کی کامیابی حبیب اللہ کی بدولت ہوئی ہے۔ اگر امیر انگریزوں کا استقدر جانتی نہ ہوتا تو ہندوستان بلور مشرق میں انگریزوں کا نام و نشان مٹ جاتا۔

امیر حبیب اللہ سے اختلاف کی منقر و تداویہ ہے ۱۹۱۳ء کی جنگ عظیم کی ابتدا میں حبیب ترمینی کامیاب ہو رہا تھا اور وہ پ میں فرانسیسی اور انگریز بہت بری طرح پٹ رہے تھے۔ جرمن اپنی میں نصیب کر کے جنوب مشرق ساحل اور لندن پر سخت گورہ باری کر نیکا پوزو گرام بنا چکا تھا۔ لائڈ جارج وزیر اعظم انگلستان نے اعلان کر دیا تھا کہ وہ لندن کی حفاظت نہیں کر سکتا ایسے وقت میں انگریز ہندوستان سے اپنی ساری طاقت لہجا کر ترمینی کا مقابلہ کرنے کیلئے مجبور تھا۔ ہندوستان کی تمام تربیت یافتہ فوجیں جنگ میں جھونک دی گئی تھیں۔ یہاں صرف نئے رنگروٹ اور کھوڑے سے گورے رہ گئے تھے۔ مولانا کو خاص دلچسپی سے ان دنوں یہ معلوم ہوا کہ یہاں صرف دو ہزار گورافوج موجود ہے۔ گورافوج کی تعداد سامان حرب کی کمی اور اس قسم کی ضروری معلومات کرنل گلک عمر حیات ٹوانہ خضر حیات ٹوانہ کے والد سے معلوم ہوئیں وہ ان دنوں انگریزوں میں بڑے مقبول اور ہندوستان بھر میں سبکے نیا وہ خیر خواہ سمجھے جاتے تھے۔

مولانا نے ان خوشگوار حالات کی اطلاع امیر حبیب اللہ کو دیکر ہندوستان پر حملہ کرنیکی ترغیب دی۔ مگر وہ انگریز پرست بادشاہ لٹس سے منس نہ ہوا۔ جرمن اور ترکس ہرنیلوں کی کوشش کے باوجود امیر حبیب اللہ ہندوستان پر حملہ کرنے کے لئے تیار نہ ہوا۔ صفحات میں بیان ہو چکی ہے۔

باغتان اور افغانستان میں کچھ دہر طبقہ ان باتوں کو دیکھ کر امیر حبیب اللہ سے سخت ناراض ہو گیا۔ مجاہدین اور مخالف انگریز اقلیتوں کے دلوں میں ایک آگ سلگ رہی تھی جس کا امیر حبیب اللہ کو کچھ علم نہ تھا کہ وہ اس تیش فشاں پہاڑ پر بیٹھا ہوا انگریز کی وفاداری کا آگ الاپ رہا ہے جس پہاڑ کے اندر جو رنگ شعلہ بھڑک اٹھنے کیلئے صرف ایک چنگاری کی ضرورت ہے۔ سردار نصر اللہ خاں برادر حبیب اللہ خاں اور سردار منایت اللہ خاں ولی عہد افغانستان کسی تحریک میں حصہ نہ لینے والے خاموش اور سرسختان مرغ انسان تھے۔ چھوٹا شہر زادہ امان اللہ خاں ابتدا ہی سے انگریز کے مخالفوں کا مددگار اور مجاہدین کا خصوصیت سے بڑا ہی مداح تھا اسی لئے سب کی نگاہیں امان اللہ خاں پر تھیں۔

جوں جوں جنگ عظیم کا خاتمہ قریب آتا جا رہا تھا عوام اور خواص حالات سے آگاہ ہو کر امیر حبیب اللہ کے مخالف ہو رہے تھے۔ اندری اندر ایک تحریک چل رہی تھی مولانا جبیل سے رہا ہونے لگا انہوں نے شدت سے محسوس کیا کہ کامیابی کے قریب پہنچی ہوئی تحریک صرف حبیب اللہ خاں کی بدولت فیل ہو گئی ہے۔ ان کے دل میں بھی ایک آگ لگی ہوئی تھی اسی لئے وہ بار بار جماعت مجاہدین میں یہی پیغام بھیجتے کہ جس طرح ہو سکے افغانستان میں انقلاب کیا جائے۔

شروع سال ۱۹۱۹ء میں مخالفین انگریزوں نے ایک سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق امیر حبیب اللہ کو اس وقت جلال آباد میں قتل کیا جب اس کو جلال آباد میں آئے پورے تین ماہ سے کچھ نہاں رہ رہ چکا تھا۔

حکومت کابل کے دستوں کے مطابق سردیوں کے چھ ماہ امیر حبیب اللہ جلال آباد میں گزارتا رہا۔ کابل کے سردی بہت کم ہوتی ہے۔ اور کابل میں بادشاہ کی چھ ماہ غیر صبری میں حکومت اس طرح ہوتی تھی کہ پہلے تین ماہ دل برد

سولہ فریبت اللہ ذال کورد نہ بتا دلچہد سرور ضایت اللہ خاں لہذا پ
امیر حبیب اللہ کے پاس آچکا تھا۔ اور کابل کا چارنچ بحیثیت گورنر امان اللہ خاں
کے ہاتھ میں تھا۔ اس وقت امیر حبیب اللہ خاں جلال آباد میں قتل ہو جاتا ہے۔
۱۰ بات ہرگز نہیں بھی جاسکتی کہ اس قتل میں ملان اللہ خاں کا ہاتھ تھا۔ بلکہ اصل
بات یہ ہے کہ مخالفین انگریزوں کی پارٹی بڑی مضبوط تھی انہوں نے اپنے طور پر کچھ
بناتی اور ملان اللہ خاں کیلئے راستہ صاف کیا۔

شروع جنگ عظیم میں ہندوستان سے انگریزوں کو نکلنے کے سلیخے میں ہلاکت
عبارت میں اور سولہ لاکھ بھویوں کا یہاں ذکر کرنا ضروری ہے۔

ماہ اگست میں انگریزوں نے ہر سنی کے خلاف جنگ کا اعلان کیا۔ ان
دلوں جماعت مجاہدین باغستان کے امیر مولانا حافظ عبد الکریم ابن مولانا
ولایت علی صاحب تھے۔ انہوں نے فوراً ایک وفد موٹوی عبد الکریم صاحب
تنوچی کی سرپرستی میں دربار کابل میں روانہ کیا۔ مولانا عبد الکریم صاحب
انقلابی لیڈر مولانا برکت اللہ صاحب کے رفیق اور ہم جماعت تھے۔ یہ دونوں
عربی ادب میں نواب صدیق حسن خاں والی مہویوں کے شاگرد تھے۔ اس وفد کا
مقصد یہ تھا کہ نائب السلطنت سرور انظر اللہ خاں اور قاضی القضاہ کابل حاجی
عبد الرزاق کے ذریعہ امیر حبیب اللہ خاں کی خدمت میں پیش کر کے یقین دلایا
جائے کہ اگر وہ انگریزوں کے خلاف جہاد کا اعلان کرے تو تمام باغستان کے سب
بڑے وفاداری کے ساتھ لاکھوں کی تعداد میں امیر کابل کے ہتھیاروں کے نیچے
جمع ہو جائیں گے۔

امیر حبیب اللہ مجاہدین کے وفد کی معروضات پر کوئی توجہ نہ دی۔ ابھی
یہ وفد کابل میں ہی مقیم تھا کہ دو سب سے لاکھوں کو دنیا کے کانوں میں یہ آواز پہنچی کہ

برطانیہ نے خلیفہ المسلمین سلطان ترکی نے خلاف اعلان جنگ کر دیا ہے۔ اور اس
بجہ قلم کے فوجی استحکامات پر قبضہ کر لیا ہے۔ اس کے فوراً بعد خلیفہ المسلمین
نے عالم اسلام سے انگریزوں کے خلاف جہاد کرنیکی اپیل کی ہے۔ اب حقیقی فقہ
کے رو سے افغانستان کے بادشاہ اس کی رعیت اقبائل سرحد اور مندوستان
کے مسلمانوں کو اس دعوت کی قبولیت اور جہاد کی شرکت کے لئے مہبت سی
یچھید دگیاں پیدا ہو گئیں۔ مولانا عبد الکریم

امیر دہلی مولانا محمد بن نے اس نئی صورت حال کو دیکھ کر کابل کے قاضی القضاة حاجی
عبدالرزاق صاحب بوندہ دیوبند کے فارغ التحصیل اور شیخ الہند مولانا محمود
الحس کے اہلادت مندوں میں سے تھے ان سے مطورہ کیا۔ اور بیٹے پایا کہ
مولانا شیخ الہند کو جس طرح بن پٹے کابل میں بلایا جائے۔ اگر وہ تشریف لے
آئیں تو شاہ کابل کو بھی چون و چرا کی مجال نہیں ہوگی۔ تمام افغانستان اور باختران
دیوبند کے شاگردوں سے پٹا پڑا ہے ان کے تشریف لانے اور اعلان جہاد
کرنے سے لاکھوں کی تعداد میں مسلح جنگجو جمع ہو جائیں گے۔ بادشاہ بھی بے
سیر ہو کر شریک ہونے پر مجبور ہو جائیگا۔ اور ایسا جوش مہلے گا کہ افغانستان
اور باختران نے اس سے پہلے کبھی نہیں دیکھا ہوگا کہ کوئی افغان نوجوان کوہ
سیاہ سے لیکر ترکستان تک اپنے گھر میں بیٹھا زور دے سکے گا۔

چنانچہ محابدین کے چند مکر وہ آدمی شیخ الہند کی خدمت میں حاضر
ہوئے اور ان کو اپنے ہمراہ آزاد سرحد میں آہکی دعوت دی۔ حضرت شیخ
الہند نے مولانا عبید اللہ سندھی (اور دیگر راہبین) کیا منہ مشورہ کرنے کے
دعوت کو قبولیت کا طرف دیکھا۔

مولانا سندھی ان کو مانجا کہ کا مشورہ دے رہے تھے۔ حضرت شیخ

حجاز جانے پر آمادہ ہو چکے تھے۔ مجاہدین کے وفد نے باغستان اور افغانستان کے حالات سنائے۔ اور یہ عرض کیا کہ لاکھوں جنگجو دہاں آپ کے منتظر ہیں۔ حضور حجاز جانیکی غلطی نہ فرمیں۔ حجاز میں تو صرف تنہائی میں بیٹھ کر ترکوں کے حق میں نفع و نصرت کی دعا کے علاوہ اور کوئی مفید خدمت انجام نہ دے سکیں گے۔

ان دنوں مولانا سندھی ان پر بھپائے ہوئے تھے۔ وہ اپنی کسی ناممکن اصل پوزیشن کے ماتحت حضرت شیخ الہند کو حجاز جانیکا مشورہ دے رہے تھے۔ اور خود باغستان جانیکی تیاری کر رہے تھے۔ حالانکہ مولانا عبدالقادر باغستان یا افغانستان میں کوئی مفید کام نہیں کر سکتے تھے۔ شیخ الہند کی دہاں پوزیشن بالکل اور تھی۔ تمام علماء باغستان افغانستان اور ترکستان ان سے بڑی عقیدت رکھتے تھے۔ خود سردار نصر اللہ خاں نائب السلطنت اور قاضی القضاة مولانا عبدالرزاق شیخ الہند کے حلقہ بگوشوں میں سے تھے۔

حضرت شیخ نے وفد کی تجویز نہ مانی۔ یہ تجویز اس قدر اہم تھی کہ وہی ایک بات پر تمام دنیا کا نقشہ بدلنے کی پوری امید تھی۔ اس لئے جماعت المجاہدین نے دوبارہ وفد بھیجا۔ جس میں حافظ شریف اللہ صاحب نیپالی بھی تھے۔ جو مجاہدین! افغانستان کے ممتاز اراکین میں سے تھے۔ مگر اب کی مرتبہ بھی ناکامی ہوئی۔ اور شیخ حجاز جانے پر مصر رہے۔ حضرت شیخ کی مجلس شوریٰ کے بعض اراکین نے افغانستان جانیکی تائید نہ فرمائی۔ وہ بھی محض سرزمین حجاز کی عقیدت کی بنا پر حضرت شیخ کو حجاز جانیکی ترغیب دیتے۔ آخری مرتبہ بھی پیغام مولانا افضل الہی نے (جو ان دنوں امیر مجاہدین ہند تھے) حضرت شیخ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا۔ یا حضرت لاکھوں

۱۳۲

جنگ جو حضور کے منتظر ہیں۔ آپ کے بافتان تشریف لے جائیں گے۔
 دنیا میں ایک عجیب انقلاب آجائے گا۔ صدیوں کے خواب پورے ہو جائیں گے
 نہ صرف ہندوستان میں انگریزی سلطنت بلکہ مشرق بعید میں بھی یورپ کی
 طاقت نیکے کی طرح بہر جائے گی۔ لیکن شیخ الہند حجاز جانے پر مجھے رہے۔

(سردار محمد شفیع)

دارالعلوم دیوبند

مجاہدہ حریت کی ایک عظیم الشان تاریخ

ہندی مسلمانوں کے متعلق آج سمجھا جاتا ہے۔ کہ انہوں نے صرف پاکستان
 بنوایا۔ اور ہندوستان کی آزادی کیلئے ان کی مساعی کا حاصل صفر ہے۔
 حالانکہ مسلمانوں نے دھنی و فکری طور پر آزادی وطن کو اپنا مذہب سمجھا! انہوں
 نے مذہبی تعلیمی ادارے قائم کئے جو تحریک انخلاص وطن کا منبع و مخزن کہا ہے۔
 محبت امروز میں ہم مسلم یونیورسٹی علی گڑھ، جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی، اور
 ندوۃ العلماء لکھنؤ پر گفتگو کرنے کے بجائے دارالعلوم دیوبند پر اجالا گفتگو کریں گے۔
 تاکہ ہندوستان کو اندازہ ہو کہ ایک عاقل دینی و مذہبی درسگاہ کا تحریک ہندوستان
 کی تحریک آزادی میں کیا مقام تھا۔

دارالعلوم دیوبند کے بانی حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ اور مولانا رشید احمد گنگوئیؒ
 تھے۔ امدان کے پیر و مرشد کا نام نامی حضرت امداد اللہ علی تھا۔ یہ وہ اکابر تھے
 جنہوں نے ۱۸۵۷ء میں متحدان جموں میں بیٹھ کر انگریزوں کے خلاف اعلان جہاد
 کیا۔ اور شامی و مظفر نگر یو۔ پی میں انگریزوں کے خلاف باقاعدہ جنگ کی۔
 انہیں شکست ہوئی۔ اور جس طرح ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی سے اکثر مشیر برادران
 کو شکست ہوئی۔ انہیں بھی شکست ہوئی۔ یہ اپنے زمانے کے اکابر اور بزرگ
 تھے۔ انگریزوں نے جب ظلم و ستم کا ہازلہ گرم کیا تو حضرت امداد اللہ علیؒ کو
 تشریف لے گئے۔ مولانا رشید احمد گنگوئیؒ گرفتار ہوئے اور چھ مہینے کے بعد
 رہا کر دیئے گئے۔ ان کے خلاف مقدمہ ثابت نہ ہو سکا۔ مولانا قاسم نانوتویؒ
 تین برس تک دیوبند میں مقیم رہے۔ مگر گرفتار نہ ہو سکے۔ اور ان کا گرفتار
 نہ ہونا آج تک ان کی بزرگانہ کرامت کہی جاتی ہے۔ دارالعلوم دیوبند کے
 قیام کو کم و بیش ستر سال ہو چکے۔ اور جب مدرسہ قائم ہوا۔ تو یہ بھی واقعہ
 ہے کہ ہندو قتل کے چندے دیئے۔ اور انوں کو کشور پریشان سے کتابیں پہنچیں۔

اس زمانے کا ہندو تنگ نظر نہ تھا۔ اور چونکہ فارسی پڑھنا پاتا تھا۔ اس لئے دارالعلوم دیوبند سے ہمدردی اور دلچسپی تھی۔ دارالعلوم دیوبند کے قیام کے دو مقاصد تھے۔ ایک تو کتاب السنّت کی اشاعت دوسرے آزادی وطن کا حصول اور یہ دعویٰ وقتی مصلحتوں کے پیش نظر نہیں کیا جا رہا ہے۔ بلکہ مستند حوالوں سے ثابت کیا جاسکتا ہے۔ اس زمانہ میں مولانا محمد صاحب لدھیانوی کے ایک فتویٰ مرتب فرمایا تھا۔ جس کا نام نصرت الابرار تھا۔ اس فتویٰ پر مولانا رشید احمد گنگوہی مولانا محمود الحسن اور تمام علماء دیوبند و علماء ہند کے دستخط ثبت ہیں۔ اس فتویٰ میں دو باتیں صراحتاً کہی گئیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ مسلمان کانگریس میں شریک ہوں۔ دوسرے یہ کہ سرسید کا وہ ساتھ نہ دیں۔ اس لئے کہ راجہ ہارس سے عکراہوں نے کانگریس کے خلاف ایک جماعت بنائی ہے۔ یہ تاریخی فتویٰ سنہ ۱۲۰۶ھ (۱۸۹۱ء) میں مرتبہ ہوا تھا۔ یہ بحث دوسری ہے کہ سرسید علیہ الرحمۃ کے متعلق اس وقت کے علماء کرام کا نظریہ صحیح تھا یا غلط تھا۔ مردست کہنا یہ ہے۔ کہ دیوبندی علماء اور ہندوستان کے دوسرے علماء کی سیاسی فکر کتنی اور مضبوط تھی۔ اور وہ اب سے بہت پہلے سیاسی مسائل پر ترقی پسندوں کی طرح غور فرماتے تھے۔

دارالعلوم دیوبند کے پہلے صدر مدرس حضرت مولانا قاسم نانوتوی تھے۔ دوسرے صدر مدرس مولانا محمد یعقوب تھے۔ تیسرے صدر مدرس شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن تھے۔ چوتھے صدر مدرس حضرت مولانا الزور شاہ صاحب، کشمیری تھے۔ پانچویں صدر مدرس شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی ہیں۔ اور یہ سب ہی انگریزوں کے باغی تھے۔ اور انہوں نے وہ گروہ پیدا کیا جس نے آزادی ہند آزادی ایشیا کیلئے غیر ممالک میں پلان بنائے۔ ان بزرگان دین کو صرف صدر مدرس نہ سمجھیے۔ بلکہ جدید اصطلاح میں یہ کسی یونیورسٹی کے وائس چانسلر یا چانسلر تھے۔

اور ایک مخصوص مکتب خیالی کے بانی تھے۔ دارالعلوم دیوبند میں اہتمام کا منصب بھی اہم ہوتا ہے اور دارالعلوم کے ممتاز تہذیبیں میں حضرت مولانا رفیع الدین مولانا محمد امجد بن مولانا محمد قاسم نالوتوی۔ مولانا حبیب الرحمن دیوبندی اور مولانا حافظ قاری محمد طیب صاحب خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔ جن کا مرتبہ کسی یونیورسٹی کے چانسلر سے بڑا ہے۔ ان بزرگوں میں سے ایک بزرگ انگریزوں کا حامی نہ تھا۔ اور ان میں یہ بحث تو کراچیوں کی حقیقت ریشہ دوانیوں سے دارالعلوم دیوبند کسی طرح محفوظ رہے لیکن انگریزوں کی وفاداری کا حق ادا کرنا انہوں نے کسی نہ کیا آج بھی حضرت مولانا طیب مہتمم دارالعلوم دیوبند اپنی پوری عالمانہ شان کے ساتھ وطن کی ترقی پسندانہ و وطن پرواز گھریلات کے حامی ہیں اور اگر منصب اہتمام کی گونا گوں مہر و متیں اجازت دیں تو وہ کھل کر میدان عمل میں آئیں۔

۱۹۰۰ء میں برطانوی پارلیمنٹ میں سوال ہوا کہ دارالعلوم دیوبند بند کیا جائے مگر اس زمانہ کے دانشورانے لے کر اگر ایسا ہوا تو ملک میں بغاوت ہو جائیگی۔ یہ دیوبند میں ڈاکٹر انصاری مرحوم تو یقینی طور پر دیوبند کے سرمد خاص تھے مجاہدین سرحد نے دیوبند سے زندگی پائی اور برسوں چھ چاب کرا اور پینٹ پر پتھر باندھ کر انگریزوں کے خلاف جہاد کرتے رہے۔ سرحدیوں کی کھربک میں دیوبندیوں نے پوری سرگرمی سے حصہ لیا۔ اور آزادی وطن کی جو کھربک شروع ہوئی وہ دیوبندی علماء و فضلا و نڈا نڈا کے دم سے آگے بڑھی۔ چھتہ علماء اور مجلس احرار اسلام کی پوری کھربکیں دیوبند کی صدر کھربکی ہیں۔

یہ باتیں اختصار سے اس لئے کہی گئیں ہیں کہ بنا جن دوستان ملک کی دہنی سیاسی ارتقا میں دارالعلوم دیوبند کا مقام سمجھ سکے۔ آج یہ خطا نہیں بہت عام ہو کہ فلاں نے آزادی وطن کی ہندوفاقت کی حواصل حاصل اس کے بالکل برعکس ہے۔ اور دارالعلوم دیوبند منہدی مسلمانوں کی مدد ہی زندگی کا ایک طہنہ بنا رہے۔

۱۳۶

مولانا احتسروہانی

مجھے یادہ طریکے بنمارگاہِ قسمت !
جو ملی تو تلخ نمانی جو ہوئی تو سرگرائی

ہندوستان کی سیاست میں مولانا حسرت موہانی کا ظہور سن ۱۹۲۰ء سے بہت پہلے ہوا۔ بلقانی سیاست، لوکانہ، بال گنگا دھرتی اور مشرگوں کی سیاست کا کوئی پتہ نہ تھا۔ تو وہ مولانا حسرت موہانی تھے۔ مسلم سیاست سے الگ ہو کر ذرا الگ ہو کر مسلمانوں میں پہلی بار کسی نے ہندوستان کا درموس کیا۔ تو وہ مولانا حسرت موہانی تھے۔ سن ۱۹۱۷ء میں جب ہندوؤں اور مسلمانوں میں کشمکش ہو رہی تھی۔ مولانا حسرت موہانی نے مشہور کمیونٹ منسٹر کارل مارکس کی تعلیمات پر ایک میر حاصل مقلد لکھا۔ روزنامہ اسٹیس میں کلکتہ سے ۱ مارچ ۱۹۱۸ء کے شمارے میں اس مقالہ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا تھا۔

یہ کوئی علمی مقالہ نہیں سازش کرنے والوں کی ایک آواز ہے۔ جو سلطنت

برطانیہ کے فولادی دیواروں سے ٹکرانا چاہتی ہے۔ یہ آواز بلند ہونے

سے پہلے ختم ہونی چاہیے۔ یہ آواز ایک مسلمان کی ہے۔ جو سلطنت

برطانیہ کے وفادار مسلمانوں کو گمراہ کرنا چاہتی ہے۔

پاؤنڈر (الم آباد) نے اسٹیسین کے تبصرے پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا تھا کہ

گمراہی کی کوئی بات نہیں۔ یہ آواز ہندوستان کی آواز نہیں

ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کی آواز نہیں ہے۔ محض ایک شخص کی آواز

ہے۔ جو مدائے صحت ثابت ہوگی۔ اور اسکا ایک ساتھی ہندوستان

میں نہیں ملے گا۔

سن ۱۹۲۰ء سے پہلے جب ہاتھ لگنے کی تحریک ترک ہو گئی تو شروع

ہوئی، مولانا حسرت موہانی۔ تین خوش قسمت ہندوستانیوں میں تھے۔ جن پر فوجی

نگرانی مقرر کی گئی تھی۔ ان کی نقل و حرکت کی نگرانی خفیہ پولیس نہیں کرتی تھی۔ بلکہ

کرتی تھی۔

سن ۱۹۲۰ء کے بعد گاندھی جی، مولانا محمد علی کی حیب میں رہنے لگے۔ مولانا محمد علی

کی شخصیت اس قدر غالب تھی کہ ان سے پورا سیاسی ماحول مغلوب تھا۔ مولانا شوکت علی کی بھاری بھارے شخصیت کا بوجھ کون اٹھا سکتا تھا۔ مولانا ابوالکلام آزاد کاظمی پیدا اور سیاسی بصیرت بڑے بڑے فراعزہ کی اکڑی ہوئی گردنیں بھاری تھی ایسے میں مولانا حسرت موہانی کم اہمیز ہو گئے۔ بے نیاز رہنے لگے۔ ان کی فکر و نظر نے ایک لائن اختیار کی۔ سوراج پارٹی کے ہنگاموں اور خلافت کمیٹی کے فیصلوں سے ان کا براے نام ہی تعلق تھا۔ گاندھی جی کی قیادت میں جو سیاست پر وان چڑھی تھی اس سے مولانا حسرت موہانی الگ الگ سے تھے۔ تھوڑا اور محنت انگریزی کے سنی حسرت موہانی وہ نہ کہتے تھے جو عام طور پر کہے جاتے تھے۔ وہ کانگریس کے اجلاسوں میں شریک ہوتے تو دنیا سہم جاتی کہ کیا ہو گا کہاں ہم بچے گا۔ چال آگ لگے گی۔

۱۹۲۳ء میں جب آل انڈیا کانگریس کا اجلاس احمد آباد میں ہوا تو مولانا حسرت موہانی نے آزادی کامل کی جو پیش کی مولانا مسز اینی سینٹ کے ہوم رول سے سخت ماجر تھے درجہ ستمرات یا ستمراتی آزادی ڈومین اسٹیس سے سخت بیزار تھے۔ اس طے کامل آزادی اور برطانیہ سے انقطاع تعلق پر اصرار کرتے تھے چونکہ اس زمانے کے انتہا پسند لیڈروں کے دماغ بھی اس مسئلہ پر صاف نہ تھے۔ اس لئے آزادی کامل کی جو بیز مولانا حسرت موہانی نے اجلاس احمد آباد میں پیش کی۔ اس کے بعد وہ کسی کانگریس کی سیاست سے ہم آہنگ نہ ہو سکے۔ اور انہوں نے ہمیشہ یہی کہا کہ برطانوی جنگوں کے سائے میں جو آزادی ملے گی وہ کس کام کی۔

انہیں کانگریس نے بری طرح نظر انداز کیا وہ اچھے اتان اونٹے منکر بچے محب وطن تھے مگر اچھے مقرر نہیں تھے اس لئے ان کا کوئی باقاعدہ کردہ

نہ بن سکا۔ اور وہ کانگریس سے دور ہوتے چلے گئے۔

مسز سروجنی نائیڈو کی زیر صدارت جب کانپور میں کانگریس کا سالانہ اجلاس ہوا اور پنڈت جوہر لال نہرو و رضا کاروں کے کانڈرا پنچیف نامزد کئے گئے۔ تو مولانا حسرت موہانی کو اولیٰ دم دیا گیا کہ انہوں نے عوام کے ایک طبقہ کو کانگریس کے پٹال پر حملہ کر کے ترغیب دی۔ یہ الزام غلط تھا لیکن اتنی بات سچی تھی کہ ایک طرف کانگریس کا سالانہ اجلاس ہو رہا تھا۔ دوسرے ضلع میں دنیا بھر کے انقلاب پسند لوگوں کی جمعیتیں۔ جو مولانا حسرت موہانی کے ایک اشارے پر جان کی بازی لگا دینے کو تیار تھے۔

لتنے میں پنڈت، موتی لال نہرو کی رپورٹ آئی جسے نہرو رپورٹ کہتے ہیں اس رپورٹ میں تجویز پیش کی گئی تھی کہ ہندوستان کو اوٹومین اسٹیس پر قناعت کرنی چاہیے۔ اس کے معنی یہ تھے کہ برطانیہ کے زیر سایہ آزادی قبول کرنی چاہیے یہ تجویز مولانا حسرت موہانی کیلئے مستقل سبب اشتعال تھی۔ چنانچہ نہرو رپورٹ کا جواب دینے کیلئے جو مسلم کانفرنس قائم ہوئی اس میں مولانا حسرت موہانی بھی بادل ناخواستہ شریک ہو گئے۔

بادل ناخواستہ ہم نے اس لئے کہا ہے کہ مسلم کانفرنس آگ اور پانی کا ایک سیلاب تھی۔ انگریز کے وفاداران اذلی اور انگریز کے ہامنی مولانا حسرت موہانی ایک جگہ نہیں رہ سکتے تھے۔ اختلافات شروع ہوتے اور جلد ہی ہی مولانا حسرت موہانی کی رہنمائی میں ایک آزاد مسلم کانفرنس قائم ہوئی۔ اس کے بعد مسلم کانفرنس بھی قائم ہو گئی اور آزاد مسلم کانفرنس بھی قائم ہو گئی۔

اور کم و بیش آٹھ دس برس کے بعد نظریہ پاکستان آیا۔ ہفتہ وار نوید میں جو دیباچہ دئی سے چھپتا تھا مولانا حسرت موہانی اور مسٹر طابع کا ایک مکالمہ تھا

میں چھپاتا۔ مولانا حسرت موہانی اسلام پورہ میں دنیا کو ایک قوم بنانا چاہتا ہے اس لئے میں دو قومی نظریہ کا مفہوم نہ کہہ سکتا۔

مسٹر جناح۔ آپ کہیں یا نہ کہیں یہ ایک طریق کار ہے۔
مولانا حسرت۔ میں ایک طریق کار کو بیحد مقاصد پر ترجیح نہیں دے سکتا۔

مسٹر جناح۔ پھر بھی آپ کو میرا ساتھ دینا چاہیے۔

مولانا حسرت۔ میں غور کروں گا۔

اور ۱۹۴۷ء میں جب پاکستان بنا تو مسلم لیگی لیڈروں کے طرار کے باوجود

مولانا حسرت موہانی ہندوستان ہی میں رہے۔ اسی خیال یہ تھا کہ جس طرح اسلام پورہ کی

کی رپورٹ پیش کرنے کے باوجود رام صاحب پیر پورہ ۱۹۴۷ء میں مسٹر جناح کے ٹک

ہو گئے۔ اور صاف کہہ دیا کہ جو کہہ کرنا ہو ہندوستان ہی میں کرو۔ میں کسی تقسیم

نہیں چاہتا۔ اسی طرح مولانا حسرت موہانی بھی دو قومی نظریہ اور نظریہ پاکستان

سے اتفاق نہیں کرتے تھے۔ تقسیم ملک کے بعد وہ دستور سازی اسمبلی کے ممبر رہے

دلی میں قیام کیا اور دستور ساز اسمبلی میں ۱۹۵۰ء کو تقریر کرتے ہوئے

کہا۔

میں آزاد ہندوستان کا دلہانہ غیر مقدم کرتا ہوں جو خواب میں نے کبھی دیکھا

تھا۔ اس کی تعبیر آج دیکھ رہا ہوں۔ آپ کا اشارہ برسر اقتدار پارٹی کی طرف تھا۔ مجھے

ظلمت میں آپ کو غلط نہیں سمجھا۔

مولانا حسرت موہانی اور مسٹر جناح کا ایک مکالمہ ان الفاظ میں چھپاتا

مولانا حسرت موہانی کا ۱۹۵۰ء میں انتقال ہو گیا اور وہ ہمیشہ کیلئے خاموش

ہو گیا۔ جسکی آواز آواز حق تھی جس نے آزاد ہندوستان کے عمل کا سنگ بنیاد

اور اس وقت رکھا جب سلطنت برطانیہ کے سایہ ہلم میں ہندوستان کی

ظالمی کو پروان چڑھانے کی تمنائیں کی جاتی تھیں۔

یہ کردار کا کوئی تضاد نہیں تھا۔ کہ جن مسرت موہانی کو دنیا کی سونٹ گہتی تھی وہ صوفی ہے اور مسلم کانفرنس اور مسلم لیگ میں شریک ہوتے جب ماحول نا سازگار ہو جب کمیونسٹ نہ رہے بلکہ کانٹری چمکانے والا سوداگر بن جائے۔ جب آزادی کا ناکار لینے والے آزادی کی دیوی کے سچے پرستاروں کو غلط سمجھنے لگے گو کمیونسٹوں کی مادہ پرستی کا رد عمل تصوف ہوتا ہے۔ کانگریس کا ایک رد عمل مسلم لیگ بھی ہو سکتی ہے مولانا ابتر موہانی کو اسید تھی کہ اگر کانگریس ان کی آزادی کا مل کے تصور کی قدر شناس نہیں ہے تو شاید مسلم کانفرنس ہو۔ لیکن حق بات یہ ہے کہ انہیں کانگریس مسلم کانفرنس اور مسلم لیگ سب کے مالوس کیا اور جب ہندوستان کو واقعی آزادی ملی تو مولانا کیلئے دیر ہو چکی تھی۔ اور قدم بدلنا ممکن نہ تھا۔ پھر سبھی شکر کا مقام ہے کہ ان کی موت اس ہندوستان میں ہوئی جس کی آزادی کا مل کا خواب انہوں نے گاندھی جی سے پہلے دیکھا تھا۔

خود انہوں نے اپنے متعلق فرمایا ہے کہ اک طرف طبیعت ہے۔ حسرت کی طبیعت بھی ہے شوق سخن جاری مہکی کی مشقت بھی مولانا حسرت موہانی کا معمول زندگی پر تھا کہ کپڑے پھٹے میں جو تاپٹا ہے۔ کانپور کے بازاروں میں سبزی اور گوشت خرید رہے ہیں۔ کسی نے دست سوال دراز کر دیا تو حیب میں جو کچھ ہوا دیدیا۔ اور پھر فاقہ فاقہ دیکھا فاقہ تیرا فاقہ اور فاقے پر فاقہ اردو نے معالیٰ بالاستقلال نکال رہے ہیں تو خودی ایڈیٹر خودی پیر اسی میں اخبارات کا نڈل کا دے رہے ہیں اور ڈاک خانہ جاری ہیں کسی مزدور نے کہا کہ میں پوچھا تھا تو کہا میں بھی تو مزدوروں کی ایک بھلا جیل جو قہر آزادی کا پہلا معمار تھا جس نے مزدوروں کو کہہ لیا کہ انوں کا انقلاب پارٹی کی شمالی تھی۔ جن نے سپر ایڈیٹر اور معزز لیڈر کے نشانہ کو دیکھا اور انقلاب کا درس دیا تھا اس سے کانگریس کو کانگریس بنا کر چاہا تھا۔ جس کے آزادی خیال کی پرواز

پڈت جو امر لال نہرو اور مولانا ابوالکلام آزاد سے بھی اونچی تھی۔ جو کردار کے اعتبار سے
 گاندھی جی کا ہمسر تھا۔ جو تمیل کی بندی کے اعتبار سے پنڈت موتی لال نہرو کو خاطر
 میں لاتا تھا۔ جو شاعری کے میدان کا امام تھا اور رئیس المتعزیزین کہلاتا تھا جس کی
 فکر مسطر جناح کو منزلوں پہنچے چھوڑ چکی تھی۔ وہ مراد اس طرح مرا کہ آزاد بدوستان
 سے بھول گیا۔ انقلاب پسندوں کو وہ کبھی یاد نہ آیا کیونستوں نے اسے قابل اعتناء
 کہا اور پاکستان

جب توقع ہی اٹھ گئی غالب

کیا کسی کا گلہ کرے کوئی !!

دی میں تلک مارگ بن سکتا ہے لیکن حسرت مارگ کی حسرت نہیں ہے
 اک تیرا لیا سینہ مارا کہ ہاتھ ہائے۔



جیاتیہ اہل سیاسی نقوش

۱۷۰۰ء کی جنگ آزادی کے بعد جب اپنوں کے غلامی اور میگالوں
 کے جبر و تشدد سے انگریزوں پر ہندوستان پر اپنا تسلط جانے میں کامیاب
 ہو گیا تو ایک طرف اسلامیان ہند کے سینوں میں وطن کا ایک نیا جذبہ ابھرا
 اور دوسری طرف انگریز مسلمانوں کو سرزمین ہندوستان سے نیست و نابود کرنے
 کی مکر و سازش کا اتانا بانا تیار کر نیلگا اس کا مینا دو داغ بجا نپ چکا تھا کہ جب
 تک مسلمانوں میں اسلام کی محبت اور جہاد جیسا ایشیائی جذبہ موجود ہے ہندوستان
 سے اس کے سخت خطر باندھنے پر کسی وقت بھی عبور کئے جانے کے امکانات
 ختم نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ یہی وہ دولت ہے جو مسلمانوں میں انہی بے سوسالہ
 اور وامنی کے باوجود بڑھی سے بڑھی طاقتور طاقت سے ٹکرا جانے کی
 ہمت پیدا کر دیتی ہے۔ چنانچہ اسلام کے نام لیواؤں کو اقتصادی طور پر پامال
 کرنے کیلئے ان پر سرکاری ملازمتوں کے دروازے بند کر دیئے۔ تجارت
 کے میدان میں غیر مسلموں کو جھلدا افزائی کی گئی۔ مسلمانوں کی وحدت ٹکرا اور عقیدت
 عمل جو اسلام کی محبت اور جذبہ جہاد کا حامل تھی کو انتشار و افراق لاشکار کر لی
 سعی نامشور کی جانے لگی۔ اسی کوشش نے آگے جا کر تادیبیت کا روپ چھان
 لیا کشاکش کے اس دور میں دہلی کا ایک طبیب خانہ دکن انتہائی خاموشی سے
 خدمت خلق میں مصروف تھا۔ اسی خانہ دکن میں حکیم اجل خاں نے آگے کھولی دکن
 کے والد محمود خان ان دنوں ریاست رامپور سے وابستہ تھے۔ حکیم مجاہد خاں
 نے اپنے والد اور اپنے بڑے بھائی حکیم عبدالحمید سے فن طب کا وہ عظیم ورثہ حاصل
 کیا جو کئی پشتوں سے ہوتا ہوا ان کے سینوں میں محفوظ چلا آ رہا تھا۔ عربی اور فارسی
 علوم کی دولت سے اپنا دامن بھرا اور شعر و ادب کی رادلیوں سے گزرتے
 شور کی جھلر پر آ پہونے۔ یہ وہ دور تھا جب ہندوستان بھر کے ہمالیوں

سیاسی اور غیر سیاسی انجمنوں کو نواب راجپور کی سرپرستی حاصل تھی۔
 اور راجپور کا دربار جلیل القدر رہنماؤں سے ملاقات اور تبادلہ خیالات
 کے مواقع مینہ راتے رہے۔ جس سے ملک کا سیاسی اور معیشتی آپ کے
 قلب و جگر کو دعوت و دینے لگا اور میسر پر حکیم صاحب کے سیاسی شعور
 کی پرورش ہوئی۔

۱۹۰۶ء کے بعد ملک سیاسی اعتبار سے ایسے سوڑ پر آگیا کہ مسلمان بھی اپنی
 سالمیت اور اپنے حقوق کے تحفظ کیلئے ایک علیحدہ تنظیم کے امکانات پر غور
 و فکر کرنے لگے تھے۔

چنانچہ ۱۹۰۶ء میں نواب سلیم اللہ کی زیر صدارت وصالہ میں مسلم رہنماؤں
 کا و عظیم الشان اور تاریخی اجلاس ہوا جس میں مسلم لیگ کے قیام کا فیصلہ کیا
 گیا۔ یہ صدارت کی طرف سے پیش کیا گیا۔ اور اس کی تائید کا اعزاز حکیم محمد اجمل
 خاں کے حصہ میں آیا۔ دراصل حکیم صاحب ۱۹۰۶ء سے ہی اس بات پر زور
 دے رہے تھے کہ مسلمانوں کو ایک علیحدہ پلیٹ فارم پر اپنی تنظیم کرنی چاہیے۔
 ۱۹۰۶ء کا اجلاس ان کے رسمی خطاب کی تعبیر تھا۔

اب تک حکیم صاحب ان لوگوں کے ہمنوا تھے جو قلموں نیت سے یہ
 سمجھتے تھے کہ برہمنی آقاؤں سے لڑ بھڑ کر ہم ان سے کچھ حاصل نہیں کر سکتے بلکہ
 ان کی رفاقت میں کام کر کے ہی ان سے اپنے حقوق منوانے جاسکتے ہیں۔
 لیکن جب ٹرپولی اور بلقان کی جنگوں کے ذریعہ مسلمانوں کو مغلوب کرنے کی
 کوشش کی گئی تو حکیم صاحب میں بھی ایک ذہنی انقلاب پیدا ہوا اور وہ
 جان گئے کہ انگریز مسلمانوں کا دوست نہیں ہو سکتا۔

اسی ذہنی انقلاب نے حکیم صاحب کو یوچ اور فکر کے زاویے بدل

دینے۔ پہلی جنگ عظیم میں جب ترکی میدان میں کود پڑا تو حکیم صاحب نے عملی طور پر انگریزوں سے ترک تعاون کا اعلان کر دیا۔ اور انگریزوں کے مسلم کش رویے کے خلاف احتجاج کے طور پر حاذق الملک کا خطاب واپس کر دیا۔ اور قیصر ہند کا تفریحی حکیم صاحب کی خدمات کے اعتراف میں انگریزوں نے انہیں عطا کر کے تھے۔ عطا کیے تو بہ تو لوٹا دیا۔ حکیم صاحب کے اس جرات مندانہ اقدام کے نئی راہیں پیدا کر دیں۔ وہاں عوام کے دلوں میں حکیم صاحب کی عزت و عظمت کو اور بھی بڑھا دیا۔ انہیں دنوں جیدہ العلماء کے ایک تاریخی اجلاس میں حکیم صاحب کی ملکی و ملی خدمات کے اعتراف میں انہیں مسیح الملک اور نئی العلماء کے خطابات سے نوازا گیا۔ مرتے دم تک قوم کا عطا کردہ یہ اعزاز حکیم صاحب کیلئے سرمایہ افتخار رہا۔

اسی اثناء میں زرتشتی رہنماؤں کی تحریک کا انکشاف ہوا۔ اس سازش میں جہاں حضرت مولانا عبداللہ سندھی کو ماخوذ و طوٹ کیا گیا ہے۔ وہاں حکیم صاحب بھی برطانوی سرکار کی مشکوک نگاہوں سے فرار ہو گئے۔ چنانچہ ایک عرصہ تک انگریزوں کے نہاں فائدہ دماغ میں یہ شک جاگزیں رہا کہ حکیم صاحب بھی اس سازش میں شریک کار ہیں۔ حکیم صاحب کی نقل و حرکت پر کڑی نگرانی رکھی جانے لگی۔ اور ان کی ذاتی رائے بھی سنسکر کی نظر ہونے لگی۔ لیکن بعد کے واقعات سے لے کر اس بیجا مشکوک و شبہہ کو تھپی بے جیاد ثابت کر دیا۔

جنگ کے دوران حکیم صاحب نے ہندو مسلم اتحاد کو اپنا عزیز ترین نصب العین بنالیا۔ اور اس کے حصول کیلئے سرگرم کار رہنے لگے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب ہندوستان کا ہر عظیم رہنما حکیم صاحب کے مکان کو ہی شرف بہانہ بخشتا تھا۔ اور یہیں اکثر تحریکوں کے سلسلے میں شور مچا کر اٹھتا۔

لیکن ہندو مسلم اتحاد سے حکیم صاحب کی یہ مراد ہرگز نہ تھی کہ مسلمانوں کو یہ حیثیت ختم کر کے ہندو اکثریت میں مدغم کر دیا جائے۔ یا ان سے بحیرہ تہذیبی اختیار کر لی جائے۔ چنانچہ ۱۹۳۷ء میں جب مسلم لیگ اور کانگریس کے درمیان پکنوٹ پکیٹ ہوا تو حکیم صاحب ہی تھے جنہوں نے اس بات پر زور دیا کہ پنجاب اور پنجال میں مسلم اکثریت کو برقرار رکھتے ہوئے باقی صوبوں میں مسلمانوں کیلئے محسوس ہوجانی چاہئیں۔

اگرچہ حکیم صاحب کی سیاسی مصروفیات دن بدن بڑھ رہی تھیں لیکن مخاطب کے ساتھ ان کے بے پناہ مشق اور والہانہ تعلق نے اس فن عزیز کو نظر انداز نہ ہونے دیا۔ ان کے دل میں ایک عرصہ سے یہ آرزو پل رہی تھی کہ طب یونانی کو جدید سائنسی تقاضوں کے مطابق ڈھار دیا جائے۔ اور اس کی تعلیم کو جدید سائنسی طریقوں سے ہم آہنگ کرنے کیلئے طبی قائم کیا جائے۔ ان کا یہ خواب ۱۹۴۷ء میں مٹا ہوا۔ جب اس وقت کے والسرائے ٹارڈ ہارڈنگ نے ایشیا کے سب سے بڑے آیورویک دیونانی طبی کالج کانسنگ بنیاد رکھا۔ اس کالج کو کامیابی سے چلانے کیلئے سرمایہ کی ضرورت تھی اس ضرورت کی تکمیل کیلئے دہلی میں ہی انہوں نے ہندوستانی دواخانہ کے نام سے ایک تنظیم مطب کھولا۔ جس کی کل آمدنی طبی کالج کے مصارف پورے کرتی تھی۔ اسی طرح حکیم صاحب نے محسوس کیا کہ سرکاری اور غیر سرکاری اداروں میں مسلمانوں کو اعلیٰ تعلیم کے مواقع سے محروم رکھا جا رہا ہے۔

اور جوچہ مسلم طلبہ حصول علم کے نئے نئے راستے ہیں انہیں تحقیر و تذلیل کا پد فہ بنایا جاتا ہے۔ اور جس قسم کی تعلیم ان اداروں میں دیا جا رہی ہے وہ اس کی تعلیمات سے صریح بغاوت کے جراثیم پیدا کر رہی ہے۔

دوسری طرف وہ سرسید احمد خاں اور سرسید کی طرح یہ جانتے تھے کہ جب تک مسلمان اعلیٰ تعلیم حاصل نہیں کرتے ان کے لئے سیاسی طور پر بھڑانا اور حکومت کے کاروبار میں حصہ لینا مشکل ہی نہیں ناممکن بھی ہے۔ ان کے اس احساس نے جامعہ ملیہ کو جنم کر دیا جس کی فلاح و بہبود اور بقا و استحکام کے لئے شب و روز کام کرنے لگے۔

یہ حکیم صاحب ہی کی جاں توڑ اور بے غرض ماسعی کا نتیجہ تھا کہ جامعہ ملیہ اپنے مقاصد اور اپنے طریق تعلیم کے اعتبار سے ملک کا ایک باوقار ادارہ بن گیا۔ اس ادارے نے آزادی کا شعور میدان کرنے میں اور مسلمانوں کے لئے باعزت مقام حاصل کرنے کے سلسلہ میں بے حد کام کیا۔ اور ایک ایسا اثر پید کیا جو بالآخر انگریزوں کے ہندوستان چھوڑنے کا موجب بنا۔

۱۹۱۸-۱۷ء میں جب ملک کے تمام علیل القدر مسلمان رہنماؤں کو انگریز دشمنی اور آزادی کے خواب دیکھنے کے سلسلے میں گرفتار کر لیا گیا اور ہندوستان بھر کے مسلمانوں میں بے چینی اور اضطراب کی ایک لہر دوڑ گئی اور نظر بند رہنماؤں کی رہائی کے مطالبے نے ایک تحریک کی شکل اختیار کر لی تو اس تحریک کو منظم طریق پر چلانے کیلئے انجمن نظر بندان اسلام قائم کی گئی جس کی شاخیں تمام صوبوں میں پھیل گئیں۔ اس انجمن کے خازن بھی حکیم صاحب ہی بنائے گئے۔ جنہوں نے اس تحریک کو کامیابی کی منزل تک لیجانے کے لئے اپنے ذاتی اثاثہ کی قربانی تک سے بھی دریغ نہ کیا۔

اس کے بعد حالات نے برق رفتاری اختیار کر لی، اور حالات کی کوکھ سے دولت ایکٹ اور خلافت کے ہنگاموں نے جنم لیا۔ اس کے ساتھ عدم تعاون کی تحریک منظم طور پر شروع ہو گئی ہر محلہ

حکیم صاحب کی مخالفانہ ماسی اور بے فرضی قیادت نے قوم پرستوں کو ایک نئی قوت اور ایک نیا جذبہ عطا کیا۔

۱۹۲۱ء میں آپ خلافت کمیٹی کے صدر منتخب ہوئے۔ اور اس ذمہ دہانہ اور حیثیت میں ماہی روشن دماغی اور روشن ضمیری سے اسلامیان ہند کی رہنمائی کرتے رہے۔ اسی سال احمد آباد میں کانگریس کا سالانہ اجلاس ہوا جس کی صدارت مسٹر سی آر واس کو کرنا تھی لیکن برطانوی حکومت نے انہیں صوبہ پر مقرر کیا۔ اور وہ اس اجلاس میں شریک نہ ہو سکے۔ سی آر واس کی غیر حاضری میں لندن کی جانشینی کا مسئلہ بڑا بڑھا ہوا گیا۔

بالآخر اس آڑے وقت میں بھی حکیم صاحب کی ذات گرامی کام آئی آپ نے اس اجلاس کی صدارت کی اور کانگریس کی تاریخ میں پہلی بار اردو میں خطبہ صدارت پڑھا۔

اور اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اردو کانفرنس بھی کر ڈالی۔ ۱۹۲۲ء میں گاندھی جی نے تمام رہنماؤں کی شدید مخالفت سے باوجود انہماںی دہلیات کی بناء پر عدم تعاون کی تحریک ختم کرنیکا اعلان کر دیا۔ اور اس کے فوراً بعد مسلمانوں کو پامال کرنے اور اسلام کو ہندوستان سے ختم کرنے کیلئے شدھی اور سنگٹن کی تحریکیں بھوت پڑیں۔ جس کے نتیجہ میں دوسرے مسلمان، منہاؤں کی طرح حکیم عمدا جلی خاں کو بھی ہندوستان کے ہاسٹوں و تذیل کا نشانہ بنا پڑا۔

اس سے حکیم صاحب کے اعتماد کو سخت دھچکا لگا۔ بعد کے واقعات نے ان کی آرزوؤں اور توقعات کو اور بھی صدمہ پہنچا یا جب کہ ۱۹۲۳ء میں ہندو مسلم فادات کلاوا کھوٹ نکلا۔

اور کانگریس کے معاندانہ اور مسلم آثار و روایے کے حکیم صاحب کربا نکل
ہٹا کر سول کر دیا۔ اور وہ ملاسیا یا ت سے کنارہ کش ہو گئے۔ شہاد روز نامہ
نے جن کی صورت کو دیکھتے ہیں ہٹا کر رکھ دیا۔

۱۹۱۷ء میں یورپین اور مسلم ملک کے دورے پر روانہ ہو گئے۔
۱۹۱۹ء اور جنوری ۱۹۲۰ء کو راجپور میں اس عظیم رہنما کی زندگی کا آفتاب
غروب ہو گیا۔ یہ اس عظیم انسان کی داستانِ حیات کا ایک ورق جس کی زندگی بڑی
پہاڑا اور خوش رنگ سپورٹوں کا ایک گلدستہ تھی۔ جس کی جہک آج بھی دلوں کو جھل
اور دماغوں کو متغیر کر رہی ہے۔

وہ اپنے وقت کے سب سے بڑے طبیب، ایک عظیم سیاسی رہنما، ایک
خوش فکر نصاب اور ایک صاحب طرز ادیب تھے۔
حضرات اسی نام کے لوگ تھے جن کے کارناموں سے ہماری ملی تاریخ
جبارت ہے۔

انہی لوگوں نے ہمارے غلام ذہنوں کو آزادی کا شعور پیدا کیا۔ برطانوی راج
کے عیرو نشہ دہیں لے ہوئے انسانوں کو وہ نورت و طاقت کی وہ جڑیں اُتارنے کے
گریبانوں سے کھیلے پر تیار ہو گئے۔

یہی وہ لوگ تھے جنہوں نے وقت کی تباہی کو کھینچ کر اس کا رخ بدل دیا
حالات کے دھارے سے موڑ دیئے تاریخ کو اپنی رفتار بدلنے پر مجبور کر دیا حکیم علی
خان سے لیکر قائد اعظم کے دور تک کی داستان اسی قسم کے ایثار پیٹھ اور جگر
افلاس رہنماؤں کے تابندہ کارناموں سے جگمگا رہی ہے۔

ان عظیم انسانوں کی یاد ہمارا قیمتی سرمایہ ہے۔ انہی کی یاد ہمارے
مغزِ مقصد میں ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ان عظیم لوگوں کو وقت کے گمراہیوں سے

لیکن کمقدرا فوس کا مقام ہے کہ ہمارے یہاں کوئی ایسا اوارہ یا ایسی انجمن موجود جو وقت کے ان درخشاں ستاروں کی بارمنٹ کے جس کا فیتہ یہ ہے۔
کہ ہم رفتہ رفتہ ان لوگوں کو مہولے بار ہے ہیں جنہوں نے اپنی جلاوت
قربانیوں سے ہماری تارتخیرتبا کی۔

۲۵ دسمبر وقت کا سب سے بڑا انسان پیدا کیا جس کی چٹال فرم نے ایک
شاعر کے خواب کو دنیا کے نقشہ پر سب سے بڑی اسلامی سلطنت کی صورت میں
تعبیر بخشی لیکن وہ دن بیا سکوت کے گلی کوچوں سے جس حسرت و یاس سے گذر
گیا وہ افسوس ناک ہی نہیں الم ناک بھی ہے۔ صرف ڈائریز گلڈ کے ڈاکٹر کو ہی
یہ سعادت نصیب ہو سکی کہ انہوں نے قائد اعظم کی یاد میں ایک شاعرہ کا ہمام
گردیا تو میں اپنے لہلاف کو ذرا موشن کر دیتی تھی لیکن وقت انہیں وقت کہیں معاف
نہیں کرتا۔

میں یہ تجویز پیش کرنا چاہتا ہوں کہ ملک و ملت کے ماہ نامزد فرزندوں
کی یار میں منانے کیلئے ایسی انجمن معرض وجود میں آئی جائے جو سیاسیات سے
انگ جھٹک رہ کر اپنے رہتی اور سیاسی رہنماؤں کو خراج عقدرت پیش کرنے اور
ان کے میرت و کردار کی رشتی کو ظلم کرنے کا انہام کیا کرے۔



ہندوستان کا جاں نثار سپوت

مولانا منظر الحق مرحوم

مولانا منظر الحق مرحوم ایک ممتاز فیلسفٹ ایک عظیم محب وطن، جنگ آزادی کے جانثار سپاہی اور ہندو مسلم اتحاد کے علمبردار تھے، وہ ان کا لوٹا مشہور اور زندہ قہیر تھا۔ جب انہوں نے یہ محسوس کر لیا کہ عین قدروں کیلئے وہ زمانے سے برسرِ پیکار تھے۔ سیاسی مفاد کی خاطر پارلیمان اور مسیح کیا جا رہا تھا۔ اعلیٰ سیاسی اور عوامی زندگی سے کنارہ کشی اختیار کر لی۔ کیا ہندوستانیوں میں کوئی ایسی مثال پیش کر سکتا ہے۔ کہ کسی نے محض اسی بنا پر اٹھ دین نیشنل کانگریس کی صدارت کو ٹھکر لایا، کہ جن پارٹیوں پر وہ کار بند تھی۔ ان میں سے کچھ نظر ثانی کی محتاج رہی ہوں۔ پٹنہ کا مشہور و معروف تاریخی صداقت آئٹم انہیں کا قائم کیا ہوا ہے۔ وہ انڈین نیشنل کانگریس کو یوں میں تھے۔

مگر آج اس عظیم نصیحت کو اس کی وطن سیاست (پہاڑ) سے باہر شاید ہی کوئی جانتا ہوگا۔ گران کے سیاسی معاصرین کے دلوں پر ان کی خدمات اور قربانیوں کی یادیں نقش ہیں جنہوں نے اپنی تصنیفات میں بڑے ادب و احترام سے ان کا ذکر کیا۔

مولانا منظر الحق مرحوم پٹنہ کے ایک نواحی گاؤں پہپورہ میں ایک متوسط زمیندار گھرانے میں ۲۲ دسمبر ۱۸۶۶ء میں پیدا ہوئے۔ وہ بچپن ہی سے فرامولی طور پر تیز اور ذہین تھے۔ ابتدائی تعلیم گاؤں میں ہوئی۔ ۱۸۸۶ء میں پٹنہ کالج اسٹ اسکول سے میٹرک پاس کیا۔ اور کھنٹو کے کنگ اسکول میں داخلہ لیا۔ پھر قانون کی تعلیم کے لئے انگلینڈ گئے۔ جولائی ۱۸۹۱ء میں وہ کلکتہ ہائی کورٹ کے وکالت خانہ میں شامل ہو گئے۔ پھر پٹنہ میں پریکٹس شروع کی۔ مگر بعد ازاں انڈیا میں منصف بن کر چلے گئے۔ ۱۸۹۶ء میں منصفی سے مستعفی ہو کر پھر (پہاڑ) میں پریکٹس کرنے لگے۔ ۱۹۰۷ء میں پٹنہ چلے گئے۔ جہاں ایک ممتاز پریسٹر کی حیثیت سے ان کی بڑی شہرت ہوئی۔ ۲۱۔ ۱۹۱۰ء کی تحریک عدم تعاون میں حکومت سے منصف ہو کر پریکٹس ترک کر دی۔

ضلع سارن (پہار) کے ایک گاؤں فرید پور میں ۱۲ جنوری سن ۱۹۳۷ء میں ان کا انتقال ہو گیا۔ اس گاؤں میں انہوں نے آشیاؤں کے نام سے ایک بنگلہ بھی تعمیر کیا تھا جو آج بھی موجود ہے۔ لہذا وہ ہیں دفن ہونے۔ ان کے پشیمانگان میں اہلیہ اور ایک لڑکے حسین منظر موجود ہیں۔ مولانا مرحوم کی کچھ تصنیفات بھی ہیں۔ مولانا منظر الحق مرحوم گاندھی جی اور مولانا ابوالکلام آزاد کی سطح کے لیڈر تھے۔ ان کی زندگی اور خدمات پر شری شیواجی راؤ نے انگریزی میں ایک کتاب "وسی میچ آف آشیاؤں کے The message of Ashians" نام سے لکھی ہے۔ جس کا اردو اور ہندی میں ترجمہ ہو چکا ہے۔

مہاتما گاندھی نے ان کی وفات پر اپنے تعزیتی پیغام میں لکھا تھا کہ منظر الحق ایک عظیم حب وطن ایک صالح مسلمان اور فلسفی تھے۔ ہم تعاون کی تحریک شروع ہونے تک ان کی زندگی جاگیر دارانہ سٹاٹ باٹ کی تھی۔ مگر اس کے بعد وہ بالکل صوفی مش ہو گئے۔ وہ کسی سماج کے جذبے کے بغیر گوشہ گیر ہو گئے۔ اور قوم وطن کی خدمت میں پورے خلوص کے ساتھ سہمک رہنے لگے۔ وہ اپنی تقریر اور عمل دونوں میں بھلائیوں پر نڈلا اور بے باک تھے۔ ان کی کمی ہمیشہ محسوس کی جاتی ہے۔ اور ملک کی تاریخ کے اس نازک موڑ پر ان کی کمی اور بھی شدت سے محسوس کی جائیگی۔

پیغامات

یوں تو ایسی شخصیت ہر زمانہ میں نایاب ہے۔ گل گھر ملک کی تاریخ کے موجودہ دور میں تو ایسی ہستی کہیں ڈھونڈنے سے بھی نہیں ملے گی۔ —

— مہاتما گاندھی

ہر لوگوں کی عظیم ترین تحریک عدم تعاون میں مولانا منظر الحق نے نمایاں حصہ لیا۔ وہ اس تحریک کے بہت ہی معروف رہنما تھے۔ ہمارا فرض ہے کہ ان کی یادداشتیں اور ان کو خزان عقیدت پیش کریں۔

جواہر لال نہرو۔

میں یہ معلوم کر کے بے حد مسرور ہوں کہ مشہور ممتاز محب وطن منظر الحق مرحوم کی مستقل یادگار کیلئے منظر الحق میموریل بورڈ قائم کیا گیا ہے۔

ڈاکٹر راجندر پرشاد

منظر الحق مرحوم ایک عظیم المرتبت شخصیت اور سوشل ریفارمر تھے
صدر جمہوریہ ڈاکٹر راجندر پرشاد

وہ مولانا منظر الحق مرحوم ایک عظیم المرتبت قوم پرست تھے۔ انہوں نے

۲۱۔ ۱۹۲۰ء میں اپنا نام پیدا کیا تھا۔

وزیر اعظم لال بہادر شاستری

حق کا منظر۔ ہم آج آزاد ہیں۔ ہندوستان آزادی کی شاہراہ پر گامزن ہے

لیکن آزاد ہونے سے پہلے اس سفر کے شروع ہونے سے پہلے رخت سفر تیار کرنے میں کتنی اہم نول دلوں کی دھڑکیں، کتنی فسطح کن آرزوؤں کی کاوشیں۔ کتنے

شہیدوں کے خون کی تڑپتی لہلی کتنے خواہوں کی قوس و قزح اور کتنی مجسم طمان باغ بانی

و کف گل فروش شخصیتوں کے من دو لکشی رنگینی و خوشبو کشش و لطافت سے جو عمل

جو عمل قریبوں، خورد و اموشیوں اور خود سپردگی کی بے ساختگی نازکی اور گرمی شامل تھی۔

شاید اس کی صحیح تعداد وقت کا محاسب اور زمانہ کا سورج دیکھائے۔ لیکن جب کبھی

یاد میں زندہ خوش کے چراغ جلانے، عداوت انحراف کے سامنے سے گدیں گی تو

ہندوستان کے ایک سچے وطن پرست جاں نثار سپوت اور جاں باز مجاہد کے قہریل

میں محبت اور عقیدت سے جھک جائیں گی۔

وہ انسان دل و دماغ کے تمام تنگی اور اعلیٰ جذبات اور لطف و پاکیزہ کیفیتوں کا

منظہر تھا۔

اور یہ حق کی بات تھی۔ کہ بالوں نے بھر لوہے کی سہاگی کے ساتھ یہ کہا۔ (دو دن میں سے

تھے) جن پر میں ہر ضرورت کے وقت کامل اعتماد کر سکتا تھا۔ ایسی شخصیت ہر روز

میں نایاب رہے گی۔

جنگ آزادی کا یہ سہما، سہا ہی جس شعوری حق اور سیاسی دیانتداری کا مظہر

تھا۔ وہ بہاری تاریخ کے کسی سپوت کا خاصہ نہیں رہا۔ جس مقصد اور منزل کے

لئے انہوں نے ایک بھر لوہے کا میاب دنیاوی زندگی کا چھوڑ کر سیاسی سناس لیا جب

وہی سیاسی مفاد خاطر پر قربان جانے لگیں۔ تو انہوں نے نہ صرف صداقت آشرم

کی پناہ میں کتارہ کش اختیار کر لی۔ بلکہ کانگریس کی صداقت کو بھی قبول نہ کیا۔

بہار کے جنگ فہمیر سے بنے مظہر الحق نے سیاست کو وہ صداقت و شرافت

دی کہ زمانہ کو کھنا پڑا۔ سیاست شرافت کی رزمگاہ ہے۔ سولا مظہر الحق مرحوم

جنگ آزادی کی باہیں پانی ہو جائیں۔ لیکن سولا کی عظمت حکمت اور شرافت

کی بات ہمیشہ لیک زندہ سبت رہے گی۔

مظہر حق کتارہ کش نام تھا۔ اور آج بھی یہ مسئلہ غور و فکر کا موضوع ہے۔ کہ وہ

سٹر تھے یا سولا نا۔ اور ہم صرف یہ سمجھتے ہیں کہ وہ "مظہر حق" تھے۔ اور صداقت آشرم

کو جنم دینے والے تھے۔ جس نے راجن۔ الکرہ اور جانے کون کون اور کتنے مہابہ

پیلے کئے



فتم شد

تسیر الاسرار مولانا محمد علی !

مولانا محمد علی کی زندگی کے ایک گوشے کو ہم نے بیان کیا ہے۔ مولانا محمد علی تو بڑی جامع صفات شخصیت تھے۔ وہ ایک بلند پایہ صحافی شعلہ بیان مقرر، جاوید نگار ادیب، نعرہ گو شاہ اور سب سے بڑھ کر ملک کی تحریک آزادی کے سب سے بڑے رہنما تھے۔ ان کا سب سے بڑا کارنامہ یہی ہے۔ کہ انہوں نے ملک کی آزادی کی قیادت کی۔ اور برطانوی سامراج کی بنیادوں کو کھوکھلا کر دیا۔ محمد علی اسلام کے پرستار تھے۔ اور اس بنا پر ملک کی آزادی کے علمبردار تھے۔ مولانا پر یہ حقیقت بھی آشکار ہو گئی کہ مشرقی وسطیٰ کے اسلامی ممالک کی آزادی کیلئے مزوری ہے کہ ہندوستان آزاد ہو۔ مولانا کی یہ رائے کس قدر صائب تھی۔ اس کا اندازہ موجودہ واقعات سے ہوتا ہے۔ کہ برصغیر پاک و ہند کے علماء میں آزاد ہوا اور چند ہی برسوں میں انگریزوں کو مجبوراً اسلامی ممالک سے دست کش ہونا پڑا۔

۱۹۱۹ء میں جیل سے رہا ہونے کے بعد مولانا محمد علی نے ملک کی تحریک آزادی کا پروگرام مرتب کیا۔ ۱۹۱۹ء میں برطانوی سامراج اپنے انتہائی عروج پر تھا۔ جرمنی کو شکست دینے کے بعد انگریزوں کی سطوت و شوکت میں نئے نئے اضافے ہو چکے تھے۔ اور بلاشبہ انگریز اس دور میں دنیا کی سب سے بڑی طاقت تھے۔ ہندوستان کی فضا آزادی کیلئے سازگار نہ تھی۔ یہ تسلیم ہے کہ تعلیم یافتہ طبقہ میں تحریک آزادی کا کستور چرچہ تھا۔ مگر ملک کی عام آبادی تحریک آزادی سے بیگانہ تھی۔ انگریزوں نے ہندوستان پر قبضہ کرنے کے بعد بے حد ظلم و تشدد اور وحشیانہ بربریت کا مظاہرہ کیا تھا۔ اور ۱۹۵۰ء کے ہنگامہ آزادی کے بعد لوگوں میں آزادی کی آرزو اندر رہ کر رہ گئی تھی۔

سرکار برطانیہ کی برکات و خواص کی زبان پر تھیں ہمیشہ مدنی پیشوا انگریزی سرکار کے ہمنوا تھے۔ اور انگریزوں کے سامنے تلے ریاستی حکمران

اور جاگیردار عوام کو کچل رہے تھے ملک بھر میں پولیس راج تھا۔ ملک کو غلامی سے نجات دلانے کیلئے قومی پیانے پر تحریک آزادی کو منظم کرنے کی ضرورت تھی تاکہ برطانیہ جیسی جاہل قوت کو شکست دیا جائے۔ اس عظیم مقصد کیلئے عوام میں جذبہ حریت و آزادی پیدا کرنے کی ضرورت تھی کہ وہ وطن کی آزادی کیلئے اخلاص و ایثار سے کام لیں۔ اور سامراجی قوتوں کے خلاف برسرِ پیکار ہوں۔ ہندوستان جیسے وسیع ملک میں تو مختلف اقوام اور صوبوں میں بٹا ہوا تھا یہ جذبہ پیدا کرنا بہت ہی مشکل اور منزل ہفت خواں سر کرنے کے مترادف تھا۔ ملک کے اکثر و بیشتر سیاسی کارکن اعتدال پسند تھے۔ ان نازک حالات میں مولانا محمد علی نے ملک میں تحریک آزادی منظم کرنے کا فیصلہ کیا۔

ہندوستان کے عوام تپتے اور بے دست و پا تھے۔ اس بنا پر سرح انبعاث کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا ان حالات کے پیش نظر برطانیہ حکومت کا مقابلہ کرنے کیلئے یہی راستہ تھا کہ حکومت سے عدم تعاون کیا جائے۔ سرکاری ملازمت ترک کر دیں طالب علم سرکاری درسگاہوں کو خیر باد کہیں۔ سرکاری عدالتوں کا بھی بائیکاٹ کیا جائے وکیل اپنی پریکٹس چھوڑ دیں نیز عوام سول نافرمانی کریں ان انقلاب آفرین سجاویر کو عملی جامہ پہنانا کوئی آسان کام نہیں تھا۔ پہلی منزل تو ملکی سیاسی جماعتوں سے ان پروگرام کی منظوری تھی چنانچہ مولانا محمد علی اور گاندھی جی نے خلافت اور کانگریس سے ترک موالات کا پروگرام منظور کرایا۔ ستمبر ۱۹۲۰ء میں ناگپور میں یہ فیصلہ کیا گیا اور مولانا محمد علی نے ملک بھر میں تحریک کا آغاز کیا۔ چند ہی دنوں میں ترک موالات کی تحریک ملک کے گوشے گوشے میں پھیل گئی۔ محمد علی کی ولولہ انگیز تقریروں نے ملک بھر میں ایک آگ لگا دی۔ ہزاروں لوگوں نے سرکاری ملازمتیں ترک کر دیں۔ لاکھوں رضا کار ریل جا کے کیڑے مارے

ہونگے۔ لاکھوں عوام رذوق آزادی سے اس قدر متاثر تھے کہ وہ لاکھوں اور گولوں کی پروا نہ کرتے تھے۔ نوریان آزادی کی داہ میں اپنی جان کی بازی لگانے سے بھی دریغ نہ کرتے تھے۔ اگر فوج یا پولیس کی گولیوں سے ایک مجاہد آزادی شہید ہوتا تھا تو بیسوں اس کی جگہ لینے کیلئے تیار تھے۔ ہزاروں طالب علموں نے اپنی تعلیم کو خیر باز کہہ کر ایک تحریک آزادی میں شرکت کی لوگ بدیشی کپڑوں کو ڈھیروں کی صورت میں جمع کر کے ادران کو آگ لگا دینے، جب مقرر جلسوں میں تحریک آزادی کھلیے پتہ مانگتے تو عورتیں اپنے زلیور تک اتار کر دیدیتیں۔ بڑھاکہ تحریک آزادی ملک میں بڑے بھرپور طور پر جاری ہو گئی۔ برطانوی حکمرانوں کا خوف، عوام کے دلوں سے نکل گیا۔ بلکہ جو شخص برطانوی حکومت کے مہنوں تھے انہیں شدید نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔

اور وہ حالت یہاں تک ہوئی کہ حکومت کے مہنوں حضرات کو عوام اپنے قبرستانوں میں سردے بھی دفن نہ کرنے دیتے تھے۔

اس فضا پر کرنے میں سب سے زیادہ مولانا محمد علی کا حصہ تھا۔ جنہوں نے خود اپنے ذاتی ایشیا سے عوام کی رہنمائی کی۔ اس اقتدار سے محمد علی تحریک آزادی کے سب سے بڑے ہیرو کی حیثیت رکھتے تھے۔ تحریک آزادی ملک بھر میں بڑے زور شور سے جاری تھی کہ سب سے بڑے میں مولانا محمد علی گرفتار کر لئے گئے اور ان پر کراچی میں مقدمہ چلائے گئے اس مقدمہ میں مولانا محمد علی کے بیانات تاریخی حیثیت رکھتے ہیں۔ انہوں نے اپنے مولف کی لڑھی جرات و بہمت سے تشریح کی۔ اور بعد شوق اس جرم کو قبول کیا کہ وہ ہندوستان سے برطانوی راج کا خاتمہ چاہتے ہیں۔ مولانا محمد علی ادران کے رفقار کو دو دو سال قید کی سزا دی گئی۔ محمد علی کے قید ہونے سے تحریک آزادی میں نئے جوش و خروش کا آغاز ہوا۔ محمد علی کی والدہ بی امیں

اور بیگم محمد علی نے ملک بھر میں دورے کئے۔ غرض کہ محمد علی کی قید بھی، تحریک آزادی میں اضافہ کا موجب تھا۔ انگریز حکومت منفلوج ہو چکی تھی۔ سارا ملک آزادی کے نعروں سے گونج رہا تھا۔ جب اخلاق و ایشار کی فضا تھی چشمِ فلک نے ایسا نظارہ کبھی نہ دیکھا ہو گا۔ ملک بھر میں بیداری پیدا ہو رہی تھی۔ عوام کی قیادت، نہایت فخلص اور قابل رہنماؤں کے ہاتھ جو عصیت سے بلا ترقی۔ ملک آزادی کے دروازے پر دستک دے رہا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ انگریزوں کی حکومت چند دنوں کی مہمان ہے۔ مگر اس دور میں بعض عصیت پسند مند و تحریک آزادی کی اس روش سے پریشان تھے۔ جن میں پنڈت مدن موہن مالویہ پیشوا پیشوا تھے۔ مالویہ جی نے ہاتھ بٹھا کر دیکھا کہ جو بنارس یونیورسٹی کا رنج نہ کر نہ دبا اس طرح ترکہ سوالات کی مخالفت کی۔ مگر اس کے باوجود گاندھی جی مالویہ سے متاثر نہ ہوئے۔ مالویہ اس بات سے خائف تھا کہ ملک کی تحریک آزادی میں مسلمان فعال عنصر کی حیثیت رکھتے ہیں۔ فینز تحریک آزادی میں انقلابی عناصر کا غلبہ ہے۔ اگر اس مرحلہ پر ملک آزاد ہو گا تو اقتدار پر جوش نوبالوں کے ہاتھ ہو گا جو کہ ذہنی تعصب سے بلند ہوں گے۔ اور اس طرح پنڈت مالویہ نے رام راج کے منصوبے آٹھ نائے تعمیر نہ ہوں گے۔

پنڈت مالویہ نے ہندوؤں کو اس بات سے خوفزدہ کیا کہ انگریزوں کے چلے جانے کی صورت میں افغانستان ہندی مسلمانوں کی اعانت سے ہندوستان پر قبضہ کر لے گا۔ چنانچہ پنڈت مالویہ نے گاندھی جی اور والٹے کے درمیان نامہ و پیام شروع کیا۔ اور گاندھی جی پر اثر ڈالنے سے کہ وہ تحریک کو ختم کر دیں۔ انہی دنوں میں چوڑا چوڑی کے مقام پر پولیس کے ظلم و تشدد سے تنگ آ کر عوام نے سٹھانے کو بچر سپاہیوں سمیت جلا دیا۔

پنڈت مالویہ موقع کی تلاش میں تھے۔ چنانچہ انہوں نے گاندھی جی کو

آئادہ کر لیا کہ ترک موالات کی تحریک ختم کر دی جائے۔

گاندھی جی نے صدر کانگریس حکیم اجمل خان سے بھی مشورہ نہ کیا مولویوں اور اصلاح
کی کانگریس کمیٹیوں نے گاندھی جی پر بہت زور دیا کہ ترک موالات کے استوار
سے ملک کی تحریک آزادی پر برا اثر پڑے گا۔ انہوں نے پنڈت مالویہ کی تحریک پر
اس کو ختم کرنے کا اعلان کر دیا جس پر علامہ اقبال مرحوم نے فرمایا۔

کوہچے خدمت بہت کچھ کام کی

دیکھے ہوتے ہیں کب۔ مر مالوی

تحریک ترک موالات کے ختم ہونے کے بعد ہندوؤں کی جانب سے شدھی
اور سنگٹن کی تحریکیں شروع کی گئیں اور اس طرح ملک کی سیاسی فضا میں انتشار پیدا
ہو گیا۔

گاندھی جی اور دوسرے رہنما خاموش ہو گئے مولانا محمد علی نے سہا ہونے
کے بعد اس دور میں بھی کئی بات کہنے میں تاثر نہ کیا مثلاً وہیں راجپال کی رسوائے
عام کتاب پر مسلمانوں میں بڑا جوش و خروش پیدا ہو گیا جس دلپ سنگھ جمپناب
ہائی کورٹ نے راجپال کو رہا کر دیا جس دلپ سنگھ کے فیصلہ کے خلاف مسلمانوں
میں نفرت و حقارت کے جذبات نمایاں ہو چکے تھے۔ انہوں نے جلسے منعقد کئے
جلسوں لکائے گرفتار ہوئے مولانا محمد علی نے اس نازک مرحلہ پر عوامی رائے سے
اختلاف کیا مولانا محمد علی کی رائے تھی کہ حج کے خلاف ہنگامہ آرائی سود مند نہیں بلکہ
کوشش یہ کرنی چاہیے کہ ایک ایسا قانون بنوایا جائے جس میں پیشوا یا ان مذہب کی
توہین کو جرم قرار دیا جائے۔ گاندھی جی اور اہل خاں کی بھی یہی رائے تھی مگر مسلمان
لاہور اپنے جوش و خروش میں اس رائے کو تسلیم کرنے کیلئے تیار نہیں تھے اور چاہتے
تھے کہ حج کو بر خاست کیا جائے۔ اس حالت میں مولانا محمد علی لاہور شریف لائے

پہلے تو ٹیلیفون پر ان کو اطلاع دی گئی کہ لاہور کے مسلمان آپ کی رائے کے خلاف ہیں اس لئے بہتر ہو گا کہ اس وقت نہ تشریف نہ لائیں انہوں نے کہا اس صورت میں تو میں ضرور آؤں گا کیونکہ میں مخالف سے نہیں گھبراتا اور چاہتا ہوں کہ مسلمانوں کا ایجنڈا ٹیسٹس صحیح خطوط پر ہو چنانچہ وہ لاہور تشریف لائے لاہور میں ان کے بڑے حاسی میاں فیروز الدین احمد نے مجھے کہا کہ آپ مولانا کے ساتھ نہیں اور کوشش کریں کہ مولانا کی مخالفت نہ ہو۔ نیز مسلمانوں میں اتحاد کی فضا پیدا کی جائے۔ چنانچہ میں مولانا کے ساتھ رہا لاہور آئے مسلمانوں کے رہنما مولانا ظفر علی خاں تھے اس لئے یہ کوشش ہوئی کہ مولانا محمد علی اور مولانا ظفر علی خاں میں اتحاد و اشتراک ہو۔

میں اس سے پہلے مولانا ظفر علی خاں اور میر حبیب مرحوم ایڈیٹر سیاست کے اختلافات دور کرنیکی سعی میں بھی شریک ہو چکا تھا۔ مگر مولانا محمد علی اور مولانا ظفر علی خاں کی مصالحت کا موطن زیادہ پیمیدہ تھا۔

کیونکہ ایک تو دونوں کے نظریات میں کچھ اختلاف تھا دوسرے دونوں شخصیتیں اپنے اپنے مقام پر تھیں اور ممتاز تھیں۔ میں نے مولانا محمد علی سے گفتگو شروع کی اور ایک وفد مولانا ظفر علی خاں کو لانے کیلئے بھیجا۔ مولانا محمد علی پہلے تو رضامند نہیں تھے پھر اس شرط پر آمادہ مصالحت ہو گئے کہ جیسے طرز ان کی مخالفت نہ کی جائے۔ اور آئندہ زمیندار میں ان کے خلاف کچھ نہ لکھا جائے۔

اور ہم لوگ اس کے ہر کچھ دیر بعد مولانا ظفر علی خاں تشریف لے آئے۔ میں نے ان سے بھی یہی درخواست کی وہ نسبتاً سہولت سے اتحاد کیلئے آمادہ ہو گئے۔ مولانا محمد علی کو معلوم ہوا کہ احرار لیڈر جیل میں ہیں ان سے بھی مولانا گل آں بان تھی پھر ہم لاہور جیل گئے۔ جہاں مولانا عطا اللہ شاہ بخاری چودھری انجمن توحید و تہذیب ماس الدین اور فاضل عبد الرحمن وغیرہ قید تھے۔

مولانا نے سب کو گلے لگایا مولانا عطا اللہ شاہ بخاری نے فرمایا آپ سے بہت گلے کئے تھے۔ جب گلے سے فگ گئے سارا گلہ جاتا رہا۔

رات کو شاہی مسجد میں جلسہ ہوا۔ ہزاروں آدمی شریک ہوئے۔ مولانا محمد علی نے تقریر کی۔ کچھ آدمیوں نے شور مچایا۔ مگر مولانا ذرا نہ گجرائے۔ اور انہوں نے درود پڑھا اللہ تعالیٰ کو دیا۔ اس پر کچھ آدمی چلے گئے۔ بقیہ نے سکون کے ساتھ تقریر سنی۔ مولانا کے دلائل شکران کے بہتر ہو گئے۔ مولانا کی تقریر کے بعد میں نے ان کا شکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ مولانا کے دل و دماغ میں بڑھ ستام خوبیاں جمع ہیں۔ ان کے پاس حاج زاسوت کے برطانوی وزیر اعظم، کاڈناخ اور کلینٹون ڈا سویت کے شیروں فرانسیسی وزیر اعظم، کاڈل ہے۔ یہیں ان کی صحیح رہنمائی کا شکریہ ادا کرنا چاہیے۔

مولانا نے پیشوایان مذہب کی تکریم کچلنے مسودہ قانون بھی بنایا اور اسے منظور کروایا۔ اس کے بعد جب مولانا تشریف لائے تو میں ان کو نہ مل سکا۔ انہوں نے علامہ اقبال اور میاں فیروز الدین مرحوم سے شکایت کی کہ مولانا ظفر علی خاں معاہدہ پر قائم نہ رہے۔ اور پھر ان کے خلاف لہجہ شذرات شائع ہوئے۔ اور میرا ذکر کیا کہ وہ معاہدہ میں شریک تھا مولانا ظفر علی خاں کے علم کے بغیر زمیندار میں ایسی چیزیں چھپتی تھیں کیونکہ ادارہ زمیندار میں نظم و ضبط کی کمی تھی۔

آخر میں مولانا سے ۱۹۲۹ء میں ملاقات ہوئی۔ اس وقت کانگریس کا اجلاس دریائے راوی کے کنارے منعقد ہوا۔ مجلس استقبالیہ میں شدید رسد کی تھی۔ آخر ڈاکٹر گوپی چند بھارگی کی پارٹی غالب آئی۔ اس کا یہ اثر ہوا کہ ڈاکٹر سیریل کے ساتھ ہونے کی وجہ سے مولانا ظفر علی خاں اور احرار نے اس جلسہ میں دلچسپی نہ لی۔ ڈاکٹر گوپی چند کی پارٹی نے جلسہ کی وجہ سے سناٹے بھی زیادہ تر بند دیکھے۔ اس لئے اجلاس میں مسلمانوں کی شرکت کم ہوئی۔ مولانا محمد علی دہرور پورٹ میں گلہ کا گریں میں ان کے

مطالبہ آزادی کے استرداد کی وجہ سے کانگریس سے الگ ہو گئے۔ وہ اس زمانے میں خلافت کانفرنس میں شرکت کیلئے آئے۔ خلافت کانفرنس زیادہ تر سدھیب کی مساعی سے کامیاب ہوئی۔ مولانا شوکت علی بے حد مسرور تھے کہ مولانا ظفر علی خاں اور اترار کے گڈھ لاہور میں ان کو بلا س کر نیکامو موٹلا۔ مولانا محمد علی کانگریس کی بجوجھ دیکھنے کیلئے کانگریس کے پنڈل میں تشریف لے گئے۔ میں ان سے وہیں ملا۔ اور ان کی خدمت میں عرض کیا کہ اب نہر و رپورٹ ختم ہو چکی ہے۔ آپکا مطالبہ آزادی کانگریس نے تسلیم کر لیا ہے۔ اس لئے اب آپ بھڑکانگریس سے رشتہ اختیار کریں۔ مولانا جس کرفاموش ہو گئے۔

مولانا محمد علی بڑی بلند شخصیت کے حامل تھے اور وہ نہ صرف ہندوستان بلکہ پورے اسلامی ممالک میں بھی بڑی عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے۔ چنانچہ ان کی وفات لندن میں ہوئی تو عظیمین کے عرب رہنماؤں نے اس ازش کا اظہار کیا کہ محمد علی کو بیت المقد کی سرزمین میں دفن کیا جائے۔

چنانچہ محمد علی کی نعش بذریعہ جہاز پورٹ سعید پہنچی تو حکومت مصر کی جانب سے وزیر اعظم اور علماء نے استقبال کیا۔ جب یہ جنازہ بیت المقدس پہنچا تو ہزاروں لوگ جمع تھے۔ قاہرہ علماء اور طبیبوں کے عرب شعراء نے پر درد مرثیوں سے فضا کو مسمور کیا۔ مصر کے شاہ احمد شوقی پاشا نے لیک، بلند پایہ مرثیہ میں مولانا محمد علی کو خراج عقیدت پیش کیا۔ یہ مرثیہ مولانا مرحوم کی تاریخی خدمات کا اجمالی تذکرہ ہے۔ مرثیہ ملاحظہ فرمائیں اسے قدس تو اپنی قربت کے جہان کی وجہ سے قابل مبارکباد ہے۔

آج تو اس کی ملاقات سے سرفراز ہو رہی ہے اس لئے اپنے براق کے میٹھے کی جھجکھول دی اور اس سے کہہ آئی کہ مقام وہ ہے جہاں نبی رات کو گئے تھے۔ مشرق کیلئے حقوق کیلئے لڑنا اسکا کام تھا۔

مشرق کیلئے جو اس کی تڑپ تھی یا ہندوستان کے واقعات کیلئے اس کی بے خوابی
 سے عزیز ہندوستان بھلا نہیں سکتا قیل اپنی مصیبتوں میں اس کی آواز کو یاد کریگا۔ اور ترک
 اس کی تڑپ کو فراموش نہیں کریں گے۔

اس نے زندگی میں وہاں کے باشندوں کی مدد اور اعانت کی پھر وہ وہاں کیلئے اجنبی
 کیسے ہو سکتا ہے۔

تین مضمون

حضرت مولانا احمد سعیدؒ کے
حالاتِ زندگی

مولانا احمد سعید کا قلمی چہرہ	۱
میری چشمِ اشک بار نے دیکھا	۲
مولانا احمد سعیدؒ جثیتِ قیدی کے	۳

سبحان الہند حضرت مولانا احمد سعید مدظلہ العالی صاحب مدظلہ العالی و نائب صدر جمعیت
علماء ہند پر حال ہی میں قاتلانہ حملہ ہوا لیکن خدا کا شکر ہے کہ حملہ آور اپنے ناپاک ارادوں
میں ناکام رہا۔ اور مولانا کے بازو پر خراش اور کولے پر ایک زخم آیا جسکو فوراً ہی ٹانگے لگا
دیئے گئے اب مولانا رو ہیں۔

دہلی قدیم اب مٹی جا رہی ہے دہلی کی روایات آہستہ آہستہ اس کی زمین میں
دفن ہو گئیں۔ ابھی چند روز کی بات ہے کہ دہلی کا ایک چراغ گل ہوا خواجہ حسن نظامی کا
انتقال ہو گیا۔ ان کے بعد اب حضرت بیخود دہلی اور حضرت مولانا احمد سعید دوسری ہستیوں
رہ گئی ہیں جن کے دم سے دہلی قدیم کی ایک جگہ سی باقی ہے۔ بیخود صاحب اب اتنے
ضعیف ہو گئے ہیں کہ گھر سے! ہانے جانے یا رونق بزم بننے کے قابل نہیں رہے

حضرت مولانا احمد سعید ابھی حیات میں اور اپنی پوری کے ساتھ زندہ ہیں
ان کی وضع داری ان کی محفلیں ان کے میل جول ان کی سیاست اور ان کے علمی اور
مدہی کاموں میں ابھی تک زندگی کی پر جوش لہریں ہیں۔ جنہوں نے ان کو ہمیشہ ہی
دلی میں مقبول و محبوب رکھا۔ مولانا کی عمر اب تقریباً ستر برس ہے۔ لیکن ان کی وضع داری
اور رکھ رکھاؤ میں کوئی فرق نہیں آیا۔ اور مولانا کی یہ مروت ہی ہے کہ وہ اس بڑھاپے
میں بھی ہر تقریب اور ہر محفل میں ذرا سے بلاوے پر بے تکلف پہنچ جاتے تھے۔

مولانا کا بڑھاپا آپ کی حنین جوانی کی غماری کرتا ہے۔ گورارنگ قد بلند بالا
چوڑا چکلا، بڑی بڑی چکلا سیاہ آنکھیں جس میں دلی کے حسن و جوانی کے بے شمار جھلکیاں
پنہاں ہیں۔ اونچی ناک پیشانی پر علم و تہذیب کا ایک آفتاب روشن ہے۔ تڑپ
سفید اڑھی۔ جیسے کبھی کبھی بلان کے سرخ قطرے شبنم کی طرح رقعہ ماں نظر آتے ہیں۔ سر پر
عربی رومال اس انداز میں بٹھا ہوا جس کو دیکھ کر عرب مجاہدوں کی شان آنکھوں کو
سامنے آجاتی ہے۔

کبھی کبھی چوغہ در نہ کرتے پاجلبے پر ایک ڈھیلی ڈھالی ایک صدری واسکٹ
پینے نظر آئیں گے۔ جوتے میں دیسی وضع کی پابندی نہیں دلی کے اس تاریکی کوچے
میں رہتے ہیں جس کے ساتھ ہندوستان کی ایک تاریخ والی ہے۔ اور جو برہا
میں سے لیٹر رول کا مسکن چلا آ رہا ہے۔ اس کوچے میں مفتی کفایت اللہ مولانا محمد
علی مرحوم اور آصف علی مرحوم رہتے تھے۔ خواجہ میر درد مرحوم اور حکیم اجمل خاں مرحوم
رہتے تھے۔

اس کوچے کے در دیوار آج یہاں سے گزرنے والوں سے نہایت حسرت
بھرا انداز میں پوچھا کرتے ہیں کہ مولانا کے بعد مولانا آج ان بزرگوں میں سے شاید
گئے ہیں جنہوں نے اب سے چھتیس برس پہلے دہلی میں جمعیت علماء ہند کی بنیاد
رکھی تھی مولانا مدتوں حضرت مفتی اعظم کے ہمراہ جو جمعیت علماء کے صدر تھے جمعیت
کے ناظم اعلیٰ رہے ہیں اور اب ایک عرصہ سے نائب صدر چلے آتے ہیں کبھی زمانہ
تھا۔ مولانا کی سیاست اتنی نفاں تھی کہ مولانا کی نظر میں ہندوستان کے مسلمانوں
پر یہی نہیں عالم اسلام پر رہتی تھیں۔

دلی سے مراکش تک کسی جگہ کسی مسلمان کے پھانس چھبی اور مولانا نے یہاں
سے وائسرائے اور وزیر ہند کو تار گھر کا سٹے اور اس کی نقول اخبارات کو بھیجیں
اور موقع ہوا تو ایک آدھ جلسہ بھی کر ڈالا اور اب تو عدت ہو گئی کہ تار گھر کے
دروازہ پر مولانا کا کوئی آدمی تار لیکر نہیں پہنچا۔ اخبارات میں بھی بیان کو ترستے
ہیں شاید مولانا سمجھے ہیں کہ اب وزیر بھی اپنی سرکار بھی اپنے وائسرائے بھی اپنے
کُلک منظم صدر جمہوریہ ہند بھی اپنے اب تاروں کی ضرورت ہے نہ بیانات
کی۔

مولانا کی پوری زندگی سیاسی رہی لیکن مذہب کی تابع رہی ہے۔ کبھی

کوئی قدم ایسا نہیں اٹھا جسے اسلام کے منافی کہا جاسکے۔ اور جو قدم اٹھایا انہوں نے اپنے نزدیک بھی سچہ کراٹھا یا کہ اس سے مسلمانوں کا سبلا ہوگا۔ تحریک خلافت سے لے کر ۱۵ اگست تک لڑاؤ تک متعدد بار جنگ آزادی میں جیل گئے ہیں۔ اور بہت سے نامور جیل خانوں کو آباد کیا ہے۔ میاں والی کا جیل خانہ مولانا کو ہمیشہ یاد رکھئے گا۔ جہاں مولانا نے چکی بھی چلائی ہے۔ اور بان بھی بٹے ہیں۔ مولانا خلیب بھی ہیں ادیب بھی ہیں عزیز بھی بہت عمدہ کرتے ہیں۔

ان کی تحریر و تقریر دونوں میں بے تقریر میں جملے کے جس حصے پر زور دینا چاہتے ہیں اس کو ساتھ ساتھ دہراتے جاتے ہیں۔ تقریر نہایت لچے دار ہوتی ہے خواہ سیاسی ہو یا مذہبی مولانا مجمع کا دل موہ لیتے ہیں۔ ہم نے مولانا کو کئی کئی گھنٹے تقریر کرتے اور مجمع کو دم بخود بیٹھے دیکھا ہے۔ آخری یاد آپ کی گزرتاری انہیں گڑھ کی ایک تقریر کی بنا پر ہوئی جو زمانہ جنگ میں کی تھی۔ آپ نے اس تقریر میں ٹپکا ذکر کرتے ہوئے کہا تھا۔

شامت اعمال ما صورت ہنر گرفت مولانا نے اس وقت تک کم و بیش بیس کتابیں لکھی ہیں اور ان دنوں آسان اور عام فہم تفسیر کا کتابی صورت میں سلسلہ جاری ہے۔

مولانا کے یہاں کی محفل بھی خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ جو رات کو ٹوبکے کے بعد لگتی ہے۔ اور حسین ولانا کے نورتن شریک ہوتے ہیں۔ اس وقت کوچہ چیلان سے نیکر کرکین اور رباٹٹ ہاؤس تک کی سیاست پر بحث ہوتی ہے۔ مولانا کی دوستی ہمیشہ ہی ہر طبقہ کے لوگوں سے رہی ہے ان کے دوست آج راشیٹری بھون پارک روڈ لنگ ایڈورڈ روڈ پر چھاپڑیں رہتے بلکہ سوتی دانان پورٹھی واللن کوچہ استاد داغ اٹیا محل کلال محل اور

پہاڑی اہلی پر بھی رہتے ہیں۔ اور ان میں جناب غورنی پہلوان سے لیکر توہم لال،
نہر ڈنک سب ہی لوگ شامل ہیں۔

مولانا نے ہندوستان کے دونوں محاذوں پر کام کیا ہے۔ پہلے جنگ
آزادی کے سپاہی تھے اب تعمیر ملک کے رضا کار ہیں۔ ۱۹۴۷ء سے آج
تک آپ کے مسلمانان ہند خصوصاً مسلمانانِ دہلی کی جو خدمات انجام دی ہیں وہ
ناقابلِ فراموش ہیں مولانا کے یہاں آپ کسی وقت بھی چلے جائیں آپ کو کوئی
بہ کوئی اپنا کھڑا سنا تا یا درخواست لئے نظر آئیگا۔

مولانا بڑے بہان نواز اور متواضع واقع ہوئے ہیں مولانا کے یہاں بین
کے بڑے بڑے ڈبوں میں ہمیشہ بہترین سٹھالی موجود رہتی ہے اور مولانا ہمیشہ
دوستوں اور لحاظ پاس کے آدمیوں کی سٹھالی سے بہ اسرار تو واضح کرتے ہیں۔
اور کہا کرتے ہیں بھئی یہ تو آپ کو کھانی ہی پڑے گی۔ آپ میری انسٹ کر رہے
ہیں۔ ۱۹۴۷ء کے فاد میں مسلمانانِ دہلی کی انگلیوں پر گنے جابینوالے رنہاؤں
نے خدمت کی اور جو حکومت ہند دہلی کے مسلمانوں اور گاندھی جی کو درمیان
ایک کڑی بنے رہے ان میں حضرت مولانا قابل ذکر ہیں اور تاریخ میں اس کا
خاص طور پر ذکر آئے گا۔

ختم شدہ

پہلے مضمون مولانا احمد سعید صاحب

میری چشم اشک بار نے دیکھا

۳۴ اور ۵ دسمبر کی درمیانی شب تکمی میں خلاف معمول شام کو کھانا کھا گھر سے نہیں نکلا اور لیوہی کر سیدھی کرنے کو لیا تھا کہ غنودگی طاری ہوگئی۔ کوئی سوالو کا مل پورگا اور خوابوں کی دنیا میں کھویا ہوا تھا کہ کالوں نے محسوس کیا کہ کسی کا ٹیلی فون آیا ہے۔ اور کچی اس سے گفتگو کر رہی ہے۔ ادرا سے کسی نے مالک قدار قند کے اس فیصلہ کی اطلاع دی جس کے خوف سے میں ہر وقت لرزتا رہتا تھا۔ اس ہولناک خبر پر کچی گھبرا گئی اور اس کی گفتگو سے میری آنکھ بھی کھل گئی۔ اور پھر میں نے اپنے کالوں سے سنا کیا! الجمعیت کے اسٹنڈ ایڈیٹر ڈاکٹر محمود قاری یہ اطلاع دے رہے ہیں کہ کبھی کیا آپ کو علم نہیں کہ حضرت مولانا احمد سعید کا انتقال ہو گیا ہے۔ اِقَالِیْہِ وَاِذَا السَّیْدُ اُحْیٰی ہر وقت مجھ پر اسکا خوف طاری رہتا تھا لیکن میں اتنی جلدی یہ خبر نہ سنا چاہتا تھا۔ اور آج بھی میں کیسے یقین کروں کہ مولانا احمد سعید کا انتقال ہو گیا ہے۔ وہ جس مکہ چہرہ تو مجھے اس وقت بھی اسی طرح منہم نظر آ رہا ہے مولانا اپنی سہہ دری کے پہلے دروازہ کی چلیں کے عقب میں کالین پر ایک کروٹ سے ایک ٹانگ کھڑی تھے دوسری کواں کے سہارے لگائے بیٹھے ہوتے ہیں۔ اور میرے کالوں میں کو آواز آ رہی ہے آؤ میاں ناز صاحب آؤ کہاں کتے۔ کئی دن میں آتے ہو۔ پھر میں اپنی آنکھوں اور کالوں کو کیسے جھٹلاؤں کہ مولانا میری نظروں کے سامنے نہیں ہیں۔ اور ان کی آواز میرے کالوں میں نہیں آ رہی ہے۔ اوانا غرنی الواقع یہ چیز صیح ہے تو کبھی میں جہان برجمہ کر جھڑٹا کچھ اور دنیا بھر کو جھٹلانے کو تیار ہوں اس لئے کہ میرا دل نہیں مانتا کہ میں سبحان اللہ حضرت مولانا احمد سعید کو مر جویم کہوں۔

علم انحراف کرتا ہے اور کاقد سے گردن اٹھا لیتا ہے ہاتھ کاٹنے لگتے ہیں مگر مر جویم مولانا احمد سعید نہیں دکھا جاتا تاکہ میں اب تک اپنے آپ کو فریب دیتا ہوں گا قرآن بیا یکہ دل اعلان کر رہا ہے۔ کل "نفسی ذائقہ التوا

یہاں میرا خم ہوجاتا ہے۔ اور یہی تو وہ مقام ہے جہاں بڑے سے بڑا منک خدا بھی اقرار خداوندی کرتا ہے۔

خبر صحیح تھی خبر دینے والا بھی معتبر تھا مگر کبھی کبھی میں بھاری مگر تیز قدموں سے یہ سوچتا ہوا حضرت مولانا احمد سعید صاحب کے دولت خانہ کی طرف جا رہا تھا کہ خدا کرے یہ خبر غلط ہو یا اگر واقعی موت کی بجلی خرمین احمد سعید پر گر چکی ہے تو بھی خداوند کریم تو مولانا کو ایک بار اور زندگی عطا کرے کہ میں نے مولانا سے ان کی سوانح حیات قلم بند کرنے کا جو سلسلہ شروع کیا تھا میں اس کو تکمیل کر سکوں۔

مگر راستہ بھر پورے راستے کی لدا سی پچاپے خالوں کی دیرانی لوگوں کی ٹکڑیوں کی کانٹا پھوسی اور جانے پہچانے تھپروں پر چھپائی ہوئی مرونی کہہ رہی تھی کہ مولانا اب اتنی دور چلے گئے ہیں کہ جہاں سے وہ کبھی لوٹ کر نہ آئیں گے وہ کبھی اکلاد ہو دی کتاب کو مکمل نہ کر سکیں گے۔ اور ان کے سینے میں ہندوستان کی جو تاریخ دفن تھی وہ ان کے ساتھ ہزاروں من منی کے نیچدب جا بیگی۔

آہ آج ایک تاریخ مکمل ہوئی ہے مگر اسے پڑھ کر کوئی نہ سمجھے گا ایک دور ختم ہوا ہے جسکا حال اب کوئی نہ بیان کر سکے گا ایک نیا موڑ آیا ہے جہاں ہمیں اپنی منزل کے لئے ایک نیا راہ پر تلاش کرنا ہو گا زندگی کا بہاؤ رک گیا ہے اب کوئی بڑے سے بڑا سیلاب اس کٹیڑاؤ کو ختم نہ کر سکیگا۔

اعد ہیں اب خندہ پیشانی کے ساتھ اس فیصلہ کے کہ مسرتیہ کا ہی دنیا چاہئے
خدا رحمت عاشقان پاک را اور کو بی نامہر خاں میں داخل

ہوتے ہی میری آنکھوں سے مشتاقان دیدہ کے اڑدھام کو دیکھ کر یہ یاد دہریا ہے کہ وہ گیا ہے جو میں نہیں چاہتا تھا اور چاہئے گیا۔

ہزار و خراہیں ایسی کہ ہر خراہ میں پانچ لکے مگر یہ ایک ہزار ہمیش تو کیا نداری

کے ساتھ ایسی تھی کہ اس پر دم نکلتا ہے اور ہزاروں بار نکل کر جب کبھی بھی جان بچھڑی تو یہ خواہش اس کے ساتھ پیدا ہوگی مگر خوشی سے رنج کا بدلہ یہاں نہیں ملتا اور اب مجھے یہ غم کہ غم جاوے گا نہیں ملتا۔ ہرگز نہ رہے گا مولانا سٹیک لڑایا کرتے تھے میاں شاہ غانی کیا کہتا ہے وہ کہتا ہے۔

زندگی کا سب سے خواب دیرانے کا

ہرگز عزت و مال میں ڈوبا ہوا تھا
”بہ شکل نظر آتی تصویر نظر آتی۔“

میں بھی اس جو ہم غم میں ڈوب گیا مولانا کی رہائش گاہ کا دروازہ بند تھا اور دلہری دروازہ پر کھڑے تھے ہر شخص اس محبوب کے دیدار کے لئے بچپن تھا جوان کے ادنیٰ سے اشارے پر ان کے ساتھ ہولیتا تھا معلوم ہوا کہ میت کو غسل دیا جا رہا ہے۔ اور چونکہ اندر بیٹر کانی ہو چکی تھی اس لئے دروازہ کھلا اور باہر جو ہزار ڈیڑھ ہزار آدمی جمع ہو گئے تھے وہ گرتے پڑتے ایک دوسرے سے پہلے آگے بڑھ کر شربت دیدار نوش کرنے کی کوشش میں معرود ہو گئے۔

میں بھی اس سبب میں اندر اس طرح جا پہنچا کہ جیسے سیلاب میں غش و خاک ہر جا یا کرتے ہیں مولانا کی میت سفید کفن میں جوس دروازے کے بالکل سامنے مشتاقان و دیکھی پیاس بچانے کیلئے رکھ دی گئی تھی بتوڑی جدوجہد کے بعد قطار قائم کر دی گئی اور لوگوں نے باری باری میت کو دیکھنے کیلئے چانگ کے قریب سے گزرنا شروع کیا۔ ہر شخص ٹھنڈی سانس لیتا ہوا میت کے قریب سے گزرتا جاتا تھا اور کہتا جاتا تھا اے موت۔

ناوک نے حیرت میں چھوٹا زانہ میں

تڑپے میں مرغ قبل سنا آشیانے میں

مولانا کے چہرے پر ایک ٹکڑی جابلو جھل ستھاپس یوں محسوس ہوتا تھا کہ اب کہنے ہی والے ہیں اور مہیاں نافر صاحب اور تبسم لبوں پر کھیلنے ہی والا ہے مردوں کے کوئی اتنا رزستے کسی قسم کی بیماری کا کوئی اثر نہ تھا۔ مردوں نہیں تازگی اور شگفتگی تھی موت کی نیند نہیں آئی تھی بلکہ شاید قلب کی طویل علالت کے باعث تکان سے غنودگی طاری ہو گئی تھی۔ اور اب اسٹھ کر پوچھنے ہی والے ہیں کہ وہ پہلوان آج کیا خبر لائے جو چند بنانے کی مگر نہیں پہلوان کے چہرے کی پریشانی تھی سے جھکی ہوئی پلکیں تو کچھ اور ہی نمازی کر رہی تھیں۔ وہ دوسری طرف عید کی انگلیں حیرت سے کھٹی منہ کھلا خواجہ میر درد کی آواز سن رہی تھیں۔

دوستو دیکھا تھا شاہیاں کالس !

تم رہو اب ہم تو اپنے گھر چلے

تھام صحن اور برآمدہ ہشتاقلین دیدے سے بھرا ہوا تھا۔ تل دھرنے کو جگڑ تھی۔ سب ہکا بکا اب ایک دوسرے کو دیکھتے اور نظریں جھکاتے تھے۔ دسمبر کی اس خشک رات کو ٹھنڈی آہوں نے اور کبھی سرد بنا دیا تھا۔ اتنا ہجوم ہونے کے باوجود خاموشی چھائی ہوئی تھی آسمان سے اسی برس رہی تھی۔ درود پوار سے حسرت پک رہی تھی آہ

موت نے رات کے پردے میں کیا کیا

بھگوان کی سہلے کہ ماتم کا
خبر معرکہ سردسٹ سویا ہے وطن کا سردار طنز شیر کا باقی نہیں بولی ہے کچھار۔ اور واقعہ یہ ہے کہ کوچہ چلیان کا نہیں دلی کا وہ شیر موت کے پنجے کا شکار ہو گیا تھا جس نے برطانیہ کے روایتی شیر سے پنجہ لڑا یا تھا۔ جو ساری عمر فالتوں سے کھیلتا ہنگاموں کو سر کرتا اور معرکہ آرائیوں میں معروف رہا تھا۔ لیکن آج وہ اپنی زندگی کے موہکے میں بار گیا تھا۔ جو خود ہی شیر مٹی کا ایک ڈھیر ہو گیا تھا۔ اور اس کا کچھار سونا پڑا

تھا اور بقول شاعر اب یہ صورت تھی

حسبم احمد سعید ستافانی

ام احمد سعید سہلے باتی

جس کمرے میں اسوقت مولانا احمد سعید کی محفل آراستہ ہوئی تھی اور کمرہ زعفران
 زار بنا ہوا تھا وہاں آج سوگواروں کی محفل تھی۔ سب رتھکائے بیٹھے تھے ٹیلیفون
 کی گھنٹی رورور کر مولانا کی موت کی تصدیق چاہتی اور اسے یہی جواب دیا جی ہاں مولانا انتقال
 کا انتقال ہو گیا ہے۔ دیکھئے حاجی سلیم ہیں جو آخری رسومات کی تیاریوں میں مصروف
 ہیں یہ پہلوان غازی ہیں جو پینے پینے ہو رہے ہیں جنہوں نے مولانا کی خاطر گھر بار کو بیخ
 دیا تھا۔ اور مدتوں سے رات کو مولانا کے پاس سوتے تھے۔ آج مولانا انہیں
 داغ مفارقت دے گئے ہیں۔ پہلوان کو کبھی یہ دہم دنگمان بھی نہ تھا کہ یہ ساتھ یوں
 چھوٹ جائیگا۔ یہ تمہید میں انہوں نے بھی اپنی راتیں مولانا کے نام جمع کر دی تھیں
 مگر آج یہ بھی موت کے دستِ نغلم کے شاکی کمرے آتے مل رہے ہیں۔ اور یہ مولانا
 حفظ المرئس ناظم عمومی جمعیت علماء ہند میں جن کا تقریباً بیس برس کا توہمت ہی قومی تعلق
 تھا اور آزادی کے بعد سے تو مسلمانان ہند کی کشتی کی دو پتھاروں میں سے ایک وہ
 خود اور دوسری مولانا احمد سعید کے ہونے کے باعث ہمہ وقت کا ساتھ تھا اور ذرا
 ہر غمی و فوشی میں دوش بدوش نظر آتے تھے مگر موت نے ایک تیرا لیا سینہ پر
 مارا کہ پائے ہائے۔ آج ہی شام کو سات بج کر دس منٹ پر ان کی گاڑی دلی سے لیکر
 انہیں رہا رکھنے روانہ ہوئی اور دوسری طرف ملک الموت حضرت مولانا احمد سعید کی
 روح کو قبضِ عنبری سے لے کر روانہ ہوئی۔ دفتر جمعیت علماء میں مولانا کے انتقال
 کی خبر ہوئی تو اسٹیشن ماسٹر قاز آباد کو مطلع کیا گیا۔ اس نے گاڑی کے قازی آباد
 پہنچنے پر حضرت مولانا کو اس حادثہ جانکاہ کی اطلاع پہنچائی۔ اور چاہا کہ دلی جانے

والی ایک گاڑی اس وقت حیار کھڑی ہے۔ آپ واپس جانا چاہیں تو جاسکتے ہیں مولانا
اپنی کتابیں پھیلا کر بیٹھ چکے تھے۔ وہ فوراً دلی لوٹ آئے تاکہ اپنے رفیق کار کو سپرد
خاک کر سکیں۔

مولانا احمد سعید کے فرزند اکبر مولوی محمد سعید تعزیت کو آئیوالوں سے ملے
تھے۔ انہوں نے مجھے بھی بتایا کہ آج مولانا کی طبیعت کوئی خاص خراب نہیں تھی۔ انہوں
نے اپنے تمام معمولات پر سے کئے مسجد کی نماز پڑھی اور اس کے بعد ان کے
جلسہ سبھی عصر کی نماز حسب معمول خلعت و سجدا میں باجماعت ادا کی اور پانچواں
تشریف لے گئے وہاں سے واپس آکر پٹنگ پر

بیٹھے۔ اور اخبار ہاتھ میں اٹھایا پھر ایک لڑکے سے جو اتفاقاً سے وہاں تھا وہی تھا
کہ جا بے محمد سعید کو بلا کر لا میری طبیعت خراب ہو رہی ہے۔ اور یہ سننے ہی لڑکھا بلا
کھینچے گیا اور مولانا بیٹھے بیٹھے پٹنگ کے عرض میں لیٹ گئے۔ اور روح تفسر منقری
سے پرداز کر گئی۔ آہ جب محمد سعید چہرے اور حامد سعید چہرے تو مولانا کی روح
کارواں اتنی دور جا چکا تھا کہ

مولوی محمد سعید حافظ قرآن ہیں انہیں یہ حسرت رہ گئی کہ باوا کے آخری وقت
میں ان کے سر ہانے سورہ یسین نہ پڑھ سکے۔ حامد سعید صبح شام دو اٹھلانے
آتے تھے۔ اپنے ہاتھ سے چھپوں سے نکال کر دیتے تھے ان کے دل میں یہ
حسرت رہ گئی کہ وہ باپ کو آخری وقت میں شربت نہ پلا سکے اور یوں تو ایک باپ
کی زندگی اولاد کے لئے ہمہ وقت ہدایت نامہ اور درس و عبرت کا نمونہ ہوتی ہے
اور مولانا نے تو قدم قدم پر قرآن و حدیث کی روشنی میں اولاد کو تلقین کی ہے مگر اولاد
ان سے آخری وقت میں کوئی نصیحت و ہدایت نہ سن سکی۔ مگر کسی قدر آسان موت
ہوئی اولیاء اللہ جیسی نہ ترس نہ جانتی کی تکلیف نہ موت کے فرشتے نظر آئے نہ

کشکش موت و حیات کا سامنا کرنا پڑا اور وارہ کھولا اور دارا سے طوارا بقا میں داخل ہو گئے۔ آہ سچ ہے

آنے جانے پر سانس کے ہے مدار

سخت ناپا تیار ہے دنیا !

مولانا کا انتقال سات بجے صبح منٹ پر ہوا تھا اور سٹوڈنٹ ہیڈ میسٹر میں یہ خبر ساری ہوئی اور پھر سوانہ بیکے کی خبروں میں خبروں میں ساری دنیا میں نشر ہو گئی چنانچہ رات ہی کو وزیر اعظم مہندرنپنڈت جو اہم لال نہرو کا لغزتی فون آیا اور انہوں نے مولوی محمد سعید صاحب سے اظہار تعزیت کیا۔ اس کے بعد دوسری دفعہ پھر وزیر اعظم کی کوٹھی سے اطلاع دی گئی کہ جج کو پنڈت نہرو خود مولانا کے دیدار کے لئے تشریف لائیں گے۔ اور اس کے بعد پورے ملک ایڈمنسٹریشن میں بجلی کی لہر دوڑ گئی۔ اب آئی جی کے یہاں سے فون آ رہا ہے اب ڈی سی کے یہاں سے فون کی گھنٹی بج رہی ہے۔ اور اب کوٹوالی والے فون کر رہے ہیں اور پھر ڈی آئی جی ایس پو اور نہ جانے کون کون پولیس اور سی آئی ڈی کے انسپران مات کے ہارمبکے تک مولانا کے مکان پر آئے اور باتے وقوع کو لحاظ کرتے رہے۔ تاکہ وزیر اعظم کی سیکورٹی و تحفظ کے انتظامات کر سکیں۔

رات کو ڈیڑھ بجے تک مشتاقان دید کا جویم رہا اور اس وقت ہر شکل لوگوں سے مکان پر کچھ کر خالی کرایا گیا کہ عزیز اور رشتہ دار خواتین پھر صبح کو مولانا کے دیدار کو نہ آسکیں گی اس لئے فی الحال ان کے لئے مکان کو خالی کر دیا جائے اور جس کے پانچ بجے، تک پردہ رہے چنانچہ ایسا ہی ہوا رات بھر خواتین میت کے پاس اور مرد باہر ایک بیٹھک میں قرآن خوانی کرتے رہے۔ اور صبح کی نماز کے بعد مشتاقان دید جو حق و باقی ایک ایک دو دو چار چار اور چھ چھ کی صورت میں آئے رہے رات ہی میں دروازہ

سے لیکر گلی کے باہر تک بانس باندھ کر راستے کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا تھا۔ تاکہ دیکھنے والوں کا ہجوم کنٹرول کیا جاسکے۔ ایک راستے سے وہ قطار بنا کر آئیں اور دوسری طرف سے دیکھ کر چلے جائیں۔

مولانا کا آخری دیدار کرنے والے المدحیرے سے اُنے شروع ہو گئے تھے۔ ادبوں میں روشنی بچھائی گئی تو ان آئیوالوں کا ہجوم بھی بڑھتا گیا۔ اور سورج کی پہلی کرن نمودار ہونے سے پہلے نہ صرف مولانا کا یہ مردانہ مسکان جس میں مولانا نے زندگی کے آخری دنوں کو پورے کئے سو گواروں سے بھر چکا تھا بلکہ باہر گلی میں ایک لمبی قطار اپنی باری کی منتظر تھی۔ مولانا کی میت صحن میں دروازے کے بالکل سامنے رکھی ہوئی تھی۔ صحن کے اوپر شاہی شامیانہ بندھا ہوا تھا۔ میت گلاب کے پھولوں سے ڈھکی ہوئی تھی۔ سر جانے آس پاس ہر طرف مرد و عورتوں کی خوشبو اور اگر عورتوں کا دھواں رنگ و خم کی فضا کو گہرا بنا رہا تھا۔ آنے والوں میں عورتیں مرہبے اور بوڑھے سبھی شامل تھے اور ہر طبقے و خیال اور ہر مذہب و عقائد کے لوگ تھے۔ عورتوں میں کوئی بوڑھی تھی کوئی بیوہ تھی کوئی جوان تھی کوئی ہندو تھی تو کوئی سکھ اور کوئی مسلمان کوئی سسکیاں بھرتی ہوئی لاش کو دیکھتی گذر گئی کوئی آسودوں سے منہ دھوتی گذری تو کوئی منہ پونچھ رہی تھی کوئی زار و قطار رو رہی تھی ایک عمر رسیدہ عورت نے ٹھنڈی آہ بھری۔

اب نظر کا ہے کو آئیں گی یہ تصویریں کہیں

ایک جہاں دیدہ عمر رسیدہ مرد کو داڑھی آسودوں میں تر کے کھڑے ہو کر یہ کہتے ہوئے سنا گیا، دنیا کا حال اہل عدم ہے۔ یہ مختصر اور واقعہ یہ ہے کہ اس مختصر سی زندگی میں انسان بڑے بڑے غم و غمگنڈ کے منظر ہرے کرتا ہے۔ مگر کچھ فائنٹا خدا ایسے بھی ہوتے ہیں جو خدا کے بندوں کی خدمت اپنی زندگی کا نصب العین

جان لیتے ہیں ان کا ہر سانس ہی نوع انسان کی خدمت میں گزرتا ہے۔ وہ شہیدوں کی موت مرتے ہیں اور پک جھپکتے ہی تک عدم کو چھو لیتے ہیں موت ان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالنے ہوتی جھمکانی ہے۔ اور دنیا دہاڑیوں مار مار کر کمان کو رو دتی ہے اور دل مقام کر یہ کہتی ہے

چارہ دل سوائے صبر نہیں

بھگوات بچے کے قریب مکان کے چاروں طرف پھنوں پر ہر چہت پر ایک آدمی چکنے لگا۔ یہ پنڈت ہنر کے آنے کیلئے انتظامات تھے۔ شب میں اور پھر جمع کو جن نمایاں لوگوں نے مولانا کے آخری دیدار کے ان میں وزیر اعلیٰ لاہور، پروفیسر ہالیوں کبیر، شریعتی جوشی ممبر پارلیمنٹ دارالعلوم دیوبند سے حضرت مولانا الحاج قاری محمد طیب صاحب مفتی عتیق الرحمن صاحب صاحبزادہ محمد مستمن فاروقی ایڈیٹر پیام مشرق حافظ محمد یوسف صاحب مالک وزیر دلی کارپوریشن کے کمشنر مسٹر ٹانگ حافظ محمد ابراہیم صاحب نوبے بمبئی انجمنوں کو روک کر پنڈت ہنر کے آنے کیلئے انتظام کیا گیا۔ اور نو بجکر میں منٹ پر پنڈت جی جنگ آزادی کے اس بوڑھے فریڈل کو خراج عقیدت پیش کرنے کیلئے پہنچے کتھی رنگ کی خیردانی چوڑی دار پاجامہ سر پر کھد کی گاندھی کیپ چہرہ پر انتہائی حزن و دلال کے آثار کا صحنہ سرخ جیسے ابھی ابھی غم کی گھاٹیں برس کر چھڑی تھی۔ ہونٹوں پر خشکی ڈھیلے ڈھیلے گھٹنوں سے میت تک پہنچے حضرت مولانا حافظ الرحمن صاحب اور حاجی محمد صالح میت کے پہلو میں کھڑے تھے ان کے پاس آکر کھڑ گئے کچھ دیر خشکی بانڈ سے دم بخود آخری دیدار میں عود ہے پھر مولانا حافظ الرحمن سے مخاطب ہونے بولے چہرے پر اس وقت بھی تبسم ہے موت کے آثار بالکل ہی نہیں حاجی صالح درمیان میں ہی بولے اس کے ولیوں کی

موت ایسی ہی ہوتی ہے۔ وہ موت کا یونہی خندہ پیشانی سے استقبال کیا کرتے ہیں۔
 مولانا حفظ الرحمن نے بتایا کہ کس آسانی سے اور آنا فانا موت واقع ہوئی ہے۔ اور
 پنڈت نہر دپھر پٹے ان کی نظریں پھر مولانا کے چہرے پر لگتیں۔ چند لمحے بعد نظر اٹھی تو
 مولوی محمد سعید صاحب میونسپل کونسلر پر پڑی انہوں نے فوراً سوال کیا اور مولانا حفظ الرحمن
 صاحب نے بتایا کہ یہ مولانا مرحوم کے بڑے صاحبزادے مولوی محمد سعید ہیں اس کے بعد
 انہوں نے پھر چہرہ اور کتے بچے میں مولانا مولانا حفظ الرحمن صاحب کے جواب دیا چار
 لڑکے چار لڑکیاں اس کے بعد پنڈت جی نے ایک نظر دوبارہ مولانا احمد سعید صاحب
 پر ڈالی اور پھر واپس چلے گئے۔

پنڈت جی کی آمد کی وجہ سے باہر میت کا دیار کرنے والوں کی ایک بہت
 بڑی لائن لگ گئی۔ ایک بار پھر ان لوگوں کے دیدار کرنے کیلئے انتظام کیا گیا۔
 گیارہ بجے کلہر کی بلند آوازوں میں جنازہ اٹھا اور پھولوں کی بازش میں میت
 کو مرحوم آصف علی ریسرٹر کے مکان کے سامنے لائے جہاں اسے ایک ایسے پنگ پر
 رکھا گیا جس میں لمبے لمبے بانس اس لئے باندھ دیئے گئے تھے کہ جنازہ کو کندھا دینے
 میں صہولت ہو اور شہر شخص کندھا دے سکے۔ اب یہاں سے جنازہ ایک نہ بروست
 ، جو م کے اہتوں میں جس میں کہ ہر شخص کندھا دینے کو بے چین تھا۔ تراہا بیرم خاں کی
 طرف رواد ہوا وہاں سے گذرنا ہوا جامع مسجد آیا۔ جنازہ کے جلوں میں مولانا حفظ الرحمن
 ممبر پارلیمنٹ مسٹر تقیم الدین فاروقی جنرل سکریٹری دلی کمیونٹی پارٹی اور مختلف
 جماعتوں کے رہنما اور سیاسی کارکنوں کا ایک تھا جو جنازہ کو کندھوں پر اٹھاتے بڑے
 رہا سقا۔

اس علاقہ میں کھل بڑیاں تھی ہندوؤں مسلمانوں اور سکھوں سب ہی کی دوکانیں
 بند تھیں۔ اور جنازہ میں بھی ہر فرقے کے لوگ شامل تھے۔ جن جن راستوں سے جنازہ

کاجلوس گذر رہا تھا وہاں بازاروں میں سوگوروں کا ہجوم تھا چھتوں برآمدوں اور دیپوں سے خواتین اپنے مرحوم رہنما کے آخری ریدار کیلئے گھنٹوں سے منتظر تھیں۔ اس لئے کہ مولانا سب ہی کے دوست تھے سبھی کے ہمدرد و غم خوار تھے۔ سبھی کے کام آتے تھے ان کی گھنٹوں میں ایک مہر بہشتی کبابیہ و موہنی ٹھیکر کنجھڑا تیلی شاعر ادیب صحافی لیڈر اور وزیر عزم کہ ہر شخص بلا تکلف بار یا بی پاس تھا تھا۔ اس لئے ان کے سوگوروں میں سبھی تھے ہر شخص اپنی اپنی کہہ رہا تھا کہ اب دلی والوں کا کام کون کریگا۔

لوگ کچھ پوچھنے کو آئے ہیں

اہل بیت جازہ ٹھہرائیں

ایک کجہر رہا تھا میں جب کبھی کبھی پاسپورٹ بنوانے کیلئے مولوی صاحب کے پاس گیا انہوں نے فوراً ہی پاسپورٹ آفیسر کے نام خط لکھ کر دیا۔ دوسرے نے کہا میں سنا ہے تو کی کام عمارت آن پڑا تو مولانا صاحب گھر بیٹھے بیٹھے ہی ٹیلیفون پر مشکل آسان کر دیتے تھے۔

تیسرے نے یوں فرام غفیرت پیش کیا مایاں ہی کے دم سے دم تھا اور بس اب تو اللہ ہی اللہ ہے۔

ایک دوکان کے پھٹے پر کٹڑی ایک عورت بیوہ زار و قطار رو رہی تھی اور کہہ رہی تھی کہ اب لحاف کون بنا کر دینگا۔

مگر کو جازہ روانہ ہونے سے قبل جنا بازار سے ایک سٹریٹ تھی عورت اپنی

لڑکی کے ساتھ گھڑ تک پہنچ کر بڑھی مایوس ہوئی جب اسے یہ معلوم ہوا کہ مولانا سنا

انتقال ہو گیا ہے۔ وہ وہاں ایک کٹڑی کے گھوڑے میں رہتی ہے اور کارپوریشن

والے اسے اٹھا رہے ہیں اسکو کسی سے پتہ چلا تھا کہ کارپوریشن کے کٹڑی سٹریٹ نامک

مولانا کی بات بہت مانتے ہیں اس لئے وہ نانک صاحب کے نام خط لکھنے آئی

تھی۔

ایک گرفتار نے کہا میں تو جانتا تھا کہ ایک دن مولوی کا ہارٹ فیل ہوگا بہت
 دوامی پلائیں بیٹوں نے بہت تدبیریں کیں۔ پر وہ شعر کو فالسجے کہا ہے نا
 اتنی ہو کئیں سب تدبیریں کچھ نہ دوانے کا حکم کیا۔ دیکھا اس بیماری دل نے آخر کام تمام کیا۔
 اور جب شاہ عروں کے مرکز اردو بازار کے سامنے دل کے آخری زیاں والی کا جنازہ آیا
 تو حلی کلمہ تیرے ذہن میں اس طرح ابھرنے لگا جیسے حالی مرحوم مولانا کے جنازے
 پر مرثیہ پڑھ رہے ہوں۔

رفعت محرم بہا ہے آج

تھی ہر ایک بات پیشتر جس کی

اس کی چپ سے جگر نکلا ہے آج

دل میں مدت سے تھی غلش جس کی

دہی بر چھی جگر کے پار ہے آج

غم سے پھرتا نہیں دل نا شاہد

کس سے خالی ہوا چہاں آباد

لیک اور شاعر کی زبان میں کسی نے یوں خراج عقیدت پیش کیا۔

زندگی تیری بہا رہنستان وفا آپر ترے لئے قوم سے چہاں وفا

ہر میدان وفا جسم وفا حبان وفا

ہو گئی نذر ہستی فانی تیری

نہ تو پیری رہا تیری نہ جوانی تیری

ادب ہیبت پہ رہا تیری وفا کا نور شہد

سوت کفرنا پہ فالسجے خدمت کی امید

بن گیا قید کاروان بھی حاجیت کی امید
 ہوتے تاریکی زنداں میں تیرے بل پید
 پھر رہا ہے میری نظروں میں سراپا تیرا
 جامع مسجد شاہجہانی کے سامنے سے جنازہ گذرتے ہوئے مجھے مولانا کی وہ
 تقریر جو انہوں نے گذشتہ سال شعبان کی پندرہویں شب کے اجتماع مبارک سے خطاب
 فرماتے ہوئے کی تھی انہوں نے کے اس شعر سے تقریر کا آغاز کیا تھا۔
 زندگی کیا ہے عناصر کا ظہور ترتیب
 موت کیا ہے انہیں اجزا کا پریشاں ہونا
 اور پھر فرمایا کہ میں تو صرف اس لئے آ گیا ہوں کہ خدا جانے اگلے سال مجھے اس
 بابرکت رات میں یہ سعادت حاصل ہو یا نہ ہو۔ اس لئے میں حاضر ہو گیا ہوں مولانا
 نے بالکل صحیح محسوس کیا تھا اور آج

کاندھے پہ لئے سمت اہل جنوں بساں کا جنازہ جاتے ہیں۔ یعنی مولانا احمد سعید
 کا جنازہ اسی جامع شاہجہانی کے سامنے سے گذر رہا تھا جس کے منبر پر انہوں نے،
 گذشتہ دس گیارہ برس میں، اس سے پہلے کبھی نہیں فرمائی تھی۔ آج ان الفاظ پر
 غور کرتا ہوں اور سوچتا ہوں کہ مولانا نے اس سال پہلے یہ بات اس انداز میں کیوں فرمائی
 غالباً وہ اب اپنی زندگی کا پیمانہ بربزدیکھ رہے تھے۔ انہیں اب موت بالکل سامنے
 کھڑی نظر آتی تھی۔ اور آج جامع شاہجہانی کے سینارے حسرت و یاس کے عالم میں کھڑی
 یہ دلدوز منظر اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے کہ ایک نائب روحان ہاشم علی اشد
 علیہ السلام جو کم و بیش پچاس برس تک اس مسجد کے منبر سے امت محمدیہ کے خطاب
 کرتا رہا ہے حاصل حق ہو چکا ہے۔ اور انجانب کے دشمن پر سوار سوائے غلبہ بریں جا رہا

تھا۔

ختم شد

بہ سلسلہ مضمون مولانا احمد سعید صاحبؒ

مولانا احمد سعید کشتیہ ترقی

کے

—————

مسکرتے یہ نئی بات ہے کہ میں کسی بزرگ سستی کے محاسن بیان کرنے کی جرات کر رہا ہوں۔ دوسرے زبان و قلم سے بھی میری مثبت بہت کمتر ہے جو مولانا احمد سعید مرحوم کی سی بلند شخصیت کو ماحصل تھی بہرہ وستان کا یہ بلند پایا مقرر عالم دین قوم پرست اور قید و بند کی مصیبتوں کا عادی ایک طرف اور دوسری طرف مجھ جیسا بے مایہ انسان جو ہر لحاظ سے کمتر درجہ رکھتا ہر وہ مولانا احمد سعید کے متعلق کچھ نیکے بڑے صاحب سا لگتا ہے۔ ہاں اگر یہ تحریر کسی محدود مجلس کے لئے ہوتی تو کوئی مضائقہ نہ تھا اب جبکہ کسی دوست کی خواہش پر یہ مضمون سپرد قلم کر رہا ہوں تو سوچتا ہوں کہ مولانا احمد سعید مرحوم کے بارے میں کونسی بات بیان کروں۔ جس پر مجھ کو قدرت حاصل ہے۔ اور جس کو میں بہت اچھی طرح جانتا ہوں۔

میں نہ عالم دین ہوں نہ صاحب فکر سیاستدان نہ مقرر اور نہ کوئی اور بات مجھ میں ایسی ہے جو مجھے یہ جرات دلائے کہ میں کچھ لکھ سکوں جب یہ خیال دل میں آتا ہے اور میں غور کرتا ہوں کہ میں نے حضرت مولانا احمد سعید کو ایک ایسی جگہ قریب سے دیکھا ہے جہاں پہنچ کر میری آدمی اپنی اصلی حالت پر قائم نہیں رہتا۔ اور جو اثر وہاں میں نے ان سے لیا ہے ان کے بیان کرنے پر مجھے کس قدر قدرت حاصل ہے اس لئے میں سوچتا ہوں کہ اگر وہی بیان کر سکوں تو بہتر ہوگا۔ اور اس بیان پر کسی کو کم از کم حوف گیری کا موقعہ نہ ملے گا۔

وہ ایک اخبار میں مضمون کا شائع ہونا بڑا اہم سوال ہے۔ اور پھر وہ مضمون ایک ایسی سستی کے بارے میں ہو جس کے لئے مجھ کو دل میں فائزبانہ عقیدت ہے۔

گاہ گاہ آنا سزا ہوتے ہیں جلیے پیش کے آنسوؤں کے ساتھ برسوں یاد آنے کیلئے
میں حضرت مولانا احمد سعید مرحوم کی جیل خانہ کی رفاقت کا ذکر چند الفاظ میں

سپر و قلم کرونگا اس سے شاید ان حضرات کو کچھ فائدہ حاصل ہو سکے جو ان سے عقیدت و شناسائی رکھتے ہیں۔ اور اگر کچھ بھی نہ ہو تو اتنا تو ضرور ہو گا کہ میری یادوں کے نام کے ساتھ منسلک ہو جائے گی۔ پھر میری موت کے ساتھ بھی شاید مولانا کی یاد کا سلسلہ کچھ عرصہ قائم رہ جائے اکثر دیکھا گیا ہے کہ ہم مرنے والوں کی یاد پر تاثیر القاط میں بیان کرتے ہیں اور ان کمینوں کو قبول جانے کی کوشش کرتے ہیں جو ہماری نظر میں مرحوم کی یاد کے ساتھ وابستہ ہوتی ہیں۔ مگر میں آج صدق دل سے اپنی کوتاہیوں کو تسلیم کرنے کیلئے یہ سطور لکھ رہا ہوں۔ میں حضرت مولانا مرحوم کے ساتھ میانوالی جیل میں رہا ہوں میری سیاسی زندگی کی بنیاد وہی میانوالی کا جیل خانہ بنی ہے جسے خوب یاد ہے کہ میں کیا تھا اور ۱۹۲۱ء کی قید نے مجھے کیا بنا دیا۔

میانوالی کا جیل خانہ

۲۵ دالیروں کا ایک دستہ امرتسر سے سولہ نافرمانی کے جرم میں سنزایاب ہو کر جنوری ۱۹۲۱ء کی آخری تاریخوں میں میانوالی جیل میں رات کے وقت پہنچا۔ میری عمر اس وقت ۸ سال تھی میں دما کے ایشیب و فواز سے بے خبر نوجوان جس کو گریزاں کی عام تعلیم سے بھی کوئی سروکار نہ تھا۔ اور نوجوانوں کی علم زندگی سے بھی کوئی تعلق نہ تھا پہلی بار قید ہو کر پنچا بکھاس دور دما زینل میں پہنچا۔

پھر پہلی تو جیل کی دیواروں پر نظر پڑی تھی یہ معلوم نہ تھا کہ کوئی دوسرا قید کا جو سیاسی جرم میں سنزایاب ہوا اس جیل میں۔

ہماری بارک کی دیوار کے دوسری طرف سے ایک نوجوان کی بھی راکو سنو سنو دیکھا تو ایک قیدی جیل کا کبل اوڑھتے ہوئے ادھر سے لے آیا اور پھر اس سفید دماغی سرخ و سفید رنگ کر بنی آنکھیں آواز میں گرا رہا۔ اور کہ بیٹو تمہیں نہیں بلکہ میں

علوہ کھلواؤ زکا صلوہ ذرا حسب کرو۔ معلوم ہوا کہ یہ مولانا عبداللہ دہلوی آئے والے ہیں۔ ہم لوگ بھی کھڑکیوں پر چڑھ کر دیکھنے لگے تو کئی ایک قیدی جو جیل کی تختے نظر آئے ہم لوگوں نے انہیں جیل کے کپڑے نہیں پہنے تھے۔

مولانا نے پہلا کر کہا دیکھو یہ مولانا احمد سعید دہلوی ہیں مولانا کا لباس بھی وہی تھا ایک کپل اوڑھے ہوئے اور خاموش نظر آ رہے تھے۔ اس سے پیشتر کچھ عرصہ پہلے میں امرتسر کے ایک تعلیمی جلسہ میں مولانا کی تقریر سن چکا تھا اور پھر ان کا نام بھی تمام ہندوستان میں بطور ناظم جمعیت علماء مشہور تھا۔ یہ دیکھ کر مجھے بڑی حیرت ہوئی کہ مولانا احمد سعید بیا بلند پایا عالم بھی اس جیل میں موجود ہے۔ دوپہر کے بعد سب کے لئے دروازہ کھلا کر دیکھیں حالانکہ جیل والوں نے کسی کو بیرونی

ضرورت کے ماتحت ایسا کیا تھا لیکن اس وقت میری دلچسپی کا مرکز مولانا احمد سعید تھے۔ دیکھا کہ ایک پٹر کے نیچے بیٹھے ہوئے بان کی رسی بٹ رہے تھے۔ ہاتھ زخمی تھے اور سردی اور تیز ہوا چل رہی تھی جسم کو کپل سے چھپا رہے تھے میں نے قریب پہنچ کر سلام عرض کیا متبسم ہوڑوں کے سامنے جواب دیا وعلیکم السلام اور پھر بنا کچھ دریافت کئے چند کلمات میں ہمارے ساتھی والیٹیروں کی جو اس وقت وہاں موجود تھے حوصلہ افزائی فرمائی اور کہا بیٹا دیکھو میں بوڑھا یہاں بہت مزے میں ہوں بتم نوجوان ہو بات ہی کیا ہے ہفتہ کے بعد ہی تو ہم لوگ قید گزار کمرہ ہاؤس میں آئے ہیں اور ابھی تو کئی بار آتا ہو گا مجھے ایسا معلوم ہوا کہ انتہائی تشنگی کی حالت میں ٹھنڈا اپنی بل گیا ہو۔ بعد میں معلوم ہوا کہ مولانا احمد سعید کو انتہائی تکلیف ہے کہ کافی عرصہ سے پان نہیں ملا اور دانستوں میں جیل کے کھانے کی وجہ سے سوزش پیدا ہو گئی ہے۔ ہاتھ زخمی ہیں مگر جیل کا کام پورا کرتے ہیں پورے آٹھ چھانک رسی تیار کرتے ہیں پھر سب سے مشکل کام اس رسی کا

صاف کرنا تھا جو بٹنے سے بھی مشکل تھا مولانا وہ بھی کرتے اور اسی میں ان کا سارا دن گنتا سوتا۔

چند دن کے بعد قیدیوں میں امتیاز قائم کیا گیا کیونکہ اس زمانے کا جیل خانہ دوندخ سے بھی بدتر ہوتا تھا۔ اول لباس میں صرف ایک جوڑا تھا ایک کرتہ جو کولہوں تک گھلا بغیر آستین۔ کہ ہوتا تھا اور صرف ناف تک لمبا ہوتا تھا اس سے نیچے کے حصے کیلئے ایک ایسا لباس تھا جس کو اتنا ہی کہا جاسکتا ہے کہ لنگوٹ سے کچھ زیادہ بڑا تھا گلے میں لوسہ کی تار کے ساتھ ایک لٹکتا ہوا لٹمی کا لٹکا ہوتا تھا جب کہ قیدی کی نشانی کہا جاتا ہے۔ جس میں جرم اور قید کنندہ ہوتی تھی۔ سر پر ایک ایسی ٹوپی جو خواہ مخواہ شکل بگاڑ دے۔ یہ ایک ہی جوڑا ہر قیدی کو ملتا تھا۔ اس کے سوائے کچھ نہ تھا نہ ہانے کیلئے مشکل سونے کیلئے لکھن پڑا نہ دہل کرنے کیلئے کچھ نہیں کپڑا دھونے میں وقت صابن کا سوال مشکل تراور دھونے کا ایسا لٹکا طریقہ تھا جس کو ہر قیدی کو نہیں سکھاتا تھا اگر اپنے پیرے بھٹی میں ڈال دیتے تو نہیں کیلئے کچھ نہیں۔

دوسرے قیدی کچھ نہ کچھ کر لیتے تھے مگر۔ یا سی قیدی کیلئے انتہائی مشکل تھی ایسی حالت میں سب سے زیادہ تکلیف رفع حاجت کے سلسلہ میں پیش آئی تھی سب سے زیادہ تھی پانی لیجا نہیں سکتے اور سب کے ساتھ قطار میں بیٹھنا اور بالکل بے پردہ ہونا ضروری تھا یہ تھی اس جیل خانے کی حالت جس سے حضرت مولانا احمد سعید صاحب کو پہلے پہل پلا پڑا۔ اور مولانا نے نہایت مجبور سکون کے ساتھ وہاں کا وقت گذرا جیل کی زندگی کے ضمن میں انگریزوں نے ان کی خوراک کا ذکر میں نہیں کرتا لوبات اور عورتوں کی پنجا ب کے جیل خانے کا کھانا ہر قیدی کیلئے یہ تھا۔ صبح کے وقت خشک چنا اور دوپہر کو دو روٹی اور

ایک سبزی رات لو دو روٹی اور وال ان دو روٹیوں کی بات بھی سن لیجئے۔ کہ یہ دو روٹیاں ساڑھے سات چھٹانک وزن کی ہوتی تھیں۔ صبحیں پانچ چھٹانک اٹھا اور باقی ڈھائی چھٹانک پانی یہ تو قانون کے بمطابق تھا اور حقیقت یہ روٹی آدمی کچی ہوتی جسے کھانے کیلئے دانوں کا زور لگانے کی ضرورت نہیں کھانا مشکل تھا اور پھر اگر دونوں ہاتھ بڑھا کر آپ روٹی نہیں تو وہ آدمی ادھر آدمی ادھر گر جاتی جیسا کہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے ساتھ ہوا اب اس کا کیا بیان کروں اور وہ کچی سبزی جالوزوں کے سامنے ڈالی جاتی تو وہ بھی اس کو قبول نہ کرتے۔ اس پر طرہ یہ کہ موغالی نام کو نہیں ہوتی تھی۔

شام کو کھانے کے ساتھ ایک وال آئی تھی جس کا ہمیشہ ایک ہی رنگ ہوتا تھا اور وہ رنگ سیاہ تھا لوہے کی بالٹی میں ڈالنے کے بعد وہ اور بھی سیاہی مانگ ہو جاتی تھی مگر اس وال کا نام میں آج تک نہیں جانتا کیونکہ اس میں وال کا دانہ میں نے کبھی نہیں پایا تلاش کیا مگر مجھے کبھی نہیں ملا۔

ایک دلچسپ واقعہ

وال کے سلسلہ میں ایک دلچسپ واقعہ یاد آیا۔ ایک بار مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے یہ ناکام کوشش کی کہ وال کا پانی گرا کر نیچے سے جو وال نکلے اس سے وہ روٹیاں کھالیں مگر سارے کا سارا پانی گرانے کے بعد انہوں نے کھا تو برتن میں کچھ بھی نہ بچا تھا اب اور وال تو مل نہ سکتی تھی کیونکہ وہ لوگ جا چکے تھے اور کوٹھڑی میں بند ہونے کا وقت قریب تھا ایسی حالت میں کولتے صاحب یہ خیال نہ کریں کہ وہ کوئی دوسری چیز بھی مل سکتی تھی وہاں تو پیادانک مرتع وغیرہ بھی نہیں مل سکتا تھا۔ اگر کسی کے پاس مل جائے تو یہ جبل میں

جرم تھا اور اسکی سخت سزا تھی ۔

یہ سارا نقشہ میں نے اس لئے بیان کیا کہ خوراک اور لباس جو اس زمانے کے جیل خانے میں ملتا تھا اس سے دلّی کے اس بلنڈ پایا عالم کو دوچار ہونا پڑا۔ مگر ہم نے کبھی ان کی زبان پر حرف شکایت نہیں دیکھا۔ ان کے ساتھ ان کے دلّی کے دوسرے رفقاء کار کھڑے تھے ایک تو ان کے ہم مقدمہ مسٹر عبدالعزیز انصاری تھے باقی لاکھ کرلال دہلوی مولوی بقا اللہ عثمانی پانی پتی ہونی اقبال احمد انصاری وغیرہ تھے ۔

کمرے کی تبدیلی

جب کمرے کی تبدیلی ہوئی تو ایک کمرے میں مندرجہ ذیل حضرات تبدیل کر دیتے تھے جن میں ایک ماہ بعد مجھے بھی منتقل کیا گیا۔ یہی وہ مجلس تھی جس کا تذکرہ میں نے ابتدائی مضمون میں مائتھی پیرائے میں کیا ہے ۔

مولانا احمد سعید مرحوم ۔ عبدالعزیز انصاری ۔ مولانا داؤد غزنوی ۔ مولانا بقا اللہ پالی پتی ۔ عبدالمجاہد سالک ۔ اختر علی خان ۔ راجہ غلام قادر خاں ۔ مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری ۔ یہ اصحاب اس جیل میں تھے ۔ اور جو کبھی کبھار آتے رہتے تھے ۔ ان میں مولانا عبداللہ دہلوی آئیو اے مولانا حبیب الرحمن صاحب لدھیانوی وغیرہ بھی تھے ۔ جن سے اکثر مجلسیں رہتی تھیں اور ان تمام مجالس کا مرکز مولانا احمد سعید ہی تھے ۔

محض کمرہ

سیانوالی جیل میں ایک بارک محض کمرہ کے نام سے سوہوم تھی جس میں

مولانا احمد سعید اور ان کے باقی رفقاء کو مستقل کیا گیا تھا۔ اس کے بعد کو ان حضرات کی وجہ سے خاص اہمیت حاصل تھی حتیٰ کے جیل خانہ کے افسران بھی ان حضرات کو عزت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ حضرت مولانا احمد سعید کی بزرگہ سخن اور لطیفہ گوئی اپنے رفقاء کی تفریح طبع کیلئے اکثر دلچسپی کا باعث بن جایا کرتی تھی۔ اور وہ بھی یہ محسوس کرتے تھے کہ یہ جیل کا وقت اچھی طرح گزارنے کیلئے بہتہ کیلئے رہنا۔ وہ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ یہ جیل کی زندگی تب ہی ٹھیک گذر سکتی ہے۔ کہ ساتھیوں کیلئے کچھ مشغولیت اور کچھ تفریح کیلئے کرتے رہیں ورنہ اور کچھ نہیں تو ہم جیل والوں سے ٹکر لینے کی سوچتے رہیں گے۔ جیسا کہ میانوالی جیل میں اکثر ہوا۔ یہاں تک کہ جیل والوں نے قیدیوں پر لاکھی تک بھی چلائی مگر مولانا کی مداخلت اکثر بچاؤ کا باعث ہوئی۔

ایک بار مولانا احمد سعید نے چوہا مار کر ڈوری میں باندھ کر دروازہ میں لٹکادیا جب جیلر آیا۔ تو مولانا نے ازراہ مذاق کہا جیلر صاحب یہ دیکھئے میں نے چوہا مارا ہے ذرا پیئے کتنے دن کی معافی ملیگی جیلر نے کہا آپ تو عدم تشدد کے حامی ہیں۔ آپ نے تشدد کیوں کیا۔ مولانا کا یہ بوجہ جواب تھا کہ صاحب یہ کونسا سرکاری لازم تھا۔ جیلر صاحب کرا کر چلے گئے۔

جب گرمی کی شدت زیادہ ہوگئی۔ تو اتفاق سے مولانا احمد سعید صاحب کو تمام کھانے وغیرہ کی ذمہ داری سب کی طرف سے خود سنبھالنی پڑی۔ اس وقت تمام دن کا پروگرام یہ ہو گیا کہ بیچ کا ناشتہ اپنی نگرانی میں تیار کرانا اور پھر کھانے کا تمام انتظام کر کے حتیٰ کہ سب کو کھانا کھلا کر دو بجے کے بعد عبد الحمید سالک اور عبدالعزیز انصاری کو ہری پڑھاتے جس سے ان لوگوں کی عربی مہاجرت میں امداد ہوا۔

عصر کی نماز کے بعد آپ راشن لینے کیلئے جاتے تھے واپسی پر پھر کھانے کی نگرانی پھر تقسیم۔ اس کے بعد مولانا احمد سعید کی مجلس مفتی۔ جس میں یہ سب حضرات

باتیں کرتے۔ مگر دل کی یہ تکالیف زبان کھلتی تو سب ان کی طرف متوجہ ہو جاتے۔ یہ وہ وقت ہوتا جب وہ زندگی کے عملی پہلوؤں کو اہل کر کے۔ اور ان خوش فہمیوں کو دور کرتے چلے جاتے جو میکے صیغے معمولی سمجھ بوجھ کے لوہان کو زندگی کے بارے میں ہوتی ہیں اکثر خاموشی سے مولانا کی باتیں پشت کی جانب بیٹھ کر سنتا۔ اور اپنے پرانے خیالات کی جگہ ان ٹھوس حقائق کو محفوظ کرتا جاتا جن سے مولانا کی زبان فیض تر جہان پر وہ اٹھاتی۔ مولانا ان مجالس میں اکثر و بیشتر مولانا مفتی کفایت اللہ مرحوم کی بلند شخصیت کا ذکر فرماتے میں نے محسوس کیا کہ مولانا مفتی صاحب کی فکری مہارتوں کے بے حد قائل ہیں۔

۔ ماہ رمضان ۔

اب ہم لوگ توسی کلاس سے اے کلاس میں آ ہی گئے تھے۔ ابھی کلاس کی حالت بھی بدل چکی تھی۔ ماہ رمضان میں حکام نے نماز تراویح کی باجماعت ادائیگی کی اجازت دیدی تھی۔ نماز تراویح کے لئے پیش امام مولانا احمد سعید ہی مقرر ہوئے۔ اور اس طرح ہم لوگ ماہ رمضان کی برکتوں سے بہرہ مند ہوئے۔ اس مرحلہ میں گاہے گاہے درس و تدریس کی مجلس بھی منعقد ہوتی رہتی تھی۔ پھر بعض تعلیمی مجالس کا انعقاد بھی ہوا تھا۔ ان کے میر مجلس حضرت مولانا احمد سعید ہی ہوتے تھے۔ رمضان شریف میں ہی ایک روز دوپہر کے وقت مولانا نے چند ہی آدمیوں کی مجلس میں سیرت بلوچہ صلعم پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ تب میں سمجھا کہ مولانا احمد سعید جو سیاسی میدان میں بہت آگے جا چکے ہیں۔ صرف سیاسی رہنما ہی نہیں۔ بلکہ ان کے دل میں مسیحا آتھنے نامدار مہر رسول اللہ صلعم کیلئے بھی گہری عقیدت ہے۔

مجھے وہ چھوٹی سی مجلس آج بھی اسی طرح یاد ہے۔ کہ مولانا احمد سعید حضور سرور کائنات فخر موجودات کی قدس زندگی کے صرف ایک چھوٹے سے گوشے پر روشنی

ڈال رہے تھے۔ مگر ایک ایک لفظ کے اندر عقیدت و محبت کا بے پناہ سمندر تھا۔ ان کے منہ سے موتی جھڑ رہے تھے۔ میں نے بھی بہت سے موتی اپنے دامن میں میاں زالی جیل کی انہیں مجلسوں میں جمع کئے تھے۔ جن کے روح رواں مولانا احمد سعید تھے۔

تنازعہ اور صفائی

عید الفطر سے دو دن پہلے مولانا احمد سعید سید عطاء اللہ شاہ بخاری سے مذاق میں کسی بات پر ناراض ہو گئے۔ اور یہ عہد کیا کہ میں تین دن تک تم سے بات نہیں کروں گا دوسری جانب جو عید کی تیاری ہو رہی تھی اس کے انچارج مولانا عہد اللہ لے لئے تھے۔ ان سے اسی بات پر عبدالعزیز انصاری بگڑ گئے۔ اب کیا تھا جو عید تھی۔ اور ہمارے وارڈ کے اندر خاموشی تھی۔ اور ہر شخص یہ سوچ رہا تھا کہ اب تو عید کی تمام فوشی خاک میں مل جائیگی۔

شاہ صاحب اور ناراض کہ مولانا نے دو دن سے مجھ سے بات کیوں نہیں کی۔ اور انصاری صاحب کا غصہ ہر کیفیت جب صبح ہوئی تو مولانا نے فضل و جبرہ سے فارغ ہو کر لباس تبدیل کیا۔ تو سب کے پہلے عطاء اللہ شاہ بخاری کے کمرے میں گئے اور ان کو گلے لگا کر بہت منہ سے اور کہا بس ایک ہی چیت میں کھاگ کھڑے ہوئے۔ اور ساتھ ہی انصاری صاحب کے کان میں کہہ دیا۔ وہ بھی اٹھ کھڑے ہوئے اور عید کی نماز میں سے میدان میں ادا کی گئی۔

لکھنے کو تو بہت کچھ ہے۔ کیا لکھوں اور کیا نہ لکھوں۔ اسی پر پس کرتا ہوں کہ اب نظر کا بے کو آئینگی یہ ہو سیریں کہیں۔ یہ جہاں خاند کو بچ کر گیا۔ ملنے کی آخری یادگار مولانا احمد سعید جیل گاہ باب رہے نام اللہ کا۔

گاہ گاہ آراستہ ہوتے ہیں جیسے عیش کے

آنسوؤں کے ساتھ برسوں یاد آنے کیلئے

غیر مشہور

۲۰۱

۷۸۶

۱۔ جمعیت علماء ہند بانی اور اس کا معمار

اول



۲۔ حضرت مہدی صا اور حضرت مولانا نور شاہ صا

پہلی جنگ عظیم میں ہندوستان کے تمام مقتدر مسلمان رہنما نظر بند کر دیئے گئے تھے۔ اور حضرت مولانا شیخ امجد محمد الحسن صاحب رحمۃ اللہ علیہ دہلی ہندی اور آپ کے رفقاء کا حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی حضرت مولانا فرید گل صاحب مولانا حکیم نصرت حسین مرحوم مولانا وحید احمد صاحب مرحوم کو کہ منظر سے گرفتار کر کے مالٹا پہونچا دیا گیا اور آپ کے جوسا اٹمی ہندوستان میں تھے وہ تقریباً سب کے سب ہندوستان میں نظر بند کر دیئے گئے۔ مولانا محمد علی مرحوم مولانا شوکت علی مرحوم اور مولانا ابوالکلام صاحب آزاد کو بھی حکومت ہند نے گرفتار کر کے ہندوستان کے مختلف مقامات پر قید کر دیا تھا۔ حکومت کی اس تشددانہ پالیسی کے باوجود جن حضرات نے حوصلہ اور پامردی کے ساتھ ملک کی رہنمائی کی ان میں سب سے پہلے مفتی اعظم محمد کفایت اللہ صاحب مرحوم تھے اور آپ کے ساتھیوں میں ڈاکٹر مختار احمد انصاری مرحوم حکیم اجمل خاں صاحب مرحوم اور حضرت مولانا عبدالباری صاحب مرحوم ذمگی محل کے اسمائے گرامی ہندوستان کی تاریخ ساست کے صفحہ اول پر نظر آتے ہیں برطانوی استعمار کے خلاف نظر بندوں کی رہائی کے مطالبہ کے عنوان سے تحریک کو منظم طریقہ سے چلانے کا فیصلہ کیا گیا۔ چنانچہ ہندوستان میں جو لوگ تھے انہوں نے اس تحریک کو چلایا۔ اس وقت حضرت مفتی کفایت صاحب مرحوم کے ذہن میں جمیعتہ علماء ہند کے بنانے کا خیال آیا۔ اگرچہ اس سے پہلے مولانا عبدالباری صاحب مرحوم نے علماء ہند کے نام سے ایک جماعت کے بنانے کا خیال ظاہر کیا تھا۔ لیکن وہ اپنی کثیرہ مصروفیتوں کی وجہ سے اس طرف دھیان نہ دے سکے حضرت مفتی کفایت اللہ صاحب مرحوم نے جمیعتہ علماء ہند کی ڈاغ بیل ۱۹۱۵ء میں دہلی میں ڈالی اس کے قیام اور انتظام و انصرام میں حضرت مولانا احمد سعید صاحب حضرت مفتی صاحب مرحوم کے شریک کار تھے۔ چنانچہ

حضرت مفتی صاحب کی دعوت پر ہندوستان کے تمام مولوں سے چنیدہ چنیدہ علماء و اہل تشریف لائے تھے میں خود اس بنیادی اجلاس میں شریک نہیں ہو سکا لیکن لدھیانہ سے میرے تفتیحی بھوپتی زاد سہائی مولانا محمد عبداللہ اور مولوی حفیظ اللہ صاحب نے شرکت کی۔ لکھنؤ سے حضرت مولانا عبدالباری صاحب مرحوم تشریف لائے ہوئے تھے۔ طما کے اس شاندار اجلاس نے حضرت مفتی کفایت اللہ مرحوم کو جسیرہ ظاہر ہند کا صدر منتخب کیا۔ اور حضرت مولانا احمد سعید صاحب کو ناظم اعلیٰ بنا دیا گیا۔ اس سے کچھ عرصہ پہلے خلافت کمیٹی کا قیام عمل میں لایا گیا تھا اس کے بنانے میں بھی حضرت مفتی صاحب کا بڑا ہاتھ تھا۔ اس میں حضرت مولانا عبدالباری ذیلگی نعل حکیم اہل خاں صاحب مرحوم ڈاکٹر انصاری مرحوم مولانا حسرت سوبانی مرحوم مولانا عارف ہوسی سب حضرات مفتی صاحب کے شریک کار تھے۔ انہی دنوں گاندھی جی نے کانگریس کے کام کی ابتدا کر دی اس کام میں گاندھی جی کے سب سے زیادہ مشیر حضرت مفتی صاحب رحمت اللہ علیہ تھے۔ ان دنوں علی برلور ان اور مولانا آزاد جیل میں تھے۔ جیسا کہ اوپر ذکر کر چکا ہوں کام کی اہمیت نے اور اخبارات نے مفتی صاحب کے نام کا تعارف ملک بھر میں کرا دیا اہل علم وہ مسلم تھے یا غیر مسلم مفتی صاحب کے علم و دانش کے قائل ہو گئے تھے۔

دسمبر ۱۹۱۹ء میں امرتسر میں کانگریس کا سالانہ اجلاس ہوا اس وقت ہندوستان کے تلام سیاسی نظر بند رہا کر دیئے گئے تھے۔ لیکن شیخ الہند رحمت اللہ علیہ اور ان کے ساتھیوں کو رہا نہیں کیا گیا اور یہ بدستور مالٹا میں نظر بند رہے ہندوستان کے تمام رہا شدہ رہنا کانگریس کے اجلاس میں شریک ہونے کیلئے امرتسر پہنچ گئے۔ اس وقت مسلم لیگ کانگریس کا ایک حصہ سمجھی جاتی تھی۔ چنانچہ مسلم لیگ کا اجلاس بھی کانگریس کے اجلاس کے ساتھ حکیم اہل خاں صاحب مرحوم

کی صدارت میں بہت شان و شوکت سے ہوا۔

مولانا ابوالکلام آزاد رہائی کے بعد امرتسر تشریف نہیں لائے۔ اس لئے کہ آپ کی رہائی ایسے وقت میں ہوئی جبکہ آپ امرتسر پہنچ کر اجلاس میں شریک نہیں ہو سکتے تھے۔ البتہ علی برادران نظر بندی سے رہا ہوتے ہی صید سے امرتسر پہنچے اور وہیں گاندھی جی سے پہلی ملاقات ہوئی۔ اس زمانے میں جمعیتہ علماء ہند کی دوسری نشست ہوئی جمعیتہ کی اس میٹنگ میں بھی میں شریک تھا۔ ستراسی کے قریب ہندوستان کے مقتدر سرکردہ علماء شریک ہوئے میٹنگ امرتسر کے ایک بہت بڑے رئیس میاں محمد شریف مرحوم کی کوٹھی پر ہوئی۔ حضرت مفتی صاحب اور تمام علماء چونکہ طبعا پروپیگنڈا سے نہیں تھے تصوف اور دورویشی کا طبیعتوں پر اثر غالب تھا اس لئے یہ حضرات اس وقت عوام میں نمایاں نہ ہو سکے۔ اور نہ ہی نمایاں ہونا چاہتے تھے اس لئے عوامی لیڈر شپ امرتسر میں علی برادران کی طرف منتقل ہو گئی اور خلافت کمیٹی کا پہلا اجلاس کانگریس کے پنڈال میں منعقد ہوا۔ مگر اس موقع پر جمعیتہ علماء ہند کا گھلا اجلاس امرتسر میں نہیں ہوا لیکن جمعیتہ علماء کا آئین اور آئندہ طریق کار امرتسر میں ہی تیار ہوا۔ جمعیتہ کا آئین اور طریق کار مرتب کرنا بہت مشکل مسئلہ تھا مگر بقول مولانا عبدالباری مرحوم اگر یہ کام مفتی کفایت اللہ صاحب کے سپرد کر دیا جائے تو یہ مسودہ چند گھنٹوں میں مفتی صاحب تیار کر دیں واقعی جمعیتہ علماء کیلئے ایک آئین اور آئندہ طریق کار کا مسودہ تیار کر کے علماء کے سامنے پیش کرنا اگرچہ پہلا اجلاس مختصر تھا مگر فہم اور نہائی کے اعتبار سے بہت ہی اہم تھا۔ ۱۹۱۹ء سے لیکر ۱۹۲۸ء تک مسلسل ۱۹ برس مفتی صاحب جمعیتہ کے صدر رہے رات میں کام کرنا ان کی طبیعت کا خاص وصف تھا۔

آپ کا آل انڈیا خلافت کمیٹی کی ورکنگ کمیٹی کے ہمیشہ صدر رہے۔ ورکنگ

کمیٹی میں آپ نے بڑے بڑے اچھے ہوئے مسائل کو مضامین میں حل کر دیا آپ نے کانگریس خلافت کمیٹی اور جمعیتہ علماء میں رہ کر جن جن مسائل میں رہنمائی فرمائی اسکا اندازہ صرف ان ہی حضرات کو ہو سکتا ہے جو آپ کے ہر وقت کو ساتھی تھے لیکن دنیا نے کبھی بھی مفتی صاحب کے نام کو ان کے کاموں کے ساتھ شہرت کی جگہ پر نہیں پایا وہ سٹاک کر کام کرنے کے عادی تھے۔

جمعیتہ علماء کا حقیقی وجود اور اس کی تفسیر میں مفتی صاحب کے ہاتھوں سے ہوئی اور مولانا احمد سعید صاحب نے پورے اخلاص اور پائیداری سے مفتی صاحب مرحوم کا ہمیشہ ساتھ دیا مفتی صاحب اپنے ساتھیوں اور اچھے کام کرنے والوں کو آگے بڑھا کر خوش ہونے لگے بہت سے غلط کار آدمیوں کو محبت اور پیار سے سیدھے راستہ پر ڈال دیا اگر میں یہ کہوں کہ آپ اپنے وقت میں آفتاب سیاست تھے تو اس پہاڑ میں کسی کوشش نہیں ہو سکتا اور کون ہے جو اس کی شقاوت کی روشنی میں ملک کی رہنمائی نہیں کرتا رہا۔ اور آج بھی سوائے چند ایک کے اس آفتاب سیاست کے غروب ہونے کے بعد صحیح راستے میں تلاش میں دشواریاں محسوس نہیں کرتے۔

جہاں آپ کو انہماک کی وجہ سے سیاسیات میں عزم و ہمت حاصل تھا۔ جہاں آپ کی شخصیت کو بحیثیت عالم دین ہونے سے نمایاں حیثیت حاصل تھی علم دین میں آپ کا درجہ کتنا بلند تھا اسکا اندازہ آپ کو حضرت مولانا سید انور شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ مفتی صاحب مرحوم کا ذکر کرتے تو ان سبیلے عالم الدین والدین مفتی کفایت اللہ فرمایا کرتے تھے کہ خلافت میں حکیم اجل فالصاحب مرحوم ڈاکٹر انصاری مرحوم اور گاندھی جی نے جیل جانے سے روک دیا تھا لیکن ۱۹۳۲ء کی شک سول نافرمانی میں مفتی صاحب بحیثیت کانگریس کی ورکنگ کمیٹی کے

مہر جیل میں تشریف لے گئے۔ تقریباً چھ ماہ مجھے آپ کی خدمت کرنیکا موقع ملا اس کے بعد دوسری مرتبہ ۱۹۲۱ء میں آپ کو پھر ڈیڑھ سال کیلئے جیل میں بند کروا گیا اور آپ کو دہلی جیل سے بنور سنٹرل جیل ملتان میں بھیجا گیا۔ چنانچہ اس مرتبہ مجھے ایک سال آپ کی خدمت میں رہنے کا موقع ملا۔ میری سزا ایک سال تھی اور مجھے لاہور جیل سے ملتان جیل میں منتقل کر دیا گیا۔ مجھے جب قدر آپ کا قرب حاصل ہوتا گیا اتنی ہی آپ کی عقیدت، عزت اور محبت میرے دل میں گہر کرتی گئی۔ آپ نے اپنے ساتھیوں کے علاوہ جیل میں اخلاقی قیدیوں سے بھی ہمیشہ محبت اور شفقت سے پیش آئے۔ آپ جیل میں ان قیدیوں کی خدمت کرتے اور ان کے کپڑوں کی مرمت جو ان کو ان کی خدمت کیلئے ملے ہوئے تھے ایک مرتبہ آپ نے اس کی وجہ سے بیان فرمائی کہ یہی ہماری طرح قید میں ہیں ان سے کام لینا کا حق نہیں یہ حکومت کا جبر و قہر ہے کہ ان کو اس طرح ہماری خدمت کیلئے معین کر رکھا ہے۔ اس کی تلافی اسی صورت سے ہو سکتی ہے کہ ہم بھی ان کی خدمت کریں۔ یہ ایک شرعی نکتہ تھا۔ اس کے علاوہ واقف یہ ہے کہ آپ کو کسی شخص کا کوئی کام کرنا بھی بوجہ نہیں معلوم ہوتا تھا۔ ۱۹۱۹ء میں سلطان ابن سعود کے پاس جیلرہ ملا کا ایک وفد بھیجا گیا جس کے صدر حضرت مفتی صاحب مرحوم تھے۔

یہ وفد کے موقع پر گیا تھا میں اس سفر میں بھی آپ کا ساتھ تھا۔ اس پورے سفر میں مفتی صاحب کی استقامت تقویٰ اور دیانت داری کا جو منظر میں نے دیکھا وہ حیرت انگیز تھا ہم نے مکہ منظر سے مدینہ منورہ کیلئے اونٹوں پر سفر اختیار کیا ہر منزل پر ساتھی تکان کی وجہ سے آرام کرتے یا سو جاتے تھے لیکن مفتی صاحب سب کے لئے کھانا پکاتے تھے اور تیار کرنے میں مصروف ہوجاتے اس تمام سفر میں بھی آپ کی پیشانی پر کسی نے بھی بل آتے نہیں دیکھا۔ اور نہ ہی آپ

کے مشاغل دینی اور معمولات میں کسی دن فرق نہ آیا۔
 علامہ فقیر ہونے کے فہم قرآن میں بھی آپ کا درجہ بہت بلند تھا جو کبھی مشکل
 مقامات میں نے مفتی صاحب کے سامنے پیش کئے اسے آپ نے فوراً حل فرما دیا
 متان جیل میں آپ نے ترجمہ کی ابتدا کی افسوس کہ یہ بات آگے نہ بڑھ سکی۔
 حضرت مفتی صاحب کے یہ مختصر حالات میں نے بیماری کی حالت میں لکھوائے
 ہیں اللہ تعالیٰ مفتی صاحب کو جنت الفردوس میں بلند مرتبے عطا فرمائے اور ہمیں ان
 کے نقش پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین (حبیب الرحمن لہجیا نوی)

===== ختم شدہ =====

آج سے بائیس تیس برس پہلے حضرت مفتی صاحب رحمۃ اللہ علیہ سو وادقیقیت اس ماحول میں ہوئی جو مدرسہ انبیہ دہلی میں حضرت مفتی صاحب اور حضرت مولانا سید محمد انور شاہ صاحب کاشمیری کے نقوش قدسیہ سے قائم تھا جاننے والے جانتے ہیں کہ اپنے وقت کے ان دو بے مثال عالموں میں گہرے محاورے اور بے تکلفاً تعلقات قائم تھے جو اس وقت کی سردی گرمی کے باوجود ایک رفتار پر قائم رہے۔ ہر دو بزرگوں کے ان تعلقات کی بنیاد یہ تھی کہ دونوں سیدنا حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ کے شاگرد تھے۔ اور ہندو دارالعلوم کے فاضل تھے۔

دونوں مذہبی اور سیاسی عقائد میں فکر و مذاق کی یکسانیت رکھتے تھے دونوں جمیعہ علماء کے صف اول کے رہنا تھے، دونوں علم و فضل کے بحر بیگراں کے شمارہ تھے۔ اور دونوں ایک دوسرے کی علمی اور علمی صلاحیتوں اور کمالات کے مرتبہ شناس تھے حضرت علامہ انور شاہ کاشمیری نے اگر عالم الدین والدینیا کہہ کر مفتی صاحب کو خراج تحسین ادا کیا اور مختلف مواقع پر ان کے متعلق مدح و تعریف کے وہ کلمات کہے جو اپنے معاصرین میں سے کسی شخص کے متعلق ان کی زبان پر نہیں آتے تو حضرت مفتی صاحب نے بھی حضرت شاہ صاحب کی رفاقت و دوستی کا حق ادا کیا۔ ہمیشہ ان کے احترام میں اپنی آنکھیں بچائیں ہمیشہ ذاتی معاملات میں انہیں خیر خواہانہ مشوروں سے استفادہ فرمایا۔ مجھے بھی طرح یاد ہے کہ حضرت شاہ صاحب کی وفات جون سکندر پر حضرت مفتی صاحب مرحوم نے سر روز ماجیعت میں خود اپنے قلم سے تعزیتی اور یہ پر وقلم لرایا تھا۔ اس حادثہ عظیم پر اپنے دلی تاثرات کا اظہار کچھ ایسے وزنی اور الفاظ میں لرایا تھا جسک میں اپنے قلب و دماغ میں ان کا اثر محسوس کرتا ہوں۔ آج سے پچاس سال پہلے دارالعلوم دیوبند کے انعامی جلسہ منعقد ہونے سے پہلے کی بات ہے دارالعلوم سے چند عمر فاضل نکلے مولوی امین الدین صاحب

مولوی محمد کفایت اللہ صاحب شاہجہاں پوری مولوی محمد قاسم صاحب دیوبندی اور
 محمد ضیاء الحق صاحب ابتداء میں ان حضرات نے مختلف مقامات پر کام کیا پھر اس ارادہ
 سے دہلی میں جمع ہو گئے کہ یہاں ایک مدرسہ امینیہ قائم کریں گے اور فکر و نظر کی آزادی
 کے ساتھ یعنی اور ملکی خدمت انجام دیں گے۔ سنہری مسجد دہلی میں انہوں نے مدرسہ
 امینیہ کے نام سے ایک چھوٹا سا مدرسہ قائم کیا مولوی امین الدین صاحب اس مدرسہ
 کے مہتمم قرار پائے مولوی محمد قاسم اور مولوی ضیاء الحق صاحب مدرس اور مولوی محمد
 کفایت اللہ صاحب صدر مدرس دہلی میں اس وقت فتحپوری مسجد کے مدرسہ میں
 حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم مولانا عبد صاحب دیوبندی مرحوم اور مولانا
 محمد ابراہیم صاحب بیاری مدرس بن کر آ گئے۔ مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا عبد
 صاحب رحلت فرما چکے ہیں اس قافلہ کے صرف ایک مسافر مولانا محمد ابراہیم صاحب
 بیاری دیوبند میں موجود ہیں۔ انہوں نے ہی حضرت مفتی صاحب کے انتقال
 کے بعد ہمیں سنایا کہ سنہری مسجد میں مفتی صاحب مدرسہ کا اہتمام و انتظام کس طرح
 کرتے تھے اور بے ماسگی اور بے سرو سامانی کے باوجود یہ حضرات کس طرح اپنے
 مقصد پر کھٹے رہے انہوں نے کتنی تکلیفیں جھیلیں مگر نہ ایک دوسرے سے جدا ہوئے
 اور نہ اپنے مدرسہ کا خالص دینی مسلک اور سادہ و صاف زندگی راہ سے ہٹا یا امینیہ
 کے قیام کے کچھ عرصہ بعد حضرت مفتی صاحب مرحوم نے حضرت مولانا اللہ شاہ
 صاحب کو بھی اپنے پاس بلا یا جو دارالعلوم سے فراغت اور سفر حجاز کر چکے تھے اور
 کامیابی کے ساتھ درس و افتاد اور دھن

اور دغنا تقریب کی خدمت انجام دے رہے تھے۔ امینیہ کے پاس
 اس وقت نہ کوئی عبادت تھی اور نہ چندہ و نہ سرتھا اور نہ کتب خانہ نہ مکتبہ اور نہ
 دارالافتاء مگر یہ چند لوگ عظیم الشان میں راضی و عزلی اور ابن رفیق السید ابن محمد ابن

ہمام کی حیثیت حاصل کرنی تھی۔ رکھی سو گئی روٹیوں پر سہری مسجد میں جمع رہے دس اور پندرہ روپے ماہوار سے زیادہ کسی مدرس کی تنخواہ نہیں تھی۔ اور یہ معمولی سی تنخواہ بھی آمدنی کے باعث کئی کئی ماہ تک نہیں ملتی تھی آج کے دور میں جب امیرانہ شان و شوکت اور موٹر بنگلہ فریجیڈ ریفریجری اور ٹیلیفون کے ساتھ چند تقریریں کرنے اور چند بیانات شائع کرنے کو بہت بڑا ایثار اور بہت بڑی قومی دکنی خدمت کہا جاتا ہے چالیس پچاس سال پہلے کے اس تصور کو کون کچھ سکتا ہے کہ چند نوجوان جنکی جبینوں میں مستقبل کی عظمت کا مایاں اور عظیم الشان شخصیت کا طور جھلک رہا تھا روٹیوں سے محتاج لباس سے محروم اور ضروریات زندگی کی فراہمی سے مجبور مطلق بے ماگی اور تہی دستی کے ساتھ سہری مسجد میں جمع تھے اور دینی علوم کی خدمت کیلئے اپنے دن رات ایک کر رہے تھے۔ مظفر نگر میں حکیم فتح محمد خاں صاحب حضرت شاہ صاحب کی دس زندگی کے ایک شاگرد اب تک موجود ہیں علاج کے سلسلہ میں کئی دفعہ حکیم صاحب کے پاس جائیکا اتفاق ہوا اور اس دور کے کچھ حالات ان سے بھی سنئے حکیم صاحب کی یہ بات بھی مجھے نہیں بھولتی کہ اس وقت ادب عربی اور فنون میں ڈپٹی نذیر احمد صاحب مرحوم کی قابلیت مسلم تھی اور دہلی میں انہی کا ڈلکا جیتا تھا۔

میں شرح چینی سے ان کی خدمت میں حاضر ہوا مگر انہوں نے پراء سوالی کیوجہ سے اس محنت سے معذوری ظاہر کی حکیم صاحب کہتے تھے کہ پھر میں سہری مسجد میں شاہ صاحب کے پاس گیا اور یہ کتاب انہی سے پڑھی۔

حضرت شاہ صاحب چند سال ایسٹ میں رہے پھر اپنے استاد حضرت شیخ الہند کے ارشاد اور مولانا حافظ محمد احمد صاحب اور مولانا حبیب الرحمن صاحب کی تجویز پر دارالعلوم میں تشریف لائے مگر مفتی صاحب سے آخر دم تک بہترین تعلقات قائم رہے۔ حضرت شاہ صاحب اپنی وفات سے دو سال پہلے

دارالعلوم سے جدا ہو کر جامعہ اسلامیہ ڈابھیل تشریف لے گئے تھے اس ہجرت میں حضرت مولانا عزیز الرحمن صاحب مولانا شبیر احمد صاحب مولانا محمد حفص الرحمن صاحب مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب حضرت شاہ صاحب کے ہم قدم تھے ڈابھیل آتے جاتے ہوئے حضرت شاہ صاحب ایک دو روز امینہ میں مفتی صاحب کے پاس ضرور قیام فرماتے تھے۔ یہ بات آج سے بیس بائیس سال پہلے کی ہے مگر تصور کی نگاہ اس منظر کو اب بھی دیکھ رہی ہے۔ کہ صبح ۱۰ بجے حضرت شاہ صاحب کشمیری دروازے میں امینہ کی عمارت کے سامنے تانکے سے اترے اور بڑی بے تکلفی کے ساتھ مدرسہ کے مہمان خانے میں تشریف لے گئے حضرت شاہ صاحب کے ساتھ اس سال کی عمر کا ایک بچہ بھی تھا مدرسہ کی بالائی منزل پر اپنے کمرے میں کتابوں اور کاغذوں کے ڈیجر میں عینک لگائے ایک صاحب کو بیٹھے دیکھا قریب پونچھ تو یاد آیا کہ ابھی ایک دو سال پہلے انجن فدا م الدین لاہور کے جلسہ میں ان صاحب نے بھی تقریر کی تھی۔ ان صاحب سے کسی نے کہا کہ حضرت شاہ صاحب تشریف لائے ہیں۔ بڑے شوق و محنت کے ساتھ یہ صاحب اسٹے اور مہمان خانہ میں آکر شاہ صاحب کے برادرانہ بے تکلفی مگر کمال ستائش و سنجیدگی کے ساتھ ملے۔ دوپہر کا کھانا مفتی صاحب کیلئے گھر سے آنا تھا مگر شاہ صاحب کی مہانداری امینہ میں ہوئی تھی۔ اور مہمان خانہ ہی میں کوئی صاحب کھانا تیار کرتے۔ اور دونوں دوست جمع ہو کر کھانا کراتے شاہ صاحب کو اپنے ذاتی معاملات میں مفتی صاحب کی رائے پر اعتماد کامل تھا اپنے گھر کی ضروری باتیں بھی مفتی صاحب سے فرماتے اور ان سے مشورہ لیتے کسی موقع پر شاہ صاحب کی اہل خانہ نے اپنی بچیوں کیلئے کچھ زیور اور کپڑے مہیا کر دیے فرمائش کی ابھی طرح یاد ہے کہ وہی بیچہ پھر حضرت شاہ صاحب نے

مفتی صاحب سے اس کا ذکر فرمایا اور ان کا دانش مندانہ مشورہ حاصل کیا دیوبند میں حضرت مفتی صاحب ایک دفعہ حضرت شاہ صاحب کے گھر پر تشریف فرماتے مکان سے متصل شاہ صاحب کی ایک افتادہ زمین تھی وہاں بیجا کر مفتی صاحب نے انکار فرمایا اور شاہ صاحب سے پوچھا کہ حضرت یہاں ایک چھوٹا سا مکان پہاڑوں کیلئے بنونے کا ارادہ ہے مفتی صاحب نے انکار فرمایا اور شاہ صاحب نے پھر بھی اس ارادہ کا اعادہ نہیں کیا۔ ان واقعات سے دونوں کے باہمی تعلقات کی پختگی کا اندازہ کیجئے۔

میں نے ابھی عرض کیا تھا کہ حضرت شاہ صاحب آخر زندگی میں بعض انتظامی مسائل میں اختلافات کی وجہ سے دارالعلوم سے الگ ہو کر ڈابھیل تشریف لے گئے تھے جن مسائل میں انہیں ذمہ داران دارالعلوم کی مجلس شوریٰ میں کار گزار ارکان جمع کئے جائیں حضرت شاہ صاحب نے حضرت مفتی صاحب حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی مدظلہ اور حضرت مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی کو ممبری میں لینے کا واضح الفاظ میں مطالبہ فرمایا تھا حضرت مفتی صاحب اپنے اعتدال مگر تجدد کی و متانت حق گوئی اور مختلف انجیال افراد کو باہم جمع کر لینے کی صلاحیت میں مشہور ہیں ان کی ان صفات کا بڑا اچھا مظاہرہ دارالعلوم دیوبند کے اس زمانہ اختلاف میں ہوا جس کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ ایک طرف حضرت مولانا مافظ محمد احمد صاحب اور مولانا حبیب الرحمن عثمانی سے بھی ان کے تعلقات تھے۔ اور دوسری طرف حضرت شاہ صاحب اور ان کی جماعت کے بھی معتد تھے اختلاف کو سمجھنا کی کوشش کی اور کئی دفعہ بڑے ہوناک کو اپنے و فکر سے پیچھا دیا مگر معاملات میں جانبداری کی جو کبھی پیدا نہیں ہوتی۔ خالص تعمیری نقطہ نظر سے دارالعلوم کے مفاد کی حفاظت فرمائی۔ شخصیات سے کبھی اپنا دامن آلود نہیں ہونے

دیا اور پھر دو مخالف طاقتوں سے اس طرح بناہ کی کہ حق گوئی کے باوجود دونوں کی نگاہ میں معزز و محترم رہے۔ دنیاوی معاملات کا تجربہ رکھنے والے حضرات سمجھ سکتے ہیں کہ دو فریقوں کے درمیان حق گوئی کے ساتھ اپنی آزادانہ اور عجزاً مندرارازہ رائے کو محفوظ رکھنا اور پھر دونوں کی نگاہ میں مقبول رہنا کتنا مشکل کام ہے۔

مجھے یہ یاد نہیں کہ یہ شان کی اسادت کے وقت کا واقعہ ہے یا گجرات کا بہر حال حضرت مفتی صاحب جیل سٹریک کٹھیر کے سلسلہ میں کٹھیر کے مظلوم مسلمانوں کی امداد کیلئے رنگون سے آئی ہوئی ایک امدادی رقم ان کے پاس جو کسی ہزار پر مشتمل تھی جیل جانے سے پہلے حضرت مفتی صاحب نے اپنے صاحبزادہ مولانا حفیظ الرحمن واصف کو تاکید فرمائی کہ یہ رقم حضرت شاہ صاحب سے پارہ منتقل کر دی جائے وہ اس کے مصروف میں اسے فروغ کریں گے۔ اور واصف صاحب نے حکومت کی قید و بند سے نکل چکا تھا ہستہ آہستہ یہ رقم حضرت شاہ صاحب کو بھیج دی۔ یہ واقعہ بہت پرانا ہے مگر بعض اوقات حافظہ میں اپنا اتنا گہرا اثر چھوڑ جاتے ہیں کہ وہ رسالہ کی گرد ان کی ترقی و تازگی کو قائل نہیں کر سکتے۔

دیوبند میں دن سے کھلا ہوا حضرت مفتی صاحب کا ایک کارڈ آیا کہ میں کل شام جیل سے باہر آیا ہوں۔ آج دہلی روانہ ہو رہا ہوں پر سولہ بجے دہلی پہنچا ہوں گا۔ یہ دو سطریں حضرت شاہ صاحب کے لئے ایک پیغام مسرت ثابت ہوئیں۔ وسیع طبعی مثال اور بے حد سنجیدگی و وقار کے باوجود مسکراہٹ ان کے چہرہ پر کھیل گئی۔ فرما مسرت سے پنجو لورس کی طرح کھل کھل گئے۔ تیسرے دن دہلی تشریف لے گئے اور امینیر کے دروازہ پر ظم و فضل کے یہ دو سراہے وار پر تپک طریقہ پر ایک دوسرے سے ملے۔ حضرت مفتی صاحب نے پھر پھر کے ان تعلقات کی پاسداری اس حد تک فرمائی کہ کٹھیر سے پہلے حضرت شاہ صاحب کا چھوٹا بچا نظر حب دہلی گیا تو اس کے ماہانہ اخراجات

کا انتظام مفتی صاحب نے فرمایا۔ وہ ببلہ لے لے اپنے پاس بلا کر غریب کلمے مزوری رقم دیتے رہے اور قدم قدم پر اس کی اصلاح و تربیت کا خیال رکھا۔ پھر جب کبھی نظر پڑتا تو انہیں دہلی سے فط لکھا لو واپسی ڈاک سے جواب عنایت فرمایا اس کی والدہ اور بہن صاحبوں کی خیریت اور عیالات دریافت فرماتے رہے۔

دنیا کی بے ثباتی اور فنا پذیری موت کی گرم بازاری اور درد و ننگ سزا کی کثرت نے ولولہ حیات کو سرد کر دیا ہے۔ کہنا چاہیے کہ دل بالکل مر گیا ہے طبیعت بچھ گئی ہے۔ اب نہ جینے کی آرزو ہے اور نہ اسباب زندگی کا شوق جن بزرگوں کے زیر سایہ زندگی کی آنکھ کھولی اور جوانی کا قدم اٹھایا تھا جن کے دامن علم و فضل پر ہائے بچپن نے شوقیاں کی تھیں اور جن کے کلمات حوصلہ افزا اور محبت آمیز نظروں سے ہم بے شعوروں نا سمجھوں اور نامرادوں نے کام کرنے کے ولولے حاصل کئے تھے آج ان میں سے کتنے نہت گلی کی طرح وہ تاپن میں بھج کر رہ گئے ہیں کتنے شہاب ثاقب کبیرح آسمان سے نیچے گر کر ٹوٹ گئے ہیں۔ کتنی سعیں سکرین کر بچ گئے ہیں کتنے آفتاب سر کوہ کبیرح ڈوب گئے ہیں۔ اپنا سب کچھ لٹ جیلے کے بعد بھی اگر انسان اپنے دل کو زخمی اور مجروح نہ پاتے تو اور کیا ہو سکتا ہے حفیظ جانندھری نے کہا کہ احباب ہی نہیں ہیں تو کیا زندگی حفیظ۔ دنیا علی گئی میری دنیا بنے ہوئے۔ آج دل منزوہ اپنے بزرگوں کے مزارات پر سحر اذاق کے آغوش ہاں ہاں نگاہ میں ایشار و لغوی کی ان بلند مناروں کو ڈھونڈتی ہیں۔ جن کے بدولت آتش و ارحیات میں سایہ تھا بچاؤں تھی۔ خشکی تھی اور دعوت تھی اور حضرت مولانا الزور شاہ کا علم و فضل یاد آتا ہے اور مولانا شبیر احمد عثمانی کا مول میں سے لود

مجھے اب الحسرت ہوتا ہے کہ تھقی صاحب اب تک ہمارے درمیان ہی میں موجود ہیں دہلی العلوم کے جگہ شوری میں اب پکری روپی تاریخ میں وہ مولانا قسط الرحمن

اور مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب کے ساتھ ان کی کار میں تشریف لائیں گے۔ کاردار مظلوم کے معاملہ میں کھڑی رکے گی اور مفتی صاحب اپنے پر وقار انداز میں لمبے لمبے قدم زمین پر رکھتے ہوئے پرے دفتر کے سامنے سے گذر کر دارالمشورہ میں تشریف لے جائیں گے۔ بائے موت کے سخت گیرا ساتھ نے ہم سے بہت بڑی دولت چھین لی ایک ایسا شخص ہم سے بڑھ گیا جس نے معمولی سی چٹائی پر بیٹھ کر دین و شریعت کے مسائل سلجھانے حکمت و سیاست کی گرہیں کھول دیں معاملات کی پیچیدگیوں کو سلجھادیا جو خاموش رہ کر صرف اپنے دشمنوں اور ذاتی وجاہت سے مسائل کو ان کی اصل حقیقت کے معیار پر چل کر متعاقب تعالیٰ ان سے راہی ہو کر انہوں نے اللہ کے دین کے لئے بڑی محنت کی اور پرائیوں سے نہیں اپنوں سے بھی دکھا اٹھائے۔

(ازہر شاہ)

مختتم شد

چراغِ میرا ہے راتان کی

مولانا عطاء اللہ شاہ بخاری کا ایک ہندو راوی کیش

مقرر تو آپ نے دیکھے ہوں گے۔ اور سنے بھی ہوں گے۔ لیکن جس مقرر کا ذکر میں کرنے چلا ہوں۔ وہ مقرر نہیں خطیب تھا۔ ORATOR نہیں بلکہ ایک جادوگر تھا۔ وہ جب اسٹیج پر آکر کھڑا ہوتا۔ اور مجمع کو خطاب کرتے ہوئے کہتا۔ متلاؤں! توفیق جلتے ہوئیں اور فقائیں سبھی گوش برآواز ہو جائیں۔ انسان اپنے دل کی دھڑکنوں کو روک کر اس مقرر کی باتیں سنتے تھے۔ کہ کہیں کوئی لفظ ہناری دھڑکن میں غائب نہ ہو جائے۔

اس کی آواز میں جادو تھا۔ اس کے ہر آواز میں جادو تھا۔ اس کی بات میں جادو تھا۔ ایک سچائی۔ ایک خلوص۔ وہ چاہتا تھا کہ وہ شخص تھا۔ وہ قوم کا سپاہی تھا۔ دین کا رہنما تھا۔ اور سب سے بڑی بات یہ تھی کہ وہ حقیقت میں ایک صحیح انسان تھا۔

ٹوارے کے بعد وہ ہم سے بچ گیا اور پاکستان کے کارنے اس کے مہذب پر پرتال لگا دیا۔ قالونی تال لگا دیا۔ اور اسکی زبان بند ہوئی۔ اس کی سب سے بڑی خوبی یہ تھی کہ وہ سننے والوں کو چاہے وہ کسی مذہب سے متعلق ہوں۔ کسی پارٹی سے متعلق رکھتے ہوں۔ اپنا گردیدہ نہ لیتا تھا۔

وہ مقرر ۱۹۱۹ء سے لیکر ۱۹۴۷ء تک انگریزوں سے لڑتا رہا۔ اس کا کہنا تھا کہ یہ ملک ہمارا ہے۔ ہمیں یہاں بدسیوں کا راج نہیں چاہیے۔ اس نے گاندھی جی کی اہنسا کے اصول کو اسلام کا اصول مانا تھا۔ مجھے یاد ہے کہ لاہور موچی دروازہ کے باہر اس نے ایک تقریر میں کہا تھا کہ اسلام کی کہانیاں سن کر ہر شخص کے دل میں جادو ہوتا ہے۔

رسول کریم صلی علیہ وسلم کو جب لوگ پتھر مارتے تھے۔ اور ان کی ہڈیوں سے ٹھن بہتا تھا۔ تو کیا وہ اہنسا نہیں کرتی۔ وہ چاہتے تو کیا اپنے خدا سے ان کا خون

بربادی کیلئے دعا نہیں مانگ سکتے تھے۔ وہ چاہتے تو کیا نہیں کر سکتے تھے۔ لہذا اللہ
 محبوب خدا اور لوگوں کے ظلم کا نشانہ زبان پر خاموشی اور افسدے سے ان پر رحمت نازل
 کرنے کی دعا۔ یہ عدم تشدد نہیں تو اور کیا ہے۔ مسلمانوں! جو بات تمہیں کہتی چاہئے
 وہ گاندھی کہہ رہا ہے۔ اسی خطیب نے دہلی کی احرار کانفرنس میں مسلمانوں سے سوال
 کیا کہ تم جو آج پاکستان مانگتے ہو۔ اور دیش کا بٹوارہ چاہتے ہو کس لئے؟ تب ایک
 مسلمان نے کھڑے ہو کر جواب دیا۔ اس لئے کہ یہ منہ دوستان کے مسلمانوں کی مانگ
 ہے۔ بٹوارہ چاہتے ہیں، اور مسلمانوں کا ایک آزاد ملک مانگتے ہیں۔ اور جیٹوں کو
 زیادہ ہوتے ہیں، وہی بات سچی ہوتی ہے۔ اور سچی بات حکومت کو ماننا پڑتی ہے۔
 تب اس نے کہا۔

کیا ایک آدمی جھوٹا اور بہت سے ٹکڑے ہو جاتے ہیں۔ میرے کھالی سہائی
 کی طرف اس زمانے میں لوگ کم ہیں۔ اور پھر وہ جوش میں آکر بولا۔ میرا ایمان ہے
 سچ ایک ہوتا ہے جھوٹے بہت ہوتے ہیں۔ میں اگر اس وقت عتاب کا ایک سوال حل
 کرنے کو دوں اور سب اس کا جواب لکھیں۔ تو سچا ایک ہو گا۔ اس پر سوال کر بیوا
 کچھ سوچنے لگا۔ تب اس مرد مجاہد نے بگھاتے ہوئے کہا۔ جھوٹے جواب کئی ہونگے
 اور سچا..... ا

ایک کا صرف ایک ہو گا۔ (MAJORITY) مجازی کی طرف بھگنے والو یہ
 حقیقت ہے۔ مجازی کی۔ اظاط و تفریط میں بگھاتے ہو۔ ہم ایک، خدا اور ایک
 پیغمبر کے ماننے والے ہیں۔ یہ ان سے کہہ تو تمہیں کہوڑ کو خدا مانتے ہوں۔ عزیز من
 سہائی ایک ہے اور اس سہائی کے پیچھے سب کو چلنا چاہئے۔ اور پھر وہ شیر کی
 طرح گر جا۔ دیش کے ٹکڑے کر بیوا! تمہاری آنکھیں نہیں ہیں۔ لیکن میں دیکھ رہا
 ہوں۔ کہ بٹوارے میں خون کی ہوس کے سوا کچھ نہیں ہے۔ اور مجھے تو حیت

اس بات پر جوتی ہے کہ یورپی کا مسلمان بلکہ مسلمان بہادر کا مسلمان بڑھ کر ہے کی
 حمایت کیوں کرتا ہے۔ نیز اگر پاکستان کو بھی لوجہ دیکھا۔ پنجاب، مہاراج اور پاکستان
 میں کیسے آسکتا ہے۔ بٹوارے کی لکیر جو بٹوارے نے قائد اعظم نے منہ دوستان کے نقشہ
 پر کھینچی ہے۔ اس نے یورپی، بار اور ننگال کے مسلمانوں کو الگ کر دیا ہے۔ یہ دہلی
 کی جامع مسجد تقسیم میں بٹوارے حصے میں نہیں آئیگی۔ منہ دوستان کی گنہگار بناؤ تہذیب
 ہمارا یہ مشترکہ کلچر صدیوں میں بنا ہوا تمدن۔ اس کا بٹوارہ کیسے ہوگا؟
 عرب، ایک یورپی کے مسلمان نے کھڑے ہو کر کہا۔

شاہ جی ہم یورپی والوں کو بھلے ہی کچھ نہ ملے ہم اس میں خوش ہیں۔ کہ پنجاب کے
 مسلمانوں کو تو ایک آزاد ملک دیکھا۔ آپ کو تو ایک اسلامی ملک ملیگا۔ جہاں شرعی حکومت
 ہوگی۔ جہاں سجدے کے آگے باجا نہیں بے گا۔ جہاں شراب حرام ہوگی۔ سورت حرام ہوگا
 لوگ نمازی اور پرہیزگار ہوں گے۔ جہاں کا قانون شرعی ہوگا۔

تب شاہ جی کی آنکھیں سرخ ہو گئیں۔ اور جذبات پر قابو پا کر انہوں نے کہا۔
 سہانی مجھے تم پر اعتبار نہیں۔ پاکستان میں حکومت شرعی نہیں ہوگی۔ بلکہ تہا کے
 قائد اعظم کی جیسی تہذیب ہے جیسا ان کا ذاتی کلچر ہے۔ وہ رنگ پاکستان میں
 نظر آئیگا۔ پر وہ مردوں کی عقل پر پڑیگا اور عورتیں عریاں گھسوا کر رہیں گی۔

اب وہ آدمی بھلا گیا۔ اور بولا۔ خدا کی قسم شاہ جی اعتبار کیجئے۔ ہم مسلم لیگ والے
 چاہتے ہیں کہ آپ مسلمانوں کو ایک اسلامی ملک مل جائے تب شاہ جی نے اس کے منہ
 کا جملہ توڑ لیا۔ اور بولے۔ یہاں صاحبزادے تم مسلمانوں کا کیسے بھروسہ کروں۔ تم
 انگریزی کی فوج میں بھرتی ہو کر جاتے تھے۔ تیرہ روپے تنخواہ پاسنے تھے اور مدینہ
 مکہ پر گولی چلاآتے تھے۔ پھر منہ دو کی فوج میں بھرتی ہو کر پاکستان پر گولی نہیں
 چلاؤ گے۔

اس بات پر پٹال میں سنسناٹا مچا گیا۔ اور پھر شاہ جی پاکستان اس کے خیال اور اور اس کے رہنماؤں کے خلاف یوں بول رہے تھے۔ جیسے کوئی عرب گھوڑے پر سوار ہوا کے سبجے ہوئے اتنے سنیکتا چلا جائے۔ دشمن میدان سے بھاگ گیا تھا۔ اور خطابت اس پٹال میں دانتوں تلے انگلی دابے حیران کھئی۔

ایں سعادت بزور بازو وضیت
تازہ بخشہ خدا نے بخشندہ ! . سعادت

یہ خطیب کون تھے ؟

امیر شریعت سید عطار اللہ شاہ بخاری جو ۲۱ اگست ۱۹۳۳ء کی شام کو ملتان (پاکستان) اسلامی شرعی سرزمین کو چھوڑ کر اس سرزمین میں جا لے جہاں سولے سچائی کے کچھ نہیں ہے۔

میں نے اس بزرگ مجاہد کو قریب دیکھا ہے۔ اس کی باتیں سنی ہیں۔ وہ سچا مسلمان تھا۔ پکا ویش بھگت تھا۔ اور ایک عظیم انسان تھا۔ کسی نے کہا ہے۔ بڑے آدمی کے قریب مت جاؤ نہیں تو تمہیں اس سے نفرت ہو جائے گی۔ اور میں کہتا ہوں۔ بڑا آدمی وہی ہے جس کے غنا قریب جاتے اس کی عظمت بڑھتی جائے۔

سید عطار اللہ شاہ بخاری کے بارے میں یہ کہتے ہوئے ہیں اپنا فرض ادا کر لے ہوں۔ کہ وہ ان بلند ہستیوں میں سے ایک تھے جن کیلئے دل میں روز بروز عقیدت بڑھتی چلی جاتی ہے۔ کج جب وہ پاکستان کی پاک و صحتی پر نہیں ہے تو عقیدت اور بڑھ گئی ہے۔ میکر دل میں بیٹھا کوئی بار بار مجھ سے کہہ رہا ہے۔ یہ عقیدت نہیں عبادت ہے۔ یہ شردھا نہیں بھگتی ہے۔ اور بھگتی (عبادت)

رہی ہوئی ہے جو پل پر طعنتی جائے۔

پہلی بار میں نے شاہ جی کو لاہور کے ایک جلسے میں دیکھا۔ وہ انہی دنوں جیل سے رہا ہو کر آئے تھے۔ جیل جانے کی بات انوکھی تھی۔ یوں کہ معاملہ وطن کا نہیں مستحکم مذہب کا تھا، تقریباً یہی بات تھی جس کے لئے آج ایڈیٹر پریم ہندوستان بنایا جا رہا ہے۔

آپ جانتے ہیں۔ انگریز کی ہمیشہ سے ہندوستان پر حکومت کرنے کی یہ پالیسی ایسی ہے کہ چھوٹا ڈالو اور حکومت کرو۔ چھوٹا ڈالنے کیلئے ہندوستان کی دھرتی پر بے چند اکثریت جاتے ہیں جب پنجاب اسمبلی کا الیکشن سر پر آگیا۔ تو پنجاب کے مسلمانوں کو مذہب کے جھنڈے تلے جمع کرنے کیلئے پنجاب کے کسی سکندری بخت وانے شہید گنج کا نعروں لگا دیا۔ لاہور میں سکھوں کا ایک گوردوارہ میں گنج کہلاتا تھا۔

سکندری شگوفہ یوں چھوڑا گیا کہ یہ گوردوارہ انہیں مسجد ہے۔ میں گنج نہیں شہید گنج ہے۔ اور پھر سرکاری کاغذوں کے حوالے تاریخ کے صفحات سب چھان چھان کر رکھ دیئے گئے۔ لاہور کی فضا نعروں بجی اور ست سرری اکال کے نعروں سے گونجنے لگی۔ اسلام زندہ باد کے نکلے شگوفہ نعروں نے ماحول کو ہلکا کر دیا مجلس احرار اسلام نے مسلمانوں کو خبردار کیا کہ یہ سیڑھی نہیں بلکہ (POLITICAL STUNT) سیاسی جادوگری ہے۔ اس جھگڑے میں مت پڑو۔ مگر سادہ دل مسلمان جو سچا شہید یا غازی بننے کیلئے کمر باندھے ہوئے تھے کو تیار بٹھا رہتا ہوا ایسا اچھا موقع ہاتھ سے کیوں جانے دیتا۔ پنجاب کے مسلمان سر پر کفن باندھ کر گوردواروں کی طرف بڑھنے لگے۔

اس شہید گنج تحریک کے پہلے ڈائریکٹر عزیز دوست آغا شورش کا تیری

تھے۔ بادشاہی مسجد میں ہم بھی گئے۔ شورش کی ہنگامہ خیز تقریر پر ایک جوش منگامہ
 نوکر اور پھر شورش کی مگرقتاری اور اس کے بعد لاہور میں ایک خوف و ہراس کی لہر دوڑ
 گئی۔ دن میں تین تین بار پولیس نے گولی چلائی۔ لوگ اسلام کے نام پر شہید ہوئے
 ظالم مشرق کی پوری بلیک کمریک (رضنا کار کمریک) اسی مذہبی تحریک میں سرسکندر
 حیات کے ہاتھوں شہید ہو گئی۔ موقوفہ نازک تھا جو نعرہ زدگان کا تانا اس پر کھڑا فتویٰ
 لگ جاتا یہ سارا ISLAMAT اسٹنٹ تھا احرار کو گلے کا۔

سید عطا اللہ شاہ بخاری ان دنوں لاہور سے باہر تھے ان کی ساری زندگی ریل
 اور جیل میں تھی۔ سال میں تین سو بیس دن ہوتے ہیں اور وہ تین سو بیس دن تقریریں
 کرتے اور بات ایک ہی مسلمانوں آزادی کے بنا تم مسلمان ہی نہیں رہ سکتے۔

جگہ آزادی کی یا تختہ مقام آزادی کا جب ہمارے رسول کریم نے
 یہودیوں اور عیسائیوں کے ساتھ معاہدے کئے تو ہم اس آزادی کی رٹائی میں
 ہندو کے ساتھ کھوتے کیوں نہیں کر سکتے۔ اور تمہیں تو یہ شبہ ہے کہ ہندو آزادی
 کے بعد تمہارا حق کھا جائیگا تو یہ تمہارا وہم ہے۔ اسے ظالموں جو سانپ کو دودھ
 پلاتا ہے وہ تمہارا حق کیسے کھا سکتا ہے۔

شاہ جی کی تقریروں سے پنجاب کا ماتول کافی ٹکھ چکا تھا۔ اور سیاسی حلقوں
 کا خیال تھا کہ اب پنجاب میں دلش بگتوں کی ہی وزارت بنے گی۔ مگر سکندر حیات
 سیاست کی بساط پر انگریز کا ہرہ تھا اس نے احرار کو شکست دینے کے لئے
 پروگرام بنا دیا احرار نے کہا یہ انگریز کا اسٹنٹ ہے پنجاب کے مسلمانوں نے کہا۔
 تم بنگل ہو تم کافر ہو تم سکھ ہو۔

شاہ جی جنرل لاہور آگئے وہی دروازہ کے باہر احرار کے دفتر میں سب
 احرار کی سیاستاں جن کے بارے میں سر فضل حسین کہا کرتے تھے کہ ان کے

پاس چھو ڈالنے اور تین روپے ہوں تو یہ سوچتے ہیں کسی ریاست پر دھاوا بول دیا جگ
وہ آج سرحدوں کی وجہ سے دیکھ گئے تھے شاہ جی کی اُمد نے ان میں ایک پھرتی
پیدا کی سب مرتزوں کو بیٹھ گئے شاہ جی نے مسکرا کر چودھری افضل حق سے پوچھا
کیوں چودھری تم اس قوم کے لیڈر ہو.....

چودھری نے بلہ خدیوں پورا کیا تو قوم میری شاہ کے ہاتھ پر بیت کر چکی ہے
اسے امیر شریعت مان چکی ہے اس قوم کے

شاہ جی نے ہنسنے ہوئے کہا ابی ہاں آپ کی قوم مسلمان سماں اللہ اس قوم کی
تاریخ اور وہ یہ ہے کہ پہلے یہ آدمی کو خدا بناتی ہے پھر اس پر کفر کا فتویٰ لگاتی ہے
پھر اسکو تہنل کرتی ہے۔ پھر اس پر سجدہ کرتی ہے۔ پھر اس کا مزار بناتی ہے۔

چودھری صاحب بولے کیا کریں شاہ جی اپنی قوم سادہ دل ہے۔ دشمن شاطر ہے
قوم کے لیڈر ہی اکبر ہی میں مولانا ظفر علی خان پٹے پٹائے بیٹھے تھے۔ شہید گنج کے
سہارے اتحاد ملت کے نام پر آگے بڑھنا چاہتے ہیں اور ہر ایک نیل سکندر
حیات ہے جو لڑتا ہے اور ہر ہکر کے ہر ہکر صاف کئے دے رہا ہے

اگر ہم اس وقت ہم میدان میں نہ اترے تو رازی توڑ پھوٹ ہو جائیگی پاکستان
کی ایک نیر پھید گنج بھی بنے گا۔

کانگریس بچاری اس مسجد کے معاملہ میں ہیرا گن بنی کھڑی ہے مسئلہ دیش
کانگریس مذہب کا ہے صرف مسلمانوں کا ہے آپ چاہیں تو اس ساری کھڑکی کا
رخ آزادی کی طرف موڑ سکتے ہیں۔ لوگ انگریزوں کی گولیوں سے مرتور رہے ہیں اگر
یہی آزادی کیلئے جذبہ پیدا ہو جائے تو سماں اٹھد بھڑائی دیر کے بعد لاہور
کی سڑکوں پر اترا سی ڈالنے والی ہنڈوا پٹنے لگے۔ کہ کل شاہی مسجد میں امیر
شریعت مسید عطارانہ شاہ بخاری مسئلہ شہید گنج پر اپنے خیالات کا

اظہار فرمائیں گے۔

جو کا دن احرار کا اعلان شاہ جی کی تقریر اور شہید گنج جسے احراری پبلسکل سنسٹ
کہتے چلے آئے ہیں۔ بعد ازاں کیا دیکھیں گے اس اشتیاق سے لوگوں کا مٹھا نہیں
ماتا ہوا سمندر شاہی مسجد کے اندر اور باہر امد پڑتا تھا حضور ہی بارخ مسجد کی بیڑیاں
انگن تل دھرنے کو جگڑتے تھے۔ شاہ جی سنا کے بعد منبر پر آئے انہوں نے کلام پاک کے
چلے کا آغاز کیا لوگ پر سکون بیٹھے رہے۔

لیکن جب شاہ جی نے تقریر شروع کرتے ہوئے کہا کہ پنجاب کے سادہ
دل مسلمانوں پر مسئلہ شہید گنج کا نہیں بلکہ انگریزوں نے تمہارے لئے ایک قبر کھودی ہو
جلد پورا ہونے سے پہلے ہی لوگوں نے گالیاں دینی شروع کر دیں وہاں
گالیاں جسے عام طور پر بھڑکا ہوا مسلمان دیتا ہے۔ اور پھر پتھر بھی برسے لگے۔ شاہ
جی تھوڑی دیر چپ چاپ کھڑے ہوئے تماشا کرتے رہے جیسے یہ گالیاں اور
پتھروں پر نہیں کسی کا دوسرے کی مذمت کی جا رہی ہو۔

لیکن عوام مشتعل ہوتے جا رہے تھے۔ شاہ جی نے اپنے کندھے پر ہتھکڑی
ہوئے رومل سے اپنا منہ ڈھانپ لیا اور تلاوت قرآن پاک شروع کر دی۔ ان
کی قربت سبمان اٹھو وہ اس کے ساگر تھے۔ ان کی اولاد اتنی سر لپی اور انداز اتنا،
تو بصورت متحاک میں مہندہ ہوتے ہوئے بھی کلام پاک کا رس لینا تھا میں نے ان
کی تقریر میں سکھوں عیسائیوں اور برہمنوں کو بھی خوبت کے عالم میں دیکھا ہے
یہ کلام پاک کا کمال تھا یا ان کے اندر تو انسانیت کیلئے ایک پیار تھا
اس کا اثر تھا خدا جانے پر میں آج بھی اتنا ہی جانتا ہوں کہ شاہ جی کے ہاتھ من ہی من
رس گھولتی رہتی تھیں۔

شاہ جی کے منہ سے قرآن پاک سن کر جب ہندو بھی اپنی سہا سہرا دیتے تھے

تو پھر مسلمانوں کا کیا حال۔

مظہر ڈی ریپر کے بعد پتھراؤ ٹنڈا مارا گیا لوگ خاموش ہو گئے۔ تب شاہ جی اپنی چپکے پر سے رسالہ ہٹا کر پورے۔

مسلمانوں جانتے ہو میں نے مزے کیوں ڈھانپ لیا تھا، اس لئے کہ قیامت کے دن اگر میکرانا تمہارے نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھیں کہ تباہ نہیں کیجے ہوئے پر کس نے پتھرا مارا تھا تو میں تمہاری صورتیں شناخت نہ کر سکوں۔

یہ جملہ سنتے ہی مسلمان دباڑ میں مار کر روئے گئے یہ ڈائیلاگ نہیں تھا یہ مسلمانوں کا عقیدہ تھا اور یہ عقیدہ ایک ازلی احترام کے ساتھ شاہ جی کے دل کی گہرائیوں سے طلوع ہو رہا تھا۔

پھر سید امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ سجاری اور اسلام زندہ باد کے نعروں سے گونج اٹھی۔ اب شاہ جی حلال میں آ گئے۔ اور انہوں نے لاہور کے مسلمانوں کو یوں خطاب کیا۔

اسے کرنے والے یہ لاہور نہیں کونہ ہے ایک حسین ابن علی وہاں شہید ہو گئے تھے ایک عہد کا نوا۔ یہاں شہید ہو جائے گا۔

یہ لاہور کس مٹی پر بسا ہے جانتے ہو اس کی تاریخ پرانی ہے۔ سونے بتاتا ہوں۔ جب کربلا کے میدان میں حسین شہید ہو گئے تو وہاں سے مٹی کا ایک ٹکڑا اٹھا جسے لفظ اول نے آسمانوں نے زمینوں نے قبول کرنے سے انکار کر دیا اس کیلئے جب کہیں ٹھکانہ نہ رہا تو وہ اڑتا ہوا اس راوی کے کنارے آ گیا یہاں اسے پناہ مل گئی اسی مٹی سے تمہارا خمیرا ٹھایا گیا ہے۔ بات سبیا تک تھی یہ بات نہیں شاہ جی کی گالی تھی جو انہوں نے لاہور کے مسلمانوں کے لئے وضع کی مگر سیمان ادا کرتے شہریں ہیں نیرے لب کہ رقیب گالیاں کھا کے بے مزہ نہ ہوا۔ یہ سٹھاس آواز

میں یا انداز میں نہیں تھی بلکہ شاہ جی کے دل میں تو اپنی قوم کیلئے درد تھا وہ ان کی گالیوں میں بھی تھا۔ وہ گالی نہیں ان کا بزرگانہ خلوص تھا۔ مجمع میں سے ایک بوڑھا مسلمان بوڑھا روتے روتے اٹھ کھڑا ہوا۔ اور ہاتھ جوڑ کر بولا۔

شاہ جی سالوں ماف کر دینو سالوں یقین اسے جسے تھی احرار ولے اس شہید گینگ نوں من لوڑتے انگریز مال ستھا چلاؤتے انگریز واپس دی مال نہیں کر سکا۔

شاہ جی نے کہا بابا یہ سیاست ہے ہماری زندگی اسی میدان میں گزری ہے ہم نے آمدنی زندگی جیل میں اور آمدنی ریل میں بنائی ہے پھر بھی آج تم یہ سمجھتے ہو انگریز کے ساتھ ٹکر لیتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ خدایا قسم اب تو جیل اپنا گھر معلوم ہونے لگا ہے۔

پھر سید امیر شہیدیت کے نعروں سے گونجنے لگا۔
شہید گینگ کا معاملہ الجھا ہوا تھا احرار نے سمجھا۔ نے کی شورش کی اور آخر میں سیاست ان کے اٹھے ائی وہ جیل میں چلے گئے۔ شہید گینگ کا مقدمہ عدالت میں تھا بھی سے قائد اعظم محمد علی جناح دس ہزار روپے اپنی فیس لیکر لاہور گئے اور مقدمہ ہار کر چلے آئے آزادی ازلو ہوئے تو لاہور میں ایک روزہ کا نفرنس تھی آغا شورش کاشمیری اتھارڈت کو چھوڑ کر مجلس احرار میں شامل ہو گئے تھے۔
دن کو شورش کاشمیری کی تقریر تھی دہلا تپلانوجیلن عظیم شاعر، لالہ اب مقرر و قدیم نثر کی سر زمین میں گل بوٹے بکھیرے تو قیسرے قدم پر شاعری کے پھول کھلاڑے۔

اس نے شہید گینگ کے پس منظر میں انگریز کی راج غتی کرایا اجاگر کیا کہ شہید گینگ سب قوم سب آہوں سے اوجھل ہو گئے اور سامنے صرف انگریز رہ گیا جو

ہندوستانیوں کی سادگی کا مذاق اڑا رہا تھا۔ اور پھر اس نے شہید گنج کے بڑے بڑے لیڈروں کی قلمی کھولی شورش کا شمیری کی تقریر کے بعد شاہ جی کی تقریر میں انہوں نے شورش کی خلاف بولنا شروع کیا وہ کہنے لگے۔

بھئی بات اکھرتی ہے کہ تم ان کے ایجنٹ پر جانتے ہو تو انہیں گالیاں دیتے ہو ہمارے ایجنٹ پر اتنے ہوتو ان کو گالیاں دیتے ہو تم لوگ کیسے ہو۔ وغا داری بشرط استواری اصل ہے مجھے کیا چلو کاوش چلیں میں شاہ جی کے جذبات میں کھویا ہوا ان کی تقریر کا مزہ لے رہا تھا اور یہ بھی بھول گیا کہ میرے ہی دوست کی نگہاری اچھالی جا رہی ہے۔

شورش نے یاد دلایا تو مجھے یاد آیا

شورش کھڑا ہو چکا تھا میں اٹھا ہی جا ہتا تھا کہ شاہ جی غصے سے چلائے۔ رضا کار دروازہ بند کر دو پنڈال سے باہر کسی کو نہ جانو بنا۔ یہ سب سننے سے بھاگتے ہیں پتہ نہیں ان کی آواز میں کیا جاؤں تھا ہم دونوں بیٹھ گئے۔ لیکن شاہ جی کی تقریر ختم ہونے سے پہلے ہم پنڈال سے جا چکے تھے۔

دوسرے دن چودھری افضل حق میسر پاس آئے وہ شورش بھائی کو تلاش کر رہے تھے چودھری صاحب کورات کے واقعات پوچھوس تھا میں نے انہیں بتایا کہ اب شورش کا شمیری اترار کے دفتر میں نہیں آئے گا۔

چودھری صاحب مٹوڑی دیر کچھ سوچتے رہے اور پھر شام کو امیر شریعت بیچھڑا خدا شاہ بخاری خود شورش کے گھر پر تھے

شورش کا شمیری کا گھر ایک کمرہ تھا جس میں جواں بہن بھائی سب رہتے تھے۔ گھر میں بٹھانیکو جگہ نہیں اور امیر شریعت دروازے کی چوکھٹ سے باہر کھڑے

ہیں۔

شورش مجھے انہیں نکلی کے باہر ایک بند دکان کے چبوترے پر سے جھٹاسا
 حملہ اکٹھا ہو گیا اور اس پر شریعت زندہ باد ہونے لگی۔ پھر بھی شورش کا شہیری مجلس احوار
 اسلام منہد کا جرنل سکریٹری ہوا۔ اس نے احرار کے جھنڈے سے منہ دستاں کی آواز
 کیلئے اپنی جہالتی کے بارہ برس جیل میں گزار دیئے۔

شاہ جی کی مجلس خوب سمجھتی تھیں سیاست ادب اور شاعری ان کے دربار کی زندگی
 تھیں اسلام ان کی زندگی تھا اور وطن کی آواز ان کا منہ ہی وسیعہ منہ دیکھتے تھے
 ان کی زبان پر مسرتی بیٹھی ہے۔ اور مسلمان کہتے تھے دیکھنا نظریہ کی لذت کہ جو اس
 نے کہا میں نے یہ جانا کہ گویا یہ بھی میکر میں ہے۔ شاہ جی اردو فارسی ہندی پنجابی
 بہاری اور بھوجپوری زبان میں شاعری بھی کرتے تھے۔ اور فی البدیہہ کہتے تھے۔
 ایک بار ہم سب دوست شام کے قریب شاہ جی کی خدمت میں حاضر ہوئے۔
 بنکال میں تو پاڑا تھا اور ساتھ ساتھ لکھنؤ کے ایک نظم لکھی تھی۔ شورش نے سامری
 نظم کی تعریف کی شاہ جی نے

۲۳۶

[Redacted]

[Redacted]

تصديق اممضان شيرvani

۱۸۸۳

میر سرتھدق احمد خاں فیروانی مرحوم ہندوستان کے مشہور اور اعلیٰ مرتبت قوم پرست رہنما تھے۔ ۱۸۸۴ء میں ٹونا ضلع ایٹھ کے مشہور شیر والی خاندان میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد عبدالرشید خاں شیر والی بڑے زمیندار تھے۔ شیر والی پٹان علی گڑھ اور ایٹھ کے اضلاع اور ان کے لوگ گردونواح میں چھوٹی چھوٹی اور بڑی بڑی زمینداریاں رکھتے تھے۔ اس شیر والی برادری میں تھدق احمد خاں شیر والی اور ان کو حقیقی مہمانی نثار احمد خاں شیر والی اور فدا احمد خاں شیر والی بیوسوں صدی کی تیسری دہائی میں اور دوراس کے بعد مشہور ہوئے۔ ماورسیاست میں کافی نام پایا۔ سرکاری لوگوں میں اٹھ خاں شیر والی نے بڑا نام پایا۔ برطانیہ سے سزاور نوابی کا خطاب پایا۔ سبہ پایاں دولت حاصل کی اور عرصہ دراز تک علی گڑھ یونیورسٹی کے وائس چانسلر رہے۔ ان کی برطانیہ پرستیات کی بنا پر شیر والی برادری سے ان کی ہمیشہ مخالفت رہی۔ تھدق احمد خاں کے کہن میں سرسید احمد خاں کے اثر و زندگی کے آخری دن گذر رہے تھے۔ اور تعلیمی اثر کے تحت تھدق چھپرہ ضلع علی گڑھ شہر میں شیر والی انگلش اسکول قائم کیا گیا تھا۔ یہ مقام علی گڑھ شہر سے کچھ میں کوئی ۲۵ میل کے فاصلہ پر ہے اور اس کے آس پاس کے مواضعات میں ہزاروں شیر والی لوگ آباد ہیں۔ یہ جگہ ان لوگوں کا نہایت عمدہ تعلیمی مرکز بن سکتا ہے۔ اس شیر والی انگلش اسکول میں چند برس تھدق احمد خاں نے ابتدائی اور کچھ ثانوی تعلیم حاصل کی۔ جلد ہی ان کی شادی پرچہ ضلع ایٹھ کے رئیس اعظم احمد سعید خاں شیر والی کی بیٹی سے ہو گئی۔ اور انے خیر کی امداد سے علی گڑھ میں تعلیم حاصل کرنے لگے۔ یہ زمانہ ۱۹۰۷ء کا تھا۔ جب تعلیم بنگالہ کی وجہ سے ہندوستان میں انگریزوں کی حکومت کے خلاف مسلمانوں میں بڑی تیزی سے ابھار پھیل رہا تھا۔ برطانیہ پرست مسلمان رہنماؤں کی وجہ سے عام مسلمان اس تحریک سے علیحدہ رہنے لگے۔

بھی چند مسلمان نوجوان ملک میں ایسے بھی تھے جو کسی قیمت پر برطانیہ کا ساتھ دینے کو تیار نہیں تھے۔ وہ برادرانِ ملک کا ساتھ دینا چاہتے تھے۔

ان دنوں علی گڑھ کالج مسلمانوں کا تہذیبی اور سیاسی مرکز سمجھا جاتا تھا۔ کیونکہ سرسید کے بعد نواب محسن الملک اور وقار الملک ایسے لوگ تھے جو تعلیمی کاموں کے علاوہ تہذیبی اور سیاسی باتوں میں بھی حصہ لیتے رہے تھے۔ اور برطانوی سرکار ہانتی تھی کہ مسلمانوں کے مزخرفے پر ان کا ہاتھ رہے گا۔ جب چاہے گی اس کو دبا دیگی۔ اپنی گرفت ڈھیلی کر دیگی۔ جہاں جب کوئی مسلمان ہندوستان، دوستی کی آواز نکالتا تو اس کی گردن علی گڑھ کی مدد سے دبا دی جاتی تھی۔ اعلیٰ تعلیم یافتہ مسلمان تو اس زمانے میں تھے ہی نہیں۔ ہندو تعلیم یافتہ بھی کم ہی تھے۔ اپنی برطانوی شناسی اور برطانوی سچائی کی وجہ سے سرسید ہمیشہ یہ چاہتے تھے کہ ان کے کالج کے ساتھ زیادہ سے زیادہ یورپین ہوں۔ اس لئے سوائے مسٹر حکم پورٹی جو ریاضی کے پروفیسر تھے، قریب قریب سب مضامین کے اعلیٰ پروفیسر انگریز ہی تھے۔ ان میں سے چند خود سرسید کے رکھے ہوئے تھے۔ کبھی معمولی سی مقامی بات پر انگریزی پروفیسر طلباء کالج سے ناراض ہو گئے۔ اور انہوں نے استغنیٰ کی دھمکی دے دی۔ یہ واقعہ علی گڑھ کی تاریخ میں ۱۹۰۷ء کا اسٹراٹک کہلاتا ہے۔ اس میں چند دن طلباء کالج نے اسٹراٹک کئے رکھا۔ اور اسٹاف کے دباؤ سے چند طلباء جو بورڈنگ ہاؤس میں سیاسی مذاکرات زور شور سے کیا کرتے تھے۔ کالج سے نکال دیئے گئے۔ تصدق احمد خاں شیروالی بھی ان چند مبارک طالب علموں میں تھے جو کالج سے نکلے گئے تھے۔ اس زمانہ میں عبد المجید خواجہ، ڈاکٹر سید محمود اور ڈاکٹر عبد الرحمن بجنوری تصدق احمد کے خاص دوستوں اور ہمراہوں میں تھے۔ ۱۹۰۷ء کا یہ اسٹراٹک پہلی آواز تھی۔ جو ۱۸۵۷ء کی بغاوت کے لہر

کچھ مسلمان کے وطن سے برطانیہ کے خلاف نکلے تھے۔ اس کے کچھ دنوں اپنے تئیں خسر کی دلد سے تصدق احمد خاں مزید تعلیم کے لئے انگلستان چلے گئے۔ وہاں کیمبرج سے ایم۔ اے کیا اور لندن میں بیرسٹری کی تعلیم حاصل کی۔ جس زمانے میں جواہر لال کیمبرج اور لندن میں تھے۔ اسی زمانے میں تصدق احمد خاں بھی وہاں تھے۔ جواہر لال نے اپنے خود نوشت حالات میں بھی اس کا ذکر کیا ہے۔ جواہر لال اور تصدق احمد خاں شیروانی کی دوستی انگلستان سے شروع ہوئی اور ان کے مرتے دم تک برقرار رہی۔

۱۹۰۱ء میں جب جنگ طرابلس اور جنگ بلقان کا غلغلہ ہندوستان میں بلند ہوا تو اسی زمانے میں تصدق احمد خاں شیروانی تعلیم سے فارغ ہو کر انگلستان سے ہندوستان آئے۔ اور علی گڑھ میں بیرسٹری شروع کی۔ جو خوب چلی۔ اور جلد ہی وہ صف اول کے بیرسٹر بن گئے۔ اس زمانے میں مسجد محللی بازار کا پتور کا واقعہ پیش آیا۔ انہوں نے اس کی قانونی پیروی بلا فیس کی۔ عام زمینداروں کے مقدمے تو ظاہر ہے کہ وہ پیشہ وراں طریقہ سے کرتے تھے لیکن اپنی برادری اور رشتہ داروں کے بڑے بڑے مقدمے بھی بلا فیس ہی کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ راقم الحروف سے فرخ آباد کے سجادہ نشین پھندن میاں مرحوم نے بیان کیا تھا کہ انہوں نے اپنی درگاہ سے متعلق ایک سخت مقدمہ میں علی گڑھ سے تصدق احمد خاں کو فرخ آباد بلایا۔ بعد مقدمہ انہوں نے پچاس روپے شیروانی صاحب کی نظر کرنا چاہا ہے لیکن انہوں نے اسے قبول نہیں کیا اور یہ کھکر واپس کر دیئے کہ اس رقم کو ان کی طرف سے درگاہ کا چندہ سمجھا جائے۔ تصدق احمد خاں بڑے بڑے چوڑے سرخ سفید اور دیگر شخصیت کے انسان تھے۔ ذیل ذیل میں سر اس مسعود کیمبرج تھے۔

علی گڑھ میں شیروانی صاحب کی پریکٹس خوب چلی جہاں وہ جی کپڑی پیچھے لال

خانی پٹھانوں کی ایک کونٹھی میں رہتے تھے۔ ڈاکٹر انصاری اور حکیم اجل خاں سے ان کے خاص تعلقات تھے۔ جب کبھی دہلی جاتے تو ڈاکٹر انصاری کی کونٹھی نمبر دریا گنج میں اور جب الہ آباد جاتے تو انڈیکسوں میں ٹھہرتے تھے۔

یہ زمانہ ہندوستان میں اور خاص کر مسلمانوں میں سیاسی بیداری اور شکست کا زمانہ تھا۔ ایک عجیب طرح کا جوش خروش لوگوں کے دلوں میں بھرا تھا۔ جس کو الفاظ میں بیان بھی نہیں کیا جاسکتا۔ پہلی جنگ عظیم کے نتائج کے تحت مملکت پر آفات کا پہاڑ ٹوٹا۔ مسلمانان ہند مملکت کے معاملات میں اس قدر دلچسپی رکھتے تھے کہ انہیں وطن کے اضلاع اور صوبوں سے بھی اتنی دلچسپی نہیں تھی۔ یہ جذبات زیادہ تر اخوت اسلامی اور عالمگیر اسلامی برادری کی بنا پر تھے۔ لیکن ان کی تہ میں دہلی ہونی برطانیہ سے مخالفت کی آگ بھی تھی۔

برادران وطن کی طرح تقسیم بنگال پر مسلمان آتش زیر پا نہیں ہونے حالانکہ برطانیہ کی سیاسی چال کو وہ خوب سمجھتے تھے۔ اس میں گجوان کا موہوم سا سیاسی خاندہ بھی تھا۔ اور قوم کی رہنمائی کی ڈور تمام کی تمام سرسید کی چھوڑی ہوئی علی گڑھ پارٹی کے ہاتھوں میں تھی۔ اس لئے تاحال قوم پرست مسلمان زیادہ عملی طاقت نہیں بن سکے تھے۔ لیکن علی برادران ظفر علی خاں حسرت موہانی اور ابوالکلام آزاد جلیل خاںوں سے اختتام جنگ پر ۱۹۲۰ء میں نکلے تو انہوں نے خلافت اور ترک سوالات کی تحریک شروع کر دی۔ مسلمانوں کے قلوب ہندوں کے ساتھ اتحاد اور برطانیہ کی مخالفت سے بھرپور تھے کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ مملکت ہی مسلمانوں کی آخری طاقت دنیا میں رہ گئی ہے۔ اس کو اگر کچھ خاندہ پہنچانا ہے تو ہندوستان کے اتحاد سے ہی لندن کی حکومت پر زور ڈالا جاسکتا ہے۔

ترک خلافت اور ترک سوالات شروع ہونے پر گاندھی اور علی برادران

علی گڑھ آئے اور کالج کے طلباء سے کالج چھوڑ دینے کو کہا۔ علی گڑھ کالج کے طلباء نے کالج چھوڑ دیا۔

پرنسپل ڈاکٹر ضیا الدین اور ان کے ساتھی مہینہ دو مہینہ کیلئے کالج کو بند کر کے خانہ نشین ہو گئے۔ اور خفیہ طور سے ریشہ دوانیاں شروع کر دیں۔ طلباء کو انہوں نے حکم دیا کہ بورڈنگ ہاؤس خالی کر کے وہ اپنے اپنے گھر چلے جائیں۔ آخر کار ۲۸ اکتوبر ۱۹۲۲ء تک کوئی سوا مولے کے بورڈنگ ہاؤس میں رہ گئے۔ ڈاکٹر ضیا الدین نے ان کا کھانا پانی بند کر ہی رکھا تھا۔ ایک دن ڈاکٹر ضیا الدین کی طلب پر علی گڑھ کی مسلح پولیس فورس کافی تعداد میں علی الصباح کالج کے احاطہ میں داخل ہوئی اور طلباء کو جبراً بورڈنگ ہاؤس سے نکالنا شروع کر دیا۔

مولانا محمد علی ان پر شورہ حالات کی وجہ سے اولڈ بوائز کالج میں مقیم تھے۔ اور ان کی امداد کیلئے تصدق احمد خاں اور عبدالحمید خواجہ علی گڑھ میں موجود تھے۔ مولانا محمد علی کا خیال تھا کہ اس کالج کو نیشنل کالج بنا دیا جائے۔ اور وہ فوری طور سے کالج کے ٹرسٹیان سرکاری گرانٹ لینا بند کر دیں۔ اور ہم اپنے طریقہ پر تعلیم جاری رکھیں۔ کل مہر میں کھیلے ہوئے سرکار پرست ٹرسٹیان سب لایہ شرط کمیوں قبول کر سکتے تھے۔ اس وقت سب کو یقین تھا کہ پولیس گولی چلا سکتے گی۔ لیکن بالکل آخری لمحے میں مولانا محمد علی نے فیصلہ کیا کہ جو طلباء بورڈنگ ہاؤس میں ہیں۔ وہ ان کے ساتھ سڑک کی دوسری طرف کرایہ پر لی ہوئی کوٹھیلوں میں چلے جائیں۔ اور دو ایک دن ہی میں کسی نہ کسی طرح انتظام کر کے مولانا محمد علی نے علی گڑھ کالج کی مسجد میں ہی حضرت شیخ الہند کو بلا کر ان کے مبارک ہاتھوں سے جاموہیہ اسلامیہ کا افتتاح کرایا اور سب طلباء کے ساتھ خود بھی کرایہ کی عمارتوں میں اور نواب اسماعیل خاں کے میرٹھ سے بھیجے ہوئے بیس خیموں میں رہنے لگے۔ مولانا محمد علی نے بیماری کی حالت میں اور علی گڑھ کی سخت

سرمدی کے دنوں میں عظیم نومنتجبہ کی رات مٹھن کپڑے کے ایک معمول شامیانہ کے نیچے گزار سی جو ہر طرف سے کھلا ہوا تھا۔

اس تمام آزمائشی دور میں تصدق احمد خاں اور محمد سعید خواجہ مولانا محمد علی کو چپ دراست سید پر بنے رہے۔ جب جاسوہ علیہ قائم ہو گئی تو تصدق احمد خاں اس کے استغاثہ سیکریٹری اور عبدالمجید خواجہ اس کے پرنسپل بنائے گئے۔ مولانا محمد علی خاں کو آپریشن کی ترکیب کے سلسلہ میں بار بار باہر دوروں پر جاتے رہے۔ اور سبب - قاضی کام ان دنوں کے کانٹوں پر پڑ گیا۔ تصدق احمد خاں نے ان دنوں میں ایک دفعہ راقم المعروف سے کہا تھا کہ انہوں نے ترکیب ترک موالات کو تفصیلات کی بعض خامیوں پر گاندھی جی نے بس یہی کہا: مسٹر شیروانی تم پیدا آتشی بیس سٹریٹو ترکیب کے اندازوں پر عمل کرتے ہوئے مل گڈھ کے چند و کیلیوں اور بیسٹروں کے ساتھ تصدق احمد خاں اور محمد سعید خواجہ نے اپنے پیشہ کا کام چھوڑ دیا۔ اور اپنے ہمتن حاکم کیلئے وقف ہو گئے۔ تصدق احمد خاں صوبہ یوپی خلافت کمیٹی کے سیکریٹری بنائے گئے۔ ان کا دفتر ان دنوں میرٹھ میں تھا۔ اور اس وجہ سے ان کو بار بار میرٹھ جانا پڑتا۔ اور یوپی کے اضلاع کا دورہ کرنا پڑتا تھا۔ لاکھوں روپیہ چنڈے کا انہوں نے جمع کیا۔ ہزاروں خلافت کے والٹیر سرکاری قوانین توڑ توڑ کر جیل خانے بھیجے جانے لگے۔ انہیں دنوں میں ایک دفعہ ۱۹۲۰ء یا ۱۹۲۱ء میں شیروانی صاحب نے راقم الحروف سے بیان کیا کہ ابھی حال ہی میں جب وہ آئندہ بھون گئے تھے تو سوتی لال جی نے ان سے کہا کہ سمجھی شیروانی ذرا جو ہر لال کو سمجھاؤ۔ یہ کیا وہاں کیا ہے۔ گاندھی جی کے طریق زندگی پر عمل کرتے ہوئے جو ہر لال نے اپنی اہلیہ کے کھکے میں جانا بالکل ٹک کر دیا ہے۔ اور میری بہو تو ابھی بالکل کم عمر ہے۔ شیروانی صاحب نے راقم الحروف کو یہ بھی بتایا کہ اس وہاں خیال کو دور کرنے کیلئے۔ اسی دن انہوں

نے جوہر مال سے خوب بحث کی علما اس کا نتیجہ لکھا اس کا کسی کو علم نہیں ہو سکتا۔ انہیں دنوں میں یعنی سنہ ۱۰۱۰ھ میں موضع پر دل پور متصل سکندریہ موضع علی گڑھ میں تصدق احمد خاں نے گاؤں کے شیعہ میں سرکار کے خلاف ایک سخت تقریر کی اور ان کو گرفتار کر لیا گیا بشیر والی صاحب علی گڑھ کے بے تاج کے بادشاہ تھے۔ اس لئے سرکار نے اپنی تمام کارروائیوں کو نہایت خفیہ رکھا تاکہ ان کو پھڑپھڑانے کیلئے لوگ پھری یا جیل خانے پر دھاوا نہ بولیں۔ اسی وجہ سے ان کی گرفتاری سماعت مقدمہ گواہی، و شہادت اور فیصلہ مقدمہ سب ایک ہی دن میں ہو گیا۔ اور اسی رات کو آٹھ بجے ایک اسپیشل ٹرین سے علی گڑھ جیل کے پیچھے کے چور دروازے سے نکال کر سخت پہرے میں انہیں جیل مسجد یا گیا جو اب آبا د کے قریب ہے۔ مقدمے کی سماعت کرنے والے علی گڑھ کے کلکٹر نے بن الدین تھے جو سرسید کے ساتھیوں میں سے تھے۔ اور علی گڑھ پارٹی کے ایک رکن تھے۔ سرکار کی طرف سے جرح کرینوالا کھنڈ کا مشہور بیرسٹر جلیسن تھا۔ سرکار کو گواہ اور شاہد بالکل نہ ملے لیکن نواب منزل خاں نے اپنے ملازمین اور کارندوں کو اس کا ریشہ کھیلنے تیار کر لیا۔ حالانکہ یہ لوگ اس تقریر میں موجود نہیں تھے۔ بن الدین نے آپ کو ایک سال کی بانسختت سزا کا حکم سنایا۔ حکم سننے کے بعد کمرہ عدالت میں ہی بشیر والی صاحب نے ایک چھوٹا سا پرچہ لکھ کر بھجوا دیا کہ میں نواب منزل کو دے آؤں۔ اس پرچہ پر بشیر والی صاحب کا نام اور صرف یہ شعر لکھا تھا۔

نہ شود نصیب دشمن کہ شود ملک بخت

سر دوستان سلامت کہ تو خیر زمانی

میں اس دن نواب صاحب کو علی گڑھ میں نہیں پاسکا اس لئے ایک

افادہ مندرجہ کے یہ پرچہ میں نے ان کو بذریعہ ڈاک بھیج دیا۔

پورے ایک سال شیردانی صاحب زینبی جیل میں رہے۔ وہاں ان سے کاغذ کے لفافے بنانے کا کام لیا جاتا تھا۔ جیل خانے سے نکلے تو جلد ہی سسٹے آگیا اور تحریک خلافت دہلی پر لکھی۔ کمیونٹی انگریزوں میں مستقل جمہوری حکومت مصطلح نکال پاشا نے قائم کر لی تھی۔ اور ترکوں لڑیوں کو شہر سمرٹا اور ساحل ایشیا کو چک سے نکال بھگایا۔ عصمت اللہ نے بڑی پامردی سے کام لیا تھا۔ وارسائی صلح نامے کے وقت لارڈ کرزن کی دھکیوں کی کچھ پرواہ نہیں کی۔ اور اپنے قومی مطالبات پورے ہو گئے اور برطانوی یونائیٹڈ کی جنگی امداد کرنے کی ہمت نہیں کر سکا۔ اب مسلمانان ہند کے دلوں سے شکر کی حمایت کا وہ زور شور قدرتاً کم ہو گیا۔ ادھر دو چار بڑی بڑی طاقتیں خلافت والوں کے مقابلے میں صف بستہ تھیں۔ اودھ اور پوہلی کے زمینداروں اور خلافت والوں سے ہمیشہ سے سخت ناراض تھے۔ کمیونٹی اس تحریک نے ان کے مقامی اثر کو بالکل قارت کر دیا تھا۔ اور برطانوی حکومت ان کو بے اثر دیکھنے لگی تھی۔ دوسری یہ بات کہ لاہور کے شریف اور پشاور کے سرحدی طبقوں میں سخت سرکاری آدمی ہو سکی وجہ سے اس تحریک کے سخت خلاف تھے۔ تیسری بات یہ ہوئی کہ خود ملی برادران اور زعلیے خلافت کو ہلکے فزٹس کے رکھنے اور برتنے کا بھی تجربہ نہیں تھا۔ انہوں نے خلافت کا روپیہ اپنے ہر حاجی جان چھوٹانی کے پاس رکھ چھوڑا تھا۔ جب تک لاکھوں آتے گئے اور خرچ ہوتے گئے۔ اس وقت تک تو کچھ پتہ نہ چلا۔ جب تحریک دہلی پٹنہ لگی تو خلافت کا سو لاکھ روپیہ چھوٹانی کی تحویل میں تھا۔ یہ سب کے اپنے دیوالیہ ہو گیا۔ اس نہایت نامناسب بیان نظامی سے تحریک خلافت کو سخت دھکا لگا۔ اور چھتے دن کے دشمن لگے بیٹھے تھے۔ ایک دفعہ سب کے سامنے آگے ایماندار سے ایسا نادر آدمی پر غبن کے گلے کرنے لگے۔ علی برادران

معاہدے تھے اور کچھ خرد ہوتا تھا بحکم اہل خانہ، ڈاکٹر انصاری، سرور الہیہ نظام
آزاد اور تصدق احمد خاں اور ان جیسے اور بہت سے جن کا اس وقت سے کہ تعلق تھا
تحریر خلافت سے طبعاً ہو گئے اور اس کا اعلان بھی کر دیا۔ مصطفیٰ کمال خود بھی خلافت
کا خاتمہ کر چکے تھے۔ لہذا مسلمانوں کا جوش و خروش تحریر خلافت کی طرف سے بالکل سرد
پڑ چکا تھا۔ مگر بھواران تاویز اس گیر کو چیلے تھے۔ لیکن کچھ ماحول نہ ہوا۔ ۱۹۳۷ء میں
کانگریس دو گروہوں میں بٹ گئی۔ ایک گروہ یہ کہتا تھا کہ اسمبلی اور کونسلوں میں باہر
کے کاموں میں باہر آگنا چاہیے۔ اور دوسرے گروہ اس حکومت کے ساتھ تعاون
کہتا تھا۔ اور اس کے خلاف تھا۔ پہلی پارٹی کونسل اور اسمبلی میں جا چکی تھی۔ بڑے
پارٹی کے نام سے مشہور ہوئی۔ اسمیں سی۔ آر داس اور موہن لال جیے لیڈر تھے
تصدق احمد خاں شیر والی ابھی انہیں کے ساتھ تھے۔ شاید ۱۹۳۷ء یا ۱۹۳۸ء کا
کام الیکشن تھا جس میں تصدق احمد خاں کام کرنے کیلئے۔ راقم معروف ایک ماہ شہر
میرٹھ میں مقیم ہوا۔ آپ کے مقابلے پر وہاں کے رئیس اعظم شیخ وحید الدین تھے۔ شہر
میرٹھ میں شیر والی صاحب کیلئے بھڑا کچی دھڑا کی پیش نہیں آئی۔ ان کی سیاسی شہرت
اس قدر تھی کہ لوگ بے آسانی ان کیلئے مای بھر لیتے تھے۔ ان کے دورے نے تو ان
شہر کی فضا بالکل ہی ہموار کر دی تھی۔ ان کے بلند و بالا سرخ و سفید رنگ کو دیکھ کر لوگ
دل ان کے ساتھ ہو جاتے تھے۔ آخر کو خاص الیکشن کے دن سچ جو بیانات کیے شیخ
وحید الدین نے اپنا نام دل میں لے لیا۔ اور شیر والی صاحب کا مقابلہ ملک کی سٹیل پل
دہلی کے عیون گئے اس کے بعد الیکشن اور بھی آپ نے اسی طرح جیتا۔ ایک مرتبہ
ایسا تو آیا کہ اسمبلی کی حدادت کے لئے سوراج پارٹی کیلئے آئی نام سرور الہیہ
کیلئے پیش کیا گیا۔ اسمبلی میں سوراج پارٹی کی اکثریت تھی۔ لیکن شیر والی کی فضا
تاکم رکھنے کیلئے اپنی خاصی تعداد تھی۔ رائے شماری پر پورا تصدق احمد خاں
شیر والی صرف ۸ ووٹ سے ہارے۔

تاریخی چارٹ وکیل لفظی لاء اور اس کی عظمتیں

حضرت شیخ الحدیث مظاہر العلوم کا ارشاد گرامی

اپنے بزرگوں کے ناموں کو بڑے شوق سے پڑھا

برخوردار تمہارا چارٹ پنچا میں تین سال سے آنکھوں میں پانی اترنے کی وجہ سے لکھنے پڑھنے سے معذور ہوں پھر بھی آتشی شیشے کی مدد سے جس سے حروف موٹے نظر آتے ہیں شوق سے تمہارے چارٹ کو دیکھا۔ اور بزرگان دین کے نام پڑھے جن کو میں جانتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ تمہاری اس سعی کو تمہارے لئے خوش آخرت بنائے۔
دعا گو محمد زکریا

جنگ آزادی کے مسلم مجاہدین چارٹ پر شیخ التفسیر جامعہ کی رائے

جناب قاضی زین العابدین صاحب شیخ جامعہ اسلامیہ دہلی نے اپنے ایک مخصوص پیغام میں تحریر فرمایا، اپنے جس انداز فکر کے تحت اس چارٹ کو ترتیب دیا ہے اس پر آپ کو دلی مبارکباد دیتا

جناب لائٹ ہاؤس محمد اظہر قصیر کاشمیری
مدیر دارالعلوم دیوبند نے اپنے ایک خط میں تحریر فرماتے ہیں
"آپ کا تاریخی چارٹ پنچا دارالعلوم دیوبند میں
سب دیکھنے والوں نے اس کی تعریف کی ہندستان کی
جنگ آزادی کی تاریخ کو جس نئے ڈھنگ سے اپنے
پیش کیا ہے وہ آپ کی کا حق ہے آپ کا تاریخی چارٹ
بنانے میں ماہرین اللہ تعالیٰ آپ کی سعی کو قبول فرمائے"

ہوں میری رائے میں اس چارٹ کو نہ صرف گھروں
میں بلکہ ہر مدرسہ لائبریری اور ہر دینی ادارہ میں
آویزاں کیا جانا چاہئے اور ہر سال ہزاروں کی
تعداد میں اس کی اشاعت ہونی چاہئے۔ آج جبکہ
حیر مسلم تو کیا خود تعلیم یافتہ مسلمانوں کو بھی نہیں
معلوم کہ باغی میں مسلمان مجاہدین نے کیا کیا
قرانیاں کی ہیں تو جنگ آزادی کے مسلم مجاہدین
جیسے چارٹ کی ضرورت اور بھی شدید محسوس
ہوتی ہے آپ کے اس کام کو انجام دیا ہے اس پر
میں ملت اسلامیہ کو مبارکباد دیتا ہوں

جنگ آزادی کے مجاہدین کی تاریخ کو جس نئے ڈھنگ سے اپنے پیش کیا ہے وہ آپ کی کا حق ہے آپ کا تاریخی چارٹ بنانے میں ماہرین اللہ تعالیٰ آپ کی سعی کو قبول فرمائے



مولانا عزیز الرحمن جامعی لدھیانوی قندھلوی کنڈھلوی

عطا اسلاف کاسوز درون

شریک زمرہ لاکھ

خرد کی گتھیاں

مرے مولانا مجھے